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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Warning: Sharp blades or teeth!

DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!
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Dust extraction required or recommended
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WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Caution!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

1= O > P

C € Conforms to relevant legislation and safety standards.

Technical Abbreviations Key

v Volts Hz Hertz

~,AC Alternating current =,DC Direct current

A,mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt

n0 No load speed /min or min' | Operations per minute

n Rated speed dB(A) Decibel sound level (A
weighted)

° Degrees

m/s? Metres per second

0 Diameter squared (vibration

magnitude)

Specification

Model no: TBJOO1

Voltage: 230V~ 50Hz

Input power: 760W

No load speed: 11,600min"

Fence angle range: 0-90°

Maximum cutting depth: 18mm

Blade diameter: ©100mm

Blade: 0100 x 022 x 3.92mm x 6T
Bore: 022mm

Height adjustment: 0 - 40mm

Ingress protection: 1P20

Protection class: @

Power cord length: 3m

Dimensions (L x W x H): 460 x 138 x 145mm
Weight: 2.65kg

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound and vibration information:

Sound pressure Ley: 92dB(A)

Sound power Lyy: 103dB(A)
Uncertainty K: 3dB

Weighted vibration 3.27m/s?
Uncertainty 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the i by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or

battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

away while a power tool. Distractions can

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Dowel and Biscuit Jointer Safety
/I\ WARNING!

Jointers must be rated for at least the speed marked on the tool. Jointers running over
rated speed can fly apart and cause injury.

Always use the guard. The guard protects the operator from broken fragments and
unintentional contact with the blade.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, because the cutter may contact its
own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and
could give the operator an electric shock.

Do not allow anyone under the age of 18 years to use this tool. Ensure that operators
are familiar with these operating and safety instructions.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

WARNING: Do not use blunt or damaged blades.
WARNING: Check the proper function of the guard retracting system before use.

Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate dust containing
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some wood
contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which can be toxic. When
sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be taken to avoid inhalation and
minimise skin contact.

a) Extension cable reels used with this tool must be completely unravelled. Minimum
conductor cross section: 1.0mm2

b) When using this tool outdoors, connect to a power supply with an RCD device and
minimum 1.5mm2 extension cable with water protected plugs in good working order

c) Ensure that the cutter or blade is securely fitted before use. Insecure cutters or blades
can be ejected from the machine causing a hazard

d) Always wait until the tool has come to a complete stop before putting it down

€) When using the tool, use safety equipment including safety glasses or shield, ear
defenders, and protective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the
drilling operation creates dust

f) Ensure that the lighting is adequate

g) Ensure that the cutter or blade is in NOT contact with the workpiece prior to starting
up the tool

h) Use both hands when operating this tool

i) Always fit auxiliary handles supplied with the tool unless the instructions specifically
state an exception for certain tasks

i) Do not put pressure on the tool, to do so would shorten its service life
k) Cutters and blades will get hot during operation, allow to cool prior to handling them
1) Never use your hands to remove sawdust, chips or waste close to the cutter or blade

m)If you are i when the tool,

before looking up

plete the process and switch off

n) Where possible, use clamps or a vice to hold your work
0) Always disconnect the tool from the electric supply before changing a bit

p) Examine the cutter or blade mounting regularly for signs of wear or damage. Have
damaged parts repaired by a qualified service centre

) On completion of the work, disconnect the tool from the power source
r) Periodically check all nuts, bolts and other fixings and tighten where necessary

Cutting Tool Safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch, power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use

Protect your eyes
 Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

* Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal lenses
are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

o Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB
Protect your breathing

* Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks




Protect your hands

Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick for
shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

 Itis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the work area
are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment

Hidden objects

« Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting

Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

* Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and long
grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly before
proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is the
user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from the
possibility of projected waste

Fitting cutting tools

* Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches / adjusters
are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine
Do not attempt to modify cutting tools
Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening; these may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the blade
manufacturer’s instructions. These may include a limited number of times the blade can be
resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable
for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade or
cutter

Beware of heat

 Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf is
explosive

Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Product Familiarisation

1. Auxiliary Handle

2. Spindle Lock Button

3. Direction Indicator

4. Angle Lock

5. Face Centre Indicator

6. Fence Biscuit Edge Indicator (L)
7. Fence Blade Centre Indicator
8. Fence Biscuit Edge Indicator (R)
9. Non-Slip Pad

10. Depth Indicator

11. Turret Stop

12. Base

13. Depth Stop

14. Depth Stop Locking Nut

15. Dust Port

16. Motor Vent

17. On/0ff Trigger Switch

18. Main Handle

19. Face

20. Handle Screws (x 4)

21. Blade Access Knob

22. Auxiliary Handle Bolt (x 2)
23. Click Stop (0°,45° & 90°)
24. Angle Scale

25. Angle Indicator

26. Centre Blade Indicator

27. Fence Height Scale

28. Blade Slot

29. Fence Locking Knob

30. Fence

31.Base Lid

32. Saw Blade

33. Threaded Blade Flange

34. Blade Tooth Tip

35. Direction Indicator
Accessories (not shown): pin spanner, dust bag, hex key & case

Intended Use

Portable hand-held mains-operated power tool with a small circular saw blade that cuts slots
into wood to create joints suitable for inserting various sizes of wood biscuits.




Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and
functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

WARNING: Always disconnect this tool from the power supply before attaching or removing
accessories, or making any adjustments.

IMPORTANT: Ensure the blade is securely fitted before first use. See ‘Changing the saw blade’

Auxiliary Handle
* Fit the Auxiliary Handle (1) using the supplied Auxiliary Handle Bolts (22)

 Adjust the Auxiliary Handle (1) angle position by loosening the 2 Auxiliary Handle Bolts,
adjusting and re-tightening the bolts

Dust extraction

 This tool should be connected to a workshop dust extraction system or vacuum cleaner via
its Dust Port (15)

o If both are unavailable, the supplied dust bag needs to be fitted, by pushing it on to the Dust
Port

Note: If using the dust bag, remove and clean out on a regular basis. Ideally, empty the dust
bag when it is half full.

Adjusting the depth of cut

The tool features a Turret Stop (11) with 6 depth positions (0, 10, 20, S, D & Max) and supports
a wide range of biscuit dowels or plates. See Biscuit guide below.

It is recommended to calibrate the tool using the size of biscuit you will mainly be using. A
typical biscuit size is #10.

Select position ‘10" by rotating the Turret Stop (11) until ‘10" is indicated by the Depth
Indicator (10)

Push forward on the Auxiliary Handle (1) until the Depth Stop (13) contacts the Turret Stop
(Image B) and measure the length of the exposed blade protruding from the Blade Slot
(28). Ensure one Blade Tooth Tip (34) is at the maximum distance from the slot by rotating
the Saw Blade (32) so a Blade Tooth Tip is in the middle then measure from this tip to the
surface of the Blade Slot

L

3. The measurement should be 10mm for #10 as indicated in the chart below. If different
loosen the Depth Stop Locking Nut (14) and adjust the Depth Stop to reduce or extend its
length to the required 10mm blade depth

Once correctly set tighten the Depth Stop Locking Nut
WARNING: Failure to correctly adjust the cutting depth could cause damage to the workpiece.

Note: The other depth positions on the Turret Stop will now be correctly set with the most
accurate being the position used for calibration.

Note: Always make a trial cut on scrap material to confirm the settings.
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Biscuit guide
Position Marking Biscuit Width Length Thickness Cutting Depth
0 #0 15-16mm (5/8") 44-47mm (1-13/16") 4mm (19/128") 8mm (5/16")
10 #10 19mm (13/16") 53-54mm (2-1/16") 4mm (19/128") 10mm (3/8")
20 #20 25mm (15/16") 56-60mm (2-5/16") 4mm (19/128") 12.5mm (1/2")
S #20 25mm (15/16") 56-60mm (2-5/16") 4mm (19/128") 13mm (1/2")
D S6 30mm (1-1/8") 85mm (3-3/8") 4mm (19/128") 14.7-15mm (19/32")
MAX N/A Turret stop maximum depth of cut as adjusted (18mm (23/32”) max)
NOT COMPATIBLE #H9 12mm 38mm 3mm 6-7mm (1/4")
NOT COMPATIBLE Triton 7 (BJA050/BJA05S6)

* Measurements are approximate

Adjusting the cutting height

Note: The groove for the biscuit dowel is normally in the middle of the workpiece edge so the
cutting height needs to be adjusted to half the thickness of the material.

* The cutting height with the fitted Fence (30) can be adjusted from 0 — 40mm.

1. Release the Fence Locking Knob (29)

2. Position the Fence at the required height using the Fence Height Scale (27)

3. Tighten the Fence Locking Knob to lock at the height required

Setting the fence angle

The Fence (30) has 90° of angle adjustment, with click-stops for quick and easy setting of 0°,
45° and 90° for angled cuts (image C).

To set the angle required:

1. Release the Angle Lock (4) by pulling it away from the Face (19)

2. Adjust the Face to the required angle using the Angle Scale (24) and Angle Indicator (25)
3.Tighten the Angle Lock so that the Fence is secured at the required angle

Note: Check the Fence is securely locked in position before cutting; failure to do so may result
in damage to the workpiece or the machine if it moves during use

Note: The Angle Scale is approximate only; use additional angle measuring equipment if
necessary, to check the fence angle

Operation

IMPORTANT: It is recommended to use two hands where possible when operating the tool.
Hold the Main Handle (18) of the jointer in one hand, with a finger resting comfortably on the
On/0ff Trigger Switch (17) and with the other hand hold the Auxiliary Handle (1) so the tool is
securely held.

IMPORTANT: Check the guard mechanism is operating smoothly and correctly before actual
use.

Switching on and off

* To start the tool squeeze the On/Off Trigger Switch (17)
* Release the On/Off Trigger Switch to turn off

Notes:

In order to cut biscuit slots into the workpiece as required, first set up the tool according to
the ‘Before Use’ instructions (above), and prepare the workpiece(s) by marking in pencil at
the required cutting points (Fig. Il)

The tool features multiple indicators to assist in positioning the tool against the workpiece.
The Face Centre Indicator (5) and Fence Blade Centre Indicator (7) indicate the centre of
the blade. Two Fence Biscuit Edge Indicators (6 & 8) indicate the edge for larger biscuits
not the outer edges of the blade, this is indicated further back on the fence. A Centre Blade
Indicator (26) on the side of the base indicates the blade height position for the standard
4mm thickness blade

It is important that the workpieces are accurately marked. It may be easier to loosely
assemble the two pieces together in exactly the required position and mark with a pencil
across both pieces, and then cut the slots. Assemble loosely again, with the first biscuit
fitted, before marking again where subsequent biscuits are required. Ideally a middle
position in the wood is preferable for the first slot

There is a tolerance when joining wood with biscuits as slots can be extended if necessary
but it is better to work accurately and measure frequently

Dowels can be placed in a wide range of positions when joining wood pieces (Fig. ) and if
necessary where biscuits are needed on multiple faces enlarged wider slots (Fig. Ill) can be
used to allow a workpiece to connect on multiple sides more easily

The workpiece will need to be clamped to the workbench, although it is possible the use of

anon-slip mat between the workpiece and workbench surface will be sufficient in some
instances

. Select the correct biscuit size on the Turret Stop (11)

2. Hold the body of the machine with one hand so that a finger rests on the On/Off Trigger
Switch (17)

Carefully align the tool markings with the pencil marks on the workpiece and position the
tool in readiness to cut the slot

Position the machine against the workpiece so that the Face (19) and the underside of the
Fence (30) are fully in contact with the workpiece

Press down on the front of the Fence with the fingers of your other hand to hold the tool in
position, and check there are no gaps under the Face or underside of the Fence
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Note: It may be necessary to secure the tool by applying pressure on the Fence (30) (Image
H) rather than holding the Auxiliary Handle (1) to ensure the tool stays in the same position
on the wood.

Note: It may also be necessary to apply pressure if you are using a non-slip mat to secure the
workpiece, which requires more downward pressure on the workpiece. Only do so if you are
comfortable holding the tool with only one hand on the main body. Ideally both hands should
be used to hold the tool during operation with the workpiece firmly clamped to the work
surface for maximum safety.

. Press the On/Off Trigger Switch (17), allow the blade to reach normal speed and push the
body of the machine forward so that the Saw Blade (32) penetrates the workpiece (Image
H

Push the body of the machine forward as far as it will go, until arrested by the Depth Stop
(13) on the Turret Stop (11) to create the required slot in the workpiece
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While keeping the tool powered, allow the body of the tool to return to its original position,
removing the Saw Blade from the workpiece. Hold the tool securely with both hands while
doing so

. Once the Saw Blade exits the workpiece, release the On/Off Trigger Switch

Note: The return spring will cause the body to move automatically back to the rest position,

withdrawing the Saw Blade from the workpiece, while still applying some pressure to the

Face and Fence. The operator should carefully control the exit of the Saw Blade, taking care to

maintain the tool in exactly the same position in relation to the cut slot

10. Once the Saw Blade is clear of the workpiece and have stopped rotating, lift the tool away
from the workpiece

Note: It is recommended to practise using the tool on scrap pieces of wood first so you can

fully understand how it operates.

Note: Always do a dry fit of the pieces of wood with fitted biscuits before applying wood glue

for the final assembly as the glue will activate the biscuits and cause them to expand slightly

in addition to bonding the two workpieces together making re-fitting difficult if incorrect.
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Positioning

In order to cut the corresponding slot in the face of the joining workpiece, the machine
needs to be positioned perpendicular to that face (images D, E & F)

It is recommended that you work with the machine bearing down on the workpiece, so that
the weight of the machine works with the direction of operation, as opposed to attempting
to drive holes upwards from below the workpiece

If you need to cut a slot too far from an edge (internal or pocket cut) remove the Fence
(30) by loosening the Fence Locking Knob (29) and lifting off the tool. The jointer can now
rest vertically on a surface and be positioned freely - even on large workpieces (Image A).
Ensure the tool is secure in position before cutting. Clamped wood on the surface of the
workpiece can be used as a guide which will prevent the tool moving on both axes

For some other cuts the Fence will prevent the cut and will need to be removed (Image G)

Other joints

Note: The versatility of this tool goes far beyond what is covered in this manual and this serves
only as an introduction to its features and operation.

Accessories

A wide range of accessories is available from your Triton dealer. Spares can be ordered through
your Triton dealer or www.toolsparesonline.com.

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect the tool from the power supply, before cleaning or
carrying out maintenance.

 Inspect the supply cord of the tool prior to each use for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

General inspection

* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

Lubrication

* Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at regular intervals

Changing the saw blade
WARNING: ALWAYS wear cut-proof gloves when handling saw blades.
IMPORTANT: Never fit a damaged, heavily worn or blunt saw blade.

IMPORTANT: The saw blade rpm must match or exceed the no load speed of the tool (see
specification).

. Turn the device on its back, with the bottom of the Base (12) facing upward

. Unscrew the Blade Access Knob (21) until the Base Lid (31) can be raised. Ensure the Fence
(30) is at a height away from the Base

Press the Spindle Lock Button (2) and use the supplied pin spanner to remove the Threaded
Blade Flange (33)

Remove the Saw Blade (32)
Insert a new Saw Blade of identical type and dimensions (see ‘Specification’)

WARNING: ALWAYS observe the direction of rotation, as indicated by the Direction Indicator
(35&3).

6. Refit the Threaded Blade Flange, press in the Spindle Lock Button and tighten the Threaded
Blade Flange with the pin spanner

7. Release the Spindle Lock Button, lower the Base Lid and re-tighten the Blade Access Knob

[
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Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protect
cleaning this tool.

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

including eye protection and gloves when

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

Water must never come into contact with the tool
Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where
applicable)

Brushes

* Over time the carbon brushes inside the motor may become worn

« Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking
To replace the brushes;

. Remove the Handle Screws (20) that secure the Main Handle (18) housing

o=

Remove the two sides carefully making sure not to pull or damage the cables

w

. Carefully use a screwdriver to push in the small notch at the front indicated by the lower
arrow (Image |)

Carefully press in the other side of the brush base as indicated with the upper arrow then
carefully remove the brush from the brush housing

Remove both worn brushes and replace with new (Image J)

Refit the housing carefully then insert and tighten the Handle Screws
Alternatively, have the machine serviced at an authorised Triton service centre
Note: Always replace carbon brushes in pairs.

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

« Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools
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Guarantee
To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___/ /

Model: TBJOO1  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton
Declares that
Identification code: TBJ0O1
Description: Biscuit Jointer 760W
to the following directives and
*  Machinery Directive 2006/42/EC
*  EMC Directive 2014/30/EU
*  RoHS Directive 2011/65/EU
* EN60745-1:2009+A11:2010
*  EN60745-2-19:2009+A1:2010
*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
*  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014
* EN61000-3-3:2013
Notified body: Intertek

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and
tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

*Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

The technical documentation is kept by: Triton

Yo

Name and address of the manufacturer:

Date: 24/08/2016

Signed:

s

Mr Darrell Morris

Managing Director

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Technische afkortingen en symbolen

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. v Volt Hz Hertz
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige AC Wissel . oC Gelijkspanni
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent - sselspanning = elikspanning
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle A mA Ampére, milliampére W, kW Watt, kilowatt
. h . 3 ) \ 3 g
van dit de hebben gelezen en volledig hebben
begrepen. no Onbelaste snelheid /min or min™ | Operaties per minuut
n Snelheid dB(A) Decibel geluidsniveau
Beschrijving symbolen "
j g y ° Graden
Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze - m/st Meters per seconde
ver i i informatie en gebruiksi i 4 Diameter (trilling)
Draag gehoorbescherming H H H
@ Draag een veiligheidsbril speclflcatles
o.o Draag een stofmasker
4 Draag een veiligheidshelm Modelnummer: TBJOO1
Spanning: 230V~ 50 Hz
Draag handschoenen Ingangsvermogen: 760 W
Onbelaste snelheid: 11.600 min"!
Lees de handieiding Geleider hoekbereik: 0-90°
Maximale zaagdiepte: 18 mm
Waarschuwing: scherpe bladen of tanden! Blad diameter: 0100 mm
Blad: 9100 x @22 x 3,92 mm x 6T
Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden! Asgat: Goomm
Hoogte verstelling: 0-40 mm
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het Beschermingsgraad: P20
—\  verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van en gsgraad:
wanneer de machine niet in gebruik is! Beschermingsklasse: @
) \ Stroomsnoer lengte: 3m
* f ? Stofontginning vereist of aanbevolen Afmetingen (L x B x H): 460 X 145 X 138 mm
Gewicht: 2,65 kg
A WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen emstig letsel veroorzaken. Met het oog op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de specificaties
van Triton zonder isgeving worden gewijzi
A Voorzichtig! Geluid en trilling:
Geluidsdruk Lpy: 92 dB(A)
D Bescher Il (dubbel Geluidsvermogen Ly 103 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Milieubescherming Trilling: 3.27 m/s?
Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de Onzekerheid: 1,5 m/s?
_— plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

N
Mm

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB (A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de ingstijd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gr Langdurige ing kan leiden tot i condities.
Limiteer de en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invloed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trilli i inde ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale

i Een slecht onjuist of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.
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WAARSCHUWING Lees alle bediening- en veili Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of emstig letsel.
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerlos).
1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en
donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.
b) Werk niet met i in i i ij in de
igheid van it gassen of stof. Elektrisch gereedschap
brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.

Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.
2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.
b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een ische schok neemt toe als uw lichaam
geaard word.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een

€) uw g op foutieve uitlijning of het
van delen, en elke andere afwijking die
de werking van het zou kunnen beil Indien het
i is, moet u het laten repareren voordat u het
weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

1) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijin gemakkeljjker te bedienen.

9) Gebruik het i en etc. volgens deze
i ies en volgens voor het specifieke type i
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch voor die illen van die waarvoor
het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en

gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

/A\ WAARSCHUWING!
Bits en bladen dienen minimaal getest te zijn op de aanbevolen snelheid,
weergegeven op de machine. Wanneer de maximale snelheid van de bits/bladen
overschreden wordt, breken deze mogelijk wat kan resulteren in ernstig letsel
. en andere i dienen te allen
tijde gebruikt te worden. Deze beschermen de gebruiker tegen gebroken bits/bladen en
onbedoeld contact met scherpe randen
Houdt elektrische machines te allen tijde bij de geisoleerde handvaten vast, wanneer
het boor bit tijdens gebruik mogelijk in contact kan komen met elektriciteitsdraden.
Het contact met elektriciteitsdraden resulteert mogeljjk in elektrische schok
Personen jonger dan 18 jaar mogen de machine niet gebruiken. Gebruikers dienen
deze handleiding aandachtig door te lezen
Wanneer het stroomsnoer beschadigd is dient deze door de fabrikant vervangen te

verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik Gebruik een dat worden om veiligheidsrisico’s te voorkomen

geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een i schok te o Hetis gebruik te maken van een met een
f) Indien het ijdelijk is te in een vochtige van 30 mA of lager

omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual WAARSCHUWING: Gebruik geen botte of beschadigde bladen

Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok. WAARSCHUWING: Controleer voor elk gebruik of het bescher juist

g) WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt,
met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar
aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke beschermmg Draag altijd een veiligheidsbril.
Passende ing voor de zoals een niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of ing, het risico op ij
letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schake/aar of het aansluiten op
de stroom van elektrisch p met de kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,

Kleding en uit de buurt van delen. . Kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.
) Als er voor en worden sluit deze

dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het
risico op stofg

4) Gebruik en ing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elekirisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine produceert

mogelijk stoffen die kankerverwekkend zijn, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen en

andere gezondheidsproblemen. Sommige houtsoorten bevatten koper-chroom arseenzouten

(CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten.

Voorkom inhalering en minimaliseer huidcontact

a) Haspels die gebruikt worden met de machine dienen volledig uitgerold te zijn. Minimale
aderdikte 1,0 mm2

b) Wanneer de machine buiten gebruikt wordt, sluit u deze op een aardlekschakelaar en een
verlengsnoer met 1,5 mm2 aderdikte en waterbestendige stekkers aan

c) Zorg ervoor dat bits/bladen juist bevestigd zijn. Onjuist bevestigde bits/bladen kunnen
tijdens gebruik losschieten. Dit resulteert mogelijk in persoonlijk letsel

d) Wacht tot de machine volledig stilstaat voordat u deze neerlegt

€) Bu het gebrulk van de machine i is het dragen van de volgende veiligheidsuitrusting verplicht:
en kleding. Wanneer de machine stof

produceert is het dragen van een geschikt stofmasker aanbevolen

f) Zorg voor voldoende verlichting

0) Zorg ervoor dat het bit/blad niet in contact staat met het werkstuk voordat u de machine
inschakelt

h) Houdt de machine te allen tijde met beide handen vast

i) Hulphandvaten dienen te allen tijde gebruikt te worden, tenzij de handleiding specifiek een
uitzondering maakt voor bepaalde werkzaamheden

j) Oefen niet te veel druk op de machine uit. Dit verkort de levensduur

k) Bits/bladen worden tijdens gebruik erg heet. Raak bits/bladen niet aan voordat deze volledig
afgekoeld zijn

1) Verwijder zaagsel of vuil dicht bij het bit/blad niet met uw handen

m) Wanneer u tiidens het gebruik van de machine gestoord wordt, maakt u het werk af en
schakelt u de machine uit, voordat u opkijkt

n) Maak wanneer mogelijk gebruik van klemmen of bankschroeven om het werkstuk vast te
zetten

0) Ontkoppel de stekker van het voordat bi g Id worden
p) Controleer de spankop regelmatig op tekenen van slijtage en/of schade. Beschadigde

of het i opbergt. Dergelijke
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

dienen door een gekwalificeerd persoon vervangen te worden
q) Wanneer het werk voltooid is haalt u de stekker uit het stopcontact

1) Controleer bouten, moeren en andere bevestigingsmiddelen regelmatig en draai deze
wanneer nodig vast




Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of de
spanning gelijk is aan de spanning op het je van de lami

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan resulteren in serieuze
verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

* Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst de
gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap
geschikt is

Bescherm uw ogen
 Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte oogbescherming

 Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van dit
product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren

Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte gehoor ing bij
dan 85 dB produceert

Bescherm uw luchtwegen

dat een

van meer

* Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker worden
gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

 Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het werken met
Kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

 Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen
in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en
stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden van geschikte
persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen

* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

* Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het zaagblad
hiertoe in staat zijn

autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras verbergt mogelijk stenen en
glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

 In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap opgeworpen.
Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn. Als het nodig is om
andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker er de verantwoordelijkheid voor
dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen en pijpleidingen,

Onderdelenlijst

Hulphandvat
As-vergrendelknop
Rotatierichting indicator

Hoek vergrendelhendel
Voorpaneel midden indicator
Geleider lamel randindicator (L)
Geleider blad midden indicator

© N @O AN

Geleider lamel randindicator (R)

©

Antislip doppen

10. Diepte indicator

11. Zaagstop

12.Voet

13. Dieptestop

14. Dieptestop vergrendelmoer
15. Stofpoort

16. Motorventilatiegaten

17. Aan/uit trekker schakelaar
18. Hoofdhandvat

19. Voorpaneel

20. Handvat schroeven (x 4)
21. Blad toegangsknop

22. Hulphandvat bout (x 2)
23. Klikstop (0°,45° en 90°)
24. Hoekschaal

25. Hoekindicator

26. Midden bladindicator
27. Geleider hoogteschaal
28. Blad gleuf

29. Geleider vergrendelknop
30. Geleider

31. Voet deksel

32. Zaagblad

33. Blad draadflens

34. Blad tandpunt

35. Richting indicator

* Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het gt n

wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere stelmiddelen voor gebruik zijn
verwijderd.

Gebruik
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen
 Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet scherp geslepen
worden wanneer bot

Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de instructies van de
bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de machine
gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn voor
gebruik

Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een verborgen,
ongeschikt voorwerp

voor uw machine.

die zijn

Richting van aanvoer

« Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de richting van
de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte
 Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het werk heet kunnen

worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

 Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar, en
sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van hout en
metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere werkomgeving te
zorgen.

(niet pinsleutel, stofzak, zeskantsleutel en opbergkoffer




Gebruiksdoel

Draagbare, hand-bedienbare lamellenfrees met een klein zaagblad voor het zagen van
gleuven in hout, voor het creéren van houtverbindingen met het gebruik van verschillende
maten lamellen

Het uitpakken van uw gereedschap

* Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

 Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires wisselt of
enige aanpassingen maakt

WAARSCHUWING: Controleer voor het eerste gebruik of het zaagblad juist gemonteerd is

Hulphandvat

 Het hulphandvat (1) dient met behulp van de inbegrepen handvat bouten (22) gemonteerd
te worden

* Verstel de ie van het door de twee lost e draaien, het
handvat in gewenste positie te plaatsen en de bouten weer vast te draaien

Stofontginning

o Een werkplaats stof ontginningssysteem of stofzuiger dient op de stofpoort (15) van de
machine aangesloten te worden

* Wanneer geen van beide verkrijgbaar is maakt u gebruik van de inbegrepen stofzak

Let op: De stofzak dient tijdens gebruik regelmatig geleegd te worden. Leeg de stofzak voordat
deze halfvol is voor een optimale functionaliteit

Het verstellen van de zaagdiepte

De machine is voorzien van een zaagstop (11) met 6 diepteposities (0, 10, 20, S, D en Max),
voor het gebruik van i lamellen. Zie tabel

Het is aanbevolen de machine te kalibreren met een lamel die voornamelijk gebruikt gaat
worden. De meest gebruikte lamelmaat is nr. 10

. Selecteer positie 10 door de zaagstop (11) te draaien tot de 10 door de diepte indicator (10)
aangeduid wordt

Duw het hulphandvat (1) naar voren tot de dieptestop (13) de zaagstop raakt (afbeelding B)
en meet de lengte van het zaagblad deel wat voorbij de bladgleuf (28) uitsteekt. Draai het
zaagblad (32) zodat de tandpunt (34) in het midden, en zo het verst van het voorpaneel af
ligt voordat u de afstand meet

De waarde dient 10 mm te zijn voor nr. 10, als aangegeven in onderstaande tabel. Wanneer
de meting verschilt, draait u de dieptestop stelmoer (14) los en verstelt u de dieptestop,
voor het verkrijgen een waarde van 10 mm

Draai de stelmoer vast

WAARSCHUWING: Wanneer de zaagdiepte niet juist gesteld is, raakt het werkstuk mogelijk
beschadigd

n

Ld

o~

Let op: De andere diepteposities van de zaagstop zijn nu juist gesteld

Lamellentabel Let op: Maak een in een stuk iaal om de i te
Positie markering Lamel Breedte Lengte Dikte Zaagdiepte
0 #0 15-16 mm 44-47 mm 4 mm 8mm
10 #10 19 mm 53-54 mm 4 mm 10 mm
20 #20 25mm 56-60 4mm 12,5mm
S #20 25mm 56-60 mm 4mm 13 mm
D S6 30 mm 85 mm 4mm 14,7-15mm
MAX N.vt. Maximale zaagstop diepte als versteld (18 mm)
Niet compatibel #H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm
Niet compatibel Triton 7 (BJAO50/BJA056)

* Gebruik maten enkel als richtlijn

Het verstellen van de zaagdiepte

Let op: De groef voor de lamel dient in het midden van het werkstuk te vallen, zodat de
zaaghoogte op de halve materiaal dikte gesteld dient te worden

* De zaaghoogte met de bevestigde geleider (30) kan versteld worden tussen 0 — 40 mm
1. Verlos de geleider vergrendelknop (29)
2. Plaats de geleider op de gewenste hoogte met gebruik van de geleider hoogteschaal (27)

3. Draai de geleider vergrendelknop vast om de geleider op de gewenste hoogte te
vergrendelen

Het stellen van de geleider hoek

De geleider (30) heeft een 90° hoekverstelling mogelijkheid met Klikstop voor het snel en
gemakkelijk stellen op 0°, 45° en 90°, voor het maken van gehoekte sneden

Voor het stellen van de hoek:
1. Verlos de hoek vergrendelhendel (4) door deze van het voorpaneel (19) af te trekken

2. Plaats het voorpaneel in de gewenste hoek met behulp van de hoekschaal (24) en
hoekindicator (25)

3. Vergrendel de hendel zodat het voorpaneel in de gewenste hoek vergrendeld is

Let op: Controleer voor gebruik of de geleider goed vast zit. Wanneer de geleider los zit
beweegt deze mogelijk tijdens het zagen, wat het werkstuk kan beschadigen

Let op: Gebruik de hoekschaal enkel als richtlijn. Gebruik bijkomende hulpmiddelen voor het
meten van de geleider hoek

Gebruik

BELANGRIJK: Het is aanbevolen de machine met beide handen te hanteren. Houdt het
hoofdhandvat (18) met de ene hand vast, met een vinger comfortabel op de trekker schakelaar
(17), en het hulphandvat (1) met de andere hand

BELANGRIJK: controleer voor elk gebruik of de beschermkap juist functioneert

Het in- en uitschakelen van de machine
knijpt u de i (17)in
* Laat de schakelaar los om de machine uit te schakelen
Opmerkingen:

Zorg ervoor dat de machine juist opgezet s, zie: ‘Voor gebruik’, en markeer de zaagsnede
met een potlood op het werkstuk (Fig. Il)

De machine is voorzien van verschillende indicators die helpen bij de positionering tegen
het werkstuk. De voorpaneel midden indicator (5) en geleider blad midden indicator (7)
duiden op het midden van het blad. Twee geleider lamel randindicators (6 en 8) geven de
rand van grotere lamellen weer, verder terug op de geleider. Een midden bladindicator (26)
op de zijkant van de voet geeft de blad hoogtepositie weer voor standaard 4 mm dikke
bladen

Het is belangrijk het werkstuk nauwkeurig te markeren. Het is mogelijk gemakkelijk de

2 delen in exact de juiste positie samen te brengen, de markeringen met potlood aan te
brengen en de gleuven te zagen. Stel losjes samen met de eerste lamel bevestigd voordat u
verder markeert, wanneer opvolgende lamellen vereist zijn. De ideale positie voor de eerste
zaaggleuf is in het midden van het hout

Er is ruimte voor speling bij het verbinden van hout met lamellen, waar de gleuven wanneer
nodig vergroot kunnen worden. Het is echter aanbevolen nauwkeurig te werk te gaan en
frequent te meten

¢ Om de machine in te

Lamellen kunnen op verschillende manieren geplaatst worden (Fig. I). De gleuf dient,
afhankelijk van de verbinding, breder gezaagd te worden (Fig. Ill)

Het werkstuk dient op de werkbank vastgeklemd te worden (Het gebruik van een antislip
mat is tevens mogelijk)
. Selecteer de juiste lamellenmaat op de zaagstop (11)
Houdt de staart van de machine met de ene hand vast en rust een vinger op de trekker
schakelaar (17)
Lijn de machine nauwkeurig met de gemarkeerde boorlijn uit en positioneer de machine
Klaar voor de snede
Plaats de machine tegen het werkstuk, zodat het voorpaneel (19) en de onderkant van de
geleider (30) volledig in contact staan met het werkstuk
Druk met de vingers van uw andere hand op de voorkant van de geleider om de machine in
positie te houden en controleer of het voorpaneel en de onderkant van de geleider vrij is van
spleten
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Let op: Het is mogelijk vereist druk op de geleider (30)uit te oefenen (Afb. H) in plaats van het
hulphandvat (1) vast te houden

Let op: Bij het gebruik van een antislip mat is het uitoefenen van druk een aan te raden,
zodat het werkstuk tijdens het boren niet beweegt. Doe dit alleen wanneer de machine
comfortabel met één hand aan de behuizing vastgehouden kan worden. Ideaal gezien wordt
het werkstuk op de werkbank vast geklemd zodat u beide handen vrij hebt voor het hanteren
van de machine

. Knijp de trekker schakelaar (17) in en laat het blad volledig op snelheid komen en duw de
behuizing van de machine voorwaarts zodat het zaagblad (32) het werkstuk ingaat (Afb.)

~

Duw de behuizing van de machine zo ver mogelijk naar voren tot de zaagstop (11) en
dieptestop (13) ingrijpen en de juiste diepte verkregen wordt

w

. Houdt de motor draaiende en laat de behuizing terug naar de beginpositie schuiven
waardoor het zaagblad het werkstuk uitkomt. Houdt de machine hierbij stevig vast

Wanneer het zaagblad volledig uit het werkstuk gekomen is, laat u de trekker schakelaar
los

Let op: Door de veer zal de machine automatisch terug bewegen naar de ruststand en de

boren uit het werkstuk trekken. De gebruiker hoort deze beweging onder controle te houden

door de machine in exact dezelfde positie te houden als bij het zagen van de gleuf

5. Wanneer het zaagblad vrij is en volledig tot stilstand gekomen is, haalt u de machine van
het werkstuk

Let op: Het is aan te raden met de machine op afvalmateriaal te oefenen om volledig

vertrouwd te raken met de gebruikswijze

Let op: Verbind de twee werkstukken droog en controleer de uitlijning. Wanneer de uitlijning

juist is neemt u de werkstukken van elkaar. Voeg lijm toe voordat u de werkstukken permanent

verbind

bl

Positionering

* Om de bij gleuf in het te zagen, hoort de machine loodrecht
tegen het verbindingsoppervlak gehouden te worden (Afb. D, E en F)

Het is aanbevolen naar beneden te zagen waar het gewicht van de machine met de
zaagrichting mee werkt. Het naar boven zagen kost meer kracht, waar het gewicht van de
machine tegenwerkt

Wanneer te ver van de rand gezaagd moet worden, verwijderd u de geleider (30) door de
vergrendelknop (29) los te draaien en de geleider van de machine te nemen. De machine
kan nu verticaal op een oppervlak rusten en vrij over oppervlakken gepositioneerd worden
— zelfs op grote werkstukken (Afb. A). Zorg ervoor dat de machine stevig gepositioneerd

is voordat u met het zagen begint. Geklemd hout op het werkstukoppervlak kan gebruikt
worden als geleider zodat beweging van de machine op beide assen voorkomen wordt

Voor sommige andere sneden voorkomt de geleider de snede en dient deze verwijdert te
worden (Afb. G)

Andere verbindingen

Let op: De veelzijdigheid van de machine gaat verder dan beschreven in deze handleiding. De
ing dient als i ie voor haar en gebruik

. i ires en verbr zijn bij uw Triton handelaar.

Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

WAARSCHUWING: De machine hoort te allen tijde uitgeschakeld te zijn voordat u enige
aanpassingen maakt en/of onderhoud uitvoert

* Controleer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties dienen
bij een geautoriseerd service center uitgevoerd te worden. Dit geld tevens voor gebruikte
verlengsnoeren

Algemene inspectie

* Controleer de bouten en moeren regelmatig waar deze door de vibratie tijdens het gebruik
van de machine kunnen losraken

Smeren

* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Het vervangen van het zaagblad

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van beschermende
handschoenen aanbevolen

BELANGRIJK: Bevestig geen beschadigt, vervormd of versleten zaagblad

BELANGRIJK: De maximale snelheid van het zaagblad dient minimaal gelijk te zijn aan de
onbelaste snelheid van de machine

. Plaats de machine op de rug met de onderzijde van de voet (12) omhoog wijzend

. Draai de blad toegangsknop (21) los tot de voet deksel (31) verlost kan worden. Zorg ervoor
dat de geleider (30) van de voet af gesteld is

Druk de as-vergrendelknop (2) in en verwijder de blad draadflens (33) met de inbegrepen
pinsleutel

. Verwijder het zaagblad (32)
Draai de bout met behulp van de inbegrepen zeskantsleutel van de zaagblad flens

~
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6. Plaats een nieuw zaagblad, van hetzelfde type met identieke afmetingen (zie specificaties)

WAARSCHUWING: Let op de rotatierichting van het zaagblad, aangegeven door de
rotatierichting indicators (3 en 35)

7. Plaats de bladflens terug, druk de as-vergrendelknop in en draai de bladflens met de
pinsleutel vast

8. Laat de as-vergrendelknop los, sluit de deksel en draai de toegangsknop vast

Schoonmaak
WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
beschermende uitrusting, een veili ilen

Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van een licht
schoonmaakmiddel en een vochtige doek

De machine mag niet in contact komen met water

Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt
Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Koolstofborstels
* Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

* Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

Voor het vervangen van de borstels:
. Verwijder de handvatschroeven (20) die de handvat (18) behuizing vergrendelen
. Verwijder de twee behuizingzijden voorzichtig. Voorkom snoer/kabel beschadiging

w o

Druk de inkeping aan de voorzijde, aangeduid door de lage pijl, met een schroevendraaier in
(Afb. 1)

Druk de andere zijde van de koolstofborstelbasis, aangeduid door de hoge pijl, in en
verwijder de borstel uit de behuizing

Vervang beide borstels (Afb. J)
Plaats de behuizing terug op de machine en draai de handvatschroeven weer vast
Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter vervangen

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

 Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

bl
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* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elekirisch gereedschap




Garantie

0Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/

Model: TBJOO1

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton

Verklaart dat

Identificatienummer: TBJ0O1

Bescl g: Lamellenfrees, 760 W
Voldoet aan de volgende richtlijnen:

*  Machinericvhtlijn 2006/42/EG

* Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EG
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-19:2009+A1:2010

*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
*  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013
Keuringsinstantie: Intertek

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algt van

De i ie wordt bij door: Triton

Datum: 24/08/2016

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ce manuel contient les
informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement, méme si vous avez I'habitude de produits similaires.
Assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation.

Symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
i desi ions i relatives au produit ou des {

Légende

son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Port de gants

Lire le manuel d’instructions

Attention : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé.

> D> P QET €

Extraction de la poussiére requise ou recommandée

—>N\_|
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DATTENTION : les piéces mobiles peuvent engendrer des écrasements et des
coupures.

Attention !

Double isolation pour une protection supplémentaire

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.
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Conforme a la re
pertinentes

et aux normes pé de sécurité

N
Mm

v Volts Hz Hertz
~,CA Courant alternatif =, DC Courant continu
A, mA Ampeére, milliampére W, kw Watt, kilowatt
n0 Vitesse a vide /min or min”' | Operations par minute
n Vitesse nominale dB(A) Puissance acoustique
en décibel (A pondéré)
° Degrés
m/s? Meétres par seconde au
1] Diamétre carré (magnitude des
vibrations)

Caractéristiques techniques

Numéro de produit : TBJOO1
Tension : 230V~ 50 Hz
Puissance d’entrée : 760 W

Vitesse a vide : 11600 tr/min
Réglage guide d’angle : 0-90°

Profondeur max.de coupe : 18 mm

Diamétre de la lame : 0100 mm
Dimensions de la lame : 0100 x 022 x 3,92 x 6T
Alésage : 022 mm

Réglage de la hauteur : 0-40 mm

Indice de protection : P20

Classe de protection : @

Longueur du cable d’alimentation 3m

Dimensions : 460 x 145 x 138 mm
Poids : 2,65 kg

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau d’intensité sonore et

vibratoire

Pression acoustique Lp, 92 dB (A)
Puissance acoustique Ly : 103 dB (A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée : 3,27 m/s?
Incertitude : 1,5 m/s?

Le niveau d’intensité sonore pour I'utilisateur peut dépasser 85 dB (A), et des
mesures de protection sonore sont peut-étre nécessaires.




ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire Ia capacité de prehensmn De longues

peuvent é provoquer ces omes de fagon chroniq ,
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti- wbratmns N ut\llsez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et frequence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vi des sont és en fonction
de la norme ENB0745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.

Consignes générales de sécurité
(pour appareils électriques)

ATTENTION : Veuillez lire Iintégralité des consignes de sécurité et des instructions. Le
t de ces consignes et i ions peut entrainer un risque de choc électrique,
d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance
ou I'expérience requise, & moins d'étre sous la supervision d'une personne responsable

de leur sécurité ou d’avoir regu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas
s'approcher et jouer avec cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil €lectrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi
bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que les appareils sans fils fonctionnant
sous batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d’outils é dans des
proximité de liquides, de gaz ou de ie Les appareils )
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et les passants pendant Putilisation d’un appareil électrique.
Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et faire perdre la maitrise de I'appareil.

2) Sécurité électrique

a) La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise
électrique d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de
prise de courant, réduiront le risque de décharge électrique.

b) Evner le cantact carpnrel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

et Le risque de décharge électrique est plus

important si le corps est mis a la terre.

explosifs, tels qu’a

c) Ne pas exposer I'appareil é alapluieoual idité. L'infil d’eau dans

un appareil électrique accroit le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du
contact avec I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique
endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge €lectrique.

e) Lors d’une utilisation de Pappareil électrique en extérieur, se servir d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

) Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement humide ne peut étre
évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation
d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant
résiduel de 30 mA ou moins.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil. Ne
pas utiliser un appareil électrique lorsque I’on se trouve dans un état de 1at|gue ou

d) Enlever toute clé et tout instrument de réglage avant de mettre 'appareil électrique
en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de
I'appareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

¢) Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable permettant de conserver I'équilibre. Cela permet de mieux controler I'appareil
électrique dans des situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Eloigner cheveux, vétements et gants des piéces en mouvement. Les
vétements amples, les bijoux pendants et cheveux longs peuvent étre happés par les
piéces en rotation

g) Si 'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction
et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

4) Utilisation et entretien des appareils électriques

a) Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Utiliser I'appareil électrique approprié au
travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions
de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil é dont I'i h ét est hors
service. Tout appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par l'interrupteur
marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.

c) Dé Pappareil & ique ou sa batterie avant d’effectuer tout
réglage ou changement d’accessoire et avant de le ranger. De telles mesures
préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permettre I'utilisation de cet appareil aux non habi 4 son mani
ou nayant pas lu les présentes instructions. Les appareils électriques sont dangereux
dans les mains d’utilisateurs inexpérimentés.

e) Veiller a I'entretien des appareils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées
ou endommaggées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil. Si
P'appareil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De
nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus.

f) Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres. Des outils de coupe
bien entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et sont
Pplus faciles a contrdler

g) Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils 8 monter conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute
utilisation d'un appareil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer
des situations a risque.

5) Révision

a) Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permet de maintenir la sécurité
d'utilisation de I'appareil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux

fraiseuses a lamelles
/A\ WARNING!

Les fraiseuses a lamelles doivent avoir une vitesse nominale correspondant a celle
dans les i de cet outil. Des frai utilisées au-dela de
leur vitesse nominale peuvent s'envoler et causer des blessures.

Utilisez toujours les gardes et dispositifs de sécurité de Poutil. /is protégent I'utilisateur
des fragments et de contacts accidentels avec la lame.

Tenez P'outil par ses surfaces de préhension isolantes lorsqu’il y a un risque de mises
en contact entre P'outil de coupe et son cordon d’alimentation. Un contact entre un

fil sous tension et les parties métalliques de I'outil entrainera une mise sous tension des
parties métalliques de 'outil et peut entrainer un risque de choc électrique pour I'utilisateur.

Ne laissez pas les personnes de moins de 18 ans utiliser cet outil. Assurez-vous que
I'utilisateur est familier avec ces instructions de sécurité et d'utilisation.

S'il est né ire de le cordon d cela doit étre fait par le
fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Il est fortement recommandé d’alimenter 'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

ATTENTION : N'utilisez jamais de lames émoussées ou endommageées.
ATTENTION : Vérifiez que le systéme de carter de protection rétractable fonctionne

sous I'influence de drogues, d’alcool ou de Un moment d'i
pendant ['utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter un équi de é. Toujours porter une protection
oculaire. Le port de masque a de sécurité antidér casque
de sécurité et protections antibruit adaptés aux différentes conditions de travail réduit le
risque de blessures corporelles.

c) Eviter tout il oui if. S’assurer que I'i marche-
arrét soit en position d’arrét avant de brancher I’appareil sur I'alimentation secteur
ou d’installer la batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter. Porter un appareil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un appareil
électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche est source d’accidents.

cor
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Utilisez une protection respiratoire appropriée. L utilisation de cet outil peut générer de
Ia poussiére contenant des produits chimiques pouvant causer des cancers, malformations

itales ou d'autres ies de la ion. Certains bois conti des agents
de conservation tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) pouvant étre toxiques. Lors
du poncage, du percage et des coupes de ces matériaux des précautions supplémentaires
doivent étre prises pour éviter inhalation et minimiser le contact avec la peau.
a) Toute rallonge électrique sur dévidoir éventuellement utilisée avec cet appareil doit étre

totalement dévidée. La rallonge doit présenter un cable de section transversale d’au moins
1 mm?,




b) Lors de I'utilisation de cet outil en extérieur, utilisez un disjoncteur différentiel (RCD) et
une rallonge de section transversale d’au moins 1,5 mm2 ainsi que des prises électri

Installation d’accessoires de coupe

d'extérieur en bon état.

©) Assurez-vous que la lame est bien fixée avant utilisation. Des lames mal insérées peuvent
représentent un danger.

d) Attendez toujours que la machine soit parvenue a un arrét complet avant de la déposer.

e) Lors de I'utilisation de cet outil, utilisez un équipement de sécurité comprenant des
protections oculaires ou un masque, des protections auditives et des vétements de sécurité
ainsi que des gants. Portez une protection respiratoire lorsque le travail produit de la
poussiére.

f) Assurez-vous que I'éclairage est adapté.

) Assurez-vous que I'outil de coupe n’est pas en contact avec la piéce avant le démarrage de
I"outil.

h) Tenez I'outil a deux mains.

i) Installez toujours la poignée auxiliaire fournie avec P'outil & moins que les instructions
indiquent des exceptions pour certaines taches

j) Nappliquez pas de pression sur I'outil, cela diminuerai sa durée de vie.

K) Les lames deviennent chaudes lors de leur utilisation, laissez-les refroidir avant de les
manipuler.

1) N’enlevez jamais la sciure ou les coupeaux situés prés de la lame a la main.

m) Si vous étes interrompu lorsque vous utilisez I'outil, terminez ce que vous étes en train de
faire avant de détourner votre attention.

n) Lorsque cela est possible, utilisez des serre-joints ou un étau pour maintenir vote ouvrage.
0) Débranchez toujours I'outil avant de changer I'accessoire de coupe.
p) Examinez I'état du support de la lame ré Les pieces

réparées dans un centre technique agrée.
) Lorsque vous avez terminé, débranchez I'outil de sa source d'alimentation.
1) Vérifiez réguliérement les vis et écrous ou autre, resserrez si nécessaire.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

ATTENTION : avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez bien que la tension
d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil. Une
alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur

doivent étre

Utilisation du bon outil de coupe

* Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours &
la notice d’informations, ne présumez pas qu’un outil est approprié & la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire
 Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils de coupe.

o Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient
voler en éclats.

Protection auditive
* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore dépasse 85
dB.

Protection respiratoire

* Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne & proximité, un masque anti-poussiere
approprié.

Protection des mains

 Ne laissez pas vos mains s'approcher trop prés de la lame. Utilisez un baton poussoir
adéquat pour les plus petites pieces de travail avec outils électroportatifs appropriés.

Tenez compte des personnes autour de vous

o Il eleve de l'utilisateur de s'assurer que les personnes se trouvant & proximité de la zone
de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des concentrations
de poussiéres dangereuses et sont pourvues de dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

* Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'il ne se trouve aucun corps étranger dans la piece
de travail.

Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers & moins d’étre certain que
I"accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute peut
dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement votre zone de travail
avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés a grande vitesse de I'outil de coupe.
Assurez-vous qu'il ne se trouve aucune autre personne a proximité de la zone de travail. Si
la présence d'autres personnes a proximité de a zone de travail est nécessaire, I'utilisateur
a la responsabilité de s’assurer qu’elles soient munies d’équipements de protection
appropriés.

oA que les de coupe soient correctement et solidement installés
avant utilisation et que toute clé ou tout outil de réglage ait été retiré.

Utilisez uni des de coupe pour votre appareil.
N’effectuez aucune modification sur I'accessoire.

Assurez-vous que les lames sont en bon état et installées.

N'essayez pas d'affiter les lames qui ne sont compatibles avec Iaffitage. Cela peut

comprendre les lames en acier trempé ou les lames en alliage trempé qui contiennent
généralement du tungsténe.

Les lames affiitables peuvent étre affitées é aux i ions du
fabricant. Le nombre d"affitage des lames peut donc étre limité.

Des lames affiitées doivent étre plus minutieusement inspectées avant utilisation, et
remplacées immédiatement en cas de moindre doute sur son état et son aptitude a
I'utilisation.

Pendant I'utilisation, dans le cas ol les lames rencontrent un objet caché avec lequel les
lames ne sont pas compatibles, elles doivent étre remplacées immeédiatement.

Sens de coupe

* Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce a I'encontre du mouvement
de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

* Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d'accessoire tant que I'appareil n'a pas
completement refroidi.

Contrdle des débris

Ne laissez pas la poussiére ou des copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un

risque d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

Faites tout particuliérement attention lors de la coupe du bois ou du métal a 'aide de

machines électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une cause
courante d'incendie des poussiéres de bois.

Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

Poignée auxiliaire

Bouton du verrouillage de I'arbre
Indicateur de direction

Levier de verrouillage de I'angle

1.

2.

3.

4.

5. Indicateur du centre de la semelle

6. Indicateur du bord du guide de la lamelle (G)
7. Indicateur du centre du guide de la lamelle
8. Indicateur du bord du guide de la lamelle (D)
9. Protection antidérapante

10. Indicateur de la profondeur

11. Tourelle & butée

12. Base

13. Butée de profondeur

14. Ecrou bloguant de la butée de profondeur
15. Tubulure d’extraction de la poussiére

16. Event du moteur

17. Gachette de marche/arrét

18. Poignée principale

19. Semelle

20. Vis de la poignée (x4)

21. Molette d'acces a la lame

22. Boulon de la poignée auxiliaire (x2)

23. Clic d'arrét (0°, 45° et 90°)

24. Echelle d’angle

25. Indicateur de I'angle

26. Indicateur du centre de la lame

27. Echelle de la hauteur du guide

28. Emplacement de la lame

29. Molette de verrouillage du guide

30. Guide

31. Base du couvercle

32.Lame

33. Bride filetée de la lame

34. Pointe de dent de la lame

35. Indicateur de la direction

Accessoires (non illustrés) : CIé a ergots, sac a poussiéres, clé hexagonale et mallette
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Usage conforme

Appareil électroportatif avec une petite lame circulaire qui permet de couper des fentes dans le
bois afin de créer des joints pour I'insertion de lamelles de bois de différentes tailles.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

 Sides pigces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil de sa source d'alimentation avant de mettre ou
denlever un ou d'effectuer un réglage.

IMPORTANT : Assurez-vous que la lame soit correctement installée avant la premiére
utilisation. Voir « Changer la lame ».

Poignée auxiliaire
« Installez la poignée auxiliaire (1) en utilisant les boulons de la poignée auxiliaire (22)
* Réglez I'angle de position de la poignée auxiliaire (1) en desserrant les boulons de la

poignée, ajustez et resserrez les boulons.
Extraction des poussiéres

e (et appareil devrait étre connecté a un systeme d’extraction des poussiéres d’atelier ou a
un aspirateur grace a sa tubulure d’extraction des poussiéres (15).

* Sivous ne disposez pas de tels dispositifs, le sac a poussiéres fourni doit étre posé, en le
fixant au niveau de la tubulure d’extraction.

Remarque : Si vous utilisez le sac a poussiéres fourni, veillez a le retirer et & le nettoyer

régulierement. Idéalement videz le sac & poussiéres lorsqu'il n’est qu'a moitié plein.

Réglage de la profondeur de coupe

Lappareil dispose d’une tourelle a butée (11) avec 6 positions de profondeur (0, 10, 20, S, D
et Max) et qui est compatible avec une grande variété de lamelles ou de plaques. Voir le guide
des lamelles ci-dessous.

Il est recommandé d’étalonner I'appareil en utilisant la taille des lamelles que vous allez
principalement utiliser. Une lamelle classique est généralement d’une taille 10.

. Sélectionnez la position «10» en faisant tourner la tourelle a butée (11) jusqu'a ce que «10»
soit indiqué par I'indicateur de la profondeur (10).

ad

Poussez vers I'avant la poignée auxiliaire (1) jusqu’a ce que la butée de profondeur (13)
vienne en contact avec la tourelle (Image B) et mesurez la longueur de la lame exposée qui
ressort de I'emplacement de la lame (28). Assurez-vous qu’une pointe de dent de la lame
(34) soit a une distance maximum de I'emplacement en faisant tourner la lame de coupe
(32) de sorte que la pointe de dent de la lame soit au milieu puis mesurez de la pointe de la
dent a la surface de 'emplacement de la lame.

Lad

La mesure devrait étre de 10, comme indiqué dans le tableau ci-dessous. Si elle est
différente, desserrez I'écrou bloguant de la butée de profondeur (14) et réglez la butée de
profondeur pour réduire ou augmenter sa longueur & la profondeur de la lame requise de 10
mm.

4. Une fois bien réglée, serrez I'écrou bloguant de la butée de profondeur.

ATTENTION : Ne pas régler la pi de coupe peut
de travail.

la piece

Remarque : Les autres positions pour la profondeur sur Ia tourelle a butée seront maintenant
correctement configurées avec celle plus précise, étant la position utilisée pour I'étalonnage.

Remarque : Effectuez toujours une coupe d’essai sur une chute de bois pour confirmer les

Tableau-guide réglages.
Marque de position Lamelle Largeur Longueur Epaisseur Profondeur de coupe
0 #0 15-16 mm (5/8”) 44-47 mm (1-13/16”) 4'mm (19/128”) 8 mm (5/16”)
10 #10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16”) 4'mm (19/128") 10 mm (3/8”)
20 #20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128”) 12,5 mm (1/2”)
S #20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 13 mm (1/27)
D S6 30 mm (1-1/8”) 85 mm (3-3/8") 4 mm (19/128”) 14,7-15 mm (19/32”)
MAX N/A Profondeur maximum de la tourelle & butée comme réglée (18mm maximum)
NON COMPATIBLE #H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NON COMPATIBLE Triton 7 (BJAO50/BJA056)

* Les mesures sont approximatives

Réglage de la hauteur de coupe

Remarque : La rainure de la lamelle se trouve normalement au milieu du bord de la piéce de
travail de sorte que la hauteur de coupe doit étre réglée a la moitié de I'épaisseur du matériau.

* La hauteur de coupe avec le guide installé (30) peut étre réglée de 0 a 40 mm

1. Relachez la molette de verrouillage du guide (29).

2. Positionnez le guide a la hauteur requise en utilisant I'échelle de hauteur du guide (27).
3. Serrez la molette de verrouillage du guide pour bloquer & la hauteur requise.

Réglage de I’angle du guide

Le guide (30) peut se régler jusqu'a 90°, avec des clics-stop pour un réglage rapide et facile &

0°,45° et 90° pour des coupes a angle (image C).

Pour régler a I'angle requis :

1. Desserrez le levier de verrouillage de I'angle (4) en I'éloignant de la semelle (19).

2. Réglez la semelle a I'angle requis en utilisant I'échelle d’angle (24) et I'indicateur d’angle
(25).

3. Serrez le levier de verrouillage de I'angle pour que le guide soit correctement réglé a I'angle
requis.

Remarque : Vérifiez que le guide soit correctement verrouillé avant de couper : ne pas

respecter cette consigne peut endommager la piéce de travail ou I'appareil si le guide bouge

pendant I'utilisation.

Remarque : L'échelle d’angle est seulement approximative : utilisez d’autres équipements de
mesure si nécessaire.

Utilisation

IMPORTANT : Il est recommandé si possible d'utiliser les deux mains lorsque vous utilisez cet
outil. Tenez la poignée principale (18) de la fraiseuse & lamelles avec une main, avec un doigt
confortablement positionné sur la gachette de marche/arrét (17) et avec I'autre main sur la
poignée auxiliaire (1) de sorte que I'appareil soit bien tenu.

IMPORTANT : Vérifiez que le mécanisme de
difficulté avant I'utilisation de I'appareil.

et sans

Mise en marche/arrét

« Pour démarrer I'appareil, appuyez sur la gachette de marche/arrét (17).
* Relacher la gachette pour I'arréter.

Remarque :

Afin de couper les fentes pour les lamelles dans la piece de travail comme requis, réglez
tout d’abord I'appareil en respectant les instructions « Avant utilisation », et préparez la
piéce de travail en marquant aux crayons les points de coupe nécessaires a effectuer. (Fig
1.

Cet outil comporte plusieurs i afin d’aider au de I'appareil sur la
piece de travail. Lindicateur du centre de la semelle (5) et I'indicateur du centre du guide
de la lame (7) indiquent le centre de la lame. Les deux indicateurs du bord du guide de

la lamelle (6 et 8) indiquent le bord pour les lamelles plus grandes et non pas les bords
extérieurs de la lame, ce qui est indiqué plus loin sur le guide. Un indicateur du centre de la
lame (26) sur le coté de la base indique la position de la hauteur de la lame pour des lames
standard d’une épaisseur de 4 mm.

Il est important que les piéces de travail soient marquées avec précision. Il peut étre plus
facile d’assembler les deux piéces sans les fixer dans I'exacte position requise et de faire
les marques sur les deux piéces, puis de couper les fentes des lamelles. Assemblez de
nouveau provisoirement, avec la premiere lamelle fixée, avant de marquer la fente requise
pour la deuxieme lamelle. Idé il est préfé de positi la premiére fente pour
la lamelle au milieu dans le bois.
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il y a une tolérance en effectuant un assemblage de piéces de bois avec des lamelles car
les fentes peuvent étre agrandies si nécessaire, mais il est préférable de travailler avec
précisions et d'effectuer des mesures réguliérement.

Les fraiseuses a lamelles peuvent étre placées dans de nombreuses positions lorsque
vous effectuez un assemblage de piéces de bois (Fig.) et si nécessaire, la ot les lamelles
sont requises sur plusieurs surfaces, des fentes plus larges et agrandies (Fig.Ill) peuvent
étre utilisées pour permettre a la piéce de travail de s’assembler sur plusieurs cotés plus
facilement.

La piéece de travail devra étre fixée avec des serre-joints sur I'établi, bien que dans certain
cas |'utilisation d’un tapis antidérapant entre la piéce de travail et la surface de I'établi soit
suffisante.

. Choisissez la taille correcte des lamelles sur la tourelle a butée (11)

~

Maintenez le corps de I'appareil avec une main de sorte qu’un doigt soit sur la gachette de
marche/arrét (17).

©w

Alignez avec précision les marques de I'appareil avec les marques tracées au crayon sur la
piéce de travail et positionnez I'outil prét a couper la fente.

Positionnez I'outil contre la piéce de travail de sorte que la semelle (19) et le dessous du
quide (30) soient complétement en contact avec la piéce de travail.

Appuyez sur le devant du guide avec les doigts de votre autre main pour maintenir
I'appareil en position, et vérifiez qu'il n'y a pas d’espaces sous la semelle ou en-dessous
du guide.

Remarque : Il peut étre nécessaire de sécuriser I'appareil en appuyant sur le guide (30) (Image
H) plutdt que de tenir la poignée auxiliaire (1) pour s'assurer que I'appareil reste bien dans la
méme position sur le bois.

Remarque : Il peut étre nécessaire d’appliquer une pression si vous utilisez un tapis
antidérapant pour sécuriser la piece de travail, ce qui nécessite plus de pression vers le bas
sur la piece de travail. Ne le faites uniquement si vous vous sentez capable de maintenir
I"appareil par son corps principal avec seule main. Idéalement les deux mains devraient
étre utilisées pour maintenir I'appareil pendant le fonctionnement avec la piece de travail
convenablement fixée sur la surface de travail pour un maximum de sécurité.

Ed

o

6. Appuyez sur la gachette de marche/arrét (17), laissez la lame atteindre sa vitesse normale
puis poussez le corps de I'appareil vers I'avant de sorte que la lame (32) pénétre dans la
piéce de travail (Image H).

~

. Poussez le corps de I'appareil vers I'avant aussi loin que possible, jusqu’a ce qu'il soit
stoppé par la butée de profondeur (13) de la tourelle & butée (11) afin de créer la fente
requise sur la piece de travail.

I

Tout en gardant I'appareil sous tension, laissez le corps de I'appareil retourner dans sa
position initiale, en retirant la lame de la piéce de travail. Maintenez I'appareil fermement
avec les deux mains pendant cette opération.

Une fois que la lame sort de la piéce de travail, reléchez la gachette de marche/arrét.

©

Remarque : Le ressort de retour provoquera le retour automatique du corps de I'appareil dans
sa position initiale, en retirant la lame de la piéce de travail, tout en appliquant toujours une
certaine pression sur la semelle et le guide. L'utilisateur doit contrdler avec précaution la sortie
de la lame, en prenant soin de maintenir I'appareil exactement dans la méme position que
celle prise pour créer la fente.

10. Une fois la lame bien sortie de la piéce de travail et qu’elle s’est arrétée de tourner, enlevez
I'appareil de la piéce de travail.

Remarque : Il est recommandé de faire avant des essais sur des chutes de bois afin de bien
comprendre comment I'appareil fonctionne.

Remarque : Assemblez toujours les pieces de bois avec les lamelles sans colle avant de
I"appliquer pour I'assemblage final car la colle active les lamelles et les élargit Iégerement
en plus de coller les piéces de bois ensemble, ce qui rend le réassemblage difficile s'il est
incorrect.

Positionnement

Afin de couper les fentes appropriées sur la surface de I'assemble des piéces de travail,
I"appareil a besoin d’étre positionné perpendiculairement a cette surface (Image D, E et F).
Il est recommandé de travailler avec I'appareil pesant vers le bas de la piece de travail,
pour que le poids de I'appareil travaille avec le sens de I'opération, au contraire d’essayer
d’effectuer les fentes vers le haut par le dessous de la piece de travail.

Si vous avez besoin d'effectuer des fentes éloignées d’un bord, (interne ou encoche),
enlevez le guide (30) en desserrant la molette de verrouillage du guide (29) et enlevez-le de
I'appareil. La fraiseuse a lamelles peut maintenant rester verticalement sur une surface et
étre positionnée librement, méme sur de grandes pieces de travail (Image A). Assurez-vous
que I'appareil soit correctement en position avant de couper. Un morceau de bois fixé sur la
surface de la piece de travail peut étre utilisé comme guide, ce qui empéchera I'appareil de
bouger sur les deux axes.

* Pour certaines autres coupes le guide empéchera de réaliser les fentes et il devra étre
enlevé (Image G).
Autres assemblages

Remarque : La polyvalence de cet outil va au-dela de ce que ce manuel couvre et qui ne
constitue qu’une présentation de ses fonctionnalités ainsi que de son utilisation.

Accessoires

Une large gamme d’accessoires est disponible chez votre revendeur Triton. Des piéces de
rechange peuvent étre obtenues sur toolsparesonline.com.

Entretien

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer une inspection, I'entretien
ou le nettoyage.

* Inspectez le cordon d’alimentation avant chaque utilisation, vérifiez qu'il n'est ni
endommage, ni usé. Cela s’applique également aux rallonges utilisées avec cet appareil.

Inspection générale

* Vérifiez régulierement que les vis de fixation sont bien serrées. Elles peuvent devenir laches
avec le temps.

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat.

Changement de la lame
ATTENTION : Portez TOUJOURS des gants anti-coupures lorsque vous manipulez les lames.
IMPORTANT : N'installez jamais une lame endommagée, trés usée ou émoussee.

IMPORTANT : La vitesse de rotation de la lame doit correspondre ou dépasser la vitesse a vide
de I'appareil (voir caractéristiques techniques).

. Mettez 'appareil sur son dos, avec le dessous de la base (12) dirigée vers le haut.
Dévissez la molette d’acces a la lame (21) jusqu’a ce que le couvercle de la base (31)
puisse étre soulevé. Assurez-vous que le guide (30) est a une hauteur a I'écart de la base.
Appuyez sur le bouton de verrouillage de I'arbre (2) et utilisez la clé a ergots pour retirer la
bride filetée de la lame (33).

[
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Retirez la lame (32).

o

Insérez la nouvelle lame avec les mémes dimensions et du méme type (voir caractéristiques
techniques).

ATTENTION : Observez TOUJOURS le sens de rotation, comme indiqué par lindicateur de
direction (35 et 3).

6. Remettez la bride filetée de la lame, appuyez sur le bouton de verrouillage de I'arbre et
serrez la bride filetée avec Ia clé a ergots.

7. Relachez le bouton de verrouillage de I'arbre, abaissez le couvercle de la base et resserrez
la molette d'accés a la lame.

Nettoyage
ATTENTION : Portez TOUJOURS des équi de
oculaires et des gants lorsque vous nettoyez cet outil.

Gardez I'appareil toujours propre. La poussiére et a saleté provoquent 'usure rapide des
éléments internes de I'appareil et réduit sa durabilité.

Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.

tels que des

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.
Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a Iair comprimé propre et sec (si applicable).

Remplacement des charbons
* Avec le temps, les balais de charbon du moteur s’usent.

o Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre observée.

Pour remplacer les balais de charbon :
. Enlevez les vis de la poignée (20) qui maintiennent le boitier de la poignée principale.

[

. Retirez avec précaution les deux faces en prenant soin de ne pas tirer ou endommager les
cables.

1 d

Utilisez avec précaution un tournevis pour pousser dans la petite encoche sur le devant
indiqué par la fléche du bas (Image I)

Appuyez avec précaution I'autre coté de la base du balais comme indiqué par la fleche du
haut (Image I) puis enlevez avec soin le balais de charbon de son compartiment.

. Enlevez les deux balais de charbon usés et remplacez-les avec des nouveaux. (Image J).
. Réassemblez le boitier avec soin puis remettez et serrez les vis de la poignée.
eAutrement, faites réviser I'appareil dans un centre de réparation agréé par Triton.
Remarque : Remplacez toujours les balais de charbon par paire

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez
I"appareil é auxré { {

bl

o o

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements €lectriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
www.tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion
(sauf indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les
informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: __/__/

Modéle: TBJOO1
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr Darrell Morris
Autorisé par : Triton

Déclare que le produit :

Code d’identification : TBJOO1
Description: Fraiseuse a lamelles 760 W
Est conforme aux directives suivantes :
* Directive sur les machines 2006/42/CE
* Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

* EN60745-1:2009+A11:2010

*  EN60745-2-19:2009+A1:2010

*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
*  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014

«  EN61000-3-3:2013

Organisme notifié : Intertek

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 3 ANS suivant la date d'achat, Triton Precision Power Tools
s'engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement

la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

La documentation technique est conservée par : Triton

Date : 24/08/2016

Signature :

Mr Darrell Morris

Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox jonal Limited, i istrée sous le numéro 06897059.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung des Originaltextes

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten
mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtmdglichen

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkis ziehen zu konnen. Sie diese

Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafilr, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen v Volt Hz Hertz
und verstanden haben.
~,AC Wechselstrom =, DC Gleichstrom
symbolerklﬁrung A, mA Ampere, Milliampere W, kw Watt, Kilowatt
Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind maglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln no Leerlaufdrehzanl /min or min* a_mdrehungen pro
wichtige Informationen iber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung. B inute
Gehdrschutz tragen dB(A) Schallpegel in Dezibel
@ Augenschutz tragen ° Grad (A-bewertet)
O.o Atemschutz tragen 0 Durch N
& Kopfschutz tragen urchmesser m/s Quadratmeter
pro Sekunde
(Schwingungsstéarke)
Schutzhandschuhe tragen T h . h D t
@ Bedienungsanleitung sorgfaltig lesen
Modell Typ: TBJOO1
Spannung: 230V~ 50 Hz
WARNUNG! Scharfe Ségeblatter/-zéhne!
Eingangsleistung: 760 W
Leerlaufdrehzahl: 11.600 min"!
Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!
Winkelanschlagsbereich 0-90°
Maximale Schnitttiefe: 18 mm
Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und
A iten sowie bei Ni stets von der Ségeblattdurchmesser: 0100 mm
Spannungsversorgung trennen!
Fraserabmessungen: 100 x @ 22 x 3,92 mm x 6 Zahne
) \ Hohen Einstellung: 0-40 mm
Staubabzug benétigt
* * * Schutzart: 1P20
Schutzklasse: @
WARNUNG! Risiko von Quetsch- und i durch iche Teile!
Netzkabellange: 3m
Abmessungen (L x H x B): 460 x 145 x 138 mm
Achtung, Gefahr!
Gewicht: 2,65 kg
Aufgrund der unserer Produkte kdnnen sich die

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von der
zusténdigen Behdrde oder dem Héndler beraten.

I [O] > P

Erfilllt die entspl und Sicher

N
m

technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel LPA: 92 dB(A)
Schallleistungspegel LWA: 103 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration: 3,27 m/s2
Unsicherheit K: 1,5m/s2

sind

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
I . :
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WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) tberschreitet, unbedingt

und Sie nach Mdglichkeit die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer
Vermi g der t i fiihren kénnen. L Belastung kann zu chronischen
Beschwerden filhren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da Vibrati bei unter dem i Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den i Daten Geréusch- und Vi mationen werden
nach EN 60745 bzw. i inter bestimmt. Die angegebenen

Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, |nkorrek1 montierte und unsachgeman verwendete

c) i Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Ei oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) iden Sie eine Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise lésst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kinnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

Werkzeuge konnen erhdhte und te . Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir

Heimanwender relevant seln kénnen, fmden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
icherheit und am www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG' Lesen Sie alle i und
der Sit ise und. kénnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

bei der
Schiag, Brand und/

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
Karperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fir inre personliche

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um i dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den S/cherhertshmwelsen verwendete Begriff, Elektrowerkzeug bezieht sich auf
(mit und auf Ei
(ohne Nelzkabel).
Arbeitsplatzsicherheit

b) Arbeiten Sie mit dem

ung und des
a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.
b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten I&sst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

©) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehbrteile oder das Gerét weglegen.
Diese Vorsit indert den igten Start des

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile

i i und nicht kl ob Teile oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie
beschadigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

erzeugen Funken, die den
Staub oder di

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder 9 diesen Ste ?“"""s"ig dabei die usw. und die
unbeleuchtets Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren. auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von E/ektrowerkzeugen fiir andere als die
nicht in fahrdeter kann zu gefal i fiihren.
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge Service
" " " a) Lassen Sie lhr Elekm)werkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Dampte entzinden kiinnen. Original i Damit wird dass die Sicherheit des
©) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der des erhalten bleibt.

fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren.
Elektrische Sicherheit

a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine
i mit & Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Ko mit Oberflachen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein erhhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhingen oder um den Stecker aus der Steckdose zu zmhen Hallen Sie nas Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verldngerungskabel, dle auch fur den AuBenberelch geeignet sind. Die Anwendung

Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Diibelmaschinen und

Diibelfrasstationen
/A\ WARNING!

e Di dser miissen auf die des ji Gerates
ausgelegt sein. Uber ihrer zugelassenen Drehzahl arbeitende Fréser kénnen
i e und .
. Sie stets die und andere des Gerites.
Diese schiitzen den Bediener vor Fréiserteilen und i Kontakt

mit scharfen Kanten oder Zahnen.

Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Griffflichen an, wenn

Sie Arbeiten ausfiihren, bei denen das Ei das eigene

treffen kann. Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung setzt auch Metallteile des

eines fiir den verringert das Risiko eines Elektrowerkzeuges unter Spannung und fiiht zu einem elektrischen Schiag

elektrischen Schiages. « Dieses Gerét darf nicht von Personen unter 18 Jahren verwendet werden. Bediener
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht miissen im Gebrauch des Gerétes geschult und mit den Sicherheitsvorschriften vertraut

idbar ist, Sie einen F Der Einsatz eines sein.

F i das Risiko eines Schiages. * Sollte ein des sein, muss dieses vom

Sicherheit von Personen oder einer ausgefiihrt werden, um
. N N L Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an o . N .

die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie * Eswird dringend dass bei der des Gerates ein

miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. F A mit einem von 30 mA

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des El kann zu wird.

Verletzungen fiihren. WARNUNG! Verwenden Sie KEINE unscharfen oder beschédigten Ségeblétter.
b) Tragen Sie persdnliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen WARNUNG! Uberpriifen Sie den Rii auf eine eil ie Funktion.

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.
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Sie Bei der Arbeit mit diesem Gerét kann Staub
entstehen, der krebserregende und geburts- bzw. adic Chemikalie
enthélt. Einige Holzarten weisen Konservie ittel wie Kupfer-Chi A (CCA) auf, das
giftig sein kann. Beim Schleifen, Bohren und Schneiden dieser Werkstoffe sollten das Einatmen
des Staubs sowie Hautkontakt vermieden werden.

a) Kabeltrommeln fiir mit diesem Gerat verwendete
i werden. Mi jtt: 1,0 mm2.
b) SchlieBen Sie das Gerat bei Verwendung im Freien an eine Stromquelle mit
Fehlerstromschutzschalter an und benutzen Sie ein Verlangerungskabel mit einem
Mindestleiterquerschnitt von 1,5 mm2 und iitzten Steckern in eil

missen

Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkorper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,
dass sich der Schneideinsatz am Gerdt fiir die Aufgabe eignet.

* InWanden kdnnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
kénnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine oder
Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn immer zunachst griindlich den
Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

In einigen Si kdnnen mit hoher indigkeit vom
Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
fiir den Schutz anderer, im Arbeil i indlicher Personen vor iertem
Ausschussmaterial zu sorgen.

Betriebszustand.

c) Sie sich vor dass der Bohrer bzw. Fréser sicher befestigt ist.
Locker sitzende Einsatzwerkzeuge kdnnen aus dem Gerét geschleudert werden und eine
Sicherheitsgefahr darstellen.

d) Warten Sie stets, bis das Einsatzwerkzeug zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie
das Gerat ablegen.

€) Tragen Sie beim Betrieb dieses Gerates Sicherheitsausriistung einschlieBlich Schutzbrille
oder Gesi i O und i einschlieBlich
Sie eine wenn beim Bohren Staub entsteht.

f) Sorgen Sie fiir i des 3

g) Stellen Sie sicher, dass der Fraser das Werkstiick vor dem Einschalten des Gerates nicht
beriihrt.

h) Verwenden Sie zur Bedienung dieses Gerates beide Hande.

i) Montieren Sie stets mit dem Geréat gelieferte Zusatzhandgriffe, sofern in der
i i nicht licklich anders (z.B. zur Ausfiihrung bestimmter

Aufgaben).

j) Uben Sie keinen Druck auf das Gerat aus, weil dadurch seine Lebensdauer verkiirzt wiirde.

k) Fraser werden wahrend des Betriebs heiB. Lassen Sie sie vor dem Beriihren abkihlen.

) Entfernen Sie Sa agespéne oder
den Handen.

m)Falls Sie beim Betrieb des Gerétes unterbrochen werden, filhren Sie den begonnenen
Arbeitsschritt zu Ende und schalten Sie das Gerét aus, bevor Sie aufschauen.

n) Verwenden Sie nach Maglichkeit Spannvorrichtungen oder einen Schraubstock zur sicheren
Befestigung des Werkstiicks.

0) Trennen Sie das Gerat stets von der Stromversorgung, bevor Sie einen Fraser wechseln.

p) L Sie die Fra aBig auf i i und
Schéden. Lassen Sie defekte Teile von einer Ver i
bzw. ersetzen.

ial nahe dem Fréser niemals mit

q) Trennen Sie das Gerat nach Beendigung der Arbeit vom Stromnetz.

n U iifen Sie in sémtliche Muttern und anderen
Befestigungsmittel auf festen Sitz und ziehen Sie sie bei Bedarf an.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine q

Stromanschluss usw.) sicher, dass die der auf dem T ild des
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hdheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine niedrigere als auf dem Lei: i schadet dem Motor.

 Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende Aufgabe
eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktiteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

von Zubehdr

Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr ordnungsgemas und fest
eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass iissel und Ei
entfernt wurden.

Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehor.
Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehdr zu modifizieren.
Vergewissern Sie sich, das Sageblatter scharf, in gutem Zustand und korrekt installiert sind.

Schérfen Sie keine Ségeblatter die nicht wieder gescharft werden kdnnen; diese
beinhalten spezial-gehartete Ségeblétter oder Ségeblatter aus gehérteten Legierungen wie
Wolframkarbid.

Schérfen Sie Sageblatter die gescharft werden kénnen, nur den Anweisungen des
Herstellers zu folgend. Hier konnte die Anzahl an Scharfungen eingeschrankt sein.

Geschérfte Sageblatter miissen ofter und griindlicher vor jedem Einsatz inspiziert und
eventuell ausgetauscht werden, falls Sie Zweifel tiber deren Zustand und Eignung haben.

Sollten das Ségeblatt, wéhrend des Arbei auf ei harte
stoBen, muss es ausgetauscht werden.

Vorschubrichtung

o Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

 Beachten Sie, dass
werden konnen.
sind.

Abfallstoffe kontrollieren

Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine
Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgefahrlich.

Lassen Sie bei Geraten zum Ségen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallsagen sind eine haufige Ursache fiir Holzstaubfeuer. Verwenden Sie nach
Maglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Produktiibersicht

Zusatzgriff
Spindelarretierung
Richtungsanzeige
Winkelfeststellhebel
Zentrieranzeige (Frontplatte)

wahrend des Gebrauchs heiB
bevor sie véllig abgekiihlt

kzeuge und
Sie nicht,

Flachdiibelanschlag (Links)
Flachdiibelanschlag (Mitte)
Flachdiibelanschlag (Rechts)
Anti-Rutsch-Polster

10. Tiefenanzeige

11. Tiefen-Einstellschraube

12. Grundplatte

13. Tiefenarretierung

o NSNS

©

 Tragen Sie bei Verwendung von kzeugen immer

14. fiir die Ti ierung
15. Staubabzugsstutzen

16. Motor-Liiftungsschlitze

17. Ein-/Ausschalter

18. Hauptgriff

19. Frontplatte

20. Haltegriffschrauben (x 4)

21. Ségeblattzugriffsknopf

. dhnliche Brillen sind als bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht
ausreichend. Normale Brillengléser sind nicht schlagfest und kénnten zersplittern.

Gehdr schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln tiber 85 dB immer geeigneten Gehdrschutz tragen.

Atemwege schiitzen

 Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und geeignete tragen.

Héande schiitzen

* Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere
einen wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs

vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

* Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

. Sie das iick vor
Fremdkdrper und entfernen Sie diese.

griindlich auf Nagel und andere

22. i x2)
23. Winkeleinstellung (0°,45° u. 90°)
24. Winkelskala

25. Winkelanzeige

26. Sdgeblatt-Zentrieranzeige

27. Anschlagshchenskala

28. Ségeblattschlitz

29. Anschlagsarretierung
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30. Anschlag
31. Fraserabdeckung

32. Sdgeblatt

33. Sageblatt-Gewindeflansch
34. Ségeblattzahn

35. Richtungsanzeige

Zubehor (nicht
Gerétetasche

BestimmungsgemaBe Verwendung

Tragbare, netzstrombetriebene Hand-Flachdiibelfrase mit kleinem Kreissageblatt zum Sagen
von Schlitzen in Holz, um Holzverbindungen fiir Flachdiibel zu erzeugen.

Auspacken des Gerétes

* Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Stiftschliissel, i &

* \Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsénderungen vornehmen.

WICHTIG! Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt sicher installiert ist, bevor Sie das Gerét
zum ersten Mal benutzen. Beziehen Sie sich hierbei auf die Anweisungen unter ,Ségeblatt
auswechseln”.

Zusatzgriff
* Montieren Sie den Zusatzgriff (1) mit Hilfe der Zusatzgriffschrauben (22).
* Zur Winkeleinstellung des Zusatzgriffes (1) Idsen Sie die 2 Zusatzgriffschrauben, fiihren den

Staubabzugstutzen

 Dieses Gerat sollte an ein oder einen {iber den
werden.

* Sollte dies nicht mdglich sein, muss der iiber den

gestiilpt werden.
Hinweis: Falls Sie den mitgelieferten Staubbeutel verwenden, sollten Sie diesen in

regelméBigen Absténden entfernen und entleeren, am besten wenn der Staubbeutel halbvoll
ist.

Schnitttiefeneinstellung

Dieses Gerat verfiigt iber eine Tiefen-F (11) mit 6

Tiefeneinstellungen (0, 10, 20, S, D u. Max) und tragt eine breite Auswahl an Flachdiibeln
oder Platten. Sehen Sie sich dafiir die unten angefiihrte Diibel-Tabelle an.

Es wird empfohlen Ihr Gerét, auf die am héufi benutzte Diibel-groBe, zu

Eine typische Flachdiibel-groBe ist Nr.10.

Wihlen Sie Position ‘10", indem Sie die Tiefen-Feststellschraube (11) solange drehen bis
40’ durch die Tiefenanzeige (10) angezeigt wird.

Driicken Sie den Zusatzgriff (1) bis die Tiefenarretierung (13) die Tiefen-Feststellschraube
beriihrt (Abb. B) und messen dann die Lange des freigelegten, aus dem Ségeblattschlitz

n

(28) Séageblattes. Sie sich, dass das Sageblattzahnende (34)
sich im weitesten Abstand vom Sageblattschlitz zum drehenden Sageblatt (32) befindet und
somit mittig steht. Jetzt den Abstand vom Sa 2ur S& i flache
messen.

w

. Die Abmessung sollte, wie in der Tabelle unten aufgefiihrt ist, 10 mm fiir Nr.10 anzeigen.
Falls die Abmessung abweicht, I6sen Sie die Sperrmutter der Tiefenarretierung (14) und
verringern oder erweitern Sie die Lénge der Tiefenarretierung (13) bis auf die benétigte
10-mm-Schnittttiefe.

4. Sobald die Einstellung korrigiert ist, ziehen Sie die Sperrmutter der Tiefenarretierung wieder
an.
WARNUNG! Eine falsch ei kann Ihr
der Tiefen-F sind nun

Hinweis: Die anderen Ti
i dabei ist die

die der Kalibrierposition.

Zusatzgriff auf die gewiinschte Position und ziehen die Schrauben wieder an. :.':s"f:ifﬁngiﬁ'fﬂ' ft')‘:’ep’rs:fs'rz‘en ! ittan einem Stick al durch, um
Flachdiibel-Tabelle
Positionseinstellung Flachdiibel Breite Lénge Stirke Schnitttiefe
0 Nr0 1516 mm (5/8") 44-47 mm (1-13/16") 4mm (19/128") 8mm (5/16")
10 Nr10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16”) 4mm (19/128") 10 mm (3/8")
20 Nr.20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4mm (19/128") 12,3mm (1/2")
s Nr.20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4mm (19/128") 13mm (1/2")
D 6 30mm (1-1/8”) 85 mm (3-3/8") 4mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")
MAX Nicht zutreffend max. eil (18 mm (23/32 Zoll)
NICHT KOMPATIBEL Nr.H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NICHT KOMPATIBEL Triton 7 (BJAOS0/BJA0S6)

* Abmessungen sind ungeféhre Angaben

Hoheneinstellung

Hinweis: Die Nut fiir den Flachdiibel muss sich stets mittig im Werksttick befinden, d.h. die
Schnitthdhe muss auf die halbe Werkstiickstarke eingestellt werden.

Die Schnitthéhe mit installierten Anschlag (30) kann zwischen 0 und 40 mm eingestellt
werden.

. Lasen Sie die Anschlagsarretierung (29).

2. Wahlen Sie die bendtigte Hot ition des gs mit Hilfe der
(7).
3. Ziehen Sie die Anschlagsarretierung wieder an.

Anschlagswinkel einstellen

Der Anschlag (30) bietet eine 90° Winkeleinstellung und lasst sich einfach und schnell auf 0°,
45° und 90° fiir angewinkelte Schnitte einrasten (Abb. C).

Gewiinschten Winkel einstellen:

1. Losen Sie den Winkelfeststellhebel (4), indem Sie diesen von der Frontplatte (19) wegziehen.

2. Stellen Sie die Frontplatte auf den gewiinschten Winkel, mit Hilfe der Winkelskala (24) und
der Winkelanzeige (25) ein.

3. Ziehen Sie den Winkelfeststellhebel wieder an. So ist der Anschlag nun im gewiinschten
Winkel gesichert.

Hinweis: frufen Sie ob der Anschlag sicher in Position ist, bevor Sie mit dem Sagen beginnen;
solite die Uberpriifung versdumt werden kdnnte das zu Beschadigung Ihres Werkstiickes
filhren oder das Gerat beschadigen, sollte sich der Anschlag wéhrend der Inbetriebnahme
losen.

Hinweis: Die Winkelskala bietet nur ungeféhre Angaben; verwenden Sie zusétzliche
i ite, falls dies fiir eine U i des Wi erforderlich ist.

Bedienung

WICHTIG: Es wird empfohlen beide Hande zur Bedienung dieses Werkzeuges zu benutzen.
Halten Sie mit der einen Hand den Hauptgriff (18) des Flachdiibelgerétes fest, mit einem Finger
auf dem Ein-/Ausschalter (17) ruhend. Mit der anderen Hand den Zusatzgriff (1) festhalten, um
s0 einen sicheren Halt iiber das Gerat zu bekommen.

WICHTIG! U Sie, dass der Rii
funktioniert, bevor Sie die Flachdiibelfrase bedienen.

der Schutzvorrichtung einwandfrei

Ein- und Ausschalten des Gerates

o Um das Gert zu starten driicken Sie auf den Ein-/Ausschalter (17).

* Fiir das Ausschalten des Gerates einfach den Ein-/Ausschalter freigeben.
Hinweise:

¢ Um Flachdiibelschlitze in Werkstiicke sdgen zu kdnnen, ist es ndtig, das Gerat auf die in der
“Vor i " Anleitung, eil i Sie Ihr Werkstiick(e) mit einem
Bleistift dort, wo Sie den Schnitt wiinschen (Abb. Il).
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Die mehrfachen Anzeigen des Gerétes helfen Ihnen das Gerat genau auf das Werkstiick
auszurichten. Die Zentrieranzeige der Frontplatte (5) und der Flachdiibel-Anschlag (7)
zeigen die Mitte des Ségeblattes an. Zwei Flachdiibel-Anschldge (6 u. 8) zeigen die duBeren
Kanten groBerer Flachdiibel an und nicht die des Ségeblattes. Die &uBeren Kanten des
Sédgeblattes werden weiter hinten am Anschlag angezeigt. Die Sageblattzentrieranzeige
(26) auf der Seite der Grundplatte, weist auf die Hohenposition bei einem 4-mm-starken
Standard-Sageblattes hin.

Es ist wichtig das Werkstiicke exakt markiert werden. Eine einfache Methode ist, beide
Enden locker mitei auf die gewl Position zu fiihren um mit einem
Bleistift beide Seiten zu markieren um dann die Schnl(‘te auszufiihren. Fligen Sie beide
Seiten wieder locker mit auf einer-Seite Flachdiibel, bevor Sie
die andere Seite fiir weitere Flachdiibel markieren. Optimal wére fiir den ersten Schlitz eine
mittige Position im Holz.

Bei Flachdiibel in Holz gibt es da weitere Schlitze, falls
notwendig, eingebracht werden kdnnen. Allerdings ist es besser akkurat zu arbeiten und
das Werkstiick mehrmals abzumessen.

Diibel kénnen bei einer groBen Anzahl von Holzverbindungen eingesetzt werden um
Holzteile zu verbinden (Abb. I). Falls notwendig, konnen Flachdiibel mehrseitig mit groBeren,
breiteren Schiitzen (Abb. Ill) eingesetzt werden, um Werkstiicke einfach mehrseitig zu
verbinden.

Das Werkstiick sollte auf einer Werkbank festgeklemmt werden, allerdings kénnen in
manchen Fallen die Anti-Rutsch-Polster geniigen Halt zwischen Werkstiick und Werkbank-
Oberfléche bieten.
. Wahlen Sie die richtige FlachdiibelgroBe fiir die Tiefeneinstellschraube (11) aus.
Halten Sie das Gerat mit der einen Hand, so dass ein Finger auf dem Ein-/Ausschalter (17)
ruht.
Richten Sie vorsichtig die Geratemarkierungen mit den Bleistiftmarkierungen des
Werkstiickes aus.
Positionieren Sie das Geréit gegen das Werkstiick, so dass die Frontplatte (19) und die
Unterseite des (30) das beriihren.

[N
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. Driicken Sie die Vorderseite des Anschlages mit den Fingern Ihrer anderen Hand um das
Gerat in Position zu halten und priifen Sie das sich keine Abstande unter der Frontplatte
oder der Unterseite des Anschlages befinden.

Hinwesis: Es konnte notwendig sein, das Gerat durch Druck auf den Anschlag (30) in Position
zu sichern, anstatt den Zusatzgriff (1) zu bedienen (Abb. H).

Hinweis: Es konnte ebenso nolwendlg sein erhohten, nach unten fiihrenden Druck auszuiiben,
falls eine Anti-Rutsch-Matte zur des Werkstiickes wird. Bedienen

Sie sich dieser Vorgehensweise nur, wenn Sie das Gerat miihelos einhandig am Hauptgriff
festhalten kdnnen. Vorzugsweise sollten Sie das Gerét STETS, mit beiden Handen an den

dazu vorgesehenen Griffen festhalten. Fiir maximale Sicherheit sollten Sie Ihr Werkstiick mit
Klemmzwingen an eine Werkbank feststellen.

6. Driicken Sie den Ein-Ausschalter (17), lassen Sie das Gerét auf seine volle Geschwindigkeit
kommen und driicken Sie den Gerétekdrper vorwarts, so dass das Sageblatt (32) in das
Werkstiick eindringen kann (Abb. H).

Um den gewiinschten Schiitz in das Werkstiick schneiden zu konnen, driicken Sie die
Flachdiibelfréise so weit nach vorne wie es geht, bis die Tiefenarretierung (13) an der
Tiefenfeststellschraube (11) das Gerat stoppt.

Mit dem angetriebenen Werkzeug, lassen Sie den Gerétekdrper mit dem rotierenden
Ségeblatt, langsam aus dem Werkstiick in seine normale Position zuriick gleiten. Halten Sie
das Gerét mit beiden Handen wahrend dessen gut fest.

9. Sobald das Sdgeblatt aus dem Werkstiick ist, geben Sie den Ein-/Ausschalter frei.
Hinweis: Die fiihrt den Geré in seine Gi

filhrt das Ségeblatt aus dem Werkstiick wéhrend ein leichter Druck auf Frontplatte und
Anschlag weiterhin ausgeiibt wird. Der Benutzer sollte vorsichtig das Austreten des Gerates
aus dem Werkstiick kontrollieren, versuchen Sie hier die gleiche Position beizubehalten wie
beim Eintreten in das Werkstick.

~N
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zuriick,

10. Sobald das Sageblatt vollstédndig aus dem Werkstiick ist und das Ségeblatt aufgehdrt hat
zu rotieren, heben Sie das Gerédt vom Werkstiick weg.

Hinweis: Es wird zuerst ein paar [ an einem lick mit
diesem Gerat vorzunehmen, bis Sie sich dessen Funktionen vollkommen sicher sind.

Hinweis: Passen Sie die bearbeitenden Werkstiicke zuerst trocken aneinander an, bevor

Sie diese mit Holzleim fixieren. Der Leim reagiert mit dem Flachdiibel und verursacht ein
leichtes ausdehnen, welches ein erneuertes Anpassen und zusammenfiigen der Werkstiicke
erschwert.

Schlitze in die filhrter
schneiden zu kénnen muss das Gerét lotgerecht zur Werkstiickoberfliche positioniert
werden. (Abb. D, E u. )

Es wird empfohlen, mit dem Geréit abwirts zu arbeiten, so dass das Gewicht des
Gerates in Richtung des Werkstiicks zeigt, anstatt Schnitte unterhalb des Werkstiickes in
Aufwértsrichtung auszufiihren.

Sollte es notwendig sein, das Sie einen internen Taschenschnitt ausfiihren miissen und
somit weiter von der Werkstiickkante entfernt sind, dann entfernen Sie den Anschlag (30),
indem Sie die Anschlagsarretierung (29) lésen und den Anschlag entfernen. Das Gerat

kann nun vertikal auf einer Oberfldche eingesetzt und frei bewegt werden, selbst bei einem
groBen Werkstiick (Abb. A). Achten Sie vor dem Schnitt darauf, dass das Gerat sicher in
Position ist. Ein auf der Werkbank eingeklemmtes Stiick Holz, kann hier als Anschlag dienen
und ein Verrutschen des Gerétes auf beiden Achsen verhindern.

« Fiir einige andere Schnitte kann der Anschlag einen Schnitt verhindern und solite
dementsprechend entfernt werden (Abb. G).

Andere Holzverbindungen

Hinweis: Die Vielseitigkeit dieses Gerates geht weit iiber das heraus, was in dieser
Bedienungsanleitung erlautert wird und diese sollte nur als Einfiihrung in die Eigenschaften
des Gerétes zu verstehen sein.

Zubehor

Eine breite Auswahl an Zubehdr und Verbrauchsartikel, sind von Ihrem Triton-Fachhandler
erhaltlich. Ersatzteile konnen Sie hier ebenfalls erhalten oder unter www.toolsparesonline.
com bestellen.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Wartungs- oder
Reinigungsarbeiten durchfiihren.
« Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verlangerungskabel.

Allgemeine Uberpriifung

o Uberpriifen Sie alle
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern konnen

auf festen Sitz, da

Schmierung

. i Sie alle
geeigneten Spriihschmiermittel.

Teile in leicht mit einem

Ségeblatt auswechseln
WARNUNG! Tragen Sie STETS Schnittschutzhandschuhe wenn Sie Sageblatter anfassen.

WICHTIG! Verwenden Sie KEINE di stark oder unscharfe
Sageblatter.
WICHTIG! Die des S muss mit der L des Gerétes

libereinstimmen oder diese iibertreffen. Beziehen Sie sich hierbei auf die oben angefiihrten
Technischen Daten.

. Drehen Sie das Gerat auf seine Riickseite, mit der Grundplatte (12) des Gerétes nach oben
zeigend.

Losen Sie den Ségeblattzugriffsknopf (21) bis die Fraserabdeckung (31) angehoben werden
kann. Achten Sie darauf, dass der Anschlag (30) von der Grundplatte entfernt steht.

ad
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Driicken Sie die Spindelarretierung (2) und verwenden Sie den mitgelieferten Stiftschliissel
um den Sageblatt-Gewindeflansch (33) entfernen zu kénnen.

Entfernen Sie das Ségeblatt (32).
Fiihren Sie ein neues Ségeblatt von gleichem Typ und Abmessungen ein (Siehe technische
Daten).

WARNUNG! Achten Sie beim Einsetzten STETS auf die Richtung der Rotation des Ségeblattes,
wie auch von den Richtungsanzeigen (35 u. 3)

6. ieren Sie den Ségeblatt:
ziehen den Sdgeblatt-Gi

o o~

driicken Sie die Spindelarretierung und
mit dem St iissel wieder an.

7. Geben Sie die Spindelarretierung wieder frei, senken Sie die Fraserabdeckung und ziehen
die Sageblattzugriffkndpfe wieder an.

Reinigung
WARNUNG! Tragen Sie wéhrend der Reinigung dieses Gerates stets Schutzausriistung
einschlieBlich Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategeh&use mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerét darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Geréat wieder vollkommen
trocken ist.

Die Entliiftungsdffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern
verfiigbar.
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Kohlebiirsten
* Mit der Zeit i die
* Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung

des Motors dem

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen
die geltenden Vorschriften und Gesetze.

abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Fi
kommen.
Auswechseln der Kohlebiirsten;

. Entfernen Sie die Haltegriffschrauben (20) die den Hauptgriff (18) am Gerétegehduse
sichern.

~

Entfernen Sie die beiden Seiten vorsichtig, achten Sie darauf keine Kabel zu ziehen oder zu
beschadigen.

Verwenden Sie einen Schraubendreher um die kleine Kerbe an der Vorderseite vorsichtig
einzudriicken (durch den unteren Pfeil angezeigt (Abb.).

Driicken Sie nun vorsichtig die andere Seite der Kohlebiirstensockel wie mit dem oberen
Pfeil in Abbildung | angezeigt wird und entfernen Sie die Kohlebiirste aus dem Gehause.

Entfernen Sie beide abgenutzte Kohlebiirsten und ersetzten diese mit neuen (Abb. J).

Bringen Sie das Gehduse vorsichtig an, setzen Sie die Haltegriffschrauben ein und ziehen
Sie diese fest an.

@
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Als Alternative lassen Sie das Gerat durch eine zugelassenen Triton-Kundenservice warten.
Hinweis: Wechseln Sie Kohlbiirsten STETS nur paarweise aus.

¢ E und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

Altgeréte nicht iiber den

* Lassen Sie sich von der zustdndigen Behérde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persdnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach
eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TBJOO1 Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollmachtigt durch: Triton

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TBJOO1

Produktbeschreibung: Flachdiibelfrase, 760 W

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

ie 2014/30/EG

* Ver

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-19:2009+A1:2010

*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
*  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014

«  EN61000-3-3:2013

Benannte Stelle: Intertek

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Techn. Unterlagen bei: Triton
Datum: 24/08/2016

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox Limited, + 06897059, Ei Anschrift:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

> D> P QOET €

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione: lame affilate e denti!

NON utilizzare in caso di pioggia o di ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, il cambio degli
accessori, la pulizia, prima di eseguire la manutenzione e quando non € in uso!

>\

e d
>

1 [0 > B
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M

polveri richiesto o consigliato

ATTENZIONE: Parti in
e taglio

OSSO0 P! lesioni da

Attenzione!

Costruzione di Classe Il (doppio i

per la pi

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Riciclare dove esistono impianti. Verificare con le autorita locali o con il vostro
rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

Conforme alla normativa di sicurezza e alle norme standard

Abbreviazioni tecnici

Specifiche

v volt Hz Hertz
~,AC Corrente alternata =, DC Corrente continua
A, mA Ampere, milli-Amp W, kw Watt, kilowatt
n0 Velocita a vuoto /min or min”" | Operazioni per minuto
n velocita nominale dB(A) Livello sonoro decibel
(A ponderato)
° Gradi
m/s? Metri al secondo
] Diametro quadrato (grandezza

della vibrazione)

No di modello: TBJOOT

Tensione: 230V~ 50Hz
Alimentazione: 760W

Velocita a vuoto: 11,600min”*

Campo di angolazione guida: 0-90°

Profondita massima di taglio: 18 mm

Diametro lama: 0100 mm

Lama: 0100 x 022 x 3,92 mm x 6T
Bore: 022mm
Regolazione in altezza: 0-40 mm
Protezione d’ingresso: P20

Grado di protezione @

L del cavo di 3m

Dimensioni (L x P x A): 460 x 138 x 145 mm
Peso: 2.65kg

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono modificare senza preavviso.

Informazioni sul suono e sulle vibrazioni:

Pressione sonora Lyy: 92dB (A)
Potenza sonora Ly,: 103dB (A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazione ponderata: 3.27m /s
Tolleranza : 1.5m/s?

Illivello di intensita del suono per I'operatore pué superare 85 dB (A) e le misure di
protezione del suono sono necessarie.
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ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i I|ve||| sonori sono scomcdl anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
I‘elettraulenslle Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in

la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di |su|amenlu
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se io, limitare la del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, 0 usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi

di tempo.

Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all’uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza

futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria

(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere P'area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli ili in presenza di
polveri infi ili. GIi ili
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell'utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

come liquidi, gas e
le

scintille che p

a. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche € maggiore.

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di

dell ile potrebbe causare lesioni alle persone.

¢. Non andare oltre P'altezza In qualsiasi i piedi poggiati
su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il
massimo controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

{. Vestirsi con abbigli: Nonii abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

9. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente. L'uso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

4. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a. Non forzare | Usare sempre | corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pitl efficiente
e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b. Non usare | ile se Pi di
Gli ili con un ii di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

c. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d. Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e gli per di o la legatura delle
parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni che possono influire il
dell’app: io. In caso di fare riparare prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell’ utensile.

f. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pidl facili
da controllare.

g. Utilizzare I etuttii i e gli iin aconle
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensil per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5. Servizio

a) Portare I'utensile da qualificato di ri ione per la
utilizzando esclusivamente pezzi di ricambio originali. Questo fara si che la sicurezza
dello strumento di potere & mantenuto.

Sicurezza durante 'uso della
fresatrice a tasselli

/A\ ATTENZIONE!

Fresatrice di tassellatura, vanno usati alla velocita pil bassa indicata sull’attrezzo.
I cutter e le lame che operano a una velocita superiore rispetto a quella indicata si
potrebbero staccare causando lesioni.

Usare sempre la guardia di Questi elementi
frammenti rotti ed un contatto non intenzionale con Ia lama.

- Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, in cui lo

I'operatore da

calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in i I cavi io
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'utilizzo di un ile in umido &i
fonte di ali protetta da un di itivo diff
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

utilizzare una
Luso di un dispositi

0. Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento
viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

3. Sicurezza personale

a. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & slanchl o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcallche o

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare dispositivi per la p sempre i per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c. Evitare P'awvi i ire che I'i éin arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
P'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'i 0

di taglio potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. / contatto
con un cavo “sotto tensione” trasmette Ia tensione anche alle parti metalliche esposte
dell'attrezzo, e potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questo accessorio.
Verificare che gli operatori abbiano familiarita con queste istruzioni di funzionamento e di
sicurezza.

Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara
opportuno rivolgersi al produﬂnre 0 al suo agente al fine di evitare pericoli a livello di
sicurezza.

- igli di sempre il di tramite un di itivo di
corrente residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

ATTENZIONE: Non usare lame smussate o danneggiate.

ATTENZIONE: Verificare il corretto
prima dell’uso.

del sistema di ione a

una i iratori: Luso di questo strumento puo generare
sostanze chimiche che contengono polveri; & risaputo che queste ultime possono
causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di
legno contengono conservanti quali ad esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che
possono essere tossici. In fase di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali
consigliamo sempre di prestare estrema attenzione per evitare I'inalazione e limitare al
massimo il contatto con la pelle.

a) Avvolgicavo a prolunga utilizzati con questo strumento devono essere

I'elettroutensile con linterruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

srotolati. Sezione minima dei conduttori: 1.0mm2

b) Duando si utilizza questo all’aperto, la ione a un ali di
un itivo RCD e cavo di ione minima 1.5 mm2 con prese d’acqua protetto
in buone condizioni
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¢) Assicurarsi che la fresa o la lama sia montata saldamente prima dell’uso. frese
insicure o lame possono essere espulse dalla macchina causando un pericolo

d) Attendere sempre che lo strumento € giunto ad un arresto completo prima di metterlo
gid
e) Quando si usa il trapano, utilizzare attrezzature di sicurezza tra cui occhiali di

sicurezza o schermo, cuffie antil , e di e guanti di
sicurezza. Indossare una maschera antipolvere se I'operazione di foratura crea polvere
f) i i che Pilluminazione sia ad

g) Assicurarsi che la fresa o una lama non sia in contatto con il pezzo prima di avviare
lo strumento

h) Usare entrambe le mani quando si

i) Montare sempre le maniglie ausiliarie fornite con lo strumento a meno che le
istruzioni dichi D un ione per inati compiti

j) Non mettere sotto pressione lo strumento; cio possa ridurre la sua durata

k) Taglierine e lame possono i durante il lasciar
raffreddare prima di maneggiarle

1) Non usare mai le mani per rimuovere segatura, trucioli o rifiuti vicino al taglio o alla
lama

ilizza questo strumento

m)Se si viene interrotti quando si utilizza lo il lavoro e

prima di guardare in alto

n) Se possibile, utilizzare pinze o morse per bloccare il vostro lavoro in posizione
0) Scollegare sempre lo strumento dalla rete elettrica prima di cambiare una punta

p) Esaminare la fresa o la lama di montaggio regolarmente per segni di usura o
danneggiamento. Riparate le parti danneggiate presso un centro di assistenza qualificato

q) Al termine dei lavori, scollegare lo strumento dalla sorgente di alimentazione

r) Controllare periodicamente tutti i dadi, bulloni e altri elementi di fissaggio e stringere
se necessario

Sicurezza durante I'uso di strumenti
da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso puo causare gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Utilizzare lo strumento da taglio corretto

-Assicurarsi che I'utensile da taglio & adatto per il lavoro. Non date per scontato che lo
strumento sia adatto senza controllare la documentazione del prodotto prima dell’uso.

Protezioni occhi
-Indossare sempre una protezione adeguata per gli occhi quando si utilizzano utensili da taglio

-Occhiali di tutti i giorni non sono progettati per offrire alcuna protezione quando si utilizza
questo prodotto; lenti normali non sono resistenti agli urti e potrebbero frantumarsi

Protezione dell’udito

-Indossare sempre un’adeguata protezione dell'udito quando il rumore dell'utensile supera
i85dB.

Protezione respiratorie
-Assicurarsi che voi stessi ed altri intorno a te, indossino mascherine antipolvere adatte

Essere consapevoli di altri intorno a te

-E la responsabilita dell'utente assicurarsi che altre persone in prossimita dell'area di lavoro
non sono esposti a rumori pericolosi o polvere e sono inoltre dotati di idonei dispositivi di
protezione

0Oggetti nascosti
« Controllare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi ed altri oggetti incorporati prima del taglio

« Non tentare di tagliare il materiale che contiene gli oggetti incorporati a meno che non si sa
che I'utensile da taglio montato alla vostra macchina & adatta per il lavoro

 Pareti possono nascondere cavi e tubazioni, pannelli della carrozzeria di automobili puo
celare tubazioni del carburante, e I'erba alta possono nascondere pietre e vetro. Controllare
sempre |'area di lavoro a fondo prima di procedere

Attenzione ai rifiuti proiettati

-In alcune situazioni, i rifiuti possono essere proiettati a velocita da taglio. Assicurarsi che non
ci siano altre persone allinterno dell'area di lavoro. Se & necessario avere altre persone
nelle vicinanze, & responsabilita dell'utente assicurarsi che essi sono dotati con attrezzatura
di protezione corrette.

Montaggio di utensili da taglio

-Garantire che utensili da taglio siano correttamente e saldamente fissati e verificare che
chiavi / regolatori sono stati rimossi prima dell'uso

-Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la vostra macchina
-Non tentare di modificare gli utensili da taglio
Direzione di avanzamento

-Sempre alimentare il lavoro nella lama o fresa contro la direzione del movimento della lama
o fresa.

Attenzione al calore

-Essere consapevoli del fatto che gli utensili e pezzi di lavoro possono surriscaldarsi in
uso. Non cercare di cambiare gli strumenti fino a quando non & stato consentito un
raffreddamento completo

Controllo delle polveri / trucioli

-Non permettere a polvere o trucioli di accumularsi. Segatura & un pericolo di incendio, ed
alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

-Prestare particolare attenzione con macchine usate per tagliare legno e metallo. Scintille da
taglio dei metalli sono una causa comune di incendi dalla polvere di legno

-Dove possibile, utilizzare un sistema di aestrazione polvere per garantire un ambiente di
lavoro piti sicuro

Familiarizzazione del prodotto

1. Maniglia ausiliaria

2. Pulsante di blocco mandrino
3. Indicatore di direzione

4. Blocco angolazione

5. Indicatore central della faccia
6. Indicatore bordi a guida (S)
7. Indicatore centrale della guida
8. Indicatore bordi a guida (D)
9. Base anti-scivolo

10. Indicatore di profondita

11. Arresto torretta

12. Base

13. Blocco profondita

14. Dado di bloccaggio profondita
15. Presa anti-polvere

16. Ventola del motore

17. Interruttore a grilletto On/Off
18. Maniglia principale

19. Faccia

20.Viti della maniglia (x 4)

21. Pomello di accesso lama

22. Bullone della maniglia ausiliaria (x 2)
23. Click Stop (0°,45° & 90°)
24. Scala angolazione

25. Indicatore angolazione

26. Indicatore central della lama
27. Scala di altezza guida

28. Foro per lama

29. Pomello di bloccaggio guida
30. Guida

31. Coperchio per base

32. Lama da taglio

33. Flangia filettata della lama
34. Lama con punta dentata

35. Indicatore di direzione

Accessori (non illustrate): perno di serraggio, sacchetto di polvere, chiave esagonale e
custodia

Destinazione d’uso

Strumento di potere alimentato a rete con una piccola lama circolare che taglia i fori nel legno
per creare articolazioni idonee per I'inserimento di varie dimensioni di biscotti in legno.

Disimballaggio dello strumento

o Disi con cura e il vostro Acquisire familiarita con tutte le sue

caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. In caso di
parti mancanti o danneggiate, avere tali pezzi sostituiti prima di tentare di utilizzare questo
strumento

Prima dell’uso

ATTENZIONE: Scollegare sempre questo strumento dalla rete di alimentazione prima di
collegare o rimuovere accessori, 0 eseguire qualsiasi regolazione.

IMPORTANTE: Assicurarsi che la lama sia montata correttamente prima del primo utilizzo.
Vedere ‘Sostituzione della lama della sega’
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Impugnatura supplementare

* Montare | ‘i (1)
supplementare in dotazione (22)

i bulloni d'i

* Regolare | ‘impugnatura supplementare (1) posizione angolare allentando le 2 viti
di  la e ri-serrare i bulloni

Estrazione polvere

* (Questo strumento deve essere collegato ad un sistema di aspirazione professionale o
i tramite la presa anti-pol 5)

* Se entrambi sono disponibili, il sacchetto in dotazione deve essere montato, spingendolo
sulla presa.

NB: Se si utilizza il sacchetto di polvere, rimuovere e pulire regolarmente. Idealmente, svuotare

quando & mezzo pieno.

Regolazione della profondita di taglio

Lo strumento dispone di una torretta di arresto (11) con 6 posizioni di profondita (0, 10, 20, S,
D & Max) e supporta una vasta gamma di tasselli di biscotti o piastre. Vedere la Guida Biscotto
di sequito.

Si consiglia di calibrare o strumento utilizzando il formato di biscotto che principalmente
utilizzerete. Una dimensione tipica biscotto & # 10.

. Selezionare la posizione ‘10’ ruotando I'arresto a torretta (1) fino a che il ‘10’ & indicato
dal indicatore della profondita (10)

. Spingere in avanti la maniglia ausiliaria (1) fino alla profondita della tappa (13) € a contatto
con il riscontro rotativo (Figura B) e misurare la lunghezza della lama esposta sporge dal
foro della lama (28). Assicurare una lama a punta dentata (34) & alla massima distanza dalla
fessura ruotando la lama (32) per cui una punta della lama & nel mezzo poi misurare da
questa punta alla superficie della scanalatura lama

La misura dovrebbe essere 10 mm per # 10, come indicato nella tabella sottostante. Se
diverso allentare il dado di bloccaggio profondita (14) e regolare I'arresto di profondita per
ridurre o dere la sua alla ita della lama 10 mm richiesta

4. Una volta impostato correttamente serrare il dado di bloccaggio profondita

o

1d

ATTENZIONE: la mancata regolare correttamente la profondita di taglio puo causare danni
al pezzo.

NB: Le altre posizioni di profondita sulla torretta di arresto verra impostata correttamente con
la pill accurata essendo la posizione utilizzata per la calibrazione.

NB: Fare sempre un processo tagliato su materiale di scarto per confermare le impostazioni.

Biscuit guide
Posizione Marcatura Biscotti Larghezza Lunghezza Spessore Profondita di taglio
0 #0 15-16 mm (5/8”) 44-47 mm (1-13/16”) 4 mm (19/128”) 8 mm (5/16”)
10 #10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16”) 4'mm (19/128”) 10 mm (3/8”)
20 #20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16”) 4'mm (19/128”) 12.5 mm (1/2")
S #20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 13 mm (1/2")
D S6 30 mm (1-1/8") 85 mm (3-3/8") 4 mm (19/128") 14.7-15 mm (19/32")
MAX N/A Massima profondita di taglio rettificato dellarresto a torretta (18mm (23/32") max)
NON COMPATIBILE #H9 12 mmeg 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NON COMPATIBILE Triton 7 (BJAO50/BJA056)

* Le misure sono indicative

Regolazione dell’altezza di taglio

NB:La per il biscotto & al centro dello spigolo del pezzo cosi I'altezza
di taglio deve essere adeguato alla meta dello spessore del materiale.

 Laltezza di taglio con la guida montata (30) pud essere regolata da 0 - 40 mm.

1. Rilasciare il pomello di bloccaggio guida (29)

2. Posizionare la guida all'altezza desiderata utilizzando la scala di altezza guida (27)
3. Serrare il pomello di bloccaggio guida per bloccare all'altezza desiderata

Impostare I’angolo della guida

La guida (30) ha il 90 ° di regolazione dell'angolo, con click-stop per I'impostazione rapida e
semplice di 0 °, 45 ° e 90 ° per tagli angolati (Figura C).

Per impostare I'angolo desiderato:
1. Rilasciare il blocco d’arresto angolo (4) tirandolo via dalla faccia (19)
2. Regolare la faccia all’angolo desiderato utilizzando la scala (24) e indicatore (25)

3. Serrare il blocco d’arresto angolo in modo che la guida & garantita con I'angolazione
desiderata

NB: Controllare che la guida sia bloccata in posizione prima del taglio; in caso contrario si
potrebbero causare danni al pezzo o alla macchina se si muove durante I'uso

NB: L'angolo della scala & solo approssimativa; utilizzare strumenti di misura angolare
se o, per I'angolo della guida

Operazione

IMPORTANTE: Si consiglia di usare due mani, se possibile quando si utilizza lo strumento.
Tenere la maniglia principale (18) della fresatrice in una mano, con un dito appoggiato
comodamente sul grilletto On/ Off (17) e con I'altra mano tenere la maniglia ausiliaria (1) cosi
lo strumento viene tenuto in modo sicuro.

IMPORTANTE: Controllare il meccanismo di protezione funziona senza intoppi e in modo
corretto prima dell'uso effettivo.

Accensione e spegnimento

 Per avviare lo strumento spremere I'interruttore On / Off (17)
« Rilasciare I'interruttore On / Off per spegnere

Note:

« Al fine di tagliare fori per un biscotto nel pezzo in lavorazione, come richiesto, prima
impostare lo strumento secondo le istruzioni ‘Prima dell'uso’ (in alto), e preparare il pezzo (i)
marcando a matita nei punti di taglio desiderati (Fig. Il)

Lo strumento dispone di pill indicatori di ausilio nel posizionamento dello strumento contro
il pezzo. Il centro indicatore (5) e indicatore della lama centrale (7) indicano il centro della
lama. Due indicatori per bordi biscotto (6 e 8) indicano il bordo per i biscotti pit grandi non
i bordi esterni della lama, questo & indicato pil indietro sulla guida. Un indicatore lama
centrale (26) sul lato della base indica la posizione in altezza della lama allo spessore della
lama di 4mm standard

E importante che i pezzi vengono accuratamente marcati. Puo essere pidl facile da montare
liberamente i due pezzi insieme nella posizione desi € segnare con una
matita su entrambi i pezzi, e poi tagliare i fori. Assemblare il tutto di nuovo, con il primo
biscotto montato, prima di marcare nuovamente dove sono richiesti biscotti successivi.
Idealmente una posizione centrale nel legno & preferibile per il primo foro

€& una tolleranza quando si unisce il legno con biscotti siccome i fori possono essere
estesi, se necessario, ma & meglio lavorare con precisione e misurare spesso

Tasselli possono essere collocati in una vasta gamma di posizioni quando si unisce pezzi
di legno (Fig. 1) e, se necessario, dove sono necessari biscotti su piil facce su fessure pii
ampie (Fig. Ill) puo essere utilizzato per consentire a un pezzo di connettersi su pid lati pit
facilmente

Il pezzo dovra essere fissato al banco di lavoro, anche se & possibile I'mpiego di un
tappetino antiscivolo tra il pezzo e la superficie del banco di lavoro sara sufficiente in alcuni
casi

. Selezionare il formato corretto del biscotto su Iarresto a torretta (11)

2. Tenere il corpo della macchina con una mano in modo che un dito poggia sull’interruttore

on/ Off (17)

3. Allineare con cura le marcature con i segni a matita sul pezzo e posizionare lo strumento
pronto per tagliare i fori

4. Posizionare la macchina contro il pezzo in modo che la faccia (19) e la parte inferiore della
barriera (30) sono completamente a contatto con il pezzo

5. Premere sulla parte anteriore del recinto con le dita dell'altra mano per tenere lo strumento
in posizione, e verificare che non ci siano spazi sotto la parete o sul fondo della guida

NB: Puo essere necessario fissare I'attrezzo applicando pressione sulla guida fissa (30) (Figura
H) piuttosto che mantenere la maniglia ausiliaria (1) per garantire che I'utensile rimane nella
stessa posizione sul legno.

NB: Puo anche essere necessario applicare pressione se i utilizza un tappetino antiscivolo per
fissare il pezzo, che richiede piti pressione al ribasso sul pezzo. Farlo solo se hai dimestichezza
tenendo lo strumento con una sola mano sul corpo principale. Idealmente entrambe le mani
dovrebbero essere utilizzati per lo durante il funzi con il pezzo
saldamente fissata alla superficie di lavoro per la massima sicurezza.

6. Premere il grilletto On/Off (17), permettere alla lama di raggiungere velocita normale e
spingere il corpo della macchina in avanti in modo che la lama (32) penetra nel pezzo
(Figura H)
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7. Premere il corpo della macchina in avanti fino in fondo, fino arrestato dall’arresto di
profondita (13) sul riscontro rotativo (11) per creare il connettore desiderato nel pezzo
8.Pur lo i il corpo dello strumento di ritornare
alla sua posizione originale, rimuovendo la lama dal pezzo. Tenere lo strumento con

entrambe le mani, mentre eseguendo questa fase

9. Una volta che la lama esce dal pezzo, rilasciare I'interruttore On / Off

NB: La molla di ritorno fara si che il corpo si muove automaticamente in posizione di riposo,
ritirando la lama dal pezzo, pur applicando una certa pressione alla faccia e guida fissa.
L'operatore deve controllare accuratamente I'uscita della lama, avendo cura di mantenere
I'utensile esattamente nella stessa posizione rispetto alla fessura di taglio

10. Una volta che la lama ¢ libera dal pezzo e ha smesso di ruotare, sollevare lo strumento
dal pezzo

NB: Si consiglia di fare pratica utilizzando lo strumento su pezzi di scarto di legno prima in
modo da poter comprendere appieno come funziona.

NB: Fare sempre un montaggio asciutto dei pezzi di legno con biscotti prima di applicare
la colla di legno per 'assemblaggio finale siccome la colla attivera i biscotti e causano loro
di espandersi leggermente oltre al legame dei due pezzi insieme rendendo il ri-montaggio
difficile se errato.

Posizionamento

« Per tagliare la fessura corrispondente nella faccia del pezzo giunzione, la macchina deve
essere posizionata perpendicolare alla faccia (Figura D, E e F)

* Si consiglia di lavorare con la macchina piombando sul pezzo, in modo che il peso della
macchina lavora con il senso di marcia, invece di tentare di guidare fori verso Ialto dal
basso del pezzo

 Se & necessario praticare un taglio troppo lontano da un bordo (taglio interno o a tasca)
rimuovere la guida (30) allentando il pomello di blocco guida (29) e sollevare lo strumento.
La fresatrice puo ora riposare verticalmente su una superficie e essere posizionate

ATTENZIONE: Rispettare SEMPRE il senso di rotazione, come indicato dal I'indicatore di
direzione (35 e 3).

6. Rimontare la flangia filettata della lama, premere il tasto di blocco del mandrino e stringere
la flangia filettata della lama con la chiave a perno

7. Rilasciare il tasto di blocco mandrino, abbassare il coperchio di base e serrare nuovamente
lalama di accesso manopola

Pulizia
ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione tra cui occhiali e guanti durante la
pulizia di questo strumento.

* Mantenete il vostro strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere possono causare
un usura rapida delle parti interne, e ridurre la durata del dispositivo

« Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida, 0 un panno asciutto

« Non utilizzare sostanze caustiche per pulire le parti in plastica. Se lavaggio a secco non &
iciente, si un delicato su un panno umido

« L'acqua non deve mai entrare in contatto con I'utensile

« Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima di utilizzarlo

« Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e asciutta e farla soffiare attraverso i fori di
ventilazione (se del caso)

Spazzole
* Nel corso del tempo le spazzole all’interno del motore possono usurarsi

* Spazzole eccessivamente usurate possono causare la perdita di potere, errore intermittente,
o scintille visibile

Per sostituire le spazzole;
1. Rimuovere le viti della maniglia (20) che fissano la carcassa del manico principale (18)

liberamente - anche su pezzi di grandi di i (Figura A). Assi i che lo [
sicuro in posizione prima del taglio. Legno premuto sulla superficie del pezzo in lavorazione
puo essere utilizzato come una guida che impedira movimento dell'utensile su entrambi

gli assi

 Per alcuni altri tagli la guida impedira il taglio e dovra essere rimossa (Figura G)

Altre giunture

NB: La versatilita di questo strumento va ben oltre cio che & coperto in questo manuale e
questo serve solo come i ione alle sue istiche e il funzi

Accessori

Una vasta gamma di accessori € disponibile presso i rivenditori Triton. Parti di ricambio
possono essere ordinati tramite il ri i 0 il sito www. ine.com.

Manutenzione

ATTENZIONE: Scollegare sempre questo strumento dalla presa di corrente prima di pulire o di

effettuare qualsiasi intervento di manutenzione.

« Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni utilizzo, per danni o usura.
Le riparazioni devono essere eseguite da un centro di assistenza autorizzato da Triton.
Questo consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo strumento

Ispezione generale

 Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrati. Essi possono vibrare e
allentarsi nel tempo

Lubrificazione

« Lubrificare tutte le parti mobili con uno spray lubrificante adatto, ad intervalli regolari

Sostituzione della lama

ATTENZIONE: Indossare sempre guanti tagliati a prova quando si maneggiano le lame per
seghe.

IMPORTANTE: Non montare mai una lama danneggiata, fortemente usurata o spuntata.

IMPORTANTE: | giri della lama devono corrispondere o superare la velocita a vuoto dello
strumento (vedi specifiche).

1. Accendere I'apparecchiatura sul lato posteriore, con la parte inferiore della base (12) rivolto
verso |'alto

2. Svitare la lama di accesso manopola (21) fino a quando il coperchio di base (31) pud essere
sollevato. Assicurarsi che la guida (30) é ad una altezza di distanza dalla base

3. Premere il pulsante di blocco del mandrino (2) e utilizzare il perno chiave in dotazione per
rimuovere la flangia filettata della lama (33)

4. Togliere Ia lama (32)
5. Inserire una nuova lama di tipo e dimensioni uguali (vedere ‘Specifiche’)

2. Ri le due parti facendo attenzione a non tirare o danneggiare i cavi

3. Usare con cautela un cacciavite per spingere nella piccola tacca sul davanti indicata dalla
freccia inferiore (Figura I)

4. Premere delicatamente nellaltro lato della base come indicato con Ia freccia superiore poi
rimuovere con attenzione la spazzola dal alloggiamento

5. Togliere entrambe le spazzole usurate e sostituirle con nuove (Figura J)
6. Rimontare I'alloggiamento con attenzione e poi inserire e serrare le viti della maniglia

« In alternativa, portate la macchina per eseguire la manutenzione presso un centro assistenza
autorizzato Triton

NB: Sostituire sempre spazzole di carbone a coppie.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non

sono pits funzionali e non sono vitali per Ia riparazione.

« Non gettare utensili elettrici o elettriche ed
con i rifiuti domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire elettroutensili

di altri rifiuti (RAEE),
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.
| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza

€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

ModelloN.: TBJOO1 ~ Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton

Dichiara che il prodotto:

Codice di identifi

zione: TBJ0O1

Descrizione: Giuntatrice per lamelli 760W

Si conforma alle seguenti direttive:

Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/CE
Direttiva RoHS 2011/65/UE
EN60745-1:2009+A11:2010
EN60745-2-19:2009+A1:2010
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014

EN61000-3-3:2013

Organismo informato: Intertek

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

La ione tecnica & da: Triton

Data: 24/08/2016

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

> P>PQ@E @

Se i ita utilizar un sistema de extraccion de polvo

>N\

=
-]

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su iento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

1> [O > B>

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion cor

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s Hz Hercio/s
~,AC Corriente alterna =, DC Corriente continua
A, mA Amperio/s, W, kW Vatio/s, kilovatio/s
miliamperio/s
/min or min™ | (Revoluciones/
no Velocidad sin carga oscilaciones) por
minuto
n Velocidad nominal
dB(A) Nivel de decibelios
° Grados (Ponderada A)
[} Diametro m/s? Metros cuadrados por
segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TBJOO1
Tension: 230V~ 50Hz
Potencia de entrada: 760 W
Velocidad sin carga: 11.600 min"!
Capacidad de inclinacion de la guia: 0-90°
Profundidad de corte maxima: 18 mm
Didmetro de la cuchilla: 0100 mm

Dimensiones de la cuchilla:

100 x 022 x 3,92 mm x 6 dientes

Agujero: 022 mm

Ajuste de altura: 0-40 mm

Grado de proteccion: P20

Clase de proteccion: @

Longitud del cable de alimentacion: 3m

Dimensiones (L x An x A): 460 x 138 x 145 mm
Peso: 2,65 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:
Presion acustica Lp,: 92 dB(A)
Potencia acustica Lya: 103 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB
Vibracion ponderada a,: 3,27 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

N
Mm

recomiendan usar medidas de proteccion

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se

auditiva.
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ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
o0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de ion, detenga i I la

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podré controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones

herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén colocad:
Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durame la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, iento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendrén un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en iones normales. Una mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.

No seguir estas advertencias e i puede causar gas eléctricas, incendios
/0 lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permlta que los nifios, personas di: 0 personas no

utilicen esta esta fuera del alcance de los nifios.
Conserve estas i i de para futura

La expresion “herramlema eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ( ica) o una ienta eléctrica alli por baterias
(herram/enla inalémbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden pmvocar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté ji con una i eléctrica. Las di i pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. E/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

¢) No exponga las
enuna ienta eléctrica

alalluvia o la
i el riesgo de

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali in dariados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una

El contacto de agua
eléctricas.

) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

9) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4)Usoy imiento de las

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramlenla o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nmas No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la i Las e eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

¢) Revise sus que no haya piezas en
movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

9) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria ser
peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autonzado Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
engalletadoras

/A iADVERTENGIA!

 Utilice solo cuchillas alas ificacil y idad indi en
la i Las cuchillas ir pueden ser peli y salir
violentamente.

« Utilice siempre los p y de deesta

Estos mecanismos de seqguridad estan disefiados para proteger al usuario durante el
funcionamiento de la herramienta.

Sujete la herramienta por las empuiiaduras aisladas cuando utilice esta herramienta
donde puedan haber cables bajo tension ocultos. £/ contacto del accesorio con un cable
bajo tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

No permita que las personas menores de 18 afios utilicen esta herramienta. Lea

eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esté haciendo y use el sentido comiin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

©) Evite el arranque de queel i
apagado antes de enchufar la i No

iptor o con el i podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave

enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

esta en la posicion de
jentas con el dedo en el

el manual de i antes de usar esta herramienta.
* Elcable de ion debera ser por un servicio técnico
i o porel i
* Se If conectar esta a tomas de corriente protegida con
ispositivo de ion de corriente di ial residual de 30 mA o inferior.

ADVERTENCIA: Nunca utilice cuchillas desgastadas o dafiadas.

ADVERTENCIA: Compruebe que el protector funcione correctamente antes de utilizar la
herramienta.

Utilice siempre proteccion respiratoria: Uso de esta herramienta puede generar polvo que
contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y otros dafios
reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes altamente toxicos como el
arseniato de cobre cromado (CCA. Tenga especialmente precaucion al lijar, perforar o cortar
este tipo de materiales. Evite la inhalacion y el contacto directo con la piel.

a) Los cables de on deben estar
debe tener una seccion transversal minima de 1 mm2.

b) Cuando se utilice esta herramienta al aire libre, conéctela a una fuente de
alimentacion equipada con un dispositivo RCD (interruptor diferencial) y un cable
de extension con seccion transversal de 1,5 mm2 con enchufes protegidos contra el
agua y en buen estado de funcionamiento.

¢) Asegirese de que la cuchilla esté colocada firmemente. Las cuchilas que no se hayan
fijado pueden salir fuera de la i y
provocar lesiones al usuario.

d) Espere siempre hasta que la cuchilla se detenga por completo antes de dejar la
herramienta.

El cable alargador
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e) Utilice siempre equipo de proteccion adecuado como guantes, gafas protectoras o
protectores para el oido. Lleve méscara protectora para protegerse del polvo.

f) Asegurese de que el area de trabajo esté suficientemente iluminada.

g) Asegurese de que la cuchilla esté en contacto con la pieza de trabajo antes de
comenzar a perforar.

cuando esté

h) Utilice ambas manos para sujetar la
i) Siempre que sea posible, utilice las empufiaduras auxiliares.
j) No presione excesivamente la herramienta, podria acortar su vida util.

K) Las cuchillas se calientan durante el uso de esta herramienta, déjelas enfriar antes
de sustituirlas.

1) Nunca use sus manos para quitar impurezas y restos de madera.
m)Nunca se distraiga, desconecte siempre la herramienta antes de realizar otra tarea.

n) Siempre que sea posible, sujete la pieza de trabajo con abrazaderas o en un tornillo
de banco.

0) Desenchufe siempre la herramienta antes de cambiar un accesorio.

p) Examine la i con idad y que no esté []
dafiada. Repare las piezas dafiadas en un servicio técnico autorizado.

q) Desconecte la herramienta de la toma de corriente después de cada tarea.

r) Examine periddicamente todos los tornillos y elementos de fijacion de su herramienta
y apriételos si es necesario.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, aseglrese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta ienta. No conecte esta ienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos sera perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

 Asegtirese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con el
producto.

Protéjase los ojos

* Pongase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

 Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Protéjase los oidos

« Utilice siempre proteccion aciistica adecuada cuando el ruido producido por la herramienta
supere os 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

 Aseglirese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre empujadores cuando
vaya a cortar piezas de trabajo pequefas.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

o Es ilidad del usuario de que las personas proximas al drea de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglirese de que todas las personas que
se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo protector adecuado.

Objetos extraios

« Inspeccione el material a cortar y aseg(rese de que no hay objetos extrafios (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

 No corte ninglin material que tenga objetos extrafios, excepto si esté seguro de que el
accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

 En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la carroceria
de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la hierba crecida puede
haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes de
empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

 En algunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte a gran
velocidad. Asegurese de que no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es necesaria
la presencia de otras personas, es ilidad del usuario de que lleven
equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

 Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de retirar las
llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

 Use sdlo los accesorios de corte recomendados para su maquina.
 No intente modificar los accesorios de corte.

* Asegrese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

* Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

« Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de
veces que se puedan afilar.

. ione siempre las hoj
es necesario.

recién afiladas antes de utilizarlas. Sustittyala si

 Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante
el corte.

Direccion de corte

* Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y solo en sentido contrario al
movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse durante el
uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado completamente.

Control de polvo y residuos

« No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de incendio y
algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

* Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte de
metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

 Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse de que
trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto

1. Empufiadura auxiliar

2. Boton de blogueo del husillo

3. Indicador de sentido de rotacion

4. Perilla de blogueo del angulo

5. Centro de la guia

6. Marca del lado izquierdo de la guia
7. Indicador de centrado de la cuchilla
8. Marca del lado derecho de la guia
Almohadilla antideslizante

10. Indicador de profundidad

11.Tope de torreta

12. Base

13. Tope de profundidad

©

14.Tuerca de bloqueo del tope de profundidad
15. Salida de extraccion de polvo

16. Ranuras de ventilacion

17. Interruptor de encendido/apagado
18. Empufiadura

19. Cara frontal

20. Tornillos para la empufiadura (x 4)
21. Perilla de acceso a la cuchilla

22. Pernos para la empufiadura auxiliar (x 2)
23. Topes (0°,45° y 90°)

24. Escala de angulos

25. Indicador de angulos

26. Indicador de centrado de la cuchilla
27. Escala de altura de la guia

28. Paso de la cuchilla

29. Perilla de blogueo de la guia

30. Guia

31.Tapa de la base

32. Cuchilla

33. Brida roscada

34. Dientes de la cuchilla

35. Indicador de sentido de rotacion
Accesorios (no mostrados):

e Llave de espiga

* Bolsa para polvo

e Llave hexagonal

* Maletin de transporte

Aplicaciones

Herramienta eléctrica con cuchilla circular para cortar ranuras y ensamblar piezas de madera
utilizando galletas de diferentes tamafios.
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Desembalaje
D ei ione la
caracteristicas y funciones.

con cuidado. F: con todas sus

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan danadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la red eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

ADVERTENCIA: Asegiirese de que la cuchilla esté instalada correctamente antes de utilizar la
herramienta. Véase “Sustitucion de la cuchilla”.

Empuiadura auxiliar
* Utilice los pernos suministrados (22) para montar la empufiadura auxiliar (1).

 Ajuste el angulo de la empufiadura auxiliar (1) aflojando los dos pernos. Apriete los pernos
después de ajustar la empufiadura en el angulo requerido.

Salida de extraccion de polvo

 Para mejorar la extraccion de polvo, conecte siempre esta herramienta a un sistema de
aspiracion o aspiradora doméstica a través de la salida de extraccion de polvo (15).

 En caso de no tener una aspiradora, conecte la bolsa para polvo suministrada en la salida
de extraccion de polvo.

Nota: Vacie y limpie regularmente la bolsa para polvo. Se recomienda vaciar la bolsa cuando

esté medio llena.

Tamaiios de las galletas

Ajuste de la profundidad de corte

Esta herramienta dispone de tope de torreta (11) con 6 ajustes de profundidad diferentes
(0,10, 20, S, Dy Max) para utilizar con diferentes tipos de galletas. Véase la tabla mostrada
mas abajo.

Se recomienda calibrar la herramienta segin el tamafio de galleta utilizada. El tamafio mas
utilizado es el N°10.

. Ajuste el tope de torreta (11) en la posicion “10”, visible en el indicador de profundidad (10).

Iad

Empuje la empufadura auxiliar (1) hasta que el tope de profundidad (13) entre en contacto
con el tope de torreta (imagen B). A continuacion, mida la distancia que hay desde el
extremo de la cuchilla hasta el paso de la cuchilla (28). Gire la cuchilla (32) y asegurese de
que el diente de la cuchilla (34) esté lo mas alejado posible del paso de la hoja. El diente de
la cuchilla debe estar situado en la parte central del paso de la hoja.

Par una galleta de N°10, el tope de torreta deberé ajustarse en el N°10, tal como se indica
en la tabla mostrada més abajo. Afloje la tuerca de blogueo del tope de profundidad (14) y
ajuste el tope de profundidad si es necesario para incrementar o disminuir a longitud de
corte.

. Apriete la tuerca de bloqueo del tope de profundidad después de realizar los ajustes.
ADVERTENCIA: Ajustar la profundidad de corte de forma incorrecta puede dafar la pieza de
trabajo.

Nota: Las calibraciones de los topes de torreta restantes son bastante aproximadas a la
medida de corte seleccionada.

Lad
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Nota: Se recomienda realizar un corte de prueba en un trozo de material desechable antes de
iniciar el corte definitivo.

Marca Galleta Ancho Longitud Grosor Profundidad de corte
0 N°0 15-16 mm (5/8") 44-47 mm (1-13/16") 4 mm (19/128") 8mm (5/16”)
10 N°10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16”) 4'mm (19/128”) 10 mm (3/8”)
20 N° 20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16”) 4'mm (19/128”) 12,5 mm (1/2")
S N°20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128”) 13 mm (1/2")
D S6 30 mm (1-1/8") 85 mm (3-3/8") 4 mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")
MAX N/A Tope de torreta ajustado al méximo a 18 mm (23/32")
NO COMPATIBLES #H9 12 mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NO COMPATIBLE Triton 7 (BJA050/BJA05S6)

 Medidas aproximadas.
Ajuste de la altura de corte

Nota: La ranuras para las galletas se realizan generalmente en el centro de la pieza de trabajo,
por lo tanto, deberd ajustar la altura de corte a la mitad del grosor de la pieza de trabajo.

* La herramienta con la guia (30) puede ajustarse entre 0 — 40 mm.
1. Afloje la perilla de blogueo de la guia (29).
2. Ajuste la altura de la guia utilizando la escala de altura de la guia (27).
3. Apriete la perilla de bloqueo de la guia.
Nota: Asegurese de que la guia esté ajustada correctamente, de lo contrario podria dafar la
pieza de trabajo y la herramienta.
Nota: Las graduaciones de la escala de angulo son solamente aproximadas. Utilice
i ici para el angulo de la guia.

Funcionamiento

IMPORTANTE: Sujete la herramienta con ambas manos. Sujete la empufiadura (1) con una
mano, con el pulgar apoyado sobre el interruptor de encendido/apagado (17) y la otra mano
sobre la empufiadura auxiliar (1).

IMPORTANTE: Compruebe que el protector funcione correctamente antes de realizar un corte.

Encendido y apagado

1. Apriete el interruptor de encendido/apagado (17) para encender la herramienta.

2. Suelte el i de ido/apagado para apagar la

Notas:

 Antes de comenzar el corte deberé ajustar la herramienta tal como se explica en la seccion
“Antes de usar”. Marque la posicion de a ranura con lapiz en la pieza de trabajo (Fig. Il).

* Esta herramienta dispone de varias marcas para ayudarle a realizar un corte de forma
precisa. El centro de la guia (5) y el indicador de centrado de la cuchilla (7) indican el centro
de la cuchilla. Las marcas del lado izquierdo y derecho de la guia (6 y 8) indican el limite
para las galletas de mayor tamafio (no los bordes exteriores de la cuchilla — indicado en la
guia). El indicador de centrado de la cuchilla (26) situado en la base de la herramienta sirve
para indicar el ajuste de altura de la cuchilla para cuchillas estandar de 4 mm.

Es importante marcar previamente la superficie de trabajo. También puede ser de gran
utilidad sujetar las dos piezas de trabajo en la posicion requerida, marcar y realizar el corte.
Cuando realice los cortes, coloque a herramienta en el centro de la pieza de trabajo.

Existe una pequeia tolerancia al realizar una corte, por lo tanto, la precision a la hora de
realizar un corte es un factor muy importante.

e Las ranuras pueden realizarse en diferentes posiciones para ensamblar varias piezas de
trabajo (Fig. I). EI tamafio de la ranura podra ser mayor o menor dependiendo del tipo de
ensamble (Fig. .

* Lapieza de trabajo deberd sujetarse en una banco de trabajo, también puede utilizar una

almohadilla antideslizante entre la pieza de trabajo y el banco de trabajo.

. Ajuste el tope de torreta (11) segin el tamario de la galleta.

Sujete el cuerpo de la herramienta con una mano y cologue el pulgar sobre el interruptor de

encendido/apagado (17).

Alinee las marcas de la herramienta con las marcas previamente trazadas en la pieza de

trabajo.

Cologue la herramienta sobre la pieza de trabajo. La cara frontal (19) y la guia (30) deben

estar en contacto con la pieza de trabajo.

Presione la parte frontal de la guia y sujete la herramienta con la otra mano. Compruebe

que no haya ningun espacio debajo de la cara frontal o debajo de la guia.

[

Lad

b

@

Nota: Puede que necesite presionar ligeramente la guia (30) (imagen H) en vez de sujetar
solamente la herramienta por la empufiadura auxiliar (1). Esto le permitira sujetar la
herramienta contra la pieza de trabajo de forma segura.

Nota: Puede que también necesite presionar la guia cuando utilice una almohadilla
antideslizante. Se recomienda siempre sujetar la herramienta con ambas manos. Para mayor
seguridad, sujete siempre la pieza de trabajo firmemente sobre un banco de trabajo.

. Apriete el interruptor de encendido/apagado (17), deje que la cuchilla alcance su velocidad
méxima y empuje el cuerpo de la herramienta hacia adelante para que la cuchilla penetre
en la pieza de trabajo (imagen H).

Empuje el cuerpo de la herramienta hacia adelante hasta que entre en contacto con el tope
de profundidad (13) situado en el tope de torreta (11).

Retire la herramienta de la pieza de trabajo mientras esté en funcionamiento sujetandola
con ambas manos.
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Utilice el de I
cuchilla esté fuera de la pieza de trabajo.

para detener la una vez que la
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Nota: EI mecanismo con resorte provocara que cuerpo de la herramienta se mueva
automaticamente hacia atras y vuelva a su posicion inicial. Asegurese de mantener la
herramienta en posicion recta cuando retire la cuchilla fuera de la pieza de trabajo.

5. Espere hasta que la cuchilla se detenga completamente ates de retirar la herramienta fuera
de la pieza de trabajo.

Nota: Se recomienda practicar antes en un trozo de material desechable.
Nota: Se recomienda comprobar el ensamble antes de colocar el adhesivo en la galleta, de lo

contrario el adhesivo expandird la galleta y serd dificil retirar la galleta de la pieza de trabajo.
Posicion del corte

Para realizar una ranura en la pieza de trabajo debera colocar la herramienta en posicion
perpendicular a la cara frontal (imagen D, E y F).

Se recomienda presionar sobre la pieza de trabajo para que el peso de la herramienta le
ayude a realizar el corte.

Si por alguna razén necesita realizar agujeros alejados del borde (agujero oculto), afloje la
perilla de bloqueo de la guia (29) para retirar la guia (30) y levantar la herramienta. Ahora
podra colocar la herramienta en posicion vertical sobre la superficie de trabajo. Este método
es ideal para piezas de trabajo de gran tamario (imagen A). Asegurese de que la pieza de
trabajo esté colocada firmemente antes de realizar un corte. Cologue un trozo de madera
sobre la superficie de trabajo para sujetar y guiar la herramienta durante el corte.

En algunos casos necesitaré retirar la guia dependiendo para realizar el corte (imagen G).

Realizar otro tipo de juntas

Nota: Esta estd
indicados en este manual.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios para esta i i en su distribuidor Triton
mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio, instalar una herramienta o realizar cualquier ajuste.

para realizar diferentes tipos de no

Inspeccion general

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de que
no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.

Lubricacion

* Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de la cuchilla
ADVERTENCIA: Lleve siempre guantes de proteccion adecuados cuando maneje las cuchillas.
ADVERTENCIA: Nunca utilice cuchillas dafiadas, dobladas o desgastadas.

ADVERTENCIA: Utilice solo cuchillas conformes a las especificaciones y velocidad indicadas
en la herramienta.

. Cologue la herramienta boca abajo con la base (12) mirando hacia arriba.

. Afloje I perilla de acceso a la cuchilla (21) hasta que la tapa de la base (31) pueda abrirse.
Aseglrese de que la guia (30) esté alejada de la base.

. Apriete el botdn de bloqueo del husillo (2) y retire la brida roscada (33) utilizando la llave de
espiga.

. Retire la cuchilla (32).

Introduzca una cuchilla compatible conforme las caracteristicas técnicas indicadas en este

manual.
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ADVERTENCIA: Tenga en cuenta el sentido de rotacion de la cuchilla indicado en el indicador
de sentido de rotacion (35 y 3).

6. Apriete el boton de bloqueo del husillo y utilice la llave de espiga para apretar la brida
roscada.

7. Suelte el boton de blogueo del husillo, cierre la tapa de la base y vuelva a apretar la perilla
de acceso a la cuchilla.

Limpieza

A ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta
herramienta.

Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la
vida Gtil su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
. gu de que la i esté seca antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Sustitucion de las escobillas
* Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

e Silas billas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia de
chispas.

Nota: Esta herramienta incluye un juego de escobillas de carbon de repuesto.
Para sustituir las escobillas:

. Retire los tornillos (20) de la empufiadura (18).

Retire las tapas de ambos lados con precaucion para no datiar los cables.

Utilice un destornillador para empujar la ranura hacia adelante tal y como muestra la flecha
(imagen I).

Presione sobre el otro lado de la base de las escobillas tal como se indica en la flecha
situada en la parte superior. Ahora, retire la escobilla.

Remplace las escobillas por unas nuevas (imagen J).
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Vuelva a colocar el conjunto de las escobillas y los tornillos para la empufiadura.

Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico
autorizado.

Nota: sustituya siempre ambas escobillas de forma simultanea.

Deshagase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra: ~ ___/___/
Modelo:  TBJOO1
Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener

Conserve su recibo como prueba de compra. art pr

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: TBJ0O1
Descripcion: Engalletadora 760 W

Esté en conformidad con las directivas:
*  Directiva de maquinas 2006/42/CE

*  Compatibilidad electromagnética 2014/30/CE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-19:2009+A1:2010

*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
* EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Organismo notificado: Intertek

esta garantia, deberd registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

*Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 24/08/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i

Abreviacgdes Técnicas

para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual

cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de
que todos os usudrios desta leiam e

Descricao dos simbolos

Aplaca de i a0 de sua podera ap
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use proteco ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos

Leia 0 manual de instrucdes

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
€ acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

> D> P YET @

Coleta de po necessaria ou recomendada.

>
s

AVISO: Pegas maveis podem causar

Cuidado!

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Protecdo ambiental
0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no lixo Facaa

v Volts Hz Hertz
~,AC Corrente alternada =DC Corrente Continua
0 manual.
A, mA Ampere, milliampere W, kw Watt, Quilowatt
n0 Velocidade sem carga /min or min™' | Operagdes por minuto
alguns simbolos. Estes indicam n Velocidade nominal dB(A) Nivel sonoro, em
decibéis (A ponderado)
° Graus
m/s? Metros por segundo ao
0 Diametro quadrado (magnitude
de vibragdo)
Modelo: TBJ0O1
Voltagem: 230V~ 50Hz
Consumo de poténcia: 760W
Velocidade sem carga: 11.600min’*
Faixa do angulo da guia: 0a90°
Max. profundidade de corte: 18mm
Diametro da lamina: 0100mm
Lamina: 0100 x 022 x 3,92mm x 6T
Furo: 022mm
Ajuste de altura: 0a40mm
Protecéo de entrada: P20
Classe de protecéo: @
por corte ou
Comprimento do cabo elétrico: 3m
Dimensdes (C x L x A): 460 x 138 x 145mm
Peso: 2,65kg

Como parte do desenvolvimento de nossos
podem ser alteradas sem aviso.

produtos, as especificacdes da Triton

*As medidas no sistema inglés sdo aproximadas.

Informacdes sobre ruido e vibracéo

reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

1> O[> P

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

N
m

Pressio sonora L 92dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 103dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragéo ponderada: 3,27m/s?
Incerteza K: 1,5m/s?

isso, sdo necessarias medidas de proteco.

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e, por
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AVISO: Use sempre protegéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite o tempo de exposi¢do ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com proteao auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva esté ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVIS0: A exposicdo do usudrio a vibrago da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, formi e idade de agarrar. A 40 por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto & vibragdo e use luvas antivibragéo. Ndo use a ferramenta com as méos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigdo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibracdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragao da especificacdo sdo determinados de acordo com a norma
ENB0745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, poderé produzir niveis de ruido, e de vibragéo, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser (til para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

General Safety

AVISO Leia todos os avisos de ca e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.
AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou
conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrugées
relativas ao uso do equi pela pessoa avel por sua As

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

1) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiragao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicagéo.
A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
ivil para a qual foi proj

b) Nao use a ferramenta elétrica se o il ig: iga ndo estiver
Qualquer ferramenta que nao puder ser comoir ptor lig 6 perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quai ajustes, trocar drios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao fa izadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

¢) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
D da Sea estiver danifi idencie o conserto, antes
de usd-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas mal conservadas.

criangas devem ser supervisionadas para garantir que no brinquem com o
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa
alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a 4rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. F
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a dista quando operar
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes tmidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque eltrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, leo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extenséo
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de chogue elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE ali através de um Di itivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, 4lcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de prote¢do como mdscara respiratoria, calgados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

¢) Evite partidas no intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar feramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta

elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas , 540 Menos a & mais
fceis de controlar
g)Usea elétrica, seus e outros de acordo com estas

as condigdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco
5) Reparos
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca da Cavilhadeira e

Fresadora de juntas
/\ Aviso!

* As juntas devem suportar pelo menos a velocidade de rotacao indicada na
Juntas acima de sua nominal poderao ser
e provocar

Use sempre o protetor. O protetor evita que o operador seja atingido por fragmentos e
que tenha contato nao intencional com a lamina.

Segure a ferramenta elétrica pelas superficies aderentes isoladas, uma vez que a
lamina poderé cortar o proprio cabo da ferramenta. 0 corte de um cabo eletrificado
poderé eletrificar as partes metalicas da ferramenta, provocando choque elétrico no
operador.

Néo permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta. Assegure-se
de que os estao familiari com estas i oes de op! e
seguranca.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificagédo nominal de 30 mA ou menos.

AVISO: Nao use laminas cegas ou danificadas.

AVISO: Antes do uso, verifique se o sistemas de retragéo do protetor esta funcionando
corretamente.

@

Use protecao respiratoria apropriada: O uso desta ferramenta pode produzir pé contendo
substancias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras alteracdes
reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de Cobre Cromatado
(CCA) que podem ser toxicos. Quando se lixam, perfuram ou cortam tais madeiras, deve ser
tomado cuidado adicional para evitar a inalacéo e reduzir o contato com a pele.

a) As bobinas de extenséo de cabo elétrico usadas com esta ferramenta devem ser
Secdo minima de condutor: 1,0mm2

b) Quando esta ferramenta for usada ao ar livre, conecte-a a uma fonte de alimentacdo
que tenha um dispositivo DR e um cabo de extensdo com um minimo 1.5mm2 de
secao transversdo, com tomadas a prova de agua em bom estado de funcionamento.

c) Certifique-se de que a fresa ou lamina esta instalada firmemente, antes do uso.
Fresas ou Iaminas soltas poderao ser arremessadas pela maquina, criando um perigo.

d) Aguarde sempre até que a maquina pare completamente, antes de pousa-la na
bancada.
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€) Quando operar esta maquina, use equipamento de seguranca, incluindo 6culos de
protecéo, protecéo auditiva e vestuario de protecao, inclusive luvas. Use uma mascara
respiratdria se a operacao de perfurago criar po.

f) Use iluminagéo adequada.

g) Certifique-se de que a fresa ou lamina NAO esta em contato com a peca de trabalho,
antes de ligar a ferramenta.

h) Use ambas as maos quando estiver operando esta ferramenta.

i) Instale sempre as idas com a exceto nos
casos em que as instrucdes digam especificamente o contrario, em certas tarefas.

j) Ndo exerca pressao sobre a ferramenta, pois isso podera reduzir sua vida util.

K) As fresas e ldminas ficam quentes durante o uso. Portanto, aguarde esfriarem antes de
manuseé-las.

1) Nunca use as maos para retirar serragem, aparas ou residuos proximo a fresa ou
lamina.

m)Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a ferramenta, conclua o
processo e desligue-a, antes de redirecionar seu olhar.

n) Sempre que possivel, use suportes ou uma morsa para prender a peca de trabalho.

o) Desconecte sempre a ferramenta da tomada elétrica antes de trocar uma fresa ou
lamina.

p) Examine o mandril, regularmente, em busca de sinais de desgaste ou danos. Envie as
pegas danificadas a um centro de assisténcia técnica qualificado.

) Ao concluir o trabalho, a

r) Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de
fixacéo estdo ap e aperte onde ari

Seguranca de ferramentas de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia elétrica (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem

de alimentacdo tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacao da
ferramenta. Uma fonte de energia com voltagem acima da especificada para a ferramenta
podera resultar em ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em duvida, ndo
conecte a ferramenta. Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal,
especificada na placa de identificac@o, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

* Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. No assuma que uma
ferramenta é adequada sem antes ler a documentacéo do produto.

Proteja seus olhos

da fonte de

* Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas de corte.

« Oculos comuns néo sdo concebidos para oferecer qualquer protegdo quando se usa este
produto, pois suas lentes ndo sdo resistentes a impactos e podem se despedaar.

Proteja sua audicao
 Use sempre protecao auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dB.
Proteja sua respiragao

* Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando méscaras contra poeira
adequadas.

Proteja suas maos

* Néo deixe suas méos se aproximarem do disco ou ldminas de corte. Quando trabalhar com
com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

« E responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estao na vizinhanca
do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de proteg&o adequado.

0Objetos ocultos

Inspecione a pega de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos, antes
de iniciar o corte.

Ndo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a ferramenta de
corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de trabalho.

Podem existir fiagdes e tubulacdes escondidas atras de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder des de ivel, e dos altos podem esconder pedras e
vidros. Verifique sempre a drea de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

* Em algumas situagdes, os residuos sao arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usurio garantir que outras pessoas que estejam no
local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por material
arremessado.

Instalagzo de ferramentas de corte

 Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma correta e firme e verifique se
todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes do uso.

 Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.

* Nao tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

* Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condigdes e corretamente
instaladas.

* Nao tente amolar laminas que ndo forem indicadas para isso. Incluem-se nesse caso
laminas especialmente endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas, que tipicamente
possuem tungsténio.

« 0 afiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com as
i oes do fabricante a iva ldmina. Essas instrucdes poderdo definir
um nimero méaximo de vezes que a lamina pode ser afiada.

As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa antes
do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma divida a respeito de sua adequagao
a0 so.

Caso uma Idmina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual ndo foi
ida, deve ser ituida imedi

Sentido de alimentacao

* Introduza sempre as pegas de trabalho na area de corte contra o sentido de movimentagao
da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

e As ferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. N&o tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

Néo deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de incéndio e
alguns tipos de limalhas metalicas séo explosivas.

Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas produzidas
pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em madeiras.

Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo a manter
um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacéo com o produto

1. Empunhadura auxiliar

2. Botéo de trava do eixo

3. Indicador de diregdo

4. Trava de angulo

5. Indicador de centro da face

6. Indicador de borda de junta da guia (E)
7. Indicador de centro da lamina da guia
8. Indicador de borda de junta da guia (D)
9. Borda antiderrapante

10. Indicador de profundidade

11. Batente da torre

12. Base

13. Batente de profundidade

14. Porca de bloqueio do batente de profundidade
15. Bocal de saida de po

16. Entrada de ar do motor

17. Interruptor gatilho Liga/Desliga

18. Empunhadura principal

19. Face

20. Parafuso da empunhadura (x 4)

21. Botdo de acesso a lamina

22. Parafuso da empunhadura auxiliar (x 2)
23. Posicionador (0°,45° e 90°)

24. Escala angular

25. Indicador de angulo

26. Indicador de centro de lamina

27. Escala de altura da guia

28. Abertura da lamina

29. Botdo de trava da guia

30. Guia paralela

31.Tampa da base

32. Lamina de serra

33. Flange rosqueado da lamina

34. Ponta do dente da lamina

35. Indicador de diregao

Acessorios (ndo mostrados): Chave de pino, saco de pd, chave sextavada e caixa

Uso Pretendido

Ferramenta elétrica portatil alimentada por cabo, com pequena lamina de serra circular para
corte de fendas em madeira, para a criagéo de juntas adequadas  insercéo de varios tipos
de pedagos de madeira.
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Desembalagem da sua ferramenta

o D eil
todos os recursos e fungdes

seu produto. Familiari; com

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Desconecte sempre a ferramenta da fonte de alimentacao elétrica, antes de instalar ou
remover acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

IMPORTANTE: Assegure-se de que a lamina esta firmemente presa antes da primeira
utilizagdo. Consulte a se¢do ‘Troca da lamina de serra’

Empunhadura auxiliar

* Monte a empunhadura auxiliar (1) usando os parafusos da empunhadura auxiliar (22)
fornecidos.

 Ajuste a posigao angular da empunhadura auxiliar (1) soltando os 2 parafusos da
empunhadura auxiliar, ajustando e reapertando os parafusos.

Coleta de po

 Esta ferramenta deve ser acoplada a um sistema de coleta de po de oficina ou aspirador de
po através de seu Bocal de coleta de pd (15).

* Caso nenhum desses aparelhos esteja disponivel, instale o saco de pd fornecido
empurrando-o contra o Bocal de coleta de po.

Nota: Quando usar este saco de p6, remova-o e esvazie-o regularmente. Idealmente, esvazie-o
quando estiver meio cheio.

Guia de blocos de madeira

Ajuste da profundidade de corte

A ferramenta possui um batente na torre (11) com 6 posicdes de profundidade (0, 10, 20, S,
D e Max.) e é capaz de executar uma ampla variedade de cavilhas ou discos em madeira.
Consulte o guia sobre blocos de madeira, abaixo.

Recomenda-se calibrar a ferramenta com um pedago de madeira do tamanho tipico com o
qual vocé prosseguir trabalhando. Um tamanho comum € o no. 10.

. Selecione a posigdo ‘10", girando o Batente da torre (11) até que aparega ‘10’ no Indicador
de profundidade (10).

Empurre a Empunhadura auxiliar (1) para a frente até que o Batente de profundidade (13)
entre em contato com o Batente da torre (figura B), e meca o comprimento da ponta de
lamina que ficou exposta para fora da Fenda da lamina (28). Assegure-se de que a Ponta
do dente da lamina (34) esta a distancia maxima da fenda da lamina, girando a Lamina

de serra (32) para que a Ponta do dente da lamina fique no meio e, depois, medindo a
disténcia entre a Ponta do dente e a superficie da Fenda da lamina.

A distancia medida deve ser igual a 10 mm, para a posicéo de no. 10, conforme indicado na
tabela abaixo. Se for diferente, solte a Porca de blogueio do batente de profundidade (14) e
ajuste o Batente de profundidade para reduzr, ou estender, seu comprimento até ao valor
requerido de profundidade de lamina de 10 mm.

4. Uma vez na posico correta, aperte a Porca de blogueio do batente de profundidade.
AVISO: Caso este ajuste de profundidade de corte nao seja feito corretamente, a peca de
trabalho podera ser danificada.

Nota: As outras posicdes de profundidade do Batente da torre agora devem estar ajustadas
corretamente, sendo que a mais precisa é a que foi usada para calibragao.
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Nota: Faga sempre um corte de teste em um material descartavel, apenas para confirmar que
0s ajustes estdo corretos.

Posigao de profundidade No. do bloco Largura Comprimento Espessura Prof. de corte
0 no.0 15-16mm (5/8”) 44-47mm (1-13/16”) 4mm (19/128”) 8mm (5/16”)
10 no. 10 19mm (13/16”) 53-54mm (2-1/16”) 4mm (19/128”) 10mm (3/8”)
20 no.20 25mm (15/16”) 56-60mm (2-5/16”) 4mm (19/128”) 12,5mm (1/2”)
s no. 20 25mm (15/16”) 56-60mm (2-5/16”) 4mm (19/128”) 13mm (1/2”)
D 6 30mm (1-1/8”) 85mm (3-3/8”) 4mm (19/128”) 14,7-15mm (19/32")
MAX. NA Méx. profundidade de corte do batente da torre conforme ajustada (18mm (23/32”) méx)
INCOMPATIVEL #H9 12mm 3gmm 3mm 6-7mm (1/4”)
INCOMPATIVEL Triton 7 (BJAOS0/BJAOS6)

* As medidas sdo aproximadas.

Ajuste da altura de corte

Nota: A fenda para cavilha a ser feita no bloco de madeira, normalmente fica no meio da
borda da peca de trabalho, de modo que a altura de corte precisa ser ajustada para metade
da espessura do material.

* Aaltura de corte com a Guia instalada (3) pode ser ajustada entre 0 e 40 mm.
1. Solte 0 Botdo de trava da guia (29)

2. Posicione a guia na altura requerida usando a Escala de altura da guia (27).
3. Aperte 0 Botdo de trava da guia para travar na altura desejada.

Ajuste do angulo da guia

A Guia (30) possui 90° para ajuste de angulo, com posicdes pré-definidas para facilitar o
ajuste de cortes nos angulos de 0°, 45° e 90° (figura C).

Para ajustar o angulo desejado:

1. Solte a trava de dngulo (4), puxando-a para longe da Face (19).

2. Ajuste a Face no angulo requerido usando a Escala angular (24) e o Indicador de angulo (25).
3. Aperte a Trava de angulo de modo que a Guia fique firme no angulo desejado.

Nota: Verifique se a guia esta firmemente travada na posicao, antes de cortar; Caso isto ndo
seja feito, poderdo ocorrer danos @ maquina ou a peca de trabalho, caso a maquina se mova
durante 0 uso.

Nota: A Escala angular é aproximada; devendo ser usado equipamento de medicéo de angulos
especial, se necessario.

Operacao

IMPORTANTE: Recomenda-se o uso das duas maos na operagdo desta ferramenta, sempre
que possivel. Sequre a Empunhadura principal (18) da fresadora de junta com uma méo, com
um dedo confor noi gatilho Liga/Desliga (17) e sequre a
empunhadura auxiliar (1) com a outra méo, de modo que a ferramenta fique firme em suas
méos.

IMPORTANTE: Verifique se o mecanismo do protetor esta funcionando corretamente e
suavemente, antes de iniciar o uso da ferramenta.

Acionamento e desligamento

* Para comegar a operagao, aperte o gatilho Liga/Desliga (17).
* Solte o interruptor Liga/Desliga para desligar a ferramenta.
Notas:

o Para fazer furos na peca de trabalho conforme requerido, primeiro ajuste a fresadora de
junta de acordo com as instrugdes ‘Antes do Uso’, e prepare a(s) peca(s) de trabalho,
marcando os pontos a serem perfurados na(s) peca(s) de trabalho com um lapis (Fig. ll.

A ferramenta possui varios indicadores que auxiliam o posicionamento da mesma contra
apega de trabalho. O Indicador de centro da face (5) e o Indicador de centro da lamina da
guia (7), mostram onde esta o centro da lamina. Dois Indicadores de borda de junta da guia
(6 & 8) mostram a borda no caso de blocos de madeira maiores, e as bordas externas da
lamina séo indicadas na guia. Um Indicador de centro de lamina (26) na lateral da base
indica a posicdo da altura da lamina, para uma Iamina de espessura de 4 mm.

£ importante que a(s) peca(s) de trabalho seja(m) marcadas) corretamente. Podera ser
mais facil prender, de forma frouxa, as duas pegas de trabalho uma na outra, exatamente
na posicao requerida, e marca-las ambas com um lapis, fazendo os furos depois disso.
Prenda novamente as pegas uma na outra de forma frouxa, com uma cavilha inserida,
antes de fazer as marcas das proximas cavilhas. Idealmente, € preferivel uma posicéo no
meio da madeira para o furo da primeira cavilha.

Existe uma tolerancia quando se unem madeiras, pois os furos podem ser estendidos, se
necessario, porém é melhor medir frequentemente e trabalhar com preciséo.

As cavilhas podem ser colocadas em uma ampla gama de posi¢des quando se unem
madeiras com juntas (fig. I), e se necessario, quando sdo necessarias juntas em muiltiplas
faces, podem ser usadas juntas maiores para permitir que uma pecga se conecte em varias
faces com mais facilidade.

A peca de trabalho precisara ser presa a bancada, embora seja possivel o uso de um tapete
antiderrapante entre a peca e a superficie da bancada, o que sera suficiente em alguns
casos.

. Selecione o tamanho correto de junta no Batente da torre (11).
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Segure o corpo da maquina com uma das maos mantendo um dedo no gatilho Liga/Desliga

Ld

Alinhe cui as marcas da com as marcas de lapis da pega de
trabalho e posicione a ferramenta em posig&o de prontiddo para cortar a cavilha.

Posicione a maquina contra a peca de trabalho de modo que a Face (19) e a parte de baixo
da Guia (30) fiquem totalmente em contato com a peca de trabalho.
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Pressione para baixo na frente da guia com os dedos de sua outra mao, para manter a
méquina em posicdo, e verifique se ndo existem folgas sob a Face ou no lado de baixo da
guia.

Nota: Podera ser necessario segurar a ferramenta aplicando presséo sobre a Guia (30) (figura
H) a0 invés de se segurar na empunhadura auxiliar (1), de modo a garantir que a ferramenta
permaneca na mesma posigao em relagdo a peca de trabalho.

Nota: Também pode ser necessario aplicar pressdo, caso vocé esteja usando um tapete
antiderrapante na peca de trabalho, o que iré exigir maior presséo para baixo sobre a peca de
trabalho. S0 faca isso, caso esteja confortavel segurando a ferramenta com apenas uma méo
no corpo principal. Idealmente, ambas as méos devem ser usadas para segurar a ferramenta
durante a operado, e a peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a superficie de
trabalho, para se obter a maxima seguranca.

Pressione o interruptor gatilho Liga/Desliga (17), espera a lamina atingir a velocidade
normal de operag@o e empurre o corpo da maquina para a frente de modo que a Lamina de
serra (32) penetre a peca de trabalho (figura H).

Empurre o corpo da méaquina para a frente o tanto quanto ela se deslocar, até que encaixe
no Batente de profundidade (13) no Batente da torre (11) , para criar os furos desejados na
peca de trabalho.

Mantendo a ferramenta acionada, deixe que a mesma retorne a sua posigao original,
retirando a Lamina de serra da peca de trabalho. Segure a ferramenta firmemente com
ambas as mdo enquanto faz esse movimento.

9. Quando a Lamina de serra sair da peca de trabalho, solte o gatilho Liga/Desliga.
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Nota: A mola de retorno fara com que o corpo da ferramenta retorne automaticamente

para tras, até a posicéo de repouso, retirando a Lamina de serra da peca de trabalho ao
mesmo tempo em que ainda € aplicada alguma pressao sobre a Face e Guia. O operador
deve controlar cuidadosamente a saida da Lamina de serra, tomando o cuidado de manter a
ferramenta exatamente na mesma posicdo em relacao aos orificios perfurados.

10. Uma vez que a Lamina de serra esteja fora da peca de trabalho e tenha parado de girar,
levante a maquina para longe da pega de trabalho.

Nota: Recomenda-se praticar com a fresadora de juntas primeiro em pecas de madeira
descartaveis, de modo que o operador possa entender totaimente como funciona a maquina.

Nota: Teste sempre a seco 0 encaixe das pecas que serdo unidas, e com as juntas que serdo
usadas, antes de aplicar a cola de madeira na montagem definitiva, pois a cola fara com
que as juntas se expandam ligeiramente, além de colar as duas pegas de trabalho e tornar o
reencaixe dificil, caso haja algo errado.

Posicionamento

Para efetuar furos na face de uma pega de trabalho, a maquina precisa ser posicionada em
angulo perpendicular com a respectiva face da peca (figuras D, E e F).

* Recomenda-se que vocé trabalhe com a maquina inclinada para baixo, na diregdo do
movimento de perfuracdo, de modo que o peso da maquina atue na dirego da operacdo,
em 0posigdo a tentar efetuar furos para cima a partir de uma posicao abaixo da peca de
trabalho.

Caso precise fazer um corte muito distante de uma borda (interno ou rebaixo), remova a
Guia (30) soltando o Botdo de trava da guia (29) e levantando a ferramenta. A fresadora
agora poderé descansar verticalmente em uma superficie e ser posicionada de modo livre
- mesmo em pegas de trabalho grandes (figura A). Assegure-se de que a ferramenta esta
firme em sua posigdo, antes de iniciar os cortes. Madeira presa na superficie da peca de
trabalho pode ser usada como guia, evitando que a ferramenta se desloque em ambos os
€iX0S.

Em outros casos, a Guia impedira os cortes e precisara ser removida (figura G).

Outras fresadoras de junta

Nota: A versatilidade desta ferramenta vai muito além do que é abordado neste manual e o
contetido aqui apresentado serve apenas como material introdutério a respeito dos recursos
e operagdo da maquina.

Acessorios

Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessorios a disposicdo. Pecas de reposigao
podem ser solicitadas ao seu revendedor Triton, ou através do site: www.toolsparesonline.com.

Manutencao

AVISO: Di SEMPRE a
de realizar qualquer manutencao.
 Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de

desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servicos Autorizado da
Triton E isto também se aplica aos cabos de alimentacéo elétrica da ferramenta.

da fonte de

antes de limpa-la ou

Inspecéo geral
* Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles podem
se soltar com o tempo devido a vibragao.

Lubrificagao
o Lubrifique todas as pegas moveis com um aerossol lubrificante adequado, em intervalos
regulares.

Troca da lamina da serra
AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas a prova de cortes quando manusear laminas de serra.
IMPORTANTE: Nunca instale laminas de serra danificadas, muito gastas ou cegas.

IMPORTANTE: A RPM da lamina de serra deve ser compativel, ou exceder, a velocidade sem
carga da ferramenta (ver especificacao).

. Vire a ferramenta de cabega para baixo, com o fundo da Base (12) vidado para cima.

Desaparafuse o Botdo de acesso a lamina(21) até que a Tampa da base (31) possa ser
erguida. Assegure-se de que a Guia (30) esta em uma altura longe da Base.

Pressione 0 Botdo de trava do eixo (2) e use a chave de pino fornecida para remover o
Flange rosqueado da lamina (33).

Remova a lamina da serra (32).

Insira uma nova Lamina de serra de tipo e dimensdes idénticas a original (Consultar a

‘Especificagéo’).

AVISO: Observe SEMPRE o sentido de rotacdo indicado pelo Indicador de diregao (35 e 3).

6. Reinstale o Flange rosqueado da lamina, pressione o Botdo de trava do eixo e aperte o
Flange rosqueado da lamina com a chave de pino.

7. Solte 0 Botdo de trava do eixo, abaixe a Tampa da base e reaperte 0 Botdo de acesso a

lamina.
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Limpeza
AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protegdo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 po produzem desgaste
acelerado das pegas internas e encurtam a vida util da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes cdusticos para limpar pegas plasticas. Caso nao seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano tmido com detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.

* Asseg de que a estd

seca, antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilacéo
(onde aplicavel).

Escovas
* Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

o Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes, ou
centelhamento visivel.

Para trocar as escovas;

. Remova os parafusos manuais (20) que prendem o alojamento da empunhadura principal
(18).

Remova os dois lados com cuidado, assegurando-se de no puxar ou danificar os cabos.
Use uma chave de fenda para pressionar com cuidado a pequena fenda na frente, indicada
pela seta inferior (figura I).

Pressione cuidadosamente no outro lado da base da escova, como indicado pela seta
superior e, entao, remova com cuidado a escova de seu alojamento.
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Remova ambas as escovas gastas, trocando-as por escovas novas (figura J).
Reinstale o alojamento com cuidado e, depois, insira e aperte os parafusos manuais.
Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servigo Autorizado pela Triton.
Nota: Troque sempre as escovas de carbono aos pares.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

€ cujo reparo nao € mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

L

elétricas que nao i mais

* Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderegos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer nao serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/___/

Modelo: TBJOOT  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton

Declara que o equipamento

Cadigo de identificacao: TBJOO1
Descricao: Fresadora de juntas de 760W
Esta em i com os seguintes padrdes e dil
*  Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC

* Diretiva de EMC 2014/30/EC

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

*  EN60745-1:2009+A11:2010

* ENB0745-2-19:2009+A1:2010

*  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
*  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013
Orgao notificado: Intertek

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nio se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 24/08/2016

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabliczka znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one
informacje o produkcie badz instrukcje dotyczace jego zastosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drog oddechowych
Nalezy uzywac¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne
Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi
Ostrzezenie: Ostre zeby/ostrze

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub w
wilgotnym $rodowisku!

Nalezy zawsze odtgczac od zasilania elektrycznego, podczas
regulacji, wymiany akcesoriéw, czyszczenia, konserwaciji oraz gdy
nie jest w uzytku!

> P> P ET <

Wymagana, badz zalecana ekstrakcja pytu

>N
-

>

STRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowaé obrazenia ciata
w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Uwagal!

Instrukcja klasy Il (fadowarka)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

I [O] > B

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

N
Mm

Kluczowe skroty techniczne

\' Wolt =, DC Direct current

~, AC Prad przemienny W, kW Wat, kilowatt

A, mA Amper, milli-Amp /min or obroty lub ruch

min postgpowo

no Predkos$¢ bez zwrotny) na minute

obcigzenia
dB(A) Poziom hatasu

n Predkoséé w decybelach (A
znamionowa mierzony)

° Stopnie m/s? Metry na sekunde
- do kwadratu

%] Srednica (warto$¢ drgari)

Hz Herc

Nr modelu: TBJOO1

Napigcie elektryczne: 230V~ 50Hz

Moc wejsciowa: 760 W

Predko$¢ bez obcigzenia: 11 600 min”'

Zakres kata prowadnicy: 0-90°

Maksymalna gtebokos¢ ciecia: 18 mm

Srednica bitu: @100 mm

Bit: @100 x @22 x 3.92 mm x 6T
Otwor: @22 mm

Regulacja wysokosci : 0-40 mm

Stopieri ochrony : IP20

Klasa ochrony: @

Dtugos¢ przewodu : 3m

Wymiary (Dt. x Szer. x Wys.):

460 x 138 x 145 mm

Waga:

2.65 kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow specyfikacje
produktow Triton mogg ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibracj

Poziom ci$nienia akustycznego Lex: 92 dB(A)
Poziom mocy akustycznej Lwa: 103 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB
Warto$¢ emisji wibracji: 3,27 m/s?
Niepewno$¢ pomiaru 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.




OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac érodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, nalezy
niezwlocznie przesta¢ korzysta¢ z narzedzia i sprawdzic, czy $rodki ochrony
stuchu sg prawidtowo zamontowane i zapewniajg odpowiedni poziom ttumienia
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje podczas korzystania z
narzedzia moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i
zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Dlugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do
stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje
i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w
temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i
czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu
dostarcza informacji na temat poziomoéw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy,
ktore moga by¢ przydatne dla uzytkownikow prywatnych, korzystajacych z
urzadzenia przez diugi czas.

Ogdlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZNIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje bezpieczenstwa.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez

osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o

braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, Ze bedg one nadzorowane lub zostang

poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe odpowiedzialng

za ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowaé, aby dzieci nie probowaty korzystac z

urzadzenia, jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosé.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sig do urzadzenia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o p 3 higieng i p § ie obszaru pracy.
‘anieczy. ie lub brak nia obszaru pracy moga
doprowadzic do wypadkow.
b) Nie nalezy uzywacé edzi w It zagr Z
y np. w Sci ych cieczy, gazéw lub pylow
ur. ia elektryczne ] ISkU/, ktére moga podpalic pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elekiryczne

a) Wtyczka elektre ia musi do gniazd Nie wolno
modyflkowaé wtyczkl w zaden spos6b. W prlypadku elektronarzedzi
z ieniem nie nalezy Oryginalne wityczki i
pasujace gniazda zmnle/sza/a ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj doty i, takich jak rury, grzejniki,
piece i lodowki. Uziemienie cra&a powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
pradem.

c) Nie wy iaj elektr i na lub wilgoci.
Przedostanie sig wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
pr ia. Trzymaj przewdd z dala
od Zrédet c:ema, o/e/u, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

e) W pr yp: y lia z ia na wolnym powietrzu uzywaj

do uzy na 3 Korzystanie z
przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

) W przyp: iaz ia w miejscu o duzym
natezemu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania wyposazonego
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wylacznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

g) W przyp y ia z iaw A lii lub Nowej Zelandii,
jest zasilani ia TYLKO z wykorzystaniem wy i
(RCD) o i ym pradzie rézni ym nie

przekracza]qcym 30 mA.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo
pod nar lub lek6éw. Chwila nieuwagi podczas
obslugl urzqdzenla moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj Srodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie
robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazeri.

c) przyp ia. Przed
do zrédta ilania i/ lub iem lub
przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania znajduje
sie w pozycji wytgczonej. Przenoszenie lia z palcem umie onym
na wyfgczniku zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rownowage. UmoZliwia to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

) Nos$ odpowiednig odziez. Nie j do pracy z elektr
luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wlosy
moga zostac wciggnigte przez ruchome czesci urzqdzema

g) Jesli do sg ia do p
y i zbierania pytu, sp! z czy sg one przyta i
Korzystanie z ur: ia od j pyt moze zmniejszyc¢
zagrozZenie pyiam/
4) Uzy iei ja elektror
a) Nie nalezy p ia; Uzywaj e 1 do
danego Prawidfowe narzedzie wykona zadame lepiej i

bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzqdzenla jesli nie mozna go wigczyé lub wytgczyé
zay ika. Urzgdzenia, ktére nie moga byc
kantralowane za Jpomoca przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac
oddane do naprawy

c) Przed

y akcesoriow lub przechowywaniem
ia odtgcz ¢ od zrodta zasilania i/ lub

od urzadzenia. Te prewencyjne Srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko

przypadkawega uruchomienia e/eklronarzedzta

d) y j w miejscu ni e dla
dzi ie dopuszczaj do nich oséb nie znajacych eleklronarzedZI lub
ich instrukcji obstugi. Elektror ia stanowig nie w
rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.

e) Przeprowadzaj konserwacje z
pod katem niep! lia Iub 0

ruchomych, peknigé czgsm lub innych usterek, ktére moga mie¢
gatywny wplyw na ia. W przypadku usterki

nalezy naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewfasciwa

konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.

) Utrzymuj edzia tngce w czy i i dobrze Zadbane
narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tnagcymi rzadziej sig zacinajg i fatwiej
nimi sterowac.

g) Uzywaj edzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, bioragc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacii.

5) Serwis
a) L ie p byé serwi: przez
p y przy uzyciu wytgczni oryglnalnych czesci zamlennych
Zagwarantuje to b istwo elektror

Bezpieczenstwo korzystania z
frezarki do tacznikow ptaskich i
kotkowych Safety

A WARNING!

. Bityiostrza do frezarki musz3 p i ¢ pre:

Ostrza i b/ty
przekracza/ace predkosc znamronawa moga wyleciec z urzadzenia i rozpasé
sie na kawatki powodujgc obrazenia.

-+ Nalezy zawsze korzystaé z ostony badz funkcji bezpieczerstwa
wbudowanych w urzadzenie. Ochroni to operatora przed kawatkami ostrza
badz bitu i przypadkowym kontaktem z tarcza.

 Hold power tool by insulated gripping surfaces, because the cutter may

contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of

the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Nie nalezy zezwoli¢ nikomu ponizej 18 roku zycia na korzystanie

z powyzszego narzedzia, przy czym nalezy sig upewnic, ze wszyscy

uzytkownicy zostali zapoznani z instrukcja obstugi i zasadami bezpieczeristwa.

Jesli i jest wy p musi on zostaé

ieni przez p badz jego agenta, w celu uniknigcia ryzyka
bezpieczeristwa.
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ia TYLKO z wykor
pra go (RCD) o i y
nieprzekraczajagcym 30 mA.
OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywaé tepych badz uszkodzonych tarczy
OSTRZEZENIE: Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ prawidtowe funkcjonowanie

uktadu ostony systemu chowania.
Uzywaj iedniej y drég ych: Korzystanie z

powyzszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktory moze zawiera¢ substancje

chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz innych zaburzen

procesu reprodukcyjnego. Niektore drewno zawiera $rodki konserwujgce,

takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktére moga by¢ toksyczne. Podczas

szlifowania, wiercenia lub cigcia takich materiatow nalezy podja¢ dodatkowe

$rodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac wdychania oparéw i zminimalizowania

kontaktu ze skora.

a) Przediuzacze stosowane do powyzszego urzadzenia musza by¢ catkowicie
rozwinigte. Minimalny przekroj przewodu to: 1,0 mm2

b) Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz, nalezy podtaczy¢ maszyne do
zasilania z RCD i minimalnym przedtuzaczem 1,5 mm2 z wtyczka odporng na
wode

c) Upewnij sig, Ze ostrze badz bity sg bezpiecznie zamocowane przed
rozpoczeciem uzytkowania. Niezabezpieczone oprzyrzadowanie moze zosta¢
wyrzucone z maszyny powodujac ryzyko obrazenia

d) Nalezy zawsze odczeka¢ zanim urzadzenie catkowicie sie zatrzyma, przed
jego odtozeniem

e) Podczas korzystania z narzedzia, nalezy stosowaé wyposazenie ochronne,
w tym: okulary ochronne, ostone, nauszniki przeciwhatasowe, odziez
ochronng, wigczajac rekawice. Ponadto nalezy pamigtaé o noszeniu maski
przeciwpytowej, zwtaszcza, jesli wiercenie powoduje powstanie pytu

f) Upewnij sig, ze posiadasz odpowiednie o$wietlenie

9) Upewnij sig, ze ostrze, czy tez wiertto nie dotyka powierzchni obrébki przed
jego uruchomieniem

h) Uzywaj obydwu rak podczas obstugi urzadzenia

i) Nalezy zawsze zainstalowa¢ rekoje$¢ dodatkowa, jesli takowa zostata
dotaczona do zakupu, wyjatkiem jest niestosowanie jej w przypdakach
okreslonych przez instrukcje obstugi

j) Nie stosuj nacisku na urzadzenie, takie dziatanie moze spowodowac
skrocenie eksploataciji narzedzia

k) Wiertta i ostrza moga stac sig gorace podczas obstugi, nalezy odczekac na ich
schiodzenie przed ponownym uzyciem

1) Nigdy nie uzywaj rak do usunigcia pytu, struzyn badz innych odpadéw, ktére
znajdujg si¢ w poblizu ostrza, badz wiertta

m) W przypadku przerwania pracy operatora, nalezy dokoriczy¢ rozpoczety
proces, przed zwréceniem uwagi na czynnik rozpraszajacy

n) W miare mozliwosci korzystaj ze $ciskow badz imadta, w celu przytrzymania
przedmiotu obrobki

0) Nalezy zawsze odtaczy¢ narzedzie od zasilania przed wymiang bitu

p) Nalezy regularnie przeprowadzac kontrole ostrza i bitu, pod wzgledem $ladow
zuzycia, badz uszkodzenia. Za$ uszkodzone elementy nalezy zreperowac,
przez wykwalifikowane centrum serwisowe

q) Po zakoriczeniu pracy, nalezy odtgczy¢ urzagdzenie od zasilania

r) Okresowo, nalezy sprawdza¢ wszystkie wkrety, $rubki i nakretki oraz inne
element mocujace i dokreci¢ w razie potrzeby

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podiaczeniem urzadzenia do zrodfa zasilania upewnij

sig, ze napigcie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej

urzadzenia. Zrodto zasilania o napieciu wigkszym niz okreslono dla narzedzia

moze spowodowaé powazne szkody dla uzytkownika i uszkodzenia narzedzia.

W razie watpliwosci, nie nalezy podtgcza¢ urzadzenia. Przy uzyciu zrodta energii

0 napieciu mniejszym niz warto$¢ znamionowa, moze doj$¢ do uszkodzenia

silnika.

Uy ie odpowiedni edzia tna

« Nalezy sig upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej pracy. Nie
wolno zaktadaé, ze narzedzie jest odpowiednie bez sprawdzenia dokumentacji
produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas korzystania z
narzedzi tngcych

+ Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas korzystania
z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na uderzenia i moga ulec
zniszczeniu

Ochrona stuchu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas korzystania
Z narzedzi, ktorych poziom natezenia dzwigku moze przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych

- Nalezy sig upewni¢ o wiasnym oraz 0sob przebywajgcych wokét o posiadaniu
odpowiednich srodkéw ochrony drég oddechowych

Yy Yy

. jest
6zni pradzie rézni y

Ochrona dfoni

= Nie pozwol na zblizenie dioni do obracajacego sig ostrza, wiertta, czy tarczy.
Nalezy uzy¢ odpowiedniego ‘popychacza’ do krotszych materiatéw obrobki z
odpowiednim elektronarzedziem

Swiadomosé innych oséb przebywajacych wokot

+ Obowigzkiem operatora jest upewni¢ sig o nie narazeniu oséb znajdujgcych
sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i wyposazeniu ich w
odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie i inne

obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem ciecia

Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty, wyjatkiem sg

narzedzia, ktore nadajq sie do takiej pracy

Sciany moga ukrywac okablowanie, rury odptywowe, panele nadwozia

przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i szkto. Nalezy, wigc zawsze

przed rozpoczeciem pracy dokfadnie sprawdzi¢ obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

= W niektorych przypadkach materiat odpadowy moze by¢ wyrzucany z
predkoscig narzedzia tnacego. Obowiagzkiem operatora jest ochrona
wszystkich 0sob znajdujacych sie wokét przed wyrzucanym materiatem
odpadowym

Montaz akcesorii tnacych

« Nalezy sig upewni¢, ze narzedzie tngce zostato prawidtowo zmontowane, a
klucze i inne regulatory zostaty usuniete przed rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego urzadzenia

+ Nie wolno podejmowa¢ prob modyfikacji narzedzi skrawajacych

Kierunek wprowadzania materiatu

+ Nalezy wprowadza¢ materiat w strong ostrza/tarczy w kierunku przeciwnym do
ruchu ostrza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewajg sig¢ podczas uzytkowania.
Nie wolno dokonywa¢ proby wymiany narzedzia do jego catkowitego
ostygniecia

Kontrola odpadéw

+ Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sie kurzu i materiatu odpadowego. Trociny
sg zagrozeniem pozarowym, za$ niektore metalowe opitki sg wybuchowe

- Nalezy zachowac szczegolng ostroznos¢ podczas cigcia drewna i metalu.
Wydobywajace sig iskry w trakcie cigcia elementéw metalowych sg czestg
przyczyng pozarow pozostatych trocin i innych odpadéw drewnianych

- W miare mozliwo$ci nalezy uzywaé systemu odsysania pytu w celu
zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

Uchwyt dodatkowy

Przycisk blokady wrzeciona
Wskaznik kierunku

Blokada kata

Wskaznik $rodka

Wskaznik krawedzi facznika (L)
Wskaznik srodka tarczy

. Wskaznik krawedzi tacznika (P)
9. Antyposlizgowa podktadka

10. Wskaznik gtebokosci

11. Ogranicznik wiezyczkowy

12. Podstawa

13. Ogranicznik gtebokosci

14. Nakretka blokady ogranicznika gtgbokosci
15. Port odsysania pytu

16. Otwory wentylacyjne silnika

17. Przetacznik spustowy On/Off
18. Uchwyt gtowny

19. Piyta czotowa

20. Wkrety uchwytu (x 4)

21. Pokretto dostepu do tarczy

22, Sruba uchwytu dodatkowego (x 2)
23. Przystanki katowe (0°,45° i 90°)
24. Miara kata

25. Wskaznik kata

26. Wskaznik srodka tarczy

27. Miara wysokosci prowadnicy

28. Szczelina tarczy

29. Pokretio blokady prowadnicy
30. Prowadnica

31. Pokrywa podstawy

32. Tarcza tnaca

33. Gwintowany kotnierz tarczy

PN oA BP
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34. Zeby tarczy

35. Wskaznik kierunku

Akcesoria (nieprzedstawiona na ilustracji) : klucz oczkowy, torba na pyt, klucz
szesciokatny oraz futerat

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Przenos$ne zasilane sieciowo urzadzenie z matg tarcza tngca przeznaczong do
wycinania szczelin w drewnie na taczniki ptaskie.

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

«  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

OSTRZEZENIE: Nalezy sie upewnié, ze urzadzenie jest odtaczone od zrodta
zasilania przed montowaniem, wymiang akcesoriow, badz dokonaniem
jakichkolwiek regulacii.

WAZNE: Upewnij sig, ze tarcza tngca zostata prawidtowo zamontowana przed
pierwszym uzyciem. Patrz podrozdziat “Wymiana tarczy tnacej”

Uchwyt dodatkowy

« Zamontuj uchwyt dodatkowy (1) korzystajac ze $rub do uchwytu dodatkowego
(22)

- Dostosuj uchwyt dodatkowy (1) kat ustawienia mozna zmieni¢ poprzez
odkrecenie 2 $rub(22), wyreguluj i przykre¢ $ruby

Laczniki ptaskie

Odsysanie pylu

- Niniejsze urzadzenie powinno by¢ podfgczone do warsztatowego systemu
odsysania pytu, badz odkurzacza poprzez port odsysania pytu (15)

+ Jedli obydwie metody nie sq mozliwe, dotagczona w komplecie torba na pyt,
musi zostaé zamontowana, poprzez wcisnigcie w port odsysania pytu

Uwaga: W przypadku korzystania z torby na pyt, nalezy ja regularnie oprézniac i

czyscic. Zaleca sig oproznianie worka, kiedy jest w potowie petny.

Dostosowanie gtebokosci cigcia

Maszyna jest wyposazona w ogranicznik wiezyczkowy (11) z 6 gtebokosciami (0,

10, 20, S, D i Max) i wspiera szeroki zakres tgcznikow ptaskich.

Zaleca sig skalibrowanie urzadzenia uzywajac rozmiaru tgcznika. Typowy

rozmiar tacznika to #10.

1. Ustaw ogranicznik wiezyczkowy (11) na rozmiar 10 dopoki ‘10’ nie zostanie
wskazany na wskazniku gtgbokosci (10)

2. Pchnij uchwyt dodatkowy (1) dopoki ogranicznik gtebokosci (13) nie dotknie
ogranicznika wiezyczkowego (Zdjecie B) i zmierz diugo$¢ wystajacej czesci
tarczy ze szczeliny tarczy (28). Upewnij sig, ze zab tarczy (34) jest w
maksymalnej odlegtosci od szczeliny przez obrocenie tarczy tnacej (32) a
tym samym jest wysrodkowany, kolejno nalezy zmierzy¢ odlegtos¢ od zgbow
tarczy tnacej do szczeliny

3. Pomiar powinien wynosi¢ 10 mm dla rozmiaru #10 jak wskazano na tabeli
ponizej. Jesli istnieje jakas roznica, nalezy odkreci¢ nakretke blokady
ogranicznika gtebokosci (14) i wyregulowac ogranicznik gtebokosci w celu
zmniejszenia badz wydiuzenia diugosci wymaganej dla 10 mm gtebokosci
tarczy

4. Po zakoriczeniu ustawieri nalezy dokreci¢ nakretke blokady ogranicznika
gtebokosci

OSTRZEZENIE: Nie zastosowanie sie do ustawienia poprawnych regulacji moze

doprowadzi¢ do uszkodzenia obrabianego elementu.

Uwaga: Inny rozmiar gtebokosci na Ograniczniku wiezyczkowym, bedzie

poprawnie ustawiony dla innych kalibracji.

Uwaga: Zawsze nalezy dokona¢ probnego ciecia na kawatku niepotrzebnego

materiatu, w celu potwierdzenia poprawnosci ustawien.

Znakowanie tacznik Szerokos¢ Dtugosé Grubosé Giebokos¢ cigcia
0 #0 15-16mm (5/8”) 44-47mm (1-13/16") 4mm (19/128”) 8mm (5/16”)
10 #10 19mm (13/167) 53-54mm (2-1/16) 4mm (19/128”) 10mm (3/8”)
20 #20 25mm (15/16”) 56-60mm (2-5/16) 4mm (19/128") 12.5mm (1/2")
s #20 25mm (15/16”) 56-60mm (2-5/16") 4mm (19/128") 13mm (1/2%)
D S6 30mm (1-1/8") 85mm (3-3/8") 4mm (19/128") 14.7-15mm (19/32")
MAX N/A Ogranicznik wiezyczkowy na maksymalnej gtebokosci cigcia (18mm (23/32”) max)
NIE KOMPATYBILNY #H9 12mm 38mm 3mm 6-7mm (1/4”)
NIE KOMPATYBILNY Triton 7 (BJAO50/
BJA056)

+= Wymiary sg podane w przyblizeniu

Regulacja gtebokosci cigcia

UWAGA: Wyziobienie dla facznikow ptaskich jest z reguly po $rodku krawedzi

obrabianego materiatu, tak, wigc wysokos¢ cigcia musi by¢ wyregulowana do

potowy grubosci materiatu.

« Wysoko$¢ cigcia z zainstalowang prowadnicg (30) moze by¢ regulowana
miedzy 0 — 40 mm.

1. Zwolnij pokretto blokady prowadnicy (29)

2. Ustaw prowadnice na wymagang wysoko$¢ korzystajac ze skali wysokosci
prowadnicy (27)

3. Przykre¢ pokretto blokady prowadnicy na wybranej wysokosci to

Ustawienie prowadnicy katowej

Prowadnica (30) posiada regulacje katowg 90° z przystankami katowymi do

szybkiego u tatwego ustawienia kata ciecia 0°, 45° oraz 90° (Zdjecie C).

Aby ustawi¢ wymagany kata ciecia, nalezy:

1. Zwolnij blokade kata (4) poprzez pociggnigcie z dala od ptyty czotowej (19)

2. Dostosuj plyte czotowg na wymagany kat dzigki mierze kata (24) oraz
wskaznikowi kata (25)

3. Przykre¢ blokade kata, tak, aby prowadnica zostata zablokowana pod
zgdanym kacie

Uwaga: : Sprawdz czy prowadnica zostata bezpiecznie zablokowana, przed

przystgpieniem do cigcia ; nieprzestrzeganie powyzszych zaleceri moze

skutkowa¢ uszkodzeniem przedmiotu obrébki, badz maszyny, jesli prowadnica

bedzie sie porusza¢ podczas pracy

Uwaga: Miara kata jest podana w przyblizeniu; skorzystaj z dodatkowego
pomiaru kata w celu doktadnego sprawdzenia kata prowadnicy

Obstuga

WAZNE: Zawsze korzystaj z obu rak podczas obstugi urzadzenia. Trzymaj
uchwyt gtowny (18) o w jednej rece, z palcami spoczywajgcymi na przetaczniku
On/Off (17) oraz druga reka trzymajaca uchwyt dodatkowy, (1) dzigki czemu
urzagdzenie jest bezpiecznie obstugiwane.

WAZNE: Sprawdz czy mechanizm pracuje gtadko i poprawnie przed
rzeczywistym uzyciem.

Wiaczanie i wytaczanie

« Aby by uruchomi¢ maszyne cisnij przetgcznik spustowy On/Off (17)

= Zwolnij spust On/Off w celu wytaczenia

Uwagi:

+ Aby wykona¢ szczeliny na taczniki ptaskie, nalezy najpierw ustawic frezarke
do pofgczeri tak jak opisano w rozdziale * Przygotowanie do eksploatacji’, po
czym przygotowaé materiat obrobki poprzez zaznaczenie na nim otéwkiem
miejsc, w ktorym majg by¢ wyciete otwory (Rys. II)

- Maszyna jest wyposazona w wiele wskaznikow, ktore pomagaja w ustawieniu
urzadzenia wzgledem materiatu obrobki. Wskaznik $rodka ptyty czotowej
(5) oraz wskaznik srodka tarczy (7). Dwa wskazniki krawedzi tacznika (6 i
8) pomagajg zlokalizowaé krawedzie wigkszych tacznikow, nie zewnetrzng
krawedz tarczy tnacej, jest to widoczne na tyle prowadnicy. Wskaznik
$rodka tarczy (26) z boku podstawy wskazuje na wysokos¢ tarczy dla
standardowych 4 mm grubosci tarczy.
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Bardzo istotnym jest doktadne zaznaczenie miejsca wycigtych otworow.
tatwiejszym moze sig okaza¢ luzne potaczenie dwoch kawatkow ze sobg
w doktadnie wymaganej pozycji i zaznaczenie obu materiatow, po czym
wyciecie szczelin. Ponownie potacz elementy, z pierwszych 2 tgcznikami
zamontowanymi, przed ponownym zaznaczeniem, gdzie wymagane sg
kolejne tgczniki. Idealne srodkowe potozenie jest korzystne w pierwszych
otworach ustalajgcych.

Przy taczeniu drewna istnieje niewielka tolerancja, dlatego tez wykonanie
doktadnego pomiaru jest wazne przez caty

taczniki ptaskie mogg by¢ umieszczone w réznorodnym pofozeniu do tgczenia
elementéw drewnianych (Rys. I) oraz jesli to konieczne szczeliny moga
zosta¢ powigkszone (Rys. IIl)

Obrabiany element powinien zosta¢ zaci$nigty do stotu roboczego, jednakze
istnieje mozliwo$¢ skorzystania z antyposlizgowych podktadek pomigdzy
przedmiotem obrébki, a stotem roboczym, co moze okazac sig wystarczajace
w niektorych przypadkach

. Wybierz odpowiedni rozmiar tgcznika ptaskiego na ograniczniku

wiezyczkowym (11)
. Trzymaj urzadzenie jedna reka, tak, aby palce spoczywaty na przetgczniku
spustowym On/Off (17)

. Ostroznie wyréwnaj urzadzenie ze $ladami na materiale w gotowosci do

wycigcia szczelin

Ustaw frezarke na przeciw materiatu obrobki tak, aby ptyta czotowa (19) oraz

spod prowadnicy (30) dotykaty w catosci materiatu obrobki

. Nacisnij na front prowadnicy, za$ drugg dtonig trzymajac narzedzie,

sprawdzajgc, czy nie ma zadnych wolnych przestrzeni pod ptyta czotowg
badz prowadnicg

Uwaga: Moze by¢ konieczne zabezpieczenie urzadzenia poprzez natozenie

nacisku na prowadnice (30) (Zdjecie H) bardziej niz trzymanie uchwytu

dodatkowego (1) w celu upewnienia sig, ze urzadzenie znajduje si¢ w tej samej
pozycji na drewnianym elemencie.

Uwaga: Moze by¢ takze konieczne natozenie nacisku, jesli korzystasz z

podktadek antyposlizgowych zabezpieczajacych obrabiany element, ktore

wymagaja wigkszego nacisku na przedmiot. Nalezy tak robi¢ wytacznie, jesli
czujesz komfort podczas obstugi, jedng rekg urzadzenie. Jednakze, idealnie
nalezatoby trzyma¢ obydwie rece na urzgdzeniu podczas pracy, z obrabianym
elementem zaci$nietym do stotu roboczego, co maksymalizuje bezpieczeristwo
pracy.

6. Nacisnij spust On/Off (17), pozwdl tarczy osiggna¢ normalng predkos¢, po
czym pchnij korpus maszyny w przod, tak, aby tarcza tnaca (32) weszta w
materiat (Zdjecie H)

7. Pchnij obudowe maszyny w przéd do momentu uruchomienia ogranicznika
gtebokosci (13) na ograniczniku wiezyczkowym (11) w celu utworzenia
szczeliny o szczegdtowych rozmiarach

8. Przy utrzymaniu maszyny wigczonej, nalezy pozwoli¢ maszynie na
powrdcenie do dawnej pozycji, wyjmujac tarcze z materiatu obrébki,
trzymajac urzagdzenie obiema rekoma

9. Jak juz tarcza opusci obrabiany materiat, nalezy zwolni¢ spust On/Off

Uwaga: Sprezyna powrotna sprawi, ze maszyna automatycznie wroci do pozyciji

spoczynku, tarcze z materiatu obrobki, kiedy nadal naktadana jest sita na ptyte

czotowg na prowadnicy. Uzytkownik powinien kontrolowa¢ wydobycie tarczy
tnacej z materiatu, uwazajac, aby zostaty wyjete w takiej samej pozyciji, co
wyciete otwory

10. Kiedy tarcza tnaca kompletnie sig zatrzyma, mozna podnies¢ tarcze z
obrabianego przedmiotu

Uwaga: Zaleca si¢ przeprowadzenie proby na kawatku niepotrzebnego

drewnianego materiatu, aby w petni by¢ $wiadomym pracy frezarki.

Uwaga: Zaleca sig¢ dopasowanie fgcznika do wycietej szczeliny w drewnie

‘na sucho’ przed i liem kleju i ¢ 1ego zmontowania, gdyz klej

spowoduje lekkie rozszerzenie facznika, zas pofgczenie dwoch elementow

bedzie cigzkie do ich rozdzielenia, jesli nieprawidtowo zostang potaczone.

Pozycjonowanie

« W celu wyciecia otworéw w powierzchni czotowej przedmiotu obrabianego,
urzgdzenie musi by¢ usytuowane prostopadle do powierzchni obrabianego
elementu (Zdjecie D, E i F)

- Zaleca sig, aby operowa¢ maszyng zwrocong w dét do obrabianego
elementu, tak, ze masa maszyny wspofpracuje z kierunkiem dziatania,

w przeciwienstwie do proby kierowania otwory w gore pod przedmiotem
obrébki

« W przypadku potrzeby wycigcia otworéw zbyt daleko od krawedzi, skonfiguruj
maszyne tak, aby prowadnica i ptyta czotowa byly ze sobg wypoziomowane.
Zdejmij prowadnice (30) poprzez odkrecenie pokretta blokady prowadnicy
(29) i podniesienie z urzadzenia. Dzigki czemu urzadzenie moze by¢
ustawione pionowo na powierzchni, nawet duzych elementéw obrébki s
(Zdjecie A). Upewnij sig, ze urzadzenie jest bezpiecznie ustawione przed
rozpoczeciem wiercenia

« Uzyj zaciskow do przymocowania drewna do powierzchni i uzyj jako
prowadnicy, co zapobiegnie przesuwaniu sig¢ przedmiotu obrébki w obydwu
osiach

« Dla innych cigé prowadnica uniemozliwia cigcie, dlatego musi zosta¢ zdjeta
(Zdjecie G)
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Inne taczenia

Uwaga: Wszechstronnos¢ tego narzedzia wykracza daleko poza to, co zostato
przedstawione w niniejszej instrukcji obstugi, a stuzy jedynie, jako wstep do
opisania jego funkcji i operacji.

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow jest dostepny u dystrybutora firmy Triton. Zakup
czesci zamiennych jest mozliwy u dystrybutora narzedzi Triton lub na stronie
internetowej www.toolsparesonline.com.

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtgczaj urzadzenie od Zrodta
zasilania.

Sprawdz przewod zasilania urzagdzenia pod katem uszkodzer i zuzycia za
kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawa powinna
by¢ przeprowadzona przez centrum serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy
rowniez przewodow zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowag ich poluzowanie

Smarowanie

Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu

Wymiana tarczy tnacej

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odporne na przecigcia rekawice

ochronne.

WAZNE: Nigdy nie nalezy montowaé uszkodzonych, badz nadmiernie zuzytych

tarcz tngcych.

WAZNE: Predkos¢ obrotowa tarczy tnacej musi by¢ przynajmniej réwna badz

przekraczac predko$¢ bez obcigzenia urzadzenia (patrz dane techniczne).

1. Przekre¢ urzadzenie do gory nogami z dotem podstawy (12) znajdujgcym sie
teraz u gory

2. Odkre¢ pokretto dostepu do tarczy (21) dopoki pokrywa podstawy (31) bedzie
mogta by¢ podniesiona. Upewnij sig, ze prowadnica (30) jest na wysokosci
od podstawy

3. Nacisnij przycisk blokady wrzeciona (2) uzywajac w zestawie dotaczonego
klucza kotkowego zdejmij gwintowany kotnierz tarczy (33)

4. Wyjmij tarcze (32)

5. Zamontuj nowa tarcze o identycznym typie i wymiarach (patrz ,Dane
techniczne”)

OSTRZEZENIE: Nalezy zwréci¢ uwage na kierunek obrotow, taki jak jest na

wskaznikach kierunku (35 i 3).

6. Zamontuj ponownie gwintowany kotnierz, wciénij przycisk blokady wrzeciona i
przykre¢ przy uzyciu klucza kotkowego

7. Zwolnij przycisk blokady wrzeciona, opus¢ pokrywe podstawy i przykre¢ z
powrotem pokretto blokady tarczy

Gzyszczenie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki

ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

« Nalezy zawsze dbaé o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres eksploatacji urzadzenia

« Nalezy wytrze¢ urzagdzenie migkkg szczotkg lub suchg $cierkg

+ Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac srodkow zracych.
Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajgcych efektow, zalecane
jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu

- Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z wodg

+ Upewnij sie, ze urzgdzenie jest catkowicie suche przed ponownym
wigczeniem

- Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach

Szczotki

- Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

+ Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowaé utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie
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W celu wymiany szczotek;

. Wykre¢ wkrety uchwytu (20), ktore mocujg gtowna rekojes¢ (18)

. Zdejmij obydwie strony ostroznie, uwazajac, aby nie pociagna¢, ani uszkodzié
kabli

. Ostroznie uzywajac srubokreta weisnij w mate wyciecie z przodu na wskazang
dolng strzatke (Zdjecie I)

. Ostroznie wcisnij z drugiej strony podstawy szczotki, jak pokazano z gérna
strzatkg, po czym ostroznie wyjmij szczotki ze swojej obudowy

. Wyjmij zuzyte szczotki i zastgp nowymi (Zdjecie J)

Umie$¢ obudowe ponownie i przykre¢ wkrety uchwytu

Alternatywnie oddaj urzadzenie do Centrum srewisowego Triton

Uwaga: Szczotki weglowe nalezy zawsze wymienia¢ w parach

N o=
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Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.

- Nie wyrzucaj elektronarzedzi, baterii lub innych odpadoéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

- Skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadow, aby
uzyskaé informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
i baterii.

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone internetowg www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych
produktow. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom

trzecim.
Protokot zakupu
Data zakupu: __ /__ /___

Model: TBJ0O1 Nalezy zachowa¢ paragon jako dowéd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: l\lllr Darre?Morris

upowazniony przez: Triton

Oéwiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TBJOO1

Opis: Frezarka do tgcznikow ptaskich 760 W

Produkt jest zgodny z nastepujgacymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

+  Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN60745-1:2009+A11:2010

+ EN60745-2-19:2009+A1:2010

+ EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+ EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.

Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: Intertek
Dokumentacja techniczna produktu
znajduje sie w posiadaniu: Triton
Data: 24/08/2016

Podpis:

Darrell Morris /%
Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaropapyvm 3a BbIGop MHCTPYMeHTa Triton. B 3TOM pyKOBOACTBE COAEPXMTCA
VHchopmauwma, Heobxoanmaa A 6e3onacHoli 1 ahheKTUBHO akcnnyaTauum
n3nennA. [laHHoe nagenue oTIMYaeTCA HEKOTOPLIMA Y

CokpalleHnst TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

0COBEHHOCTAMM, U AlaXKe ECIN Bbl YXKe 3HAKOMbI C aHaNIOrMYHbLIMM N3AENNAMK,
Ba)XKHO BHUMATE/IbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M MOHATL COAE

B HEM UHCTPYKLMW. Y6eamnTech, YTo Kaxablii Nonb3osaTeNb MHCTPYMEHTa
03HAKOMWJICA C PyKOBOACTBOM U MOHAN €ro.

CumMBOJbI U 0003HAYEHUA

Ha nacnopTHyto Tabnunyky MHCTPyMEHTa MOryT BbiTb HAHECEHbI OnpeaeneHHble

CUMBOSIbI M 0603Ha4eHUA. OHM AAIOT BaKHYI0 MH(opMaLmio 06 mm
coaepXat MHCTPYKUMM MO 3KCnyaTaumui.

Monb3oBaThbCA CPeACTBaMM 3aLUMThLI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaThbcA CPeACTBAMU 3aLUMThI OPraHoB 3peHnA
Monb3oBaTbcA CPEACTBaMU 3aLUMThI OPraHoB [AbIXaHnA
Monb3oBaThbCA CPeACTBAMU 3ALUUThI FOSIOBbI

Monb3oBaThbcA CpeACTBaMU 3aLUUThI PYK

MpounTaiite pyKoBOACTBO

BHumaHue! OcTpble HOXM 1nm 3y6bAl

BEPEYb ot goxana v Bnaru!

Mepen peryn1poBKoii, CMEHO OCHACTKM, YNCTKOM,
obenyXvBaHVeM 1 XpaHeHuem npubopa Bceraa oTKoYainTe ero
OT CeTU NUTaHUA.

> D> P OET @

B BonbTbl My lepu
~, AC MepemeHHbIN TOK ==,DC | MOCTOAHHbBIN TOK
A, MA Awmnep, munnvamnep BT, BartT, kunosart
kBT
n0 YacroTa BpaLu 6e3
Harpysku MUH Yucno onepauwii B
[ MUHYTY
n HomuHanbHan yactoTa MUH!
BpaleHnA
n6(A) YpoBeHb 3ByKa
° papycsl B feumbenax
( 7 no A)
[4] [vameTtp
m/c2 MeTpbl B cekyHay B
KBagpare (3HaveHne
BuGpaLmm)

TeXHUYecKmne XxapakTepucTUKm

Homep mopenu:

TBJOO1

HanprxeHue: 230 B nepemeHHoro Toka 50 'y
BxopaHaA MOWHOCTb: 760 BT

YacToTa BpalleHna 6e3 Harpysku: 11 600 MuH "

[vianasoH yrnoe HanpasnAoLwen: 0-90°

MakcumanbsHaa rnybuHa pesaHua: 18 mm

[MvameTp avcka: @100 Mm

KoHcTpykuma knacca |l (aBoiiHaa n3onAuvA ANA AONONHATENLHO
3auWmThl)

OxpaHa okpy>atoLeii cpeab!

YTunnaauma aneKTpOTEXHUYECKNX N3NNI C 6bITOBLIM MyCOPOM
3anpelueHa. Takue U3nenua caatT B NyHKTbI yTUAK3aumm,
nmelowye cneunansHoe o6opyaosaHne. 3a pekoMeHaaunAMmn

o yTunMsaumm obpatainTec B MECTHbIE OpraHbl BNacTh Unn K
avnepy.

I [O] >

"

COOTEeTCTByeT NPYMEHUMbIM 3aKOHOAATe NbHbIM aKkTaMm U HopMam
6esonacHocTy.

Avck: @100 x @22 x 3,92 mm x 6T
) \ LleHTpanbHoe oTBepcTue: @22 vm
TpebyeTcA NN PeKOMEeHAYeTCA BbITAXKA MblN.
* * * Perynuposka no BbicoTe: 0-40 Mm
CTeneHb 3aluTbl 060/104KM: 1P20
BHVMAHWE! [wxywmneca aetanv: onacHoCTb p
1 Nopesos. Knacc saumTsl: @
[InnHa 9NeKTPUYECKOro WHypa: 3m
OcTopoxHo! labaputHble pasmeps! (0 x L x B): | 460 x 138 x 145mMm

Macca:

2,65 kr

OpPVEHTMPOBOYHbBIMM.

Bsuay TOro, 4To NPOAYKLMA NOCTOAHHO COBEPLIEHCTBYETCA, TeXHNYECKue
XapaKTepucTWKM naaenuii Triton MoryT naMeHATbCA 6e3 yBeaoMNeHnA.

+ 3HaueHunA B 6pUTAHCKMX eAVHMLIAX U3MEPEHNA ABNIAIOTCA

WHdopmauus no wymy n Buobpaummn

YpoBeHb 3ByKa U3ny4eHnsa Lea: 92 nb(A)
KoppeKTupoBaHHbIit ypoBeHb 103 nb(A)
3BYKOBOW MOLUHOCTU Lya!

MorpewHocTs K: 306
BasewweHHan Bubpauma 3,27 m/c?
MorpelwHocTb 1,6 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AENCTBYIOLIEro Ha OnepaTopa, MoXeT NpesblwaTh 85
AB(A). Vicnonb3oBaHune cpeAcTB 3aluMThl OPraHoB Crlyxa 06A3aTeNbHO.




BHUMAHME! Ecnu ypoBeHb 3Byka npesbilwaeT 85 AB(A), To 06A3aTensHo
NoNb3yNTECh CPEACTBAMM 3aLLMTLI OpraHoB cyxa. Mpu HeobxoaMMocTH
OrpaHNuMBaiTE NPOAOMKUTENBHOCTL PaGOThI. ECN LWyM Bbi3biBAET
AMCKOMCOPT 1aKE MPY UCTIO/b30BaHNM CPEACTB 3alNTLI, HE3aMEANTENBHO
BbIK/IOYNTE UHCTPYMEHT 1 YGENTECh, YTO 3alMTa HaaeTa npasusbHO, a

ee 3ByKON30MMPYIOLLNE XapaKTEPUCTVKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPaGaTLIBAEMOrO MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! BoapeiicTerie BUGpaLymn MHCTPyMEHTa Ha HenoBeka

MOXET BbI3bIBaTb NOTEPIO HYBCTBUTENBHOCTM, OHEMEHME, MOKasbIBaHNe

1 CHIDKEHME COCOBHOCTM yaepXMBaTh NpeaMeThl. MpogomkuTensHoe
BO3[eViCTBMe YPEBATO Pa3BUTMEM XPOHNHECKUX 3abonesanwii. Mpu
Heo6X0aVMOCTM OrpaHnyMBaiTe NPOAOIKUTENbHOCTL PAaboThI 1 NONb3YATECH
aAHTMBMOPALIMOHHBIMM NepyaTkamu. He paboTaiiTe B py4HOM pexume,

©Cnv TemnepaTypa Hike KOMOPTHOTO YPOBHA: B TaKNX YCIIOBUAX

BMOpaLUMA okasblBaeT 6051ee BbIpaXKEHHOE BO3AENCTBME Ha OpraHn3M.
MpoaoMKUTENLHOCTb 1 NEPUOANYHOCTbL PABGOThI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccu1TaTh no , KOTOpbIE M B pasaene «TexHuyeckme
XapaKTepPUCTUKM» .

YKasaHHble B XapakTepuUCTVKax ypoBHY 3ByKa 1 BUGPaLIMIA NOMyHeHs!

B cooTBeTCTBUM ¢ ENB0745 1nun aHanorvyHbIMmu MexayHapoaHbIM1
cTaHpapTamu. 3Ha4eHnA CnpaBeaNMBb! ANA MHCTPYMEHTa B HOPMasbHOM
paBo4eM COCTORHIM, KCMNYaTVPyeMOro B HOpMasbHbIX yCIoBMAX. HapyiieHne
pernamenTa 06CNyX1BaHUA, NopAAKa COOPKM UM SKCTyaTaumn MHCTpyMeHTa
MOXET ABUTLCA NPUHMHON NOBbILLIEHUA YPOBHA 3ByKa 1 BUGpaLmii. Ha

caiite www.osha.europa.eu npeacTasneHa MHOPMaLMA Mo YPOBHAM 3ByKa

1 BUGPaUMi Ha paBoyemM MECTe, KOTOpaA MOXeT OKa3aTbCA MoNe3Ho AnA
nonb3oBaTeneil, paboTaloLnX ¢ UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCIIOBUAX B
TeyeHe NPOAOMKNTENBHOTO BPEMEHU.

00Lwwme npaBuna TEXHUKK
oe3onacHocTH

BHUMAHME! O3HakoMbTeCb CO BCEMM NPEeAYNPeXASHNAMN U

WHCTPY IMpeHebp: npeaAynpex, W MHCTP

YpeBaTo MopaxeHnem dIEKTPUHECKIM TOKOM, M10XKapoM UMIn Cepbe3HbIMA
Tpasmami.

) Mpu akcnnyaTauum MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun ABCTpanuu unu
Hogoii 3enangun pekomenayetca BCEIMA Bkntouathb B Lenb
MUTaHUA YCTPONCTBO 3aLUUTHOTO OTK. (Y30)c
0CTaTo4HbIM TOKOM 30 MA UNN MeHbLue.

3) NlnuHan 6e3onacHoCcTb

a) ByAbTe BHUMaTeNbHbI, ClleAuTe 3a TeM, 4TO Aenaete U
PYKOBOACTBYMTECH 3ApaBbIM CMbIC/IOM NpU paboTe ¢
9/1eKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLLaeTcs o/b308aTsCs
QIIEKTPOMHCTPYMEHTOM, EC/IU Bbl YCTaIM MM HAXOAUTECH MOA AEHCTBUEM
aIKorofisl, HapKOTUKOB MMM NIEKaPCTBEHHbIX Npenapatos. [axe

KpaTKoBf HHOE OC. H1e BO Bpems paboTsl YpesaTo
TAXEII0/ TPaBMO.
6) N yin cpeacTsamn ¥ 3awuTel. Beerpa

nofb3yiiTech CPEACTBAMM 3aLMThbl OPraHOB 3pEeHUA. [pamoTHoe
npuUMeHeHne CPeACTB 3alLmTs! (Hanpumep, PECIMPaTopa, HECKONb3ALLEH
3aLUUTHON 06YBM, KACKW MM CPEACTB 3alUnThbl OPraHoB Criyxa) CHuXaet
PUCK TPaBm.

B) He ponyckaiite 0 BK. . Mepen Tem
Kak NoAK/Io4aTh MHCTPYMEHT K PO3eTKe Wun akKyMynaTopy,
MOAHMMATL UMW NEPEHOCUTL ero y6eanTeCh, YTO BbiKlouaTenb
MUTaHUA HAXOANTCA B MONIOXEHNM «BbIKJIIOYEHO» . EC/n fepxars
nanew Ha BbIK/oYaTene NUTaHNs Npy NePEHOCKe MHCTPYMEHTa in
3apsAxKaTb MHCTPYMEHT C BKITOYEHHBIM BbIK/IOYaTeNIEM MUTaHMsA, TO PUCK
HECYaCTHOro Cyyas yBenmynTCs.

r) Y6upaiite per Ko4um yem BKJlO4aTh
3NEKTPOUHCTPYMEHT. [a@YHbI KIIOY, MPUCOEANHEHHBIN K BPALL@IOLLENCH
4acTy AIIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET HAHECTM TPaBMb.

1) He TAHUTeCh 3a Npeaenbl KOMMOPTHOI 30HbI AocAraemMocTyn. Teepao
CTOWTe Ha Horax M CoXpaHsAiiTe paBHoBecue. 370 103BO/INT yBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHDBIX CUTYaLMAX.

€) OneBaiiTech HapneXawum o6pasom. CBoGoAHaA oaeXaa U YKpalleHna
He . Aepxute Yy ¥ nepyaTKu nopanbiue
or Asmxyuq,uxca YacTen MHCTPYMEHTa. Caoﬁogﬁy;o oAeXAY, yKpaLLeHNs
WIM A7INHHbIE BOJIOCK! MOXXET HaMOTaTk Ha ABUXYLUMECH YacTH.

k) O6A3aTeNBbHO NOMNb3YHTECh YCTPOWCTBAMU BLITAXKM M c60pa Nbinu,

BHUMAHUE! 3kcnnyaTtauma npu6opa AeTbMU, TULIAMK C O P

nnm ymeri TAMU M UaMK, He
umemummu AOCTaTOYHOTO OMbiTa MW 3HaHWIA, Pa3pPeLaeTcA TONbKO Npu
YCNOBMUM, 4TO OHN GYAYT HAXOAUTLCA MO/ MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO
32 UX 6€30NACHOCTb MM MONYHAT OT HEro HEOGXOAMMbIE MHCTPYKLY Mo

€CNU KOHC peny PeHbI TenM ANA HUX.

C Wre WX IKCnyaTaumm. Takue yCTpoyicTsa CHUXaroT
PUCKM, CBA3AHHBIE C MbIIbIO.

4) SKcnyaTaunA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa U YXOZ, 32 HUM

a) He ponyckaiite neperpysku aneKTpouHcTpymenTa. MpaBunbHo

iiTe MHCTPYMEHT NoA CBOM 3aAaun. [pamMmoTHO No[06paHHbIA

pa6oTe ¢ npu6opom. He ocTassisiiTe AeTeli 6e3 npUcMoTpa u He I iTe

UM Urpatsb ¢ Mpubopom.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpexneHns n MHCTPYKUMM Ha byayLee.

B pasagene, NOCBALLEHHOM TEXHYKe 6e30M1acHOCTH, TEpMIH

«3/IEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCA Kak K NMpoBOAHbIM (pa6DTa)OLLMM or CSTM),

Tak 1 K 6ecnpoBoAHbIM (PaboTaroLLM OT akKyMynsaTopa) MHCTPYMeHTaM.

1) BesonacHocTb Ha paGoyem mecTe

a) CneauTe 3a YUCTOTON U OCBELIEHHOCTbIO paGoyero MecTa. 5ecropaaok
MM HefoCTaToK OCBeLUeHNA MoBbILIarT BEPOATHOCTb HeCHYacTHOro
cnyyas.

6) He pa6oraiiTe ¢ 9N1eKTPOUHCTPY OM BO ar
(Hanpumep, B NpUcyTCTBUM i, rasoB
wnu nblﬂM). aﬂeKTpOMHCprMeHT BblpaﬁaTblBaET MCKpPbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCINNameHNUTb Mblflb N napebl.

B) Bo BpemA pa6oTbl C 3/1EKTPOMHCTPYMEHTOM He NMO3BONAATE AETAM 1
NOCTOPOHHMM Nnuuam anﬁnM)KﬂTbCH K Bam. OHu ﬁynyr oTBJlIeKaTb Balwie
BHUMaHue, N Bbl MOXKETE MNOTepPATL yrnpasrieHne.

2) AnekTpo6e3onacHOCTb

a) BUnKku aneKTpOUHCTPYMEHTa OKHbI COOTBETCTBOBATb PO3eTKaM.
Karerop BHOCUTb 60 B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspeLuaeTca nogkmo4ars 3a3eMeHHbIN
B/IEKTPOMHCTPYMEHT K CeTu Yepe3 rnepexosHunKkn. anMEHeHMe
CTaHAapTHbIX BU/IOK U COOTBETCTBYIOLYMX UM PO3ETOK CHMXXaeT PUCK
NOpa>KeHns 311eKTPUYECKUM TOKOM.

MHCTPYMeHT 6yaeT paboTaTb kKa4ecTBeHHee u besonacHee 6e3
npeBbILeHNsA HOMUHAbHOM Harpysku.

6) He pa6oTaiTe ¢ 9N1eKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNU BbIK/lo4aTe b MUTaHUA
He BKJ104aeTCA UMK He BbiKoyaeTca. J/T1060i BNIEKTPOUHCTPYMEHT C
H&paﬁOTaIOLUVIM BbIK/roHares1eM onaceH U rnognexnT PEMOHTY.

B) OTCOEANHAIITE 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKM WM aKKyMynATopa,
npex/e Yem BbINONHATL HACTPOIKY, MEHATL OCHACcTKY Unu
YKnapbiBaTb €ro Ha xpaHeHue. [JaHHaa mepa npefoCTOpPOXHOCTH
UCKIIOYAeT CryHaliHbIi MyCK MHCTPYMEHTA.

r) XpaHuTe 3N1eKTPOUHCTPYMEHT B MeCTaX, HEAOCTYMHbIX ANA
AeTel, U He NO3BONANTE PaGOTaTh C HUM NMLAM, HE 3HAKOMbIM C
B/IEKTPOMHCTPYMEHTOM MM HE U3YUMBLUNM AaHHbIE UHCTPYKLMA.
ONeKTPOMHCTPYMEHT OfaceH B HeyMeslbIX PyKax.

n) O6ecnyxusainTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT. CneauTe 3a TeM, 4TOGbl He Ghmo
GueHUA nnn vacTei, i unu

pyrux i, cr MNOBNMATL Ha pa6oTy
9NeKTPOMHCTPYMEHTa. EC/M MHCTPYMEHT [OBPEXAEH, TO SKCIyaTaumio
paspeluaeTcs BO306HOBATL TOMLKO 10CE PEMOHTA. [TpUYNHON MHOrMX
HecYacTHbIX Clly4aeB CTaHOBUTCA HEeyAO0B1eTBOPUTE TbHOE OﬁCﬂy)KMEaHMe
BNIEKTPOMHCTPYMEHTA.

e) CneauTe 3a YNCTOTOI peXy 0 UHCTPY an ero
PEXYLUMX KPOMOK. EC/1M PEXYLLMI MHCTPYMEHT Haanexatum o6pasom
06C/IYKEH, TO CHUXAETCH BEPOATHOCT 3aLLeMIeHNs 1 obnerdaeTca
ynpasneHue.

6) He kacaitecb npea; P! paat poB,
9NeKTPUHECKMX NANT U XOﬂDFIVIanVIKOB Ecm sawe reno 3a3emI1eHo,
TO PHCK MOPaXEHNA SIIEKTPUHECKMM TOKOM yBE/INYMBAETCA.

B) Beperute 3N1eKTPOMHCTPYMEHT OT AOXAA W Bnaru. [Tonagarme
BO/IbI BHYTPb 3IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENMIMNBAET PUCK MOPaXeHNs
311EKTPUHYECKIM TOKOM.

r) He nonyckaiiTe NoBpeXaeHUA 3/1eKTPUYECKOrO WHypa. 3anpelaeTca
MepPeHOCHTb, TAHYTL UK OTK/KOYATh 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTh
3a WHyp. BeperuTe WHyp OT HarpeBsa, KOHTaKTa C MaciioM, OCTPbIMU

p wnu y [lNospesxaeHHbIi nnm
3anyTaHHbIi LUHYP YBENMYMBAET PUCK MOPaXKEHNS SNIEKTPUECKUM TOKOM.

B) Mpy pa6oTe C 3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHNA NOMb3yiTeCh
YANMHUTENEM, NPUrOAHBIM ANA IKCTIyaTaLum B TaKuX YCIOBUAX.
lMprmeHeHne yanMHUTENSA, NPUroaHoro Ans SKCrnyataumm BHe
TOMELLEHNS, CHUXAET PUCK MI0PaXXEHNS SNIEKTPUIECKIM TOKOM.

e) Ecnu pa6oTa Bo T0
3IeKTPOMHCTPYMEHT cnenye'r NoAKIoYaTb K UCTOUHUKY NUTaHUA,
CHa6XXeHHOMY YCTPOMCTBOM 3alUTHOro oTKnoueHuA (Y30).
TMpumererne Y30 cHuxXaeT PUCK MOPaXKeHNs 3NIEKTPUYECKIM TOKOM.

) C Te 3TN MHCTPYKLMM NPy IKCnyaTaumm
aneKTpouncrpymen'ra OCHACTKM W PeXyLLEro UHCTPyMeHTa.
YuutbiBaitte y W npea wen pa6oTbl.
Vcronssosatie snekrpom-fcrpymema He 110 Ha3HaYEeHMI0 MOXKET BbiTb
OnacHsIM.

TexHuka 6esonacHocTy npu pabote
C NPUCAA04YHBIMU N NNAMENTbHbIMK
¢pesepamu

N\ rmanver
I yacroTa W thpesbl 6bITb He
HWXe yKaBaHHOﬁ Ha UHCTpyMeHTe. I'Ipeab/u.teHMe HOMUWHabHOM YacTOTb!
BpaLYeHns MoXXeT NpuBecTH K BblNeTy namesnbHow d)peBbI n TpaBmam.
» Bcerpa iTe or ! Orpaxxperue T oneparopa
OT OCKOJIKOB 1 Cﬂy‘l&M’HOI’D KOHTaKTa C pexxyLymm MHCTPYMeHTOM.
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[AepXKuTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT TO/BLKO 32 U30/IMPOBAHHbIE 3aXBaTHbIE
T TW, TaK Kak i MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA
WHypa NUTaHuA. Hagpe3saHue HaxoAALLErocs MoA HanpAXeHnem
NPOBOAHMKA MOXET NPUBECTH K TOMY, YTO HEU3OIMPOBAHHLIE
MeTanm4eckue AeTani HCTPYMEHTa TOXe OKaXyTCsA MOA HanpAXeHNeM.
OT0 4peBaTo nopaxeHUem d1EKTPUYECKIM TOKOM.

He nossonsiite nuuam mnaawe 18 net pa6oTaTtb C 3TUM MHCTPYMEHTOM.
Mpocneante 3a Tem, 4706bI ONEPATOPL! bl O3HAKOMIEHb! C ATUMMA
MHCTP, no TaLmm n Tpe6e 6e3onacHoCTH.

3ameHa NoBpeXAeHHOro 3/1eKTPUHECKOTO WHypa (B criyyae

W) THCA NP! Tenem,
€ro CepBUCHBLIM NPeACTaBUTENEM MU IMLIAMU aHaNorMYHON
KBanugukaumm.

HacToATenbHo p BKJIIO4aTb UHCTPY

YCTPOICTBO 3aLMTHOrO OTK. c

Tokom 30 MA 1nu MeHbLLe.

BHUMAHMUE! 3anpewiaetca paboTaTh C 3aTynMBLUMMUCA U

MOBPEXAEHHBIMN PEXYLLINMA UHCTPYMEHTaMM.

BHUMAHME! MNepep akcnnyaTaumeii nposepbTe paboToCnocO6HOCTb CUCTEMbI

0TBOAA OrPAXKAEHNA.

VcnonbayiiTe noaxoaALumMe cpeacTBa 3alnThl OpraHoB AbixaHuA. Mpu

paBoTe C 3TVM NHCTPYMEHTOM MOXET BblpaGaTbiBaTbCA Mblflb, COAEPXalLan

XVMUYECKMe BeLLecTBa, KOTOPbIE BbI3bIBAIOT pak, fed)eKTel Noaa 1 apyrue

NOBPEX/AEHMA PENpOAYKTUBHOM CHCTEMBI. HekoTopble copTa necomaTepuanos

copiepXaT KOHCepBaHTbI (HanpyMep, apceHaT Xpoma), KOTopble MoryT

6bITb ANOBUTLIMK. CobnioaaiiTe 0cobyio OCTOPOXXHOCTb NPY WAMHOBAHUK,

CBEPNEHUN NNY NUIEHN TakUX MaTepuanos. He aonyckaiTe BbIXaHuA 1

CBOAMTE K MUHIMYMY KOHTAKT C KOXE.

1) Katywku yanuxu i c atum
MHCTPYMEHTOM, A0/KHbI GbiTb NONIHOCTbLIO Pa3MOTaHbl. MuHiMasnsHoe
ceyveHue nposogHuka: 1,0 mm2

2) Mpu pa6oTe ¢ MHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHUA, NOAK/IIoHalnTe ero
K UCTOYHUKY nuTanuA ¢ Y3O0. [pumeHsiTe yanuHNTe TbHbIA Kabess
ceyeHneM He Meree 1,5 MM2 C 3aLUMLUEeHHBIMY OT BOAbI COBANHUTENAMM.
Kabenb 4on1xeH 6biTb B XOpOLIEM paboyem COCTOSHIN.

3) Mepen ucnonb3oBaHnem y6eanuTECh, HTO PEXYLUMIA UHCTPYMEHT
yc [1noxo 3akpt /i peXXyLLNit MHCTPYMEHT
MOXXeT BbI6pocuThL. 3T0 onacHo!

4) He knaguTe MHCTPYMEHT A0 TeX NMOp, NOKa OHa NOJIHOCTLIO He
OCTaHOBUTCA.

5) Mpu pa6oTe ¢ MHCTPYMEHTOM NONb3YWTECh CPeICTBAMU 3aLLUMThI:
3ALMTHBLIMM OYKaMM UM WUTKaMK, CPEACTBAMM 3alUUTbl OPraHoB
cnyxa v 3alMTHON ofeX Aol (BKIIOYan 3alMTHbIE NepyaTku). Ecam npu
CBepeHN NPON3BOANTCS Mblflb — MONL3YHTECH PECTIMPATOPOM.

6) O6ecneybTe AOCTaTOYHOE OCBELLEHUe.

7) Mpu 3anycke MHCTpPyMeHTa pesel, unu HoXX HE fomkHbI KacaTbeA
3arotoBku!

8) Mpu pa6oTe ¢ ITUM UHCTPYMEHTOM [EPXKUTE ero o6eMmm pykamu.

T uepes
oc M

9) O6A3aTenbHO y Te a PYKOATKM, uaylue
B KOMM/IEKTE C MHCTPYMEHTOM (AONYCTUMbIE UCKITIOYEHUA ANA
PbIX 33434 ABHbIM y B UHCTPYKLMK).

10) He paBuTe Ha MHCTPYMEHT: 370 COKPATUT CPOK €ro C/TyKOb.

11) Pe3ubl M HOXM pa3orpeBaloTcA BO BpeMA pa6oThl. He kacaiTtech ux,
roKa OHU He OCTbIHYT.

12) 3anpewaeTcA yaanaTh Nbiib, CTPYXKY M OTXOAbI C y4acTKOB B6IM3N
pesua unm Hoxa pykamu.

13) Ecniv Bac npepBany Bo BpemaA paGoTbl, OCTaHOBUTECH, OTKJIIOHMTE
VHCTPYMEHT U TONbKO NOTOM OTB/IeKaiiTech OT Hero.

14) Mo " #iTe 3aroToBKy CTpy wnm i

15) MeHATb peXKyLuuii MHCTPYMEHT pa3pellaeTca TONbKO Moc/e Toro, Kak
npu6op 6yAeT OTK/KOHEH OT UCTOYHUKA MNTaHWA.

16) PerynapHo ocmaTpuBaiiTe peseL, Mn AUCK Ha NpeameT usHoca
1 noBpeXAeHwiA. [1oBpexaeHHbIe AeTanu caasaliTe Ha PEMOHT B
crieuynannanpoBaHHbIii CePBUCHBIN LIEHTP.

17) Mocne 3aBeplueHnA paGoT OTK/IOHANTE MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nuTaHuA.

18) Meproauyecku NpoBepAiATe BCe railku, 6GoNnTbl U Apyrue KpenexHblie
[eTanu u, npu Heo6X0AUMOCTH, MOATArUBANTE UX.

NpaBuna TeXHUKM 6€30MacHOCTH NpPU
paboTe ¢ peXxyLmm UHCTPYMEHTOM

BHUMAHME! Mepen noaktoHeHNeM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHUA

(TOuKe NOAK/IOYEHIA, PO3ETKE W T.A.) YGEANTECh, HTO HANPAXEHe

MUTaHWA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKAa3aHHOMY Ha NacnopTHOM Tabnnuke

VHCTPYMeHTa. ECNM HanpAXKEeHe CTONHNKA NUTAHWA BbILLE 3TOr0 3HAYEHA,

TO MOAKIIOHYEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOHHMKY MOXET MpUBecTU K

CepbeaHbIM TPaBMam Nofb30BATENA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOA.

ECNM MEIOTCA COMHEHNA — He NOAKIOYANTE UHCTPYMEHT. Vicnonb3oBaHmne

VICTOYHIKA MNTAHIA, HANPAXEHNE KOTOPOTO HIXKE HOMUHASTBHOTO HANPAXKEHA

VHCTPYMEHTA, MOXKET NPUBECTY K MOSIOMKE 3M1eKTPofBUraTens.

n i LM PEXYLUMIA MHCTPYMEHT

+ Y6eanTech, YTO VHCTPYMEHT NOAXOAWNT [ANA BbIMNONHEHNA paboTbl.

He cnenyeT cunTaTh MHCTPYMEHT MOAXOAALMM, HE O3HAKOMMBLUMCh
npeasapuTensHO C IOKYMEHTaLVEN Ha uafenve.

3awuTa opraHoB 3peHua

« [py paboTe ¢ pexxyLM1 MHCTPYMEHTaMM1 BCeraa UCronb3yiTe
NOAXOAALLME CPEACTBA 3ALLUMTHI OPraHoB 3PEHMA.

+ O6bl4Hble 04KV He ABNAIOTCA 3aLMTON Npu paboTe ¢ 3TUM U3aenvem:
NIMH3bI He 06/1a1atoT YAAPHO NPOYHOCTBLIO U MOTYT Pa3buUTbCA.

3awwuTa opraHos cnyxa

+ Bceraa ncnonbayiite NOAXOAALUME CPEACTBA 3aMThI OPraHoB Cryxa, eciu
LWYM MHCTPYMeHTa npeBbiwaeT 85 Ab.

3awuTa opraHoB AblXaHUA

+ Bbl 11 OKpYXXaIoLMe A0MKHbI UCMO/b30BATH MOAXOAALIME PECTIAPATOPbI.

MomHuTE 0 6e30MacHOCTH pyK

+ [epxwuTe pyKy Ha 6€30MacHOM PACCTOAHNM OT PEXYLLEro ANCKA UMK HOXKEN.
IMpy 06paboTke KOPOTKUX 3aroTOBOK AMIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOSIb3yiTeCh
noaxopsALLeit NanoYyKor-TonKaTenem.

MomHUTE 06 OKpY>XaloLWmUx

« lMonb3oBatenb 06A3aH AOBUTLCA TOrO, YTOGLI APyrie SFoAK, HaXoaALMeCs
867131 paboyeit 30HbI, He NOABEpPranMch BO3AEVCTBMIO ONaCcHOro Wyma
UM Nbinv 1 6binn o6ecneyeHsl NOAXOAALUMMM CPEACTBAMM 3aLmTbI.

CKpbITble 06BEKTbI

+ lepen Ha4anom paboTbl OCMOTPWUTE 3aroTOBKY 1 ynanuTe sce
cofiepXalleca B Heli NOCTOPOHHME O6LEKTI.

* He nbiTaiiTeck o6pabaTbiBaTh 3aroToBKY C MOCTOPOHHUMM 06 bEKTaMm,
©C/1 He YBEPEH B TOM, YTO YCTAHOB/EHHbIN PEXYLUNIA NHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET Takol paboTe.

+ B cTeHax MOXeT HaxoauTLCA CKPbITaA NpoBoAKa W TPYGONpPOBOAbI,
3a Ky30BHbIMM 97IEMEHTaM1 aBTOMOGW/EN MOryT pacnonaraTsca
TOMMINBONPOBOALI, @ B ANHHOM TPaBe MOryT CKPbIBATLCA KaMHM 1 CTEKSTO.
Bcerpa TwatensHo npoBepAiiTe paboYyio 30HY nepef HauanoM paboTbl.

OcTeperaifTech pasneTaloWyMXCA OTXOA0B

+ B HEKOTOPbIX C/ly4anAX OTXOALI MOTYT OT/IETAaThb OT PEXYLLEro MHCTPYMEHTa
Ha BbICOKO# CKOPOCTU. Monb3oBaTesb 06A3aH NMPUHATL BCE MePbl 3alnThI
niofiei, HAXOAALMXCA B paGoYelt 30He, OT Pa3NeTaloLUMXCA OTXOM0B.

YcTaHOBKa PeXyLnX MHCTPYMEHTOB

+ CreaunTe 3a TeM, YTOGbI PEXYLUNE UHCTPYMEHTbI Gbi/I YCTaHOBEHbI
npaBWbHO 1 HafeXxHo. Mepen Havanom paboTbl NPOBEPANTE, HTO KIoUN /
Perynu1poBoYHbIE MPUCMOCOGNEHNA YAANEHDI.

VIcronbayiiTe TOMBKO T PeXYLLME UHCTPYMEHTEI, KOTOpbIE Gbinn
PeKOMEHI0BaHb! /A BALLEro YCTPOCTBA.

He nbiTaiiTech M3MEHATL KOHCTPYKLVIO PEXKYLLMX MHCTPYMEHTOB.

Y6eau1TeCh, YTO PEXYLUNE NHCTPYMEHTbI 3aTOUEHbI, HAXOATCA B XOpOLLEeM
COCTORHUI W NPABUTBHO YCTaHOB/EHI.

He nbiTaiiTecs nepeTaumsath He NpeAHasHaueHHbIe ANA 3TOro pexyLume
MHCTPYMeHTbI. K TakiM MHCTPYMEHTaM OTHOCATCA CreLmabHbIM 06pasom
YNPOYHEHHbIE MHCTPYMEHTbI M UHCTPYMEHTbI U3 TBEPAbIX CMABOB,
KOTOpble 06bI4HO CoAep>aT Bosbthpam.

MepeTouKy PexyLLnX MHCTPYMEHTOB (ECNIM 3TO MOXHO AenaTb)
OCYLIECTBIAIOT TOJLKO B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMAMM NPOU3BOAUTENA.
Konunyectso nepetoyek MOXET 6bITb OrpaHUYeHo.

3aToueHHbIE MHCTPYMEHTBI TLIATE/bHO OCMATPUBAIOT Nepes,
VCMO/b30BAHNEM U B CIly4ae COMHEHWIA, KaCaIOLLMXCA WX COCTOAHMA U
MPUrOAHOCTM K SKCMyaTaumny, HEMEANIEHHO 3aMEHAIOT WX.

Ecnv Bo BpemA paboTbl PeXXyLIMI MHCTPYMEHT HAaTKHETCA Ha CKPLITI
npeameT, Ha 06paGoTKy KOTOPOrO OH HE PACCUNTaH, TO TaKOW MHCTPYMEHT
CcrienyeT cpasy e 3aMeHUTb.

HanpasneHue nopaun

+ Bcerza nofasaiiTe 3aroTOBKY Ha HOX WM Pe3aK B HanpaBieHnu,
MPOTVBOMOJIOXHOM HaMPaB/IEHIO ABKEHNA HOXA UK pe3aka.

Beperutechk HarpeBa

+ Pexylne NHCTPYMEHTbI 11 3aroTOBKY MOTYT HarpeBaThCA BO BPEMA
pa6oThl. He NbiTaiiTeCh CMEHNTL MHCTPYMEHT, He [I0XWAAACH MOJHOTO ero
OCTbIBAHWA.
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OGecneuunBaiiTe yaaneHue nbinv / CTRYXXKN

+ He nossonsaiiTe Nbinu nn CTpy>Kke ckanmeaTbCA. [peBecHbIe OnumKu
NoXapoonacHbl, @ ONUIIKK HEKOTOPbIX METasI/I0B MOTyT B3PbIBATLCA.

+ Cobniopaiite 0cobyio OCTOPOXHOCTL Npn 06paboTke AepeBa v
meTanna. Vickpsl, Bo3HuKatoLwve npy o6paboTke MeTanos, ABNAIOTCA
PacrnpoCTpaHeHHOM NPUYNHONM BOCTIAMEHEHIA APEBECHOM MbU.

« Mo BO3MOXXHOCTU NOMb3YATECh CUCTEMOI BbITAXKN. OHa No3BONMT
noBbICUTL 6e30nacHOCTL paboyeii cpeabl.

3HaKOMCTBO C U3gesimem

. BcriomoraresnbHasA pyKoATka
KHonka 6710KMpOBKM WNHAENA
ViHAMKaTOop HanpasneHna
DUKCaTOP YrII0BOro MOMONKEHNA
WMHavkaTop ueHTpa Ha yrnope
MHpukaTop KpaA CoeAUHEHNA Ha HanpaBnAloLLEi (neBblit)
MHpukaTtop LeHTpa avicka Ha HanpasnaAioLLei
MHpaukaTop KpaA coeVHEHNA Ha HanpaenaioLLei (NpasbIii)
Heckonb3Auana Haknaaka

. VinavkaTop rny6uHb

. MoBOPOTHBbIV OrpaHNyMTENb

12. OcHoBaHve

13. OrpaHu4unTenn rny6vHb!

14. Taiika thukcaumm orpaHuymnTena ray6uHbl

15. CoeanHeHve AnA 0TBOAA Nbin

16. OTBepCTUE ANA OXNAXAEHVA dNeKTpoaBMraTena

17. KypKoBbIi BbIK/toYaTens

18. [naBHaA pykoATka

19. Ynop

20. BUHTBI pyKOATKM (4 WT.)

21. Pyyka focTyna K ancky

22. BoNTbl BCNIOMOraTebHON PyKOATKM (2 WT.)

23. ®ukcatop co wenykom (0°,45° 1 90°)

24. Yrnosan wkana

25. VinavikaTtop yrna

26. MinavikaTtop ueHTpa amcka

27. Wkana BbICOTbI HanpaenAoLWeR

28. MNas ana avcka

29. Pyuka chvkcaumm Hanpasnaiowein

30. Hanpasnsatowan

31. Kpbllka ocHoBaHUA

32. MunbHbIN avckK

33. Pe3bboBoit chnaHew, aucka

34. BeplmHa 3y6a gucka

35. MHaukaTop HanpasneHna

OcHacTka (He nokasaHa) WTUGTOBOM KIIOY, MELIOK ANA ML 1
LIECTUIPaHHbINA K04 ANA BCIOMOraTesibHON PYKOATKN

Ha3HauyeHue

MopTaTUBHBINA Py4HOW IEKTPOUHCTPYMEHT C HEGOMBLLMM MMBHBIM LUCKOM
ONA NPope3aHnA B 3aroToBKax 13 ApeBeckHbl Nasos nof yCTaHoBKY
[epEBAHHbIX NamMeneit pasnnyHbIX Pa3Mepos.

©® NGO NN
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WHdhopmaums no namensam

PacnakoBbiBaHWe UHCTPYMEHTa

+ AKKYpaTHO pacnakyiiTe 1 0OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMBTECH CO BCEMU
€ro xapaKTepucTKamM1 1 thyHKUMAMM.

+ Yb6eauTecs, 4TO BCe AETaNM UHCTPYMEHTa HaXOAATCA B XOpOLUeM
COCTOAHMM. ECN Kakue-nnbo AeTany OTCYTCTBYIOT NN MOBPEXAEHbI, TO
9KCNNyaTaLMA MHCTPYMEHTa Pa3peLaeTCA TOMbKO Moce 3amMeHbl Takmx
netaneii.

Mepen akcnnyaTauuen

BHUMAHMUE! Mpexxae Yem ycTaHaBNMBaTh UM MEHATL KaKyo-IM60 OCHACTKY
WY BBINONHATB PEryNMPOBKY BCErAa OTKIIOYAIATe MHCTPYMEHT OT ceTu
NUTaHUA.

BAXHO! MNepen nepsoii akcnnyaTaumei y6eamTech, 4To ANCK Haaexatum
o6pa3om ycTaHoBsieH. CMoTpuTe pasaen «3ameHa NUIbHOro Anckar.

BcnomorartesnibHasi pyKosiTka

-+ YcTaHoBWTE BCrOMOraTenbHyto pyKoATKy (1) 1 3akpenuTe KOMMIEKTHbIMK
GonTamu (22).

» OcnabbTe 601Tbl BCOMOraTesibHoi PYKOATKM (1), OTperynmpyiTe yrnosoe
NONoXeHne PyKOATKU N 3aTAHUTEe 60nTbl.

BbITSXKKa Nbinu

+ [laHHbI UIHCTPYMEHT CReayeT NPUCOEAVHNTL K LIEXOBOM CUCTEME BbITAXKM
MbIIN WAV MBINECOCY, MOMb3YACH COBAVHEHEM AN1A 0TBOAA Mbiu (15).

+ ECnu HeT HM BBITAXKM, H MbINECoca, TO HEOOXOAMMO YCTaHOBUTL
KOMMMEKTHbIV MELOK ANA Nbinu. Ero HafesaloT Ha coeanHuTeNb AnA
0TBOAA MbINAN.

Mpumeyanue. Melwok AnA Nbiv (ECNM OH UCMONB3YeTCA) CrealyeT perynApHO

CHUMATb 1 YNCTUTb. PeKoMeHyeTCA OnycToLaTh ero, Koraa OH 3anoH1TCA

/A0 MOJMOBWUHbI.

PerynupoBka rny6uHbl pe3anus

VIHCTPYMEHT MMEET NOBOPOTHbIF OrPaHNUNTESTb C 6 MONOXKEHUAMN Fy6uHbI (0,
10, 20, S, D » Max [Makcvmym]) 1 MO3BOJIAET UCMONL30BaTh Camble pasfinyHbIe
namenu, WKaHTb! MK NAaHKW. Hibke npuBeaeHs! MHCTPYKLUMM 1A namene.
PeKkomeHyeTCA BbINOMHUTL KaMGPOBKY MHCTPYMEHTA Mo pa3Mep namenei,
KOTOpbIe Bbl NPeNMyLLECTBeHHO GyneTe UCnonb3osaTk. Halye Bcero
npuMeHAIoT niamenu 10-ro pasmepa.

1. YcTaHoBUTE NOBOPOTHbIN orpaHuimnTenb (11) B nonoxxexune «10» no
vHAMKaTopy rny6uHbl (10).

2. MopariTe BCiomoraTesibHyI0 PyKOATKY (1) Biepes, noka orpaHn4nTenb
rny6uHbl (13) He ynpeTcA B MOBOPOTHbIA OrpaHU4mUTeNb (PUCYHOK B) 1
n3MepbTe ASIMHY YacTu AVCKa, BbiCTynatoLwei U3 nasa (28). BepuHa 3y6a
Avicka (34) nomkHa pacnonaraTbCA Ha MakCUManbHOM PacCTOAHUM OT
nasa. MoBepHUTE NUAbHBIN AWCK (32) Takum 06pa3om, H4ToObl ero BepLuMHa
HAaXoAMNack B CEPEaVHE, 3aTeM U3MEPLTE PACCTOAHUE OT BEPLUMHBI A0
nasa [ifiA aucka.

3. nA namenein Homep 10 pesynbTaT U3MepeHna AOMKeH cocTaBnATb 10 MM
(cmoTpuTe Tabnuuy Hke). Ecnn nmeeTcA norpewwHocTb, ocnabbTe raiiky
brkcaumm orpaHnanTena rnybuHbl (14) u, ysenuymsan Unu ymeHbLuan
ONVHY orpaHnymnTena, nobenTeck rny6uHbl nuneHna B 10 Mm.

4. Mo 3aBepLIEHNM HACTPOKIN 3aTAHUTE raiky (huKcaumm orpaHnyanTens
rny6uHbI.

BHUMAHME! HenpaeunbHaa HacTpoiika rnybuHbl pe3aHna MOXeT NPUBECTU K

NOBPEX/AEHNIO 3ar0TOBKM.

MpumesdaHme. Tenepb MOXHO GyaeT 3aasaTb APYrie ry6uHb! C MOMOLLLI0

orpaHununTend. OfHaKko camol TOYHO HacTPOVKoM ByaeT To NonoXxeHue, B

KOTOPOM 6bina npousseieHa KanmbposKa.

Mpumeyanue. Beeraa BbINONHARTE NPOGHBINA MPOXO/, MO HEHYXKHOMY KYCKY

matepuana Ana NPoBEpKM HaCTPOEK.

OTMeTKa NonoXXKeHus Namenb LWupuna OnuHa TonwwmHa Fny6uHa pesanua
0 #0 15-16 Mm 44-47 mm 4 MM 8 Mm
10 #10 19 Mm 53-54 Mm 4 MM 10 mm
20 #20 25 MM 56-60 MM 4 Mm 12,3 Mm
S #20 25 Mm 56-60 Mm 4 MM 13 Mm
D S6 30 Mm 85 MM 4 Mm 14,7-15 Mm
MAKC. HM [MOBOPOTHBIN OrpaHNYNTENb YCTAHOBIEH HA MaKCUManbHyto rnybuHy (18mm (23/32") makcuManbHyto).
#H9 12 vm 38 Mm 3 MM 6-7 Mm
NOAOEPXXNBAKOTCA
HE Triton 7 (BJAO50/
NOAOEPXXNBAKOTCA BJAO056)

* 3HaueHVA ABNAIOTCA OPUEHTVPOBOYHBIMU.
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PerynupoBka BbiCOTbl 06pa6oTkm

Mpumeyanue. Ma3 noa namenb, Kak Npasuo, pacronaratoT Mo LEHTPY Topua

3aroTOBKW, NO3TOMY BbICOTY 06paGOTKM 3aAat0T PABHOW MOMOBIHE TOMLLNHB

maTepuana.

-« Ecnu yctaHoBneHo orpaxaeHue (30), To BbICOTY 06paboTKnN MOXHO
perynmposaTtb B ananasoHe 0-40 Mm.

1. OcnabbTe pyuKy chukcalmm HanpasnatoLei (29).

2. PacnonoxuTe HanpasAIoLLYIO Ha HYXKHOI BbICOTE, PyKOBOACTBYACH
LIKasoit BLICOTbI HanpasnAtLeit (27).

3. BachukcupyiiTe HanpaBAIOLLYIO HA HYXXHOM BbICOTE, 3aTAHYB PYUKY
chukcaumm HanpaenAIoLWENA.

YcTaHOBKa yriia Hanpaensowen

Yron HanpasnatoLeli (30) MoXHO perynvposaTth B npeaenax 90°. [ina
BbIMNOSTHEHUA YTIOBbLIX MPONMUIOB MPEeyCMOTPEHbI (hIKCATOPbI CO LEMYKOM.
OHV No3BONAIOT BbICTPO 1 YA06GHO 3aaaBaTh yrabl 0°, 45° 1 90° (pucyHok C).
YcTaHoBKa Tpebyemoro yrna BbiNoSHAETCA B CIEAyIOLIEM NOPAAKE.
1. OcBoGoauTe chukcaTop yrnioBoro nonoxeHua (4), oteeaa ero ot yrnopa (19).
2. HacTpoiiTe yrnop Ha Hy>Hblii yron, pyKOBOACTBYACH YrMOBOW LUKanow (24) u
MHAVKaToOpoM (25).
3. pyiTe yrnop rnop Hy
MONOXEHMA.
Mpumeyanue. Mpexxae 4Yem BbINOMHATL 06paboTKy y6eamTech, 4To
HaMpaBAIOLWAA HAIEXHO 3ahMKCMPOBaHa. B MPOTUBHOM Cry4ae BO3MOXHO
CMelLeHNe HaNPaBNAIOLLEN 1 NOBPEXAEHME 3aroTOBKM UM MHCTPYMEHTA.
MpumeyaHue. Yrnoean WwKana ABNAETCA OPUEHTUPOBOYHON. MNpn
HEoGXOAMMOCTM ANNA KOHTPONA Yr/1a Hanpas/AOWEN CreayeT NPUMEHATL
[IOMOSHUTENBHOE YITIOMEPHOE 06OPY/AOBaHME.

JkcnnyaTaumns

BAXHO! Mo BO3MOXHOCTH Npu paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM cneayeTt
3apieiicTBoOBaTh 06e pyku. [lepXuTe rnasHyio pyKoATKY (18) MHCTpymeHTa
O[IHO PYKOA, NPV 3TOM NaneL AoXeH yAo6HO pacnonaraTbCA Ha
KYPKOBOM Bblk/todaTene (17). Bropoii pykoii Heo6X0AMMO yaepxuBaThb
BCroMoraTesnibHyto pyKoATKy (1).

BAXHO! Mepepn akcnnyatauvein y6eameTchb, YTO MEXaHU3M OrpakaeHUA
paboTaeT npaBunbLHO 1 6e3 3aeaaHuit.

YTIIOM C NOMOLLBIO PMKCA0PA YTIIOBOrO

BKntoyeHue n BbIKIlOYEHNe

* YTOO6bI BKMIOYNTb MHCTPYMEHT HAXXMWUTE KYPKOBbIN BbIKMtovaTens (17).
+ YTOGbI OTK/IOUUTL MHCTPYMEHT OTNYCTITE KYPKOBbIN BbIKIOYATENMb.

Mpumeyanns.

* YT06bI NONy4eHHbIe Naskl Mo laMenu B 3aroToBKE COOTBETCTBOBANM
TpeGoBaHMAM, HEOBXOANMO HACTPONTL UHCTPYMEHT B COOTBETCTBIAM C
paspenom «epen akcnnyataumeii» (Bbilwe) M NOArOTOBUTL 3aroTOBKY,
pasmeTyB Ha Heil TOYKM 06paboTKM KapaHaalwom (CMOTpuTe pUCYHOK ).

B KOHCTPYKLMM MHCTPYMEHTA NPEAYyCMOTPEHbI MHOTOUYMCIEHHbIE

VHOVMKATOPbI, KOTOPbIE NOMOTYT MPaBUSLHO PACMONOXUTb UHCTPYMEHT
OTHOCUTE/BLHO 3aroTOBKMU. VHAMKATOP LeHTpa Ha ynope (5) 1 uHankatop
LeHTpa Aucka Ha HanpaenAioLei (7) o6o3HavaloT LeHTp ancka. [sa
VHAMKaTopa KpaA coeanHeHuA (6 1 8) 0603HajaloT Kpait KpynHbIX
namenei, a He HapyXXHbIA KOHEL| VCKa (ANA Hero NpeycMOTPeH
WHAMKATOP Ha 3aaHeit YacTu HanpaenAioLlei). ViHavkaTop ueHTpa acka
(26) Ha 6OKOBOI¥A CTOPOHE OCHOBaHWA 0603HAYaeT NOSIOXEHUe Aucka no
BbICOTE (ANA CTAHAAPTHbIX AVICKOB TOMLVHOM 4 MM).

TouHan pa3meTKa 3aroToBOK O4eHb BaxkHa. Mpolie Bcero GyaeT NpucTaBuThL
APYr K Apyry fiBe AeTanu B TPEGYEMOM MOMOXKEHNM, BbINOMHUTL PA3METKY
KapaHAaLIoM No o6enm AeTanAM 1 3aTem NponuANTL Nassl. 3aTem
cneflyeT yCTaHOBUTL NEPBbIi Namesib, HEMMOTHO COeANHUTL AeTanu
BMECTE 1 Pa3MeTUTb NONONKEHME NOCNeAyIOWMX Nameneii. Jlyuwnm
MOMOXEHNEM /1A NEPBOro nasa ABMAETCA CepeanHa COeANHAEMbIX
MOBEPXHOCTENA.

Mpu coenl Aep netanein AonyckaeTcA
onpefeneHHan NorpeLlHOCTb, MOCKOSIbKY Nasbl, MpU HEOGXOAMMOCTH,
MOXHO NPoANNTL. OfHaKO Nyylue Beero obecrneynBaTth TOYHOCTb U Novalle
BbINOMHATL U3MEPEHNA.

TMpu coeanHeHNM iepeBAHHbIX AeTaNei Nameni MoXHO pacroniarate
B CaMblX Pa3HbIX NONOXEHWAX (pucyHok I). Ecnn namenn cTaBAT Ha
HECKOJbKO TOPLIOB, TO MOXHO MPUMEHATH GOMee WNPOKME Nasbl (PUCYHOK
111}, 4TO 06NErYMT CO0PKY COEANHEHUA Ha HECKOMBKIX CTOPOHAX.

3aroToBKy HYXHO GyieT NpUXKaTh K BEPCTaKY, XOTA B HEKOTOPbIX CAy4anx
6blBaeT [JOCTATOYHO HECKOMB3ALLEH MOANIOKKIA MEX/Y 3aroTOBKOW 1
BEPCTaKOM.

. BbibepurTe Hy>(HbI pa3mep nameneit NoBOPOTHbIM orpaHunyutenem (11).

. YaepxviBaiiTe Kopnyc UHCTPYMEHTa PYKOiA Tak, YToObl nanew, nexan Ha

KyPKOBOM BbikntoyaTene (17).

[

3. AKKYpaTHO COBMECTUTE METKM MOSIOXEHNA MHCTPYMEHTA C KapaHaalHow
Pa3METKOli Ha 3aroTOBKE, YCTAHOBUTE UHCTPYMEHT B MOMOXeHMe
FOTOBHOCTY K BbIMOSTHEHMIO Nasa

4. YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha 3aroTOBKY TaK, 4To6bl ynop (19) 1 HUXHAA
CTOpOHa HanpasnAtowei (30) KOHTaKTMPOBaM C 3ar0TOBKO N0 BCel
NOBEPXHOCTN.

5. HaxxmuTe Ha nepeHIolo YacTb HanpasnAioLLei nanbuammu Apyroi pyku,
4TOGbI yAEPXXMBATb MHCTPYMEHT B 3a/1aHHOM MOMIOKEHNM, 1 Y6eanTech,
4TO Nepe/i YNopOM UN1 MOJ, HanpaB/IAIoLLe HET 3a30POB.

Mpumeuanue. [1NA TOro YTOGbI MHCTPYMEHT OCTABANICA HEMOABIKHLIM Ha

3aroToBKe, BO3MOXHO, NPUAETCA AaBUTb Ha HanpasnAkoLyio (30) (pucyHok H),

a He AiepXXaTb PyKy Ha BCIOMOraTesnbHo pykoaTke (1).

TMpumeuanmne. BO3MOXHO Takxe 1 TO, YTO NPUAETCA NPUKIaApIBaTh AaBeHre

B TOM Cfyyae, ecii A1A KPEMneH1A 3aroTOBKU NPUMEHAETCA HECKOMb3ALLAA

MOANOXKKA, U HEOGXOAUMO GOMbLIEE YCUIME MPUXKIMA 3arOTOBKU. ITO MOXHO

[ienatb TOMLKO B TOM Crly4ae, eCv BaM yA0GHO AEpXKaTh UHCTPYMEHT TOMBKO

O[1HOW PyKOW 3a Kopryc. B aeane Bo BpemA paGoThl MHCTPYMEHT crieflyeT

[iepxatb 06eMM1 pykamu, a 3aroToBKa A0/KHa GbiTb HAAEXKHO npyKara K

BepcTaky. 310 camoe 6e30MacHoe peLleHme.

6. HaxxmuTe KypKoBbIiA Bblk/to4aTenb (17), aaiite AUCKy pa3orHaTbeA Ao
HOMMHASIBHOM HACTOTbI BPALLEHUA U NOATONKHUTE KOPMYC MHCTPYMEHTa
Brepe Takum 06pa3oMm, 4To6bl MMbHBINA AVCK (32) BOLLEN B 3aroTOBKY
(pyicyHok H).

7. CMecTuTe KOpMycC MHCTPYMEHTa Briepe/ 10 yropa B OrpaHnImnTeslb ryGuHb!
(13) Ha noBopoTHOM orpaHuymTene (11), 4Tobbl BbINONHUTL TPebyeMmblii na3
B 3aroToBKe.

8. He OTK/IOYaA NUTaHNE NHCTPYMEHTA, [1aiiTe KOpMyCy BEPHYTLCA B MCXOMIHOE
nonoxetue. Mpy 3TOM NWNbHBIA ANCK BBIAET 3 3aroToBKuU. Mpun aToM
crieflyeT Kpenko YAep)KMBaTh MHCTPYMEHT 06eMMM pykamu.

9. Koraa nunbHbIi AMCK BbIRAET U3 3aroTOBKM, OTMYCTUTE KYPKOBHbIi
BbIK/lIOYaTENb.

Mpumeyanmne. BosspaTHan Npy>k1Ha aBTOMATUHECK NMEPeBOANT KOPyC

06paTHO B MCXOAHOE MONOXEHNE W BLIBOAWT MUbHBIA ANCK U3 3aroTOBKM.

IMpy 3TOM COXpaHAETCA HEKOTOPOE AAB/EHWE Ha YNOP U HANPaBAIOLLYIO.

OnepaTtop A0MKEH TuaTeNbHO KOHTPONMPOBATL BbIXOL, MUMILHONO ANCKa,

YAEPKMBAA UHCTPYMEHT B OZIHOM MOJNOXEHUN OTHOCUTESbHO BbIPE3aHHOTo

nasa.

10. Korga nunbHbI AVCK BLIAET U3 3aroTOBKYW W NPeKpaTuT BpalleHue,
NOAHNMMTE UHCTPYMEHT C 3aroTOBKMU.

MpumeyaHue. PekoMeHayeTCA MoMNpakTUKOBATLCA B UCTONb30BaHUN

WHCTPYMEHTA Ha HEHYXXHBIX KyCKaX APEBECYIHbI, YTOGbI NONHOCTLIO MOHAT,

Kak OH paboTaer.

Mpumeuanue. Beerpa BbinonHATe NpobHyto cGopKy aeTtaneii ¢

ycTaHol no KreA nepef okoHYaTesbHoN

COOPKOI, TaK Kak K/ei akTUBMPYET flaMenin U HECKOMBbKO PaCLUMPAET WX, 4TO

[ONOSHATEBHO (MOMUMO CKNeNBaHIA) 3aTPYAHAET UCMPaBNEHUE OWNGOK

c6opKu.

Mo3uunoHnpoBaHune

+ YT0GbI BbINOMHUTL COOTBETCTBYIOWMIA Na3 B NOBEPXHOCTU COEAVHAEMO
[ieTan HeoGXOANMO PACTIONOXMTL UHCTPYMEHT NEpPreHANKYIAPHO aToM
nosepxHocTH (pucyHkn D, En F).

+ PekoMeHayeTCA, 4ToBbl MIHCTPYMEHT ONMPAsICA Ha 3aroTOBKY, YTOGLI cuna
TAXECTW COOTBETCTBOBA/A HAMPaB/IEHNI0 06paGOTKM, BMECTO TOro, YTOGbI
CBEPNMTL B HANPaB/IEHUM BBEPX U3-MO/ 3ar0TOBKMU.

+ Ecnu HyXHO BbIpe3aTb na3 04eHb Aaneko OT Kpad (BHYTPEHHWIA Nponun nian
hopMmpoBaHue «kapmaHa»), ocnabbTe pyyKy chukcaumm HanpasnaloLei
(29) n cHumuTe ynop (30) ¢ uHCTpymeHTa. B aToM cnyyae chpeaep MOXHO
6yneT pacnonaraTb BEPTUKAsLHO 1 CBOGOAHOTO MO3MLIMOHMPOBaThL
[[axe Ha 3aroToBkax 60/bLuMX pa3mepoB (pucyHok A). Mepen Havanom
06paboTKi y6eanTech, HTO MHCTPYMEHT HaEXHO YCTAHOBNEH B HyXHOe
nonoxeHue. B kayecTse HanpasnAloLeit, koTopan GyaeT NPenATCTBoBaTh
[IBUXXEHIO UHCTPYMEHTA MO [1BYM OCAM, MOXHO UCMOMb30BaTh KYCOK
[IPEBECUHBI, MPUKaTHIN K 3aroTOBKE CTPyGLMHAMA.

+ B HEKOTOpbIX APYrUX Cy4anx ynop 6yAeT Mewwats 06paboTke, 1 ero Hy>Ho
6yneT CHATb (pucyHok G).

Mpoune coepnHeHns

Mp . O6nacTb npl 3TOr0 MHCTPyMEHTa ropasfo Wwvpe
OXBAYEHHOW B 3TOM PyKOBOACTBE, B KOTOPOM U3/I0XeEHbI BCEro NLLb 06Lne
CBEAEHNA O ero (PYHKLIMOHATbHBIX BO3MOXHOCTAX 1 3KCMyaTaLmi.

OcHacTka

MecTHbli aunep Triton nocTaBnAET WWPOKWIA BbIBOP OCHACTKW, BKJIIOYaA
namenu Triton BJAO50 1 BJAO56. 3anyacT MOXHO 3akasblBaTb y Avnepa
Triton nnu Ha caite www.toolsparesonline.com.
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TexHnyeckoe o0cNyXuBaHue

BHUMAHME! BCET[IA 0TCOEAVHAITE MHCTPYMEHT OT NCTOYHMKA NNTaHNA
nepes 04UCTKOV UK 06CNY>KMBAHNEM.

« TMepen KaXabIM UCMONb30BAHNEM MHCTPYMEHTa OCMaTpUBaiiTe WHYpP
NUTaHUA Ha NpeaMeT NOBPEeXAeHUIA U naHoca. PeMoHTHbIEe onepauni
[LOMKHBI NPOBOANTLCA TONBKO OthVLMANBHBIM CEPBICHBIM LIEHTPOM
Triton. 3Ta pekoMeHaLUNA PACPOCTPAHAETCA U Ha LUHYPLI-YANMHATENM,
VCMONb3YEMbIe C UHCTPYMEHTOM.

06wwmit ocmoTp

+ PerynApHo NpoBepATe 3aTAXKY BCEX KPENEeXHbIX BUHTOB. CO BpeMeHem
3aTAXKa MoXeT ocnabesaTb OT BUOPaLMK.

Cmaska

+ Bce ABMXXYLIMECA AETANM [IOMKHBI PErYNIAPHO CMa3bIBATLCA MOAXOAALLEH
pacrnblniAeMoii CMa3KOoW.

3ameHa NuIbHOro AuCKa

BHUMAHME! Mpw paGoTe ¢ nunbHbIMK anckamn BCEMJA nonbayiitecs

CTOMKUMU K Nope3am nepyaTkamu.

BAXHO! 3anpetyaeTtcA ycTaHaBIMBaTh NOBPEXAEHHBIN, CUMBHO USHOLLEHHbIN

VNN 3aTYNNEHHbIA MNNbHBIRA ANCK.

BAXXHO! HomuHanbHas 4acToTa BpalleHA NbHOro AMCKa A0MKHa

6bITb HE HUXe YaCTOTbl BPALLEHWNA MHCTPYMeHTa 6e3 Harpyaku (CcMoTpuTe

XapaKTepuCcTUKK).

1. MNepeBepHWUTE YCTPONCTBO; HUXHAA YaCTb OCHOBaHWA (12) AomkHa GbITb
HanpasneHa BBepX.

2. OTKpyTUTE pyuKY AOCTYNa K ANCKY (21), 4TOBbI MOXHO 6bIN0 NOAHATL
KpbILWKY ocHoBaHuA (31). Y6eauTech, 4To ynop (30) HaxoaMTeA Ha
[I0CTaTOYHOM PACCTOAHUM OT OCHOBaHMA.

3. HaxxmmTe KHOMKy 6/10KMPOBKM WNMHAENA (2) U CHUMUTE pe3bGoBoi chnaHewy
Avcka (33) ¢ MOMOLLBbIO KOMMIEKTHOrO WTUTOBOro Klova.

4. CHUMUTE NUMbHBI anck (32).

5. YCTaHOBUTE HOBbIN NWTIbHBIV AVCK aHAMOM4HOMO TUNa 1 pasmepa
(cmoTpuTe pasaen «TexHUYecKne XxapakTepucTUK»).

BHUMAHUE! BCEIJA cobniopaiite HanpasneHue BpaLleHus, ykasaHHoe

cTpenkoii (35 u 3).

6. YcTaHoBUTE Ha MECTO pe3bBoBOiA thnaHew, ANCKa, HaXKMUTE KHOMKY
6MIOKMPOBKM LUNWHAENA 1 3aTAHUTE pe3bboBOoii thnaHeL, WTUhTOBbIM
KIOHOM.

7. OTKMI04MTE GIOKMPOBKY LWINMHAENA, OMYCTUTE KPbILLKY OCHOBaHNA 1
3aTAHNTE PYYKy [IOCTYNA K AUCKY.

Ouncrtka

BHUMAHME! Mpw ouncTke 3Toro uHcTpymerta BCEMA nonbayinTecs

CpeacTBaMM 3aluThI, BKIOYAA CPEACTBA 3allNTLI INas v nepyaTku.

Bceraa nepxuTe MHCTPYMEHT B YnCTOTE. MMbifib 1 rPA3L YCKOPAIOT U3HOC
BHYTPEHHWX ieTaneil 1 CoKpaLatoT CPOK Cryx6bl yCTPOACTBA.

= [InA 4MCTKM Kopryca UCMONb3YRTEe MArKYIO LUETKY UK CyXyio TPAMKY.

3anpelaeTca CNoNb30BaTH LENOYHbIE BELECTBA 1A O4YNACTKM
nnacTukoBbIx AeTaneit. Ecnn cyxan uncTka He aaeT enaemoro
pesynbTara, peKOMEHAYETCA MPOTEPETb UHCTPYMEHT BNAXKHOM TPAMKOW C
MATKVM MOIOLLVM CPEACTBOM.

He nonyckaiite KoHTakTa UHCTPyMeHTa C BOAOWA.

TuWaTesnbHO BbICYLIMTE MHCTPYMEHT Mepe/ UCMoNb30BaH1eM.

[0 BO3MOXHOCTI PEKOMEHAYETCA MPOAYBATh BEHTUNALIMOHHbIE OTBEPCTUA
CYXVM 1 YNCTBIM CXKATbIM BO3LYXOM (Mpy HEOBXOAMMOCTH).

LeTku
« Co BpPemMeHeM yrosibHble WWeTKU BHYTPU 3/1eKTpoaBuraTesia 3HalumsaroTCA.

+ ECnu WeTKN N3HOLWEHbI CINLWIKOM CUIbHO, TO BO3MOXHA MOTEPA MOLLHOCTY,
npepbiBucTan paboTa aNeKTpoaABMraTena U BUAVMOE UCKPEHNe.

nopﬂAOK 3aMeHbl LLEeTOK
. BblkpyTuTe BUHTBI (20), KOTOpbIe KPEenAT rnaBHyto PYKOATKY (18) K koprycy.
. BeiTawmre 8e 60KOBUHbI, CTapaACh He MOTAHYTH 1 HEe NOBPEAVTH Kabenu.

. AKKypaTHO BBEAWTE OTBEPTKY B HE6OMbLLOI Na3 B NepeaHeit YacTu,
0603HaY4EeHHbIN HVKHER CTPENKO (PUCYHOK ).

. AKKYPaTHO Ha)KMWUTE Ha APYryI0 CTOPOHY OCHOBaHWA ETKM, Kak yKa3aHo
BEpXHeit CTPESIKOiA, 3aTEM OCTOPOXHO BLITALMTE WETKY U3 rHe3aa.

. BbITalMTe U3HOLLIEHHbIE LETKWN U BCTaBbTe HOBbIE (PUCYHOK J).
. AKKYpaTHO yCTaHOBMTE KOPMyC Ha MECTO, BCTaBLTE W 3aTAHUTE BUHTbI
PYKOATKM.
= TakoKe MOXHO caTb UHCTPYMEHT Ha 06CNyXMBaHVe B othrLmanbHblil
CepBuCHbIii LieHTp Triton.
Mpumeyanue. Becerna MenaiiTe rpachnToBble LUETKW Napamu.

YTunusaumsa

YTunusauma HepaboTatoLLEero 1 He MOANEXaLLEero PeMOHTY

3M1EKTPOUHCTPYMEHTA AO/MKHA BbINOJIHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C

rocynapCTBeHHbIMI HOpMaTUBaMU.

+ 3anpellaeTca yTUAM3NpOoBaTh SNIEKTPOMHCTPYMEHT UMW UHO oM
BIEKTPUYECKOrO 1 3N1IEKTPOHHOrO 060PYA0BaHMA C BbITOBbLIM MyCOPOM.

+ O6paTutech B MECTHOE yrpaBieHne Mo yTUn3aLmmn OTX0A0B 3a
VHdopMaLmeit 0 NpaBusbHbIX METOAAX YTUAN3ALMN SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

Akésziillék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciok a
termékrél vagy annak hasznélatarol.

Viseljen flilvedét.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvedét.

Viseljen védokeszty(it.
Olvassa el a kezelési Utmutatét.
Figyelem: Eles pengék vagy fogak

Ne hasznélja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

>PET <

Mindig valassza le a gépet a halozati fesziltségrél, ha nem
hasznalja, vagy mielétt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

3

Porelszivas szilkséges/javasolt.

—>N\_|

|
e

FIGYELEM: A mozgé alkatrészek z(z6désos és vagott sériiléseket
okozhatnak.

Vigyéazat!

Miiszaki roviditések

\ Volt Hz Hertz
~, AC Véltakozo =, DC Egyenfesziiltség
fesziiltség
W, kW Watt, kilowatt
A, mA Amper, milli-Amp
- Iperc v. Percenkénti
no Uresjarati min” iranyvaltas vagy
fordulatszam fordulat
n Névleges sebesség dB (A) A-sUlyozott zajszint
decibelben
° Fok
- m/s2 Méter per
(4] Atméré szekundumnégyzet
(rezgés nagysaga)
” A
Miiszaki adatok
Tipusszam: TBJOO1
Fesziiltség: 230V~ 50Hz
Felvett teljesitmény: 760W

Uresjarati fordulatszam:

11 600 1/perc

Vezetélemez szégtartomany: 0-90°
Maximalis vagasmélység: 18mm
Flirészlap atmérd: @100 mm

Fiirészlap: @100 x @22 x 3,9 2mm x 6 fog
Furat: @22 mm

Magassagallitas: 0 - 40mm

Viz elleni védettségi osztaly: 1P20

Védettségi osztaly: IE]

Halozati vezeték hossza: 3m

Méretek (M x Sz x H):

460 x 138 x 145 mm

Témeg:

2,65 kg

értesités nélkil megvéltozhatnak.

+Az angolszasz mérté égek atvalta

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki adatai

hozzavetéleges.

y

I1. érintésvédelmi osztaly (kettds
érdekében)

a nagyobb

Kornyezetvédelem
A j elektromos ter nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld tjrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatosagokat vagy a forgalmazét az tjrafelhasznalasra vonatkozo
tanacsokért.

1> [O > »

N

A készilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvanyoknak.

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Hangnyomas szintje LPA: 92 dB(A)
Hangteljesitmény, LWA: 103 db(A)
Tirés, K: 3dB
Sulyozott vibracio: 3,27 m/s?
Tirés: 1,5 m/s?

Akezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
szlikséges lehet a hallasvédd eszkézok alkalmazasa.




FIGYELEM: Mindig viselien hallasvédo eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fllvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a fllvédé megfeleléen illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelel6 csokkentését.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
véddszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott olyan biztonséagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstiszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédé csokkentik a személyi sértilések veszélyét.

c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy

FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék elve
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszl tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(it. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miszaki adatokban megadott
vibracios szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznéalatanak idétartama
és gyakorisaga.

A mUszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonld nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési korilmények kozott torténd
normal hasznélatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul dsszeszerelt, vagy
nem megfelelé médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nydijt a
munkahelyi hang-és vibrécios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és

utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartjia

be az utasitasokat, stilyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a késziiléket nem hasznalhat]ak csokkent fizikai vagy

értelmi kép y (beleertve agyer

is), vagy ési nélkiil hacsak

nem éallnak a bi t felelés alatt, illetve nem

kovetik annak utasitasait. A gyermekeket feliigyelet alatt kell tartani, hogy ne

Jatsszanak a késziilékkel.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késébbi tajékozédas

érdekében.

A fic 3 1 emlitett
i s esetén az

pre és az akki

is vonatkozik.

1) A munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és sotét

teriiletek vonzzak a baleseteket.

és az Osszes alabbi
0S ha/uzatro/ lizemel6 (vezetékes)
latorrol tizemeld (vezeték nélkdili) szerszamgépre

az hoz tértén: el6tt, vagy az eszk6z
felemelésekor vagy széllitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a BE/KI
6 az OFF (KI) hely 1 van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet tgy szallitia, hogy kézben az ujjat a
BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet (gy, hogy a
kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

d) Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitokulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sérilést okozhat.

e) Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, es orlzze
meg az egyensulyat. £z az elektromos kézi am biztosabb il
teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

f) Oltézzon megfelelden. Ne viseljen bé ruhakat vagy ékszereket. A hajat,

a ruhajat és a kesztydjét tartsa tavol a mozgo alkatrészektdl. A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj beleakadhafnak a mozgo alkatrészekbe.

g) Ha ésre allnak a p é és a gylijtétartalyok,
gy6z46djon meg rdla, hogy csatlakoztattak és megfeleléen hasznaljak
Gket. Ezeknek a készlilékeknek a hasznalata csokkenti a porral jaré
veszélyeket.

4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdltesse az eleklromos kenszerszamol A célnak megfelelo
elektromos ézi A 5

jobban és biztonsagosabban végzi el azt a leladatot, amelyre

tervezték.

b) Az elektromos kenszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolo
nem miiko (nem ja ki vagy be a készii A
BE/KI bjaval nem 2 (o] 0. A lyes,

ezért meg kell javittatni.
c) Huzza ki a csatlakoz6t a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort
ambol, miel6tt ba bedllitast vagy
tartozékcserét a]tana Iétre, illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez
hasonlé megelézé Ssek csokkentik a véletlenszerli bekapcsolas

az kéziszer

kockéazatat.
d)A a kivli a tartsa tavol a
gyer 6l, és ne dje, hogy a 2] alatat vagy a

jelen kézikényvet nem ismerd személy miikddtesse az elektromos
kéziszerszamot. Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek lehetnek a
nem rendelkezd felhasznalok kezében.

b) Ne miikd az ézi; 4 r ély
folyadekok gazok vagy por j été Az 05 kézi amok
bo ki, amelyek Jjthatiak a port vagy a gézokat.
c) Az 6zi a kozben a gyer ésa

koérnyékben tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos blztonsag

a)A a oja il jen az alj; Soha, ily
maédon ne alakitsa at a ifé 6 tne
hasznaljon védévezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A
nem modositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozodugok csokkentik az
aramiités veszélyeét.

b) Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl. csévek,
radiatorok, tiizhelyek, hiitészekrények). NG az aramiités veszélye, ha a
felhasznalo teste féldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kornyezetnek. A
szerszamgépbe kertilé viz ndveli az aramiités kockazatat.

d) Ne serlse meg a tapkabelt Soha ne vngye, hizza vagy tavolitsa el az

as; é fogva. A kabelt tartsa tavol
a hoforrasokrol olajtol, éles peremektol vagy mozgé alkatrészektdl. A
megrongélédott vagy dsszekuszalédott kabelek névelik az dramiités

veszélyét.
e) Haaz kiiltéri kdrny hasznalja,
hasznal]on a kulterben alkalmazha(o hosszabbité kabelt. A kiiltéri
5 hc 6 hasznélata csOkkenti az aramiités
veszélyét.
f) Ha az elektromos nedves kdrny torténé

elker l
eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csékkenti az
aramtités veszélyét.

g) Ausztralidban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG 30 mA-es
vagy annal alacsonyabb hlbaaramra leold6 aramvédé kapcsoléval (Fi-
relével) asa javasolt.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen flgyelmes ugyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg a j6zan

az os kéziszerszam miiko ése kozben. Ne
hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben
kabitészerek, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam miikédtetése soran elforduld pillanatnyi figyelmetlenség
stlyos élyi sériilést eredményezhet.

e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellenérizze, hogy a mozgé
alkatrészek illeszkedése és bedllitasa megfelelé-e, nincs-e rajtuk
meghibasodott elem, vagy nem éll-e fenn olyan korulmeny, amely

lehet az
elétt javit meg az 0; ot, amenny/ben az sértilt.
A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet

okoznak.

f) A vagbeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
éles vagoélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal kevésbé valdszini a
beszorulés, és a szerszam :ranyrtasa is konnyebb

g) Az Kéziszer i 8 6tké
sth.a jelen ulasnasoknak megfeleloen hasznal]a, flgyelembe véve
a y és a végr munkat. Az 0s
57 rer Sstdl eltérd ] hely okozhat.
5) Szerviz
a) Az ézi a ését bizza é Gre, aki
az eredetivel yez6 alkatré é a javitast. Ez biztositia

g
az elektromos kéziszerszam biztonsagos miikédésének fenntartasat.

A facsapozora és a lapostiplimarora
vonatkozé munkavédelmi tudnivalok

AFIGVELEM!
A marégépek névleges fol a

akkora legyen, mint a

A névleges fordulatszamnal gyorsabban forgé szerszamfejek darabokra
szakadva szétreplilhetnek és sériilést okozhatnak.

Mindig hasznalja a védGelemet. A véddelem megovja a kezelét a vagofej
vagy kés letort darabjaitdl és a vagofejjel valo véletlen érintkezéstol.

« Az szerszamol izarélag a szi marl al fogja meg,
mivel a vagéfej vé aérhet a sajat tap A (iltsé
alatt allé vezeték elva miatt a am fém i is dram ala

kertilhetnek, és a kezelét aramités érheti.

+ 18 éven aluli é ne a
Gy6zddjén meg arrol, hogy a kezelak lsmenk a jelen iizemeltetési és
munkavédelmi utasitasokat.

- Haata cseréje sziiksé a
gyarténak vagy a szervizképvi: kell

elkeriilése végett azt a
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* Ny é I juk, hogy az 4 ast mindig éril
a édoé (Fi-relé) il bi: it y az
érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.
FIGYELEM: Ne hasznélja életlen vagy sériilt vagoéllel.
FIGYELEM: Hasznélat elétt ellendrizze, hogy a véddelem visszahzo
mechanizmusa megfeleléen miikédik-e.

Viseljen megfeleld légzésvédo felszerelést: A szerszam hasznalat kozben
olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat létre, melyek ismerten
rakkeltGek, sziiletési rendellenességet okoznak, vagy egyéb modon karositjak
a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak konzervalé anyagokat, példaul
CCA-t (réz-krom-arzén) tartalmaznak, mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok
csiszolasakor, farasakor vagy vagasakor kiilénés 6vatossaggal jarjon el, hogy
elkertilje poraik belegzeset és minimalisra csokkemse a bdrrel valo érintkezést.

a) A szer teljesen
le kell tekerni. A tap 5k minimalis 1mm2

b) A szerszamot kiiltérben torténé 4 ar éd6 6val
ellatott, j6 allapotu, viztdl védett halézati aljzathoz csatlakoztassa, ahol
a it kabel abb 1,5 mm2.

c) Hasznalat el6tt bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagéfej vagy kés
szilardan rogzitett-e. A lazan régzitett va’géfejek vagy kések kireptilhetnek a
gépbdl, és 5 eredmény

d) Lerakas el6tt mindig varja meg, hogy a szerszam teljesen lealljon.

€) A szerszam hasznalata soran hasznaljon biztonsagi felszereléseket,
mint pl. védGszemiiveget vagy -pajzsot, fiilvéd6t és védéruhazatot, pl.
munkakeszty(it. Ha a furas soran por keletkezik, viselien porvédé maszkot.

f)

g) Ugyeljen arra, hogy a vagéfej vagy kés NE érintkezzen a munkadarabbal
a szerszam bekapcsolasa el6tt.

h) A szerszamot két kézzel megfogva mukodtesse

i) Mindig szerelje fel a a észité fogantyu
hacsak az adott azu 6 ezt kifej nem j

i) Ne gyakoroljon nyomast a szerszamra, mivel ez megroviditi annak
élettartamat.

k) A vago és kések kozben ezért
megfogasuk el6tt hagyja, hogy lehiiljenek.

1) A véagoéfej vagy kés kdzelébdl soha ne probalja kézzel eltavolitani a

irészport, a forgacsot vagy a é g

m) Ha égzés kozben akkor fejezze be a folyamatot,
és miel6tt felnézne, kapcsolja ki a szerszamot.

n) Lehetéség szerint hasznaljon pillanatszorit6t vagy satut a munkadarab
befogasahoz.

o) Fejcsere el6tt mindig huzza ki a a gvillajat a bol.

p) Rendszeresen ellendrizze a vagéfejet vagy kést, hogy nem lathatéak-e
rajta kopas vagy sériilés jelei. A sériilt alkatrészt javittassa meg a
mérkaszervizzel.

q) A munka befejezése utan hiizza ki a szerszam dugvillajat a halozati
aljzatbol.

r) Rendszeresen ellenérizze, hogy az 6sszes anya, csavar és rogzitGelem
megfeleléen meghuzott-e, és sziikség esetén szoritsa meg.

A vaglészerszamra vonatkozo
munkavédelmi tudnivalék

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fokapcsolo halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjon meg arrol, hogy a
tapfesziltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sériilését, illetve a szerszam karosodasat okozhatja,

ha azt az eléirtnal magasabb fesziltséggel mikodteti. Kétséges esetben ne

csatlakoztassa a gépet a haldzathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb értékii

tapfesziltséget hasznal, az arthat a motornak.

Megfelelé vagészerszamot hasznaljon

« Bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagészerszam alkalmas-e az adott feladatra.
A szerszam ismertet6jének elolvasasa nélkiil ne feltételezze, hogy a
szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovja a latasat

« Vagoszerszamok hasznalatakor mindig viseljen megfelelé védészemuiveget.

- Ahétkdznapi szemuvegeket nem tervezték a szerszamok hasznalatakor
sziikséges védelem céljara; a hagyomanyos lencsék nem Utésalloak és
eltdrhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkdzt

+ Mindig viseljen megfelel6 hallasvéds eszkozt, ha a szerszam zaja meghaladja
a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédd eszkdzt

« Ugyelien arra, hogy On és a kémyezetében tartozkodéd személyek megfeleld
porvédd maszkot viseljenek.

Ovja kezeit
Ne kozelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagoéelemhez. Hasznaljon megfeleld
nyomérudat a révidebb munkadarabok elektromos kéziszerszammal tortén6
megmunkéalasakor.

Ugyeljen a kérny é 1évo

* Aszerszam hasznaléjara harul annak blztosnasa hogy a munkatertileten
levo tbbi személyt megovija a zajtol és portol, és ellassa 6ket megfeleld
védéfelszereléssel.

Rejtett targyak

+ Avagas megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el beléle
az Osszes szeget, valamint a hasonléan beagyazodott idegen targyakat.

* Ne probaljon meg beagyazodott targyakat tartalmazé anyagot vagni, hacsak
nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vagoél alkalmas ezek
vagéasara is.

Az épliletek falaiban viz- vagy csovezetekek lehetnek, a gépjarmiivek
karc éridja lzemanyag rejthet, a magas fii pedig eltakarhatja
a koveket és livegcserepeket. A miivelet végrehajtasa el6tt mindig alaposan
ellendrizze a munkateriiletet.

Ugyeljen a gép altal kiropitett anyagdarabokra.

Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repiilhet ki a gépbdl. Onre
héarul annak biztositasa, hogy a munkateriileten levd tobbi személyt megovja
az esetleg kirepiilé hulladéktol.

Vagoészerszamok felszerelése

Ugyeljen arra, hogy a vagoszerszamok megfelelden, stabilan legyenek
a szerszamgeépre rogzitve, és hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a villas-/
allitékulcsokat eltavolitotta-e a géprol.

Kizérolag a szerszamgéphez javasolt vagészerszamot hasznaljon.

Ne probalja meg modositani a vagészerszamot.

« Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, j6 allapotuak és megfeleléen
régzitettek-e.

Ne kisérelje meg az olyan vagofejek/kések élezését, melyek nem alkalmasak

é ; ezek olyan ialisan edzett vagy 6tvozott acélbol késziilt

edzen vagoellel rendelkeznek, mely jellemzden volframot tartalmaz.

Az Ujraélezhetd vagofejek/kések élezését csak a gyarto rendelkezései szerint
szabad végezni. Ezek a vagofejek/kések bizonyos szamu alkalommal
Ujraélezhetok.

A megélezett vagofejeket/késeket hasznalat elétt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az allapotukkal és hasznalatra vald
alkalmassagukkal kapcsolatban kétség mertil fel.

Haa vagoiejlkes olyan beagyazodott !argyba tkdzik, melynek
megmunkala nem a vagofejet/kést haladéktalanul ki kell
cserélni.

A asa irdnya

- A munkadarabot mindig a vagoél vagy vagoszerszam mozgasaval ellentétes

iranyban adagolja.

Ne meg a

Munka kézben a vagoszerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
probéljon meg a gépen szerszamot cserélni, mig az le nem hilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

« Ugyelien arra, hogy ne halmozédjon fel a por és a forgacs. A

vagaskor keletkez6 por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgacsok
robbanasveszélyesek.

« Fokozott kortiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas

szikréi kénnyen meggyuijthatjak a faport.

+ Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivo rendszert a biztonsagosabb

munkakérnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

Segédmarkolat

Tengelyreteszel6 gomb

Forgasiranyjelzé nyil

Sz0grogzitd kar

Homloklap kézéppontjanak jelzése
Vezetélemezen a lapostipli szélének jelzése (B)
Vezetlemezen a fiirészlap kdzéppontjanak jelzése
Vezetlemezen a lapostipli szélének jelzése (J)
9. Csuszasgatlo betét

10. Mélységjelzé

11. Utkéz6tdmb

12. Talp

13. Mélységi ttkdzd

14. Mélységi Gtkdzo rogzitdanyaja

15. Porelvezeté csonk

16. Motor szell6zényilasa

17. Be/Ki ravaszkapcsold

18. F6 markolat

19. Homloklap

20. Markolat csavarjai (4 db)

® N OAWON =

62



21. Flirészlap zarégombja

22. Segédmarkolat csavarja (2 db)
23. Utkéz6 (0°,45° és 90°)

24. Szogskala

25. Szbgjelz6

26. Flrészlap kdzepének jelzése
27. Vezet6lemez magassagi skalaja
28. Flirészlapbefogo nyilas

29. Vezetélemez rogzitégombja

30. Vezetélemez

31. Talpfedél

32. Fiirészlap

33. Menetes alatéttarcsa

34. Flirészlapfog cstcsa

35. Iranyjelz6 nyil

Tartozékok (a képen nincsenek abrazolva): csapos csavarkulcs, porzsak,
imbuszkulcs és hordtaska

Rendeltetésszerii hasznalat

Hordozhato, haldzati fesziiltségrol miikddtethetd kéziszerszam kis atmerdji
flrészlappal, melynek segitségével a kiilonb6zé méretii lapostiplik szamara
nyilasokat lehet a faanyagokba vagni.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az dsszes kezeldszervvel és funkcioval.

o &

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo allapoti-e.

Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt hasznalni
kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Barmilyen beallitas elvégzése vagy tartozék felszerelése/cseréje
elétt MINDIG vélassza le a szerszamot az elektromos hél6zatrol.

FONTOS: Az elsé hasznalat elétt bizonyosodjon meg arrél, hogy a flrészlap/kés
szilardan rogzitett-e. Lasd: ,A flirészlap cseréje” c. fejezetet.

Lapostiplik tablazata

Segédmarkolat

- Szerelje fel a segédmarkolatot (1) a mellékelt rogzitécsavarok (22)
segitségével.

« Allitsa be a segédmarkolat (1) szogét a két db rogzitécsavar fellazitasa utan,
majd hizza meg ismét a csavarokat.

Porelvezetés

= Aszerszam porelvezetd csonkjat (15) csatlakoztassa a mihely porelszivo
rendszeréhez vagy egy porszivohoz.

- Amennyiben egyik lehetéség sem all rendelkezésre, a mellékelt porzsakot
szerelje fel; nyomja azt a porelvezetd csonkra.

Megjegyzés: Amennyiben porzsakot hasznal, rendszeresen szerelje le a géprél,

és Uritse ki. Az optimalis poreltavolitas érdekében akkor Uritse a porzsakot, ha

az félig megtelt.

A vagasmélység beallitasa

A szerszam 6 kiilonb6zé mélységbe (0, 10, 20, S, D & Max) allithatd

utk6z6tombbel (11) rendelkezik, és a lapostiplik széles koréhez hasznalhato.

Lasd alabb a Lapostiplik tablazatat.

Javasoljuk, hogy a szerszamot a gyakori méretti lapostiplihez allitsa be. A

lapostipli jellemzéen 10-es méretd.

1. Valassza ki a 10-es méretet; ehhez addig forgassa el az (itk6z6tombot (11),
mig a mélységjelzé (10) a 10-es szamot nem jelzi.

2. Tolja elére a segédmarkolatot (1), mig a mélységi itk6z6 (13) hozza nem ér az
(itk6z6t6mbhoz (B kép), majd mérje meg a flirészlapnak a késnyilasbol (28)
kiallo része hosszusagat. Ellendrizze, hogy a flirészlap foganak cstcsa (34)
a maximalis tavolsagra helyezkedik-e el a késnyilastol. Ehhez gy forgassa
el a fiirészlapot (32), hogy a fiirészlap foganak cstcsa kdzépen legyen, majd
mérje meg a tavolsagot ezen cstcs és a késnyilas feliilete kozott.

3. Amért értéknek 10 mm-nek kell lennie 10-es méret esetén, ahogyan az alabbi
tablazatban lathato. Amennyiben eltérést tapasztal, lazitsa meg a mélységi
(itk6z0 reteszelégombjat (14), majd allitsa be a mélységi litk6z6t ugy, hogy
csokkenjen az érték, vagy novelje az (itkdz6 hosszlsagat a szikséges, 10
mm-es késmélységre.

4. Ha az érték helyes, szoritsa meg a mélységi Uitk6z6 rogzitéanyajat.

FIGYELEM: A vagasi mélység pontos bedllitasanak elmulasztasa a munkadarab

sérilését okozhatja.

Megjegyzés: Ekkor az itk6z6tomb tovabbi mélységi pozicidi is helyesen vannak

beallitva a kalibralashoz hasznalt pontos pozicio révén.

Megjegyzés: A beallitasok ellenérzéséhez mindig végezzen probavagast egy

hulladék faanyagon.

Pozicio jel Lapostipli Szélesség Hosszusag Vastagsag Vagasi mélység
0 #0 15-16 mm (5/8”) 44-47 mm (1-13/16") 4 mm (19/128") 8 mm (5/167)
10 #10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16") 4 mm (19/128") 10 mm (3/8”)
20 #20 25 mm (15/16") 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 12.3 mm (1/2")
s #20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 13 mm (1/27)
D S6 30 mm (1-1/8") 85 mm (3-3/8") 4 mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")
MAX N/A Az (itk6z6tdmb a maximalis vagasmélységre van allitva (18mm (23/32") maximalis)
NEM HASZNALHATO #H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
AKOVETKEZOVEL
NEM HASZNALHATO Triton 7 (BJAOS0/
AKOVETKEZOVEL BJA056)

« Amértékegységek atvaltdsa hozzavetdleges.

A vagasi magassag beallitasa

Megjegyzés: Altalaban a lapostipli szamara készitett horony a munkadarab

2. Allitsa a homloklapot a sziikséges szogbe a szogskala (24) és a szogjelzé
(25) segitségével.

3. Szoritsa meg Ugy a homloklap szégének rogzitégombijat, hogy a homloklap
régziljon a megfeleld helyzetben.

élének kozepén talalhato, igy a vagasi magassagot az anyag vastagsaganak

felére kell allitani.

« Avagasi magassagot a felszerelt vezetdlemez (30) segitségével 0 - 40 mm
kozott lehet allitani.

1. Lazitsa meg a vezetdlemez rogzitégombijat (29).

2. Allitsa a vezetélemezt a szilkséges magassagba a vezetélemez magassagi
skalaja (27) segitségével.

3. Szoritsa meg a vezetdlemez régzitégombjat, hogy a vezetdlemez régziilion a
bellitott magassagban.

A vezettlemez szdgének beallitasa

A vezetblemez (30) 90°-0s szogtartoményban éllithaté be, és ttk6z6pecek segiti
a0°, 45° és 90° gyors beallitasat a ferde vagasokhoz (C kép).

A sziikséges szog beallitasa:

1. Oldja fel a sz0gr6gzitd kart (4). Enhez huzza azt el a homloklaptol (19).

A vagas megkezdése el6tt ellendrizze, hogy a vezetéléc szilardan
a helyén van-e. Ennek elmulasztasa a munkadarab vagy a gép sérilését
okozhatja, ha a vezetéléc hasznalat kozben mozogni kezd.

Megjegyzés: A szogskala altal jelzett érték hozzavetSleges; hasznaljon tovabbi
szogmérd eszkozt szlikség esetén a vezetdléc szogének ellendrzéséhez.

Hasznalat

FONTOS: Javasoljuk, hogy amikor csak lehetséges, a szerszamot hasznalat
kozben tartsa két kézzel. A f6 markolatot (18) fogja az egyik kezével ugy, hogy
egyik ujja kényelmesen a Be/Ki kapcsolon (17) legyen, mig masik kezével fogja
a segédmarkolatot (1), hogy a szerszamot biztonsagosan tartsa.

FONTOS: Hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a védéelem mechanikaja siman,
helyesen miikodik-e.
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Be- és kikapcsolas

- Aszerszam elinditasahoz hizza meg a Be/Ki ravaszkapcsolot (17).

+ Agép leallitasahoz engedie fel a Be/Ki ravaszkapcsol6t.

Megjegyzés:

« Annak érdekében, hogy megfeleld lapostipli nyilasokat készitsen a
munkadarabba, a szerszamot el6szér a Hasznalat elétt” cim(i szakasz
utasitasainak megfeleléen allitsa be, majd a szlikséges vagasi pontok
ceruzaval torténd megjeldlésével készitse elé a munkadarabot (II. &bra).

A szerszam tobb jeloléssel is rendelkezik, hogy megkénnyitse a
munkadarabhoz valé igazitasat. A homloklap kézéppont jelzése (5) és a
vezetdlemezen a fiirészlap kozéppontjanak jelzése (7) jelzi a firészlap
kozéppontjat. A vezetélemezen a lapostiplik szélének két jelzése (6 és
8) jelzi a nagyobb lapostiplik szélét (de nem a flirészlap kilso élét, mely
hatrébb talalhato a vezetélemezen). Atalp oldalan talalhato a fiirészlap
kézéppontjanak jelzése (26), mely a fiirészlap magassagi helyzetét jelzi a
standard, 4 mm vastagsagu flirészlap esetén.

Fontos, hogy a munkadarab pontosan legyen megjelélve. Egyszer(ibb lehet a
két darab laza 6sszeillesztése pontosan a kivant helyzetben, majd mindkét
darabon egy athalado ceruzajelzés elhelyezése, végiil a nyilasok kivagasa.
Ha tovabbi lapostiplik sziikségesek, az ismételt feljelolés el6tt végezze el djra
a laza 6sszeillesztést Ugy, hogy az elsé lapostipli be van illesztve. Az elsé
nyilas szaméra a faanyag kézepén valé elhelyezkedés az idedlis.

A faanyagok iplil valo 6 i & or egy adott tiirés
megengedett, mivel a nyilasok sziikség szerint meghosszabbithatok,
azonban érdemesebb pontosan dolgozni és rendszeresen mérést végezni.

A fatiplik szamos kiilénbdz6 helyzetben beilleszthetok a faanyagok
osszeillesztésekor (1. &bra), és ha tébb homlokfelliletnél lapostiplik
szlikségesek, szélesebb nyilasok (lIl. &bra) hasznalhatok, hogy a
munkadarab t6bb oldalhoz kdnnyebben csatlakozzon.

A munkadarabot a munkapadhoz kell rogziteni pillanatszoritoval, habar
néhany esetben a munkadarab és a munkapad kozé helyezett csiszasgatlo
szényeg hasznélata is elegendd lehet.

. Az tkdz6tombon (11) valassza ki a lapostipli megfelelé méretét.

. Az egyik kezével gy tartsa a szerszam testét, hogy egyik ujja a Be/Ki
ravaszkapcsolon (17) nyugodjon.

. Allitsa egy vonalba a szerszam jeldléseit a munkadarabon levé ceruzajelekkel,

és gy pozicionalja a szerszamot, hogy készen élljon a nyilas kivagasahoz.

Ugy allitsa a gépet a munkadarabhoz, hogy a homloklap (19) és a
vezetélemez also része (30) teljesen érintkezzen a munkadarabbal.

Nyomja le a vezetélemez elejét a masik kezének ujjaival, hogy a szerszamot
a megfeleld helyzetben tartsa, és ellendrizze, hogy nincsenek-e rések a
homloklap vagy a vezetélemez alatt.

Megjegyzés: Sziikség lehet a szerszam rogzitésére a vezetélemezre (30)

kifejtett nyomassal (H kép), ahelyett, hogy a segédmarkolatot (1) fogna, mellyel

biztositja, hogy a szerszam ugyanazon helyzetben maradjon a faanyagon.

Megjegyzés: Szilkség lehet nyomas ki akkor is, ha cstiszasgatlo

szényeget hasznal a munkadarab régzitésére, mely a munkadarabra lefele

iranyulé nagyobb nyomast igényel. Kizarélag akkor jarjon el igy, ha kényelmesen

tartja egy kézzel a szerszamot. Idedlis esetben mindkét kézzel fogni kell a

szerszamot a munkafelillethez szilardan régzitett munkadarabon val6, maximalis

biztonsagot nyujté munkavégzéshez.

6. Nyomja meg a Be/Ki ravaszkapcsolét (17), varja meg, hogy a fiirészlap elérje
az lzemi fordulatszamot, majd tolja elére a gép testét tgy, hogy a flirészlap
(32) behatoljon a munkadarabba (H kép).

7. Tolja el6re a gép testét addig, mig az (itkdz6tdmbon (11) a mélységmérd
(13) utkézéje meg nem allitja, hogy elkészithesse a megfeleld nyilast a
munkadarabban.

8. Mikdzben a gépet bekapcsolva tartja, hagyja, hogy a géptest visszatérjen
eredeti helyzetébe, és eltavolitsa a flirészlapot a munkadarabbol. Mikozben
ezt a lépést végzi, tartsa két kézzel a szerszamot.

9. Miutan a fiirészlap kilépett a munkadarabbol, engedje fel a be/ki
ravaszkapcsolot.

Megjegyzés: A visszah(zo rugd a géptestet automatikusan a nyugalmi helyzetbe

allitja, visszahtzza a fiirészlapot a munkadarabbol, mikzben tovabbra is némi

nyomast fejt ki a homloklapra és a vezetdlemezre. A kezelének koriltekintéen
kell iranyitania a flrészlapot kilépésekor, tgyelve arra, hogy a szerszamot
folyamatosan az elkészitett nyilashoz viszonyitva ugyanabban a helyzetben
tartsa.

10. Miutan a fiirészlap kijutott a munkadarabbol és forgasa leallt, emelje el a
szerszamot a munkadarabtél.

Megjegyzés: Javasoljuk, hogy elészor hulladék fadarabokon gyakorolja a

szerszam hasznélatat, hogy teliesen megértse annak miikodését.

Megjegyzés: Beillesztett lapostiplikkel mindig végezze el a fadarabok szaraz

[¢ i tését, miel6tt faragasztét hasznéina, mivel a faragaszté hatasara a

lapostiplik enyhén megduzzadnak a fadarabokat dsszeragaszto hatas mellett,

igy a munkadarabok Ujraillesztése hiba esetén nehézzé valik.
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Elhelyezés

= Annak érdekében, hogy a csapolandé munkadarab homlokfellletére a
megfelelé nyilas legyen elkészitve, a gépet a munkadarab homlokfeliiletére
merdlegesen kell elhelyezni (D, E és F kép).

- Javasoljuk, hogy a gépet lefele iranyitva tartsa a munkadarabra , igy a gép
témege a mivelet iranyaba hat, ellentétben azzal a megoldassal, ha a
nyilasokat alulrél felfele probalja elkésziteni a munkadarabba.

- Ha egy nyilast a faanyag egy élétdl tal tavol kell kivagnia (bels6 vagy zseb
kivagas), szerelje le a vezetdlemezt (30) a vezetdlemezt rogzitd gomb (29)
fellazitasaval, majd a amrol valo leemelésével. A facsapozé ekkor
fliggélegesen helyezhetd el egy fellleten, és szabadon pozicionalhaté — még
nagy munkadarabokon is (A kép). A vagas elétt ellendrizze, hogy a szerszam
stabilan all-e a helyzetében. A munkadarab feliiletéhez pillanatszoritoval
erdsitett fadarab vezetdelemként hasznalhatd, mely meggatolja a szerszam
mindkét tengelyiranyban térténé elmozdulasat.

- Néhany egyéb vagas esetében a vezetdlemez meggatolja a vagast, és le kell
szerelni (G kép).

Egyéb illesztések

Megjegyzés: A jelen szerszam sokrétlisége tulmutat az ezen hasznalati
atmutato altal lefedett témakorokon, mely ezért minddssze a funkciok és
mikodések bemutataséara szolgal.

Tartozékok

ATriton forgalmazoknal a tartozékok széles valasztéka megtalalhato. A
potalkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.toolsparesonline.com
weboldalon szerezhet6ek be.

Karbantartas
é FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a halozati tapellatasrol, miel6tt
barmilyen karbantartési vagy tisztitasi miveletet végezne.
+ Minden egyes hasznalat elétt ellenérizze, hogy a halozati kabel nem sérilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez
a tanacs a szerszammal hasznalt hosszabbito kabelekre is érvényes.

Altalanos atvizsgalas
+ Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva. Ezek a rezgés hatéséra idével fellazulhatnak.

Kenés

» Megfelel6 kend aeroszollal rendszeres idékdzénként finoman kenje meg az
Osszes mozgo alkatrészt.

A fiirészlap cseréje

FIGYELEM: A f(irészlap kezelésekor MINDIG viseljen vagasallo védokeszty(it.
FONTOS: Ne szereljen fel, illetve hasznaljon sérdilt, erésen kopott vagy tompa
flirészlapot.

FONTOS: A f(irészlap maximalis névleges fordulatszamanak egyenlének

vagy magasabbnak kell lennie az elektromos kéziszerszam uresjarati
fordulatszamanal (lasd a miszaki adatokat).

1. Forditsa a hatara a szerszamot tgy, hogy a talp (12) alja felfele nézzen.

2. Lazitsa fel a fiirészlap zardgombjat (21), mig a talpfedél (31) fel nem
emelhetd. Huzza fel a vezetlemezt (30) a talptol.

3. Nyomja meg a tengelyreteszelé gombot (2), majd a mellékelt csapos
csavarkulcs segitségével tavolitsa el a menetes alatéttarcsat (33).

4. Tavolitsa el a fiirészlapot (32).

5. Helyezze fel az 4j, megegyezd tipusu és méretdi flirészlapot (lasd: Mlszaki
adatok).

FIGYELEM: MINDIG tartsa be a forgasiranyt, melyet a forgasiranyjelzé (35 és

3) mutat.

6. Helyezze vissza a menetes alatéttarcsat, nyomja be a tengelyreteszelé
gombot, majd hizza meg a menetes alatéttarcsat a csapos csavarkulcs
segitségével.

7. Engedje fel a tengelyreteszel6 gombot, engedje le a talpfedelet, majd szoritsa
meg a flirészlap zarogombjat.
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Tisztitas
FIGYELEM: MINDIG viselien megfelelé személyi védofelszerelést, tobbek kozott
védészemiveget és keszty(t a szerszam tisztitasa kézben.

- Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyez6dés és por hatasara a
belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a szerszam élettartama.

Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

A miianyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Amennyiben a szaraz tisztitas nem elegendd, enyhén mosogatészeres rongy
hasznélata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.
A szerszamot hasznalat el6tt alaposan szaritsa meg.

Ha lehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, s(ritett levegét a szell6z6nyilasok
atfavatasahoz (ahol szikséges).

Szénkefék
« ldével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

+ Atulzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos miikodést
vagy lathato szikrazast okozhatnak.

Szénkefék cseréje:
1. Tavolitsa el a f6 markolat hazanak (18) csavarjait (20).

2. Ovatosan tavolitsa el a két oldalt, tigyelve arra, hogy ne hizza vagy sértse
meg a kabeleket.

3. Egy csavarhlzoval 6vatosan nyomja be az also nyil altal jelzett kis filet eldl (I
kép).

4. Ovatosan nyomja be a szénkefetart talp masik oldalét a felsé nyil altal jelzett
helyen, majd 6vatosan vegye ki a szénkefét a szénkefetarté hazbol.

5. Vegye ki mindkét kopott szénkefét, és helyezzen be Ujakat (J kép).

6. Helyezze vissza a szénkefetarté hazat, majd helyezze be és hlizza meg a
csavarokat.

« Masik lehetdségként ezt a miiveletet végeztesse el a hivatalos Triton
szervizzel.

Megjegyzés: A szénkeféket mindig parban cserélje.

Leselejtezés

A mar nem mikodoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

» Ne dobja ki a elektromos kézi amot vagy egyéb elektromos
és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal egyiitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylnket a
www.tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai
bekertilnek a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen
adja meg), és tajékoztatjuk a késobbi kiadasokrol. A megadott
adatokat nem bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.
Vasarlasi nyilvantartas

Vasérlas datuma:  _ /_ /_

Tipus: TBJ0O1  Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarloinak,

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton

Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosit6 kéd: TBJOO1

Leiras: Lapostiplimard, 760 W

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok
elGirasait:

*  2006/42/EC gépészeti iranyelv

+ 2014/30/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+  EN60745-1:2009+A11:2010

+  EN60745-2-19:2009+A1:2010

-+ ENS55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+  EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

hogy barmely alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabol,

a vasarlas idépontjatol szamitott 3 éven bellil bekdvetkezett
meghibasodasa esetén, a Triton ingyenesen megijavitja - vagy
alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
altalanos jellegl kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszeri
hasznéalatabol eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusito testiilet: Intertek
A miiszaki dokumentaciot tarolja: Triton
Datum: 24/08/2016

Datum:

Mr Darrell Morris

Igazgatd

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

vag s
Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem nafadi mize obsahovat symboly. Ty predstavuji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouziti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

NepouZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostiedi!

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Gpravy,
ménite pfisludenstvi, Cistite, provadite Gdrzbu a kdyz nafadi
nepouzivate!

> PP YET €

VyZaduje nebo se doporucuje odsavani prachu

VAROVANi: Pohybuijici se ¢asti mohou zplsobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

Pozor!

Ttida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$si ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazi kontaktujte prislusny trad
nebo prodejce.

14 [0 > B>

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

N
Mm

Tabulka technickych zkratek

\ volty Hz hertz
~ AC stfidavy proud =, DC stejnosmérny
proud
A, mA ampér, miliampér
W, kW watt, kilowatt
no otacky naprazdno
/min nebo operace za minutu
n jmenovité otacky min-1
° stupné dB(A) hladina akustického
tlaku v decibelech
(9] prameér (vazend)
m/s2 metry za sekundu2
(velikost vibraci)
Technicka data
Model: TBJOO1
Napéti: 230 V~50 Hz
Vstupni vykon: 760 W
Otacky naprazdno: 11600 min™!
Rozsah thlu dorazu: 0-90°
Maximalni hloubka frézovani: 18 mm
Priimér lamelovaciho kotouce: @100 mm

Lamelovaci kotouc:

@100 x @22 x 3,92 mm x 6T

Vnitfni otvor: @22 mm
Nastaveni vysky: 0 - 40 mm
Kryti: P20
Tfida ochrany: @
Délka pfivodniho kabelu: 3m

Rozméry (D x $ x V):

460 x 137 x 145 mm

Hmotnost:

2,65 kg

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data nasich

vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.

Udaje o hluku a vibracich:

Akusticky tlak LPA: 92 dB(A)
Akusticky vykon LWA: 103 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Véazené vibrace 3,27 m/s?
Tolerance 1,5 m/s?

Pokud troveri hluku dle pouziti elektronafadi prekroci 85 dB(A), je tieba

pfijmout ochranna hlukova opatfeni.




VAROVANI: Pokud hladina hiuku presahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
neprijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chrani€e sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi miize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim méze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte Cas, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibracni
rukavice. Elektronafadi nepouzivejte v prostiedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoze vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste uréili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardi. Namérené hodnoty
odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo &patné pouzivané naradi mize
vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
arovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uzitecné
pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj Castéji.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Preététe si viechna bezpeé&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zplsobit traz elektrickym proudem,
poZar a/nebo vazné poranéni.
UPOZORNENI :Tento prlstroj nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

ym nebo im. Déle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.
L jte v§ arovani a i pro i pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivéa bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto Cisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapélit.

c) Déti a jiné prihliZejici osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpeéna prace s elektfinou

a) Pripoj aradi musi odpi . Zastrcka

nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi

s ochrannym uzemnénim nepouZzivejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu

elektrickym proudem.

Vyhnéte se té pt y jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi

2zvySuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

Dbejte na tiéel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni &i zavéseni

aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. UdrZujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové

prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti

prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

g) Pro poutziti v Austrélii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolec¢né s proudovym chréanicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

b)

C)

d

e

3. Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pfistupuijte k praci s
jte Zadné elektronar pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéku. Moment
nepozornosti pii pouziti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni é y a vzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomucek /ako Jje maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podraZkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se, Ze je

elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pi noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miZe dojit k
drazam.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

Zajistéte si ény postoj a Zujte vZdy r
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy, odév

e

Tim mizete

a rukavice daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév, sperky
nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
g) Lze-li avaci Gi ycuijici pripravky, pr Cte se,

Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. PouZiti odsavani prachu mize snizit
ohrozeni prachem.

4. Své ité azeni a pouzivani aF

a) Pristroj nepfetézuijte. Pro svou préaci pouZijte k tomu uréené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviadnete praci lépe a bezpecnéji.

b) Zivejte zadné i, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete serlzenl strole vymenu dila prlslusenstVI nebo str01

ze y a/nebo
Toto preventlvm apatrenl zabram neumyslnemu zapnuti elektronaradi.

d) L a aradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzwat osobam které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivéano
nezkusenymi osobam/

e) Pecujte o i , zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a I'IeVZpl’lCLl]l se, zda dily nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pfistroje opravit. Mnoho trazti ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udruijte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné néstroje s
ost/yml reznyml hranamr se méné vzpncuy a snadnéji se vedou.

)] pFi i nastroje apod.
podle techto pokyntl. Respektujte pfitom pracovni podminky a provadénou
¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis
a) Nechte vase elektronaradi opravit Ppouze certi

a apouze s
ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni pro kolikovaci
a lamelovaci frézy

A VAROVANi!

+ Lamelovaci kotou€e musi byt uréeny minimalné pro pouziti pfi rychlosti,
ktera je doporu¢ena na tomto naradi. Kotouce, které se pouzivaji pii
vyssich nez urcenych rychlostech, se mohou uvolnit a zptsobit zranéni.

Vzdy pouzivejte ochranny kryt. Kryt chrani pracovnika pied ¢astmi
zlomeného kotouce a pied nezamyslenym kontaktem s ostiim nebo zuby.

Naradi drzte pouze za i: é rukojeti a p: y, pokud pi
praci, pfi které by naradi mohlo pfijit do kontaktu s vlastnim pfivodnim
kabelem. Profiznuti ,zivého“ kabelu miize zplisobit, Ze kovové casti
elektronaradi se stanou také ,zivymi“a mohou zptisobit pracovnikovi traz
elektrickym proudem.

Nedovolte nikomu mlad$imu 18 let, aby pouzZival toho naradi. Ujistéte
se, Ze pracovnici, kteff toto naradi pouzivaji, jsou seznameni s ndvodem a
pokyny pro obsluhu.

Pokud je tfeba vymeénit pfivodni kabel, musi to provést vyrobce nebo
prodejce, aby se predeslo bezpeénostnimu riziku.

Durazné se doporuéuje, aby byl nastroj vzdy pouzivan s proudovym
chraniéem se jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.

VAROVANI: Nepouzivejte tupé nebo poni¢ené kotoude.

VAROVANI: Zkontrolujte spravnou funkci krytu pred pouzitim.

ovanym odbornym
dily. Tim bude zajisténo,

Pfi pouzivani tohoto naradi mtze

vznlkat prach ktery mtze obsahovat chemikélie, které jsou rakovinotvorné,

zpUsobuji poskozeni plodu a jiné potize. Néktera dieva obsahuji konzervanty

jako napF. anorganické soli typu CCA (mé&d-chrom-arzén), které mohou byt

jedovaté. Pokud takovéto materialy brousite, vrtate do nich nebo je fezete,

vyvarujte se kontaktu s kiizi a pouzijte vhodnou respiraéni ochranu.

a) Pokud pouzivate prodluzovaci kabely na bubnu, kabel musi byt cely
odvinuty. Minimalni prirez vodice: 1,0 mm2

b) Pokud naradi pouzwale venku prlpolte naradi ke ZdrO]I napajenl s
proudovym a a alné 1,5 mm2 pi se
zasuvkami s ochranou proti vodé a v dobrém stavu
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c) Pfed pi im se ujistéte, Ze vrtak nebo kotoué je dobie pfichycen.
Nezajisténé vrtaky nebo kotouce mohou byt vytrhnuty z naradi a mohou
predstavovat bezpecnostni riziko

d) Vzdy pockejte, dokud se nafadi GpIné nezastavi, nez ho odlozite

e) Kdyz pouzivate toto naradi, vzdy pouzivejte osobni
véetné ochrannych bryli nebo obli¢ejového chranice, chramcu sluchu
a bezpeénostni odév véetné ochrannych rukavic. Pokud pfi praci vznika
prach, noste protiprachovou masku

f) Ujistéte se, Ze mate dostateéné svétlo na praci

g) Ujistéte se, Ze vrtak nebo kotou¢ se nedotyka materialu, nez zacnete s
néaradim pracovat

h) P¥i praci s nafadim pouzivejte obé ruce

i) Vzdy pouzivejte pfi rukojet 4 s
v navodu nefikaji néco jiného

j) Na naradi nevyvijejte pfili$ velky tlak, zkra yste tak Zivotnost naradi

k) Vrtaky a kotouce se béhem provozu zahfivaji — nechejte je vychladnout,
nez s nimi budete manipulovat

1) Nikdy neodstrariujte z naradi prach, tfisky nebo odpad rukama, pokud je
blizko vrtakd nebo kotouce

m) Pokud jste béhem prace vyruseni, nejdfive dokonéete fez a naradi
vypnéte

n) Kdykoliv je to mozné, pouzivejte svérky nebo svérak pro uchyceni
materialu

0) Pfed vyménou vrtaki naradi vzdy odpolte z elek!rlcke sité

p) Uchyceni vrtaki nebo ¢u zda
znamky opotfebeni nebo poskozenl Znicené saucastl si nechejte aprawt
certifikovanym servisnim centrem

q) Az praci dokongite, vypojte naradi z elektrické sité

r) Pravidelné kontrolujte vSechny Srouby, mati¢ky apod.; je-li tfeba,
utahnéte je

Bezpecnostni opatieni pro fezné
aradi

VAROVANI. Pied pfipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti

zdroje proudu musi souhlasit s Udaji na typovém stitku elektronafadi. Sitové

napéti vétsi nez napéti uvedené na typovém Stitku méze zpusobit téZké poranéni

uzivatele a/nebo zniceni pfistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do
sité. Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typovém §titku ni¢i motor.

pokud pokyny

Pouzivejte spravné fezné naradi

« Ujistéte se, Ze fezné naradi je vhodné pro danou préci. Nepfedpokladeite, ze
naradi je vhodné, dokud se pfed pouzitim nepodivate do navodu

Chraiite sviij zrak

* Vzdy noste vhodné ochranné bryle, kdyZ pracujete s feznym naradim

* Bryle nejsou uréeny pro ochranu o&i pii pouziti tohoto naradi; bézna skla
nejsou odolna proti ndrazu a mohou se roztfistit

- o
Chraiite sviij sluch

* Vzdy noste vhodné chréani¢ sluchu, pokud hluk nafadi prevysi 85 dB

Chraiite si dychaci cesty

« Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chraiite své ruce

« Nepriblizujte ruce ke kotou€iim &i jinym feznym nastrojim. PouZivejte vhodné
pomicky pro posouvani materialu, pokud pracujete s kratSimi kusy

Sleduijte své okoli

« Je zodpovédnosti uzivatele néfadi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni
nebezpe¢nému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné
pomdicky

Skryté objekty

+ Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hiebiky a jiné objekty pred
zapocetim prace

« Nepokousejte se fezat materiél, ktery obsahuje skryté objekty, pokud si nejste
jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v néstroji tuto préci zvladne

+ Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou obsahovat
rozvody paliva apod. Vzdy zkontrolujte misto, kde se chystate pracovat,
predtim, nez praci zapo¢nete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

+ V nékterych situacich mize dojit k tomu, Ze odpadni material mtze byt
vymrétovan smérem pryé od nafadi. Je zodpovédnosti uzivatele nafadi, aby
okolostojici lidé byli chranéni pred odletujicim materialem

v .y . . .o
Upevnéni feznych nastroju
- Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpeéné prichyceny k néradi.
Zkontrolujte, Ze jste odstranili kli¢e pfed pouzitim nafadi
Pouzivejte pouze fezné nastroje uréené pro préci s timto naradim
Rezné nastroje neupravujte
- Uijistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravné uchyceny
+ Nepokousejte se ostfit fezné néstroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostfeni — takové nastroje mohou mit specialné tvrzené ostfi, které je
vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram
Ostfi, které je mozné opakované ostfit, ostfete pouze podle pokyn( vyrobce
tohoto ostfi. Pokyny mohou napf. obsahovat kone¢ny pocet ostreni
Opakovang ostfitelné fezné nastroje by mély byt pfed zapocetim prace
diikladné prohlédnuty, a pokud méate pochyby o jejich stavu a trvanlivosti,
vymérite je
+ Pokud pfijde ostfi do kontaktu s materialem, pro které neni uréeno, okamzité
ostfi vymérite

Smér vstupu materialu

+ Material vzdy podavejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastrojii

« P¥i pouzivani dochazi k zahrati feznych nastrojd. Nijak s nimi nemanipulujte,
dokud GpIné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo $pon. Prach se muze vznitit a
nékteré kovové Spony mohou vybuchnout

« P¥i fezani dreva a kovu bud'te zvlasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pfi fezani
kovu, jsou béznou pfi¢inou vzniku pozaru drevitého prachu

+ Kdeje to mozné, pouiivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili

Popls dilG

Pfidavna rukojet

Tlagitko zamku vietene
Ukazatel sméru

Zamek Uhlu

Ukazatel stfedu ¢ela
Ukazatel hrany lamely (levy)
Ukazatel stfedu dorazu
Ukazatel hrany lamely (pravy)
9. Protiskluzova podlozka

10. Ukazatel hloubky

11. Hloubkova zarazka

12. Zakladna

13. Zarazka hloubky

14. Pojistna matice zarazky hloubky
15. Vyfuk pilin

16. Ventilaéni otvory motoru

17. Spina¢

18. Hlavni rukojet

19. Celo

20. érouby rukojeti (x 4)

21. Sroub pro pristup ke kotouci
22. Srouby pfidavné rukojeti (x 2)
23. Zarazka (0°,45° a 90°)

24. Méfitko uhlu

25. Ukazatel thlu

26. Ukazatel stfedu kotouce

27. Méfitko vysky dorazu

28. Otvor na kotou¢

29. Sroub zamku dorazu

30. Doraz

31. Kryt zakladny

32. Lamelovaci kotou¢

33. Zavitova pfiruba kotouce

34. Spitka zubu kotouce

35. Ukazatel sméru

Pfisluenstvi (neni vyobrazeno): kli¢ s Gepy, sadek na prach, piidavna rukojet,
Sestihranny kli¢

® N OA N =

a R
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v - vagr
Doporucené pouziti

Prenosné elektrické naradi s malym pilovym kotoucem, ktery vytvari otvory ve
drevé pro spojovani dfevénymi lamelami riiznych velikosti.

Vybaleni vaSeho naradi

- Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho vlastnostmi
a funkcemi

- Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat

Pred pouzitim

VAROVANI: Vzdy vypojte nafadi z elektrické sité, nez zaénete pipeviiovat nebo
odstrariovat prislusenstvi nebo provadét zmény v nastaveni naradi.

DULEZITE: Pfed prvnim pouzitim se ujistéte, Ze lamelovaci kotoug je bezpetné
uchycen. Viz. ,Vyména lamelovaciho kotouce®.

Pfidavna rukojet’

« Pfimontuijte pfidavnou rukojet (1) pomoci $roubu pfidavné rukojeti (22), které
jsou soucasti baleni

« Uhel pfidavné rukojeti (1) zmé&fite povolenim dvou roubti pridavné rukojeti,
nastavte pozadovany thel a $rouby znovu utahnéte

Odsavani prachu a trisek

- Toto naradi by mélo byt pfipojeno k dilenskému systému pro odsavani prachu
anebo k vysavaci pres vyfuk pilin (15)

Tabulka velikosti spojovacich lamel

Pokud nemate ani jednu z vy$e uvedenych moznosti, pfiloZzeny sacek na
prach pfipojte k portu pro vyfuk pilin (15)
Poznamka: Pokud pouZivate sacek na prach, pravidelné ho ¢istéte. Idealni je
vyprazdnit ho vzdy, kdyZ je z poloviny piny.

Nastaveni hloubky fezu

Naradi je vybaveno hloubkovou zarazkou (11) se Sesti nastavenimi hloubky (0,
10, 20, S, D a Max) pro rdzné velikostmi spojovacich lamel, viz. tabulka velikosti
nize.

Doporuéujeme vam zkalibrovat si naradi na velikost spojovacich lamel, které

budete nejéastéji pouzivat. Obvykla velikost spojovaci lamely je €. 10.

1. Nastavte hloubku na , 10" — otaéejte hloubkovou zarazkou (11), dokud se na
ukazateli hloubky (10) neukaze hodnota ,10“

2. Pfidavnou rukojeti (1) tlacte dopfedu, az se hloubkova zarazka dotkne zarazky
hloubky (13) — viz. obr. B. Zméfte vyénivajici kotou¢ (€ast, ktera se vysunula
z otvoru na kotou¢ (28)). Zkontrolujte, Ze méfite vzdalenost od $picky
zubu kotouce (34) k hrané otvoru na kotou¢ (pokud je tfeba, lamelovacim
kotou¢em pootocte)

3. Vzdalenost by méla byt 10 mm pro spojovaci lamelu €. 10, jak je vidét v
tabulce nize. Pokud naméfite jinou vzdalenost, povolte pojistnou matici
zarazky hloubky (14) a nastavte pozici zarazky hloubky tak, abyste ziskali
pozadovanych 10 mm, o které lamelovaci kotou¢ vyéniva

4. Jakmile naméfite pozadovanou hloubku, utdhnéte pojistnou matici zarazky
hloubky

VAROVANI: Pokud nespravné nastavite hloubku fezu, mazete znicit

opracovavany material.

Poznamka: Ostatni nastaveni hloubky jsou ted spravné nastaveny —

nejpfesnéjsi nastaveni je pro pozici hloubky, které se nastavovala pfi kalibraci

Poznéamka: Vzdy provedte pokusny Fez, abyste se uijistili, ze mate hloubku

spravné nastavenou

poj i lamela Sitka Délka Tloustka Rezna hloubka

0 &0 15-16 mm (5/8”) 44-47 mm (1-13/16") 4 mm (19/128") 8 mm (5/16”)

10 .10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16") 4'mm (19/128”) 10 mm (3/8”)

20 .20 25 mm (15/167) 56-60 mm (2-5/16") 4'mm (19/128") 12,3 mm (1/2")

s .20 25 mm (15/167) 56-60 mm (2-5/16") 4'mm (19/128") 13 mm (1/2%)

D &.S6 30 mm (1-1/8”) 85 mm (3-3/8") 4'mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")

MAX N/A Zarazka hloubky na maximum (18mm (23/32") maximum)
NEKOMPATIBILNi ¢ H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NEKOMPATIBILNi Triton 7 (BJAO50/
BJA056)

- Rozmeéry jsou priblizné

Nastaveni vysky fezani

Poznamka: Otvor pro lamelu je vétSinou umistén ve stfedu materialu, takze

vyska fezani musi byt nastavena tak, aby byla v poloviné materialu.

« Vyska fezani s pfipevnénym dorazem (30) mizZe byt nastavena od 0 do 40
mm

1. Povolte Sroub zamku dorazu (29)

2. Nastavte doraz do pozadované vysky pomoci méfitka vysky dorazu (27)

3. Utahnéte Sroub zamku dorazu, abyste zajistili doraz v pozadované vysce

Nastaveni thlu dorazu

Doraz (30) méa 90° uhlovy rozsah se zna¢kami pro rychlé a snadné nastaveni v

Uhlech 0°, 45° a 90° pro Uhlové fezy (obrazek C).

Nastaveni Ghlu vyzaduje:

1. Povolte zamek thlu (4), odtahujte ho od ¢ela (19)

2. Nastavte ¢elo do pozadovaného thlu pomoci méfitka Ghlu (24) a ukazatele
Ghlu (25)

3. Utahnéte zamek Ghlu, aby doraz byl zajistén v pozadovaném Ghlu

Poznamka: Pfed fezanim zkontrolujte bezpe¢né utahnuti dorazu, netipiné

dotazeni mize zpUsobit poskozeni opracovavaného materialu nebo naradi

Poznamka: Méfitko Ghlu je jen piblizné; pouZijte jiny nastroj pro zméfeni Ghlu,

pokud potfebujete pfesné nastaveni Ghlu

Pokyny pro pouziti

DULEZITE: Doporugujeme, abyste pfi pouzivani tohoto nafadi pouzivali vzdy
obé ruce. Pro bezpeéné drzeni nafadi pfi praci drzte jednou rukou télo hlavni
rukojet (18) s palcem polozenym na spinadi (17), druhou rukou drzte pfidavnou
rukojet (1)

DULEZITE: Pied pouzitim vzdy zkontrolujte, Ze kryt se lehce pohybuije a spravné
funguje

Vypnuti a zapnuti
Pro spusténi naradi zmacknéte spinac (17)

Pokud naradi chcete vypnout, spina¢ uvolnéte

Poznamky:

« Abyste mohli fezat otvory na lamely do materialu, je nejdfive tfeba nastavit
naradi podle pokynt k nastaveni néafadi v ¢asti ,Pfed pouzitim“. Na material
je tfeba tuzkou vyznagit, kde chcete fezat otvory (viz. obr. Il)

Naradi ma nékolik ukazatell, které vam pomohou s nastavenim néafadi vici
materiélu. Ukazatel stfedu Cela (5) a ukazatel stfedu dorazu (7) ukazuje stfed
kotouce. Dva ukazatele hrany lamely (6 a 8) ukazuji okraj vétSich lamel;
neukazuiji vnéjsi hrany kotouce — ty jsou vyznaceny na dorazu. Ukazatel
stfedu kotouce (26) na zakladné ukazuje vy$ku kotouce pro standardni
kotouce 4 mm tloustky

Je dilezité, abyste méli mista, kde budete fezat, pfesné ozna¢ena. Mize byt
jednodussi k sobé volné spojit obé spojované ¢asti presné tak, jak je chcete
mit spojeny, a poté na obou najednou vyznacit, kde vSude chcete fezat
otvory. Otvory vyfezte. Pak opét voné sestavte a s osazenou prvni spojovaci
lamelou prekontrolujte pfesnost oznaceni. Idealni je jako prvni vyfezat otvor
uprostfed spojovanych ¢asti

Pfi spojovani lamelami je vzdy urita tolerance, protoze otvory je mozné
rozsifit, pokud je to tfeba. Ale vzdy je lepsi pracovat pfesné a ¢asto
kontrolovat naméfené hodnoty

Lamely mohou byt umistény do riiznych pozic, pokud spojujete dievo (obr. I).
Pokud je tfeba, mizete rozsifit otvory (obr. 1ll), abyste mohli snadnéji spojit
lamelami material s lamelami na vice stranach

Materil je tfeba pfichytit svérkou k pracovnimu stolu nebo alespori mezi
material a ponk vlozit néjakou neklouzavou gumovou podlozku

. Nastavte spravnou velikost lamely na hloubkové zarazce (11)
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2. Drite télo nafadi jednou rukou tak, Ze va$ palec spociva na spinaci (21)

3. Opatrné zarovnejte nafadi se znatkami na materialu a umistéte lamelovaci
frézu do fezaci pozice

4. Umistéte naradi proti materiélu tak, Ze Celo (19) a spodni ¢ast dorazu (30) se
pIné dotykaji materialu

5. Tlacte na pfedni ¢ast dorazu a prsty vasi druhé ruky drZte nafadi; tim naradi
drzite v pfesné pozici. Ujistéte se, Ze mezi spodni stranou ¢ela nebo dorazu
nejsou zadné mezery

Poznamka: Pfi fezani mlize byt lep$i pro udrzeni naradi ve stejné pozici spise

tlacit na doraz (30) (obr. H) nez na pfidavnou rukojet (1).

Poznamka: Pfi pouziti protiskluzové gumové podlozky je také vhodné tlacit

smérem dolt na material. Toto ale provadéjte pouze v pfipadé, ze zvladate

naradi drzet pouze jednou rukou. Pro maximalni bezpecnost je idealni drzet

nastroj obéma rukama a fezanou ¢ast mit pevné pfichycenou svérkami k

pracovnimu stolu.

6. Stlacte spina¢ (17), pockejte, dokud naradi nedoséhne pinych otacek a
zatlacte naradim dopredu, aby lamelovaci kotou¢ (32) vnikl do materialu (viz.
obr. H)

7. Zatlacte télo nafadi, jak nejvice dopfedu to jde, dokud neni posuv kotouce
zastaven zarazkou hloubky (13) na hloubkové zarazce (11); tim vytvofite
otvor v materialu

8. Naradi ponechte zapnuté a ponechte naradi, aby se vrétilo do ptivodni pozice,
kotou¢ se vysune z materialu. Naradi pfi tom drZte pevné obéma rukama

9. Jakmile je kotou¢ venku z materidlu, vypnéte nafadi uvolnénim spinace

Poznamka: Zpétna pruzina zplisobi, Ze se nafadi automaticky vrati do zakladni

polohy a kotou¢ se vysune z materialu. Kotou¢ vysouvejte pii stalém tlaku na

¢elo i doraz. Pracovnik by mél pozorné sledovat vyjizdéni kotouce a zejména
davat pozor na to, aby se néfadi nikam nepohnulo a zlstalo v pfesné pozici
vzhledem k vyfezanym otvortim

10. Jakmile je lamelovaci kotou¢ Uplné venku a prestal rotovat, mizZete naradi
sundat z materiélu

Poznamka: Doporucujeme nejprve si procvicit préaci s nafadim na kousku dfeva

pro pochopeni, jak fréza pracuje.

Poznamka: Nejdrive si vyzkouSejte spojit material na sucho. Jakmile na

spojovaci lamely nanesete lepidlo, lamela se za¢ne roztahovat a spoji spojované

dily. Pak uz je obtiZzné material uvolnit a znovu spravné spojit.

Umisténi naradi

+ Abyste mohli vyfezat odpovidajici otvory v cele spojovaného kusu, nafadi
musi byt umisténo kolmo ke strané materiélu, do které fezete (viz. obr. D, E
aF)

« Doporuéujeme pracovat s nafadim sméfujicim dolli - pak méZete vyuzit vahy
naradi pfi fezani, na rozdil od fezani smérem nahoru

+ Pokud potfebuijete vyfezat otvory daleko od okraje (vnitfni nebo kapsovy spoj),
odstrarite doraz (30) povolenim $roubu zamku dorazu (29) a odstranénim
tohoto dorazu z naradi. Tim docilite toho, Ze fréza je nyni svisle na materialu
amuze se volné pohybovat po materialu (obr. A). Pfed fezanim se ujistéte,
Ze je naradi bezpecné umisténo. Na povrch materialu mizZete pfichytit drevo,
které muze slouzit jako voditko, abyste predesli uhnuti frézy

« Neékteré typy fezli neni mozné s dorazem délat, proto ho odstrarite (obr. G)

Ostatni spoje

Poznamka: Pouziti tohoto naradi je $ir$i nez pouze funkce, které jsou popsany
v tomto navodu. Navod slouzi pouze pro sezndmeni s ovladanim a s funkcemi
této frézy

Prislusenstvi

PIny sortiment pfisluSenstvi najdete u vaseho prodejce Triton véetné dfevénych
lamel Triton BJA050 a BJA056. Nahradni dily si miizete objednat u prodejce
Triton nebo na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Predtim, nez na nafadi provadite Gpravy nebo opravy, se ujistéte,

Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

« Pred kazdym pouzitim kontrolujte, zda pfivodni kabel neni poskozen nebo
nevykazuje znamky opotfebeni. Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel,
musi to provést vyrobce naradi anebo jeho prodejce. Totéz se tyka i
prodluzovacich kabelt, pokud je s nafadim pouzivate

Zakladni kontrola

- Pravidelné kontrolujte, Ze v§echny $rouby jsou pevné piitazené. Pisobenim
Casu a vibraci se mohou uvolnit.

Promazavani

Promazavejte véechny pohyblivé dily vhodnym sprejem v pravidelnych
intervalech

Vyména lamelovaciho kotouce

VAROVANI: VZDY noste proti-profezové rukavice, pokud pracujete s kotougem.
DULEZITE: Nikdy pfipeviiujte poskozeny, opotiebovany nebo tupy kotoud.
DULEZITE: Otacky kotoute musi odpovidat nebo byt vy3si nez otacky
naprazdno naradi (viz. Technicka data).

1. Polozte nafadi spodni stranou nahoru tak, aby zakladna (12) sméfovala
nahoru

2. Odsroubuijte Sroub pro pfistup ke kotouci (21), aby bylo mozné zvednout kryt
zékladny (31). Ujistéte se, Ze doraz je mimo zakladnu

3. Zmécknéte tlaCitko zamku vietene (2) a pouZijte kli¢ s Cepy pro odSroubovéani
zavitové pfiruby kotouce (33)

4. Kotou¢ (32) odstrarite

5. Vlozte novy kotoué stejného typu a rozmért (viz. Technicka data)

VAROVANI: VZDY sledujte smér rotace, ktery je vyznacen ukazatelem sméru

(35a3).

6. Nasad'te pfirubu kotouce, zmacknéte tlagitko zamku vietene a utahnéte
pfirubu kotou¢e pomoci klice s Eepy

7. Uvolnéte zamek vietene, nasad'te kryt zakladny a utahnéte roub pro pistup
ke kotougi

Cisténi
VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranné bryle, pokud nafadi Gistite
Udrzujte nafadi vzdy Gisté. Spina a prach miize zpUsobit, Ze dojde k rychlému
opotfebeni vnitfnich ¢asti a zkrati se tak Zivotnost naradi

- Télo nafadi cistéte pomoci jemného kartacku nebo suchého hadfiku

Nikdy nepouZivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrcha. Pokud je
suché ¢isténi nedostatecné, pouzijte jemny saponat nebo vihky hadfik

Naradi nikdy nesmi pfijit do kontaktu s vodou

Ujistéte se, Ze naradi je dostate¢né vysuseno pred pouzitim

Pokud mate k dispozici stlaceny ¢isty, suchy vzduch, profouknéte jim
ventilaéni otvory

Uhliky

« Po ur¢itém ase muze dojit k opotfebovani uhlik uvnitf motoru

+ Opotrebovany uhlik mize zplsobit ztratu vykonu, obcasné selhani nebo
viditelné jiskfeni

Pro vyménu uhliki:

. Odsroubuijte $rouby rukojeti (20), které zajistuji kryt hlavni rukojeti (18)

. Obé ¢éasti opatrné odstrarite; netahejte, abyste neposkodili kabely

. Opatrné pouzijte Sroubovak, abyste zatlacili na maly zafez na predni strané
(oznacen spodni Sipkou — viz. obr. 1)

. Opatrné zatlacte na druhou stranu zéakladny uhliku (horni Sipka) a poté uhlik
opatrné vyjméte

Odstrarite opotfebované uhliky a nahrad'te je novymi (obr. J)

Nasad'te kryt rukojeti a utahnéte Srouby

Nebo si mizete nechat uhliky vyménit v autorizovaném servisni centru Triton

Poznamka: Vzdy vymériujte oba uhliky zaraz.

Vzdy dbejte mistnich zakonil, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

-V pfipadé dotazl kontaktujte prislusny Grad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte naSe webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: Y S B

Model: TBJO0O1
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton

prohlasuje, ze

Vyrobek ¢&islo: TBJ0O1

Popis: Lamelovaci fréza 760 W

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

a prislu§nymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:
Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z hlediska jejich
elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN60745-1:2009+A11:2010
EN60745-2-19:2009+A1:2010
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada
vyrobku spoleénosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zplsobenéa vadou materialu nebo vadnym zpracovanim,
Triton opravi nebo vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou
pouzivany pro komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které
je zptsobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym
poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: Intertek
Technicka dokumentace je ulozena u: Triton
Datum: 24/08/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si véak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy §titok na vagom naradi moze obsahovat symboly. Tie predstavuji
délezité informacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouzitie.

)

4

Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

Pouzivajte ochranné rukavice

Precitajte si navod

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Gpravy,
menite prisluenstvo, istite, vykonavate udrzbu a ked' naradie
nepouzivate!

> DB

>N\

=
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VyZzaduje alebo sa odporii¢a odsavanie prachu

VAROVANIE: Pohyblivé asti mdzu spdsobit rozdrveniu alebo
rezné poranenia!

Pozor!

Trieda ochrany Il (dvojita izolécia pre vacsiu ochranu)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.

1 [O] [> B

V sulade s prisluSnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.

mn
Mm

Tabul'ka technickych skratiek

\ volty Hz jednosmerny prad
~,AC striedavy prad =, DC watt, kilowatt
A, mA ampér, milliampér W, kW operécie za minGtu
no otacky naprazdno /min nebo jednosmerny prad
min’
n menovité otacky
dB(A) hladina akustického
° stupne tlaku v decibeloch
(vazena)
(4] priemer
m/s? metre za sekundu2
(velkost vibracii)

Technické informacie

Model: TBJOO1
Napatie: 230 V~ 50 Hz
Vstupny vykon: 760 W
Otacky naprazdno: 11600 min™!
Rozsah uhla dorazu: 0-90°
Maximalna hibka frézovania: 18 mm
Priemer lamelovaciho kotl¢a: @100 mm

Lamelovaci kotu¢:

©100 x @22 x 3,92 mm x 6T

Vnutorny otvor: @22 mm
Nastavenie vysky: 0 - 40 mm
Krytie: P20
Trieda ochrany: @
Dizka privodného kabla: 3m

Rozmery (D x S x V):

460 x 138 x 145 mm

Hmotnost:

2,65 kg

vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Vzhladom k nepretrZitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické data nasich

Udaje o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak Le,: 92 dB(A)
Akusticky vgkon Lya: 103 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
Véazené vibracie 3,27 m/s?
Tolerancia 1,5 m/s?

Pokial' Groven hluku podla pouZitého elektronaradia prekroci 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.




VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, & méate chrani¢e sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v pre slredl s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéaciach, aby ste uréili vhodnt dobu
préce a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych Standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronéradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu pontka informécie o trovni hluku a vibracii v pracovnom prostredi;
tieto informacie mézu byt uZitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouzivaji
pristroj Castejsie.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Preététe si viechna bezpeé&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zplsobit traz elektrickym proudem,
poZar a/nebo vazné poranéni.
UPOZORNENI :Tento prlstroj nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

ym nebo Daéle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.
L jte v§ arovani a i pro i pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivéa bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto isté a dobie osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto miize vést k Grazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se
nachézeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihlizejici osoby udrzujte pfi pouziti elektronafadi daleko od

pracovniho mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpeéna prace s elektfinou

a

Pfipojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce. Zastréka
nesmi byt Zzadnym zplsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym praudem.
b) se té s énymi p y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladniéky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni &i zavéSeni

aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodiuzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostfedi,
pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zasahu elektrickym proudem.
Pro pouZiti v Austral na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chrani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.
3. Osobni bezpecnost

C,

d

€)
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a) Bud'te pozornl davejte pozor na to, co délate, a prls!upu]te k praci s
r jte Zadné pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronarad/ muzZe vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni G avzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pamucek Jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se, ze je

elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, mizZe dojit k
arazdm.

d)

e

f

9)

b)

c

d)

e

f

9) F

5.
a)

Nez elektronafadi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

Zajistéte si ény postoj a Zujte vZdy r a Tim muazete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice Zujte daleko od ji se dild. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li avaci Gi ycuijici pripravky, pr Cte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. PouZiti odsavani prachu mize snizit
ohrozeni prachem.

ap

Pristroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviddnete praci Iépe a bezpecnéji.

jte zadné elektronaradi, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
Nez provedete serlzenl strole, vymenu dila prlslusenstw nebo str01

ze y a/nebo

Toto prevenllvm opatrenl zabram neumyslnemu zapnuti elektronaradi.
L j aradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobaml
Peéuijte o aradi ité. Z| jte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZzitim pristroje opravit. Mnoho trazt ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.
Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé osetiované fezné nastroje s
os[ryml reznyml hranamr se mené vzpflcujl a snadneji se vedou.
i nastroje apod.
podle techto pokynii. Respektuﬂe pritom pracovni podminky a provadénou
¢cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

Servis

Nechte vasSe elektronaradi oprawt pouze certifikovanym odbornym

a pouze s origil i dily. Tim bude zajisténo,
ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia pre
kolikovacie a lamelovacie frézy

& VAROVANIE!

Lamelovacie kotiée musi byt uréené minimalne pre pouzitie pri
rychlosti, ktora je odporicana na tomto naradi. Kottce, ktoré sa
pouzivaju pri vyssich nez uréenych rychlostiach, sa mézu uvolnit a spésobit’
zranenie.

Vzdy pouzivajte ochranny kryt. Kryt chrani pracovnika pred ¢astami kotuca
a pred netimyselnym kontaktom s ostrim alebo zubami.

Naradie drzte iba za i; ateap y, ak vy a pracu,
pri ktorej by naradia mohlo prlst do s Y ri y
kahlom Prerezan/e “Zivého" kab/a moze spésobit’ ée kovové Easri

uraz elektrickym pradom.

Nedovol'te nikomu mladSiemu ako 18 rokov, aby pouzival toho néradie.
Ulstlte sa, Ze pracovnlcn ktori toto naradie pouzivaju, st oboznameni s

a pokynmi pre

Ak je potrebné vymenit privodny kébel, musi to vykonat vyrobca alebo
predajca, aby sa predi$lo bezpeénostnému riziku.

Dorazne sa odporuca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s priadovym

s y y ym pradom 30 mA alebo mene;j.

VAROVANIE: Nepouzivajte tupé alebo poni¢ené kotuce.
VAROVANIE: Skontrolujte spravnu funkciu krytu pred pouzitim.

Pouzivajte vhodnu respiraént ochranu: Pri pouzivani tohto naradia moéze
vznikat prach, ktory méze obsahovat chemikalie, ktoré su rakovinotvorné,
spdsobuju poskodenie plodu a iné tazkosti. Niektoré dreva obsahuja konzervanty
ako napr. anorganické soli typu CCA (med-chrém-arzén), ktoré mozu byt
jedovaté. Ak takéto materialy brasite, vitate do nich alebo je rezete, vyvarujte sa
kontaktu s koZou a pouzite vhodnii ochranu dychania.

a)

b)

Ak pouzivate predlzovacie kable na bubne, kabel musi byt cely odvinuty.
Minimalny prierez vodica: 1,0 mm2

Ak naradie pouzivate vonku, pripojte naradie ku zdroju napajania s
pradovym chrani¢om a minimalne 1,5 mm2 prediZovacim kablom so
zasuvkami s ochranou proti vode a v dobrom stave
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c) Pred pouzitim sa uistite, Ze vrtak alebo kotl¢ je dobre prichyteny.
Nezabezpegené vrtaky alebo kotige mdzu byt vytrhnuté z naradia a
mézu predstavovat bezpe&nostné riziko

d) Vzdy pockajte, kym sa naradie Gplne nezastavi, nez ho odlozite

) Ked' pouzivate tolo naradle, vzdy pouzivajte osobné
vratane alebo obli¢ajové
sluchu a bezpecnostny odev vratane ochrannych rukavic. Pokial’ pri
préci vznika prach, pouZivajte ochrannti masku

f) Uistite sa, Ze mate dostatoéné svetlo na pracu

g) Uistite sa, Ze vrtak alebo kotti¢ sa nedotyka materialu, nez zacnete s
naradim pracovat’

h) Pri praci s naradim pouzivajte obe ruky

i) Vzdy pouzivajte pridavni rukovat dodavani s naradim, ak pokyny v
navode nehovoria nieco iné

j) Na naradie nevyvijajte prili§ velky tlak, skratili by ste tak Zivotnost'
néradia

k) Vrtaky a kottce sa pocas prevadzky zahrlevalu nechaijte ich
vychladnift, nez s nimi budete manipulovat’

1) Nikdy neodstraruijte z naradia prach, triesky alebo odpad rukami, pokial
je blizko vrtakov alebo kotica

m) Ak ste pocas prace vyruseni, najskor dokongite rez a naradie vypnite

n) Kedykol'vek je to mozné, pouzivajte svorky alebo zverak pre uchytenie
materialu

0) Pred vymenou vrtakov naradie vzdy odpojte z elektrlckel siete

p) Uchytenie vrtakov alebo kotti¢ov pravi jte, Gi
znamky opotrebenia alebo poskodenia. Znicené sucasti si nechajte
opravit certifikovanym servisnym centrom

q) Az pracu dokongite, vypojte naradie z elektrickej siete

r) Pravidelne kontrolujte vSetky skrutky, maticky a pod.; ak je treba,
utiahnite je

Bezpecnostné opatrenia pre rezné
naradie

VAROVANIE. Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu musi sthlasit
s Gdajmi na typovom &titku elektronaradia. Sietové napétie vacsie ako napétie
uvedené na typovom $titku méze sposobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo
znienie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové napétie
nizie ako napétie uvedené na typovom $titku nicia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie

« Uistite sa, Ze rezné naradie je vhodné pre danu pracu. Nepredpokladajte, ze
naradie je vhodné, kym sa pred pouzitim nepozriete do navodu

Chraiite svoj zrak

+ Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked pracujete s reznym naradim

+ Okuliare nie st uréené pre ochranu o¢i pri pouziti tohto naradia; bezna skla
nie st odolné proti narazu a mézu sa roztriestit

Chraiite svoj sluch

* Vzdy noste vhodné chréani¢ sluchu, ak hluk naradie prevysi 85 dB

Chraiite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chraiite svoje ruky

« Nepriblizujte ruky ku kota€om ¢i inym reznym néastrojom. PouZivajte vhodné
pomacky pre posuvanie materialu, ak pracujete s krat§imi kusmi

Sledujte svoje okolie

+ Je zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace ludia neboli vystaveni
nebezpeénému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné ochranné
pomécky

Skryté objekty

« Material skontrolujte a odstrarite vSetky klince a iné objekty pred zacatim
prace

« Nepokusajte sa rezat material, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste isti,
Ze rezné naradie pripevnené v nastroji tato pracu zvladne

« V stenach mézu byt elektrické rozvody a rarky, kapoty mézu obsahovat
rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa chystate pracovat,
predtym, nez pracu za¢nete

Davajte pozor na odletujtici odpadovy material
+ V niektorych situaciach méze dojst k tomu, ze odpadovy material méze

byt vymrstovany smerom pre¢ od naradia. Je zodpovednostou uzivatela
naradia, aby okolostojace [udi boli chraneni pred odletujacim materialom

Upevnenie reznych nastrojov
- Uistite sa, Ze rezné nastroje st spravne a bezpecne prichytené k naradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili kltu¢e pred pouzitim naradia
Pouzivaijte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim
Rezné nastroje neupravujte
- Uistite sa, Ze rezny nastroj je ostry, v dobrom stave a spravne uchyteny
+ Nepokusajte sa ostrit rezné nastroje, ktoré nie si uréené na opakované
ostrenie - také nastroje m6zu mat $pecialne tvrdené ostrie, ktoré je vyrobené
z tvrdych zliatin obsahujtcich napr. volfram
Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podla pokynov vyrobcu
tohto ostria. Pokyny mézu napr. obsahovat kone¢ny pocet ostreni
Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred zagatim prace dokladne
prehliadnuté a ak mate pochybnosti o ich stave a trvanlivosti, vymerite ich
Ak pride ostrie do kontaktu s materialom, pre ktoré nie je uréené, okamzite
ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

+ Material vzdy podéavajte proti smeru pohybu frézy alebo kotuce

Davaijte pozor na teplotu nastrojov

+ Pri pouzivani dochadza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym Gplne nevychladn(

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napegeniu prachu alebo $pon. Prach sa moze vznietit
a niektoré kovové $pony mézu vybuchnat

« Prirezani dreva a kovu bud'te zvlast opatrni. Iskry, ktoré vznikaja pri rezani
kovu, st beznou pri¢inou vzniku poziaru drevitého prachu

+ Kde je to mozné, pouzivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpecnejsie pracovné prostredie

Popis dielov

Pridavna rukovat

Tlagidlo zamku vretena
Ukazovatel smeru

Zamok uhla

Ukazovatel stredu ¢ela
Ukazovatel hrany lamely (lavy)
Ukazovatel' stredu dorazu
Ukazovatel hrany lamely (pravy)
9. ProtiSmykovéa podlozka

10. Ukazovatel' hibky

11. Hibkové zarazka

12. Zakladria

13. Zarazka hibky

14, Poistna matica zarazky hibky
15. Vyfuk pilin

16. Ventilaéné otvory motora

17. Spina¢

18. Hlavna rukovat

19. Celo

20. Skrutky rukovate (x 4)

21. Skrutka pre pristup ku kotiéu
22. Skrutky pridavnej rukovéte (x 2)
23. Zarazka (0°, 45° a 90°)

24. Mierka uhla

25. Ukazovatel uhla

26. Ukazovatel' stredu kotica

27. Mierka vysky dorazu

28. Otvor na kot¢

29. Skrutka zamku dorazu

30. Doraz

31. kryt zékladne

32. Lamelovaci kotu¢

33. Zavitova priruba kotica

34. Spitka zuba kottida

35. Ukazovatel' smeru
Prislusenstvo (nie je vyobrazené): kia¢ s apmi, vrecko na prach, pridavna
rukovat, Sesthranny klaé
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74



, v - T
Odporiacané pouzitie

Prenosné elektrické naradie s malym pilovym kotacom, ktory vytvara otvory v
dreve pre spajanie drevenymi lamelami réznych velkosti.

Vybalenie vasho naradia

- Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

- Uistite sa, Ze v baleni boli vetky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechaite si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

VAROVANIE: Vzdy vypojte naradie z elektrickej siete, nez zaénete pripeviiovat
alebo odstrariovat prislusenstvo alebo vykonavat zmeny v nastaveni naradia.
DOLEZITE: Pred prvym pouzitim sa uistite, ze lamelovaci koti¢ je bezpeéne
uchyteny. Vid. “Vymena lamelovaciho kotuge”.

Pridavna rukovat’

+ Primontujte pridavnu rukovét (1) pomocou skrutiek pridavnej rukovéte (22),
ktoré st sucastou balenia

« Uhol pridavnej rukovéte (1) zmerite povolenim dvoch skrutiek pridavnej
rukovéti, nastavte pozadovany uhol a skrutky znovu utiahnite

Odsavanie prachu a triesok

« Toto naradie by malo byt pripojené k dielenskému systému pre odsavanie
prachu alebo k vysavacdu cez vyfuk pilin (15)

Tabul'ka velkosti spojovacich lamel

- Ak nemate ani jednu z vy$sie uvedenych moznosti, prilozeny sacok na prach
pripojte k portu pre vyfuk pilin (15)

Poznamka: Ak pouZivate vrecko na prach, pravidelne ho Cistite. Ideélne je

vyprazdnit ho vzdy, ked je z polovice piny.

Nastavenie hibky rezu

Naradie je vybavené hibkovi zarazkou (11) so $iestimi nastaveniami hibky (0,

10, 20, S, D a Max) pre rozne velkosti spojovacich lamiel, vid' tabulka velkosti

nizsie.

Odporugame vam skalibrovat' si naradie na velkost spojovacich lamiel, ktoré

budete najcastejsie pouzivat. Obvykla velkost spojovaci lamely je &. 10.

1. Nastavte hibku na “10” - otagajte hibkovu zarazkou (11), kym sa na
ukazovateli hibky (10) neukéZe hodnota “10”

2. Pridavnu rukovatou (1) tlagte dopredu, az sa hibkova zarazka dotkne zarazky
hibky (13) - vid. obr. B. Zmerajte vyénievajicu kotaé (&ast, ktora sa vysunula
z otvoru na kotué (28)). Skontrolujte, Ze meriate vzdialenost od $picky zuba
kot(¢a (34) k hrane otvoru na kotu¢ (ak je potrebné, lamelovacim koti¢om
pootocte)

3. Vzdialenost by mala byt 10 mm pre spojovaci lamelu &. 10, ako je vidiet
v tabulke piiéie. Ak nameriate ina vzdialenost, povol‘te poistn maticu
zarazky hibky (14) a nastavte poziciu zarazky hlbky tak, aby ste ziskali
pozadovanych 10 mm, o ktoré lamelovaci kotd¢ vy¢nieva

4. Akonahle nameriate pozadovanu hibku, utiahnite poistnt maticu zarazky hibky

VAROVANIE: Ak nespravne nastavite hibku rezu, mézete zniéit opracovavany

material.

Poznamka: Ostatné nastavenia hibky s teraz spravne nastavené -

najpresnejsie nastavenie je pre poziciu hibky, ktoré sa nastavovala pri kalibracii

Poznéamka: Vzdy vykonajte pokusny rez, aby ste sa uistili, ze mate hibku

spravne nastavenu

Nastavenie hibky Nastavenie hibky Nastavenie hibky Nastavenie hibky Nastavenie hibky Nastavenie hibky
Spojovacie
0 &0 15-16 mm (5/8") 44-47 mm (1-13/16") 4 mm (19/128") 8 mm (5/16)
10 .10 19 mm (13/16) 53-54 mm (2-1/16") 4 mm (19/128") 10 mm (3/8”)
20 & 20 25 mm (15/16") 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 12,3 mm (1/2")
s & 20 25 mm (15/16") 56-60 mm (2-5/16") 4 mm (19/128") 13 mm (1/2")
D & S6 30 mm (1-1/8") 85 mm (3-3/8") 4 mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")
MAX N/A Zarazka hibky na maximum (18mm (23/32”) max)
NEKOMPATIBILNE ¢. H9 12mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4”)
NEKOMPATIBILNE Triton 7 (BJAO50/
BJAO056)

« Rozmery su priblizné

Nastavenie vySky rezania
Poznamka: Otvor pre lamelu je vaésSinou umiestneny v strede materialu, takze
vyska rezani musi byt nastavena tak, aby bola v polovici materiéli.

- Vy$ka rezania s pripevnenym dorazom (30) méze byt nastavena od 0 do 40
mm

1. Povolte skrutku zamku dorazu (29)

2. Nastavte doraz do pozadovanej vysky pomocou mierky vysky dorazu (27)

3. Utiahnite skrutku zamku dorazu, aby ste zabezpedili doraz v pozadovanej
vyske

Nastavenie uhlu dorazu

Doraz (30) méa 90° uhlovy rozsah so znac¢kami pre rychle a jednoduché

nastavenie v uhloch 0°, 45° a 90° pre uhlové rezy (obr. C).

Nastavenie uhla vyzaduje:

1. Povolte zamok uhla (4), odtahuijte ho od ¢ela (19)

2. Nastavte ¢elo do pozadovaného uhla pomocou mierky uhla (24) a ukazovatele
uhla (25)

3. Utiahnite zamok uhla, aby doraz bol zaisteny v pozadovanom uhle

Poznamka: Pred rezanim skontrolujte bezpe¢né utiahnutie dorazu, netpiné

dotiahnutie mbze spbsobit poskodenie opracovavaného materialu alebo naradia

Poznamka: Mierka uhla je len priblizna; pouZite iny néstroj pre zmeranie uhla, ak

potrebujete presné nastavenie uhla

wags
Pokyny pre pouzitie

DOLEZITE: Odporagame, aby ste pri pouzivani tohto naradia pouzivali vzdy
obe ruky. Pre bezpeéné drzanie naradia pri praci drzte jednou rukou telo hlavni
rukovat (18) s palcom polozenym na spinadi (17), druhou rukou drzte pridavna
rukovat (1).

DOLEZITE: Pred pouzitim vzdy skontrolujte, Ze kryt sa lahko pohybuje a
spravne funguje.

Vypnutie a zapnutie

Pre spustenie naradia stlacte spina¢ (17)

« Ak naradie chcete vypnut, spina¢ uvolnite

Poznamky:

+ Aby ste mohli rezat otvory do materialu, je najskér potrebné nastavit naradie
podla pokynov na nastavenie néradia v ¢asti “Pred pouZitim”. Na material je
potrebné ceruzkou vyznacit, kde chcete vitat diery

Naradie ma niekolko ukazovatelov, ktoré vam pomozu s nastavenim naradia
voéi materialu. Ukazovatel' stredu ¢ela (5) a ukazovatel' stredu dorazu (7)
ukazuje stred kotic¢a. Dva ukazovatele hrany lamely (6 a 8) ukazujl okraj
véacsich lamiel; neukazujl vonkajsie hrany kot(¢a - tie si vyznagené na
doraze. Ukazovatel stredu kottca (26) na zakladni ukazuje vysku kotuce pre
Standardné kotuce 4 mm hrabky

Je dolezité, aby ste mali miesta, kde budete rezat, presne oznacené. Moze
byt jednoduchsie k sebe volne spojit obe spajané Casti presne tak, ako ich
chcete mat spojené, a potom na oboch naraz vyznacit, kde véade chcete
vitat diery. Otvory vyrezte. Potom opét volne zostavte a s osadenou prvou
lamelou prekontrolujte presnost oznacenia. Ideélne je ako prvy vyrezat otvor
uprostred spajanych Casti

Pri spajani lamelami je vzdy urcita tolerancia, pretoZe otvory je mozné rozsirit,
ak je to potrebné. Ale vzdy je lepsie pracovat presne a Gasto kontrolovat
namerané hodnoty

Lamely mézu byt umiestnené do réznych pozicii, pokial' spajate drevo (obr.

1). Ak je potrebné, mézete rozsirit otvory (obr. Ill), aby ste mohli lahsie spojit
lamelami material s lamelami na viacerych stranach

Materiél treba prichytit svorkou k pracovnému stolu alebo aspon medzi
material a ponk vioZit nejaku protismykovu gumova podiozku

. Nastavte spravnu velkost lamely na hibkové zarazke (11)
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2. Drzte telo naradie jednou rukou tak, Ze vas palec spociva na spinaci (21)

3. Opatrne zarovnaijte naradie so znackami na materialu a umiestnite lamelovaci
frézu do rezacej pozicie

4. Umiestnite naradie proti materialu tak, ze ¢elo (19) a spodna ¢ast dorazu (30)
sa plne dotykaju materialu

5. Tladte na prednu ¢ast dorazu a prsty vasej druhej ruky drzte naradie; tym
naradie drZite v presnej pozicii. Uistite sa, Ze medzi spodnou stranou ¢ela
alebo dorazu nie su Ziadne medzery

Poznamka: Pri rezani moze byt lepsie pre udrzanie naradia v rovnakej pozicii

skér tlagit na doraz (30) (obr. H) nez na pridavnu rukovat (1)

Poznamka: Pri pouziti protismykové gumové podlozky je tiez vhodné tlacit

smerom nadol na material. Toto ale vykonavajte iba v pripade, ze zvladate

néaradie drzat len jednou rukou. Pre maximélnu bezpe¢nost je idealne

drzat nastroj oboma rukami a vitanu ast mat pevne prichytend svorkami k

pracovnému stolu

6. Stlacte spinac (17), pockajte, kym naradie nedosiahne pIné otacky a zatlacte
naradim dopredu, aby lamelovaci kotu¢ (32) vnikol do materialu (pozri. obr.
H)

7. Zatlatte telo naradia, ako najviac dopredu to ide, kym nie je posuv kotuca
zastaveny zarazkou hibky (13) na hibkové zarazke (11); tym vytvorite otvor v
materiali

8. Naradie ponechajte zapnuté a ponechaijte naradie, aby sa vratilo do povodnej
pozicie, kotu¢ sa vysunie z materialu. Naradia pri tom drzte pevne oboma
rukami

9. Akonahle je kotu¢ vonku z materialu, vypnite naradie uvolnenim spinaca

Poznamka: Spatna pruzina sposobi, Ze sa néradie automaticky vrati do

zakladnej polohy a koti¢ sa vysunie z materialu. KotG¢ vystvajte pri stalom tiaku

na éelo i doraz. Pracovnik by mal pozorne sledovat vychadzani kotice a najma
davat pozor na to, aby sa naradie nikam nepohlo a zostalo v presnej pozicii
vzhladom k vyrezanym otvorom

10. Akonahle je lamelovaci kotaé Uplne vonku a prestal rotovat, moZete naradia
zlozit z materialu

Poznamka: Odpori¢ame najprv si precvicit pracu s naradim na kusku dreva pre

pochopenie, ako fréza pracuje.

Poznamka: Najskor si vyskasajte spojit materil na sucho. Akonahle na

spojovacie lamely nanesiete lepidio, lamela sa zagne roztahovat a spoji spajané

diely. Potom uZ je tazké material uvolnit a znova spravne spojit.

Umiestnenie naradia

« Aby ste mohli vyrezat zodpovedajice otvory v ele spajaného kusu, naradie
musi byt umiestnené kolmo k strane materialu, do ktorej reZete (vid'. obr. D,
EaF)

+ Odporagame pracovat s naradim smerujicim nadol - potom mézete vyuzit
vahy néradia pri rezani, na rozdiel od rezania smerom nahor

« Ak potrebuijete vyrezat otvory daleko od okraja (vnatorny alebo vreckovy
spoj), odstrarite doraz (30) povolenim skrutky zamku dorazu (29) a
odstranenim tohto dorazu z naradia. Tym docielite to, Ze fréza je teraz zvisle
na materialu a méze sa volne pohybovat po materiali (obr. A). Pred rezanim
sa uistite, Ze je naradie bezpe¢ne umiestnené. Na povrch materialu mozete
prichytit drevo, ktoré moze sluzit ako voditko, aby ste predisli uhnutiu frézy

- Niektoré typy rezov nie je mozné s dorazom robit, preto ho odstrarite (obr. G)

Ostatné spoje
POZNAMKA: Pouzitie tohto naradia je $irsie ako iba funkcie, ktoré st popisané

v tomto navode. Navod slizi len pre zoznamenie s ovladanim a s funkciami
tejto frézy

Prislusenstvo

Plny sortiment prisluenstva najdete u vasho predajcu Triton vratane drevenych
lamiel Triton BJA050 a BJA056. Nahradné diely si mozete objednat’ u predajcu
Triton alebo na www.toolsparesonline.com

Udrzb
VAROVANIE: Predtym, nez na naradiu vykonavate tpravy alebo opravy, sa
uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Pred kazdym pouzitim kontrolujte, ¢i privodny kébel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. Ak je potrebné vymenit privodny kabel,
musi to vykonat vyrobca naradia a alebo jeho predajca, aby ste predisli
bezpecnostnému riziku. To isté sa tyka aj prediZzovacich kéblov, ak je s
naradim pouzivate

Zakladna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze vietky skrutky st pevne pritiahnuté. Pésobenim
Casu a vibracii sa mozu uvolnit

Premazavanie

-+ Premazavaijte vSetky pohyblivé diely vhodnym sprejom v pravidelnych
intervaloch

Vymena lamelovaciho kotuce

VAROVANIE: VZDY noste proti-profezové rukavice, ak pracujete s kotGdom.

DOLEZITE: Nikdy pripeviiujte podkodeny, opotrebovany alebo tupy kotud.

DOLEZITE: Otagky kotada musi byt rovnaka alebo vyssia ako otacky naprazdno

néradia (vid. Technické Udaje).

1. Polozte naradie spodnou stranou nahor tak, aby zakladria (12) smerovala
nahor

2. Odskrutkuijte skrutku pre pristup ku kotaéu (21), aby bolo mozné zdvihnat kryt
zékladne (31). Uistite sa, Ze doraz je mimo zéakladriu

3. Stlacte tlacidlo zamku vretena (2) a pouzite klu¢ s Gapmi pre odskrutkovani
zéavitovej priruby kotuca (33)

4. Kotu¢ (32) odstrarite

5. Vlozte novy kota¢ rovnakého typu a rozmerov (vid'. Technické (daje)

VAROVANIE: VZDY sledujte smer rotécie, ktory je vyznaceny ukazovatelom

smeru (35 a 3).

6. Nasad'te prirubu kot¢a, stladte tlacidlo zamku vretena a utiahnite prirubu
kotuca pomocou klti¢a s Gapmi

7. Uvolnite zamok vretena, nasadte kryt zakladne a utiahnite skrutku pre pristup
ku kotGéu

Cistenie
VAROVANIE: VZDY pouzivajte ochranné okuliare, pokial' naradie &istite
Udrzujte naradie vzdy Gisté. Spina a prach mézu sposobit, Ze déjde k
rychlemu opotrebovaniu vnatornych ¢asti a skréti sa tak Zivotnost naradia
- Telo naradia Cistite pomocou jemnej kefky alebo suchej handricky
Nikdy nepouZivajte leptavé latky pre oCistenie plastovych povrchov. Ak je
suché &istenie nedostatoéné, pouzite jemny saponat alebo vihk( handri¢ku
Naradie nikdy nesmie prist do kontaktu s vodou
Uistite sa, Ze naradie je dostatone vysusené pred pouzitim
Ak mate k dispozicii stlageny ¢isty, suchy vzduch, prefaknite nim ventilaéné
otvory

Uhliky
Po urcitom ¢ase mdze dojst’ k opotrebovaniu uhlikov vnatri motora
Opotrebovany uhlik méze spdsobit stratu vykonu, obéasné zlyhanie alebo

viditelné iskrenie

Pre vymenu uhlikov:

. Odskrutkuijte skrutky rukovéte (20), ktoré zaistuja kryt hlavnej rukovéti (18)

. Obe &asti opatrne odstranite; netahaijte, aby ste neposkodili kable

. Opatrne pouzite skrutkovaé, aby ste zatla¢ili na maly zarez na prednej strane
(oznadeny spodnej $ipkou - vid. Obr. I)

. Opatrne zatlacte na druht stranu zékladne uhlika (horna $ipka) a potom uhlik

opatrne vyberte
Qdstrarite opotrebované uhliky a nahrad'te ich novymi (obr. J)
Nasad'te kryt rukovati a utiahnite skrutky

« Alebo si mdzete nechat uhliky vymenit v autorizovanom servisnej centre
Triton

Poznamka: Vzdy vymienajte oba uhliky naraz.

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguije a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v sulade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.

* V pripade otazok kontaktujte prislusny drad.

w N o=
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase tdaje
budu ulozené (pokial tito moznost nezakazete) a budd vam
zasielané novinky. Vase Udaje nebudu poskytnuté Ziadnej
tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: TBJ0O1

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni
vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton

prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: TBJOO1

Popis: Lamelovacia fréza 760 W

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami

a prislu$nymi ustanoveniami nasledujtcich smernic:
Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hl'adiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU
EN60745-1:2009+A11:2010
EN60745-2-19:2009+A1:2010
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo diia nakupu objavi porucha
vyrobku spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora
bola spésobena chybou materialu alebo chybnym
spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny diel
zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budi
pouzivané na komeréné (gely, a dalej na poskodenie,
ktoré je spésobené neodbornym pouzitim alebo
mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena
podmienok vyhradena. Tymito podmienkami nie st
dotknuté vase zakonné prava.es

Notifikovana osoba: Intertek
Technicka dokumentacia je uloZena u: Triton
Datum: 24/08/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu
arana gavenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
arandn kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer Grlnleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin Aciklamasi

El aletinizin kiinyesinde semboller bulunabilir. Bunlar tiriin hakkindaki 6nemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlar temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
GOz koruyucu kullanin
O.O Solunum koruyucu kullanin

Kafa koruyucu kullanin
6

El koruyucu kullanin

Uyari: Keskin bigaklar veya disler!

Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAY IN!

@ Talimat el kitabini okuyun

Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken veya kullanimda olmadig§! zaman daima gu¢ kaynagindan

ayirin!
AN
t1¢

t

Toz emisi gerekir veya tavsiye edilir

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir

A\
O
e

Sinif Il yapida (ilave koruma igin cift yalitimli)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli triinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri donusturin. Geri donustirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya saticl ile goriisiin.

C

Mm

ligili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Agiklamasi

\ Volt Hz Hertz

~,AC Alternatif Akim =, DC Dogru akim

A, mA Amper, milli-Amp W, kW Wat, kilowat

n0 Yiksiz hiz /min or Dakikada islem
min* sayisi

n Nominal Hiz
dB(A) Desibel ses dizeyi

° Derece (A agirlikln)

Q Cap m/s? Metre boli saniye

kare (titregimi

Sembollerin Aciklamasi

Model no: TBJOO1
Voltaj: 230 V~50 Hz
Girig glici: 760 W
Yikslz hiz: 11,600 dak’
Perde agisi araligi: 0-90°
Maksimum delme derinligi: 18 mm

Bigak capi: @100 mm
Bigak: @100 x @22 x 3,92 mm x 6T
Delik: @22 mm
Yukseklik Ayari: 0—-40 mm
Sizinti korumasi: 1P20

Koruma Sinifi: @

Elektrik kablosu boyu: 3m

Boyutlar (Ux G x Y):

460 x 138 x 145 mm

Agirhik:

2,65 kg

Uriinleri strekli
verilmeden degistirilebilir.

«Ingiliz élculeri yaklasik élctilerdir.

listirdigimiz i¢in Triton Urlinlerinin spesifikasyonlar haber

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lgs: 92 dB(A)
Ses guicl Lwa: 103 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB
Agirlikhi titresim 3,27 m/s?
Belirsizlik 1,5 m/s?

gereklidir.

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma énlemleri




UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma suresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigr zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
(rettigi ses diizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol acabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma siresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha cok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma siresini ve
sikhigini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gore belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. Iyi bakim yapiimayan, yanlis
monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde gurdiltii ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin icinde uzun sireler
boyunca el aletleri kullanan Kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve
titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tim guvenlik uyanilarini ve tim talimatlan okuyun. Uyarilara ve
elektrik carp , yangina ve/ veya agir yaralanmaya

yol agabi!ir,

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar dahil)

veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden

sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi icin gézetim ve bilgi
saglanmadigi siirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile
oynamasina dikkat edilmelidir.

Tiim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)

elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina

gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalar davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistrmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklari ve izleyicileri uzakta tutun. Dikkati
dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) E|ekh’lk|l eI aletlerlnln figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir §ekllde

kli

gis
hicbir adaptor fis . Degisiklige ug
prizler elektrik carpmasi riskini azaltrr

b) Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraklanmis veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini y veya islak acik
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanlhis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak igin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu is1, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
dugdmlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis a dis
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dig mekénda kullanima uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik carpmasi riskini azaltir.

g) Avustralya’da veya Yeni Zelanda’da kullanildigi zaman bu el aletine
DAIMA 30 mA veya daha az nominal kacak akim degerine sahip bir
Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin ve
sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaclarin, alkoliin veya bir tedavinin
etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayn. Elektrikii alet

fisler ve fise uygun

ullanirken bir anlik dil izlik agir y ya yol agabilir.
b) Kisisel koruyucu donamm kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin toz i, kaymaz gii ik pabucu, baret

e koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden calistinimasini dnleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya
batarya grubuna baglanmadan Gnce veya el aletini toplayip tasimadan
once diigmenin kapali oldugunu kontrol edin.

Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin {izerinde olacak sekilde tasimak
veya anahtar izerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari
davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikarin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

e) Cok fazla ileriye D
sekilde yun. Bu, dur
edilmesini saglar.

f) Uygun glysl g|y|n Gevgek glysller veya taki kullanmayin. Sacinizi,

i i parcalardan uzak tutun. Hareketli
pargalar, gevgek giysileri, takilar veya uzun sagci yakalayabilii

i daima uygun
aletin daha iyi kontrol

g) Toz 'ma ve na yapmak igin cihazlar
verilmis ise bunlarl baglayip gereken sekilde kullanmaya dikkat edin.
Toz toz ile iligkili tehlikeleri azaltabi

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. igini in dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el alet daha iyi ve daha giivenli sekilde
ve gerceklestirmek icin tasarlandig! hizda yapar.

b) Digme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme ile
kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan aksesuarlar degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin figini giic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gil nleyi lvenlik 6nlemleri elektrikli el
aletinin kazara calistiriimasi riskini azaltir.

d) Kullanilimayan elektrikli el aletlerini ocuklarin ulasamayacag! bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin.

Elektrikli el aletleri egitim almamis kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikig veya sikisma, pargalarda kirima ve el aletinin ¢alismasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna
iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlar keskin olan iyi
bakim goren kesici aletlerin sikisma olasilig! daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.

g) El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. El aletinin

iglemler i igler icin tehlikeli durumlara
yol acabilir.
5) Servis
a) El aletinize yalmzca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak ehliyetli
bir tal servis y glayin. Bu, el aletinin

giivenliginin sirdiiriilmesini saglar.

Kavilyali ve Biskiivi Kavilyal

Birlestirici Guvegllgl

+ Birlestiriciler en az olarak el aletinin iizerinde belirtilen hiza uygun
olmalidir. Nominal hizlarinin {izerinde ¢aligan birlestiriciler pargalanip
firlayarak yaralanmaya yol acabilir.

*  Muhafazayi daima kullanin. Bu muhafaza operatérii kirilan parcalardan
ve kazara bicaga dokunmaktan korur.

+ Kesici kendi kablosuna temas edebilecegi icin elekirikli el aletini yalniz
yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Elektrik bulunan bir telin kesilmesi

aciktaki parcalarimi elektrikli duruma getirebilir ve

operatorii elektrik carpabilir.

+ 18yasin i hic ki in bu el aletini izin vermeyin.
O orlerin bu ve gii i i N1 bil ine dikkat
edin.

+  Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik tehlikesi

olugsmamasi icin bunun Uretici veya temsilcisi tarafindan yapilmasi
gerekir.

Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimh
bir artik akim cihazi ile kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir.

UYARI: Kor veya hasarli bigaklari kullanmayin.
UYARI: Kullanmadan énce muhafaza geri cekme sistemini kontrol edin.

Uygun soluma korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi kansere, dogum

kusurlarina veya bagka tireme sorunlarina yol agtigi bilinen kimyasal maddeler

iceren tozlar Uretebilir. Bazi ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom arsenat (CCA)

gibi koruyucular igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken veya keserken

solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek icin daha fazla dikkat edilmelidir..

a) Bu el aleti ile kullanilan uzatma kablosu 1

b) Bu el aletini dis mekanda kullanirken RCD cihazi bulunan
kaynag@ina baglayin ve suya karsi korumali figleri bulunan
minimum 1,5 mm2 uzatma kablosu kullanin

c) Kesme ucunun veya bicagin kullanmaya baslamadan 6nce saglam
sekilde takilmis olmasina dikkat edin. Saglam sekilde takilmis olmayan
kesme uglari veya bicaklar makineden firlatilarak tehlikeye yol acabilir

d) El aletini elinizden birakmadan 6nce daima tamamen durmasini bekleyin

e) El aletini kullanirken giivenlik gézliigl veya siperi, kulak koruyucular
ve gtivenli eldiven dahil koruyucu giysi dahil olmak iizere giivenlik
ekipmani kullanin. Delme islemi toz ¢ikardigi takdirde toz maskesi takin
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f) Aydinlatmanin yeterli olmasina dikkat edin

g) El aletini calistirmaya baslamadan 6nce kesme ucunun veya bicagin is
parcasi ile temas halinde OLMAMASINA dikkat edin

h) Bu el aletini calistirirken her iki eli de kullanin

i) Bazi igler icin talimatlarda agikca bir istisna belirtiimedigi siirece el aleti
ile temin edilen yardimci saplari daima takin

j) El aletine basing uygulamayin; béyle yapmak onun hizmet émriinii
kisaltir

k) Kesme uglan veya bicaklar caligma sirasinda isimir. Bunlari tutmadan énce
sogumalarini bekleyin

1) Kesme ucunun veya bicagin yakinindaki testere talasini, yongalari veya
¢opli temizlemek igin asla elleri kullanmayin

m) El aletini kullanirken i seslendigi takdirde bakmadan énce islemi
tamamlayin ve el aletini kapatin

n) Olanakli olan yerlerde kelepce veya mengene kullanarak is parcasini
sabitleyin

0) Uc degistirmeden 6nce el aletini daima elektrik beslemesinden ayirin

p) Kesme ucunda veya bigakta asinma veya hasar belirtisi olup olmadigini
diizenli sekilde muayene edin. Hasarli parcalar ehliyetli bir servis
merkezine tamir ettirin

q) isinizi tamamladiginiz zaman el aletini gii¢ kaynagindan ayirin
r) Tim 1, 1 ve diger pargalarini periyodik
sekilde kontrol edin ve gerektigi zaman sikin

- agav s
Kesme takimi giivenliligi

UYARI. Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (salter bulunan elektrik sebekesi prizi,
priz, vb.) baglamadan énce voltaj beslemesinin el aleti kiinyesinde belirtilen ile
ayni oldugunu kontrol edin. El aleti igin belirtilenden daha yiiksek bir voltaja sahip
bir gi¢ kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletinin zarar gérmesine
neden olabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin. Kiinyedeki
degerden dustik bir gli¢ kaynag! ile kullanmak motor igin zararlidir.

Dogru kesme takimini kullanin

+ Kesme takiminin is igin uygun olmasina dikkat edin. Kullanmadan énce (riin
belgelerine bakmadan bir kesme takiminin uygun oldugunu farz etmeyin

Gozlerinizi koruyun
+ Kesme takimlarini kullanirken daima uygun géz koruyucu giyin

-+ Normal gézlikler bu triind kullanirken herhangi bir koruma saglayacak sekilde
tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli degildir ve kirlabilir

isitme koruyucu kullanin

- Elaletinin gurdltist 85 dB'i gectigi takdirde daima uygun isitme koruyucu
kullanin
Soluma koruyucu kullanin
« Kendinizin ve gevrenizdeki diger kisilerin uygun toz maskesi kullanmasina
dikkat edin
Ellerini koruyun
« Ellerinizi kesme carkinin veya bigaklarin yakinina getirmeyin. ilgili elektrikli el
aletlerinde kisa i pargalari igin uygun itme gubuklari kullanin
Cevrenizdeki diger kisilerin farkinda olun
+ Calisma alaninin yakinindaki diger kisilerin tehlikeli giriltiiye veya toza maruz
kalmamasini ve ayrica kendilerine uygun koruyucu ekipman verilmesini
saglamak kullanicinin sorumlulugudur
Gizli nesneler
« Is parcasini muayene edin ve kesme isleminden énce tiim givileri ve diger
goémuilii nesneleri ¢ikarin
-+ Makinenize takilmis olan kesme takiminin yapilacak is icin uygun oldugunu
bilmediginiz strece gémuli nesneler bulunan malzemeleri kesmeye
calismayin
« Duvarlarda gémme kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil karoserlerinde
yakit hatlar gizlenmis olabilir ve uzun otlar taslari ve camlari gizleyebilir.
Devam etmeden énce galisma alanini daima iyice kontrol edin
Firlayan atiklara dikkat edin
+ Bazl durumlarda kesme takimindan yiiksek hizla atik malzeme firlatilabilir.
Calisma alanindaki diger kisilerin firlayabilecek atiklardan korunmasini
saglamak kullanicinin sorumlulugudur
Kesme takimlarinin takilmasi
+ Kesme takimlarinin dogru ve saglam sekilde takilmasina dikkat edin
kullanmadan 6nce anahtarlarin / ayar takimlarinin gikarildigini kontrol edin
Yalnizca makineniz igin tavsiye edilen kesme takimlari kullanin
Kesme takimlarinda tadilat yapmaya calismayin
Bigaklarin keskin ve iyi durumda olmasina ve dogru takilimasina dikkat edin
Tekrar bilemeye uygun olmayan bigaklari bilemeye galismayin; bunlar
arasinda 6zel olarak sertlestirilmis bicaklar veya tipik olarak tungsten iceren
sertlestirilmis alagimlardan yapilma bigaklar bulunabilir
Tekrar bilenebilen bicaklar yalnizca bigak Ureticisinin talimatlarina gére
bilenmelidir. Bu talimatlar bicagin yalnizca sinirli kez bilenmesi bulunabilir
Bilenen bigaklar kullaniimadan énce daha iyi kontrol edilmeli ve durumu
ve kullanmaya uygunlugu konusunda bir kusku oldugu zaman hemen
degistirilmelidir

« Bigaklar kullanirken uygun olmadiklari gémilii bir nesneye carptiklari takdirde
bigaklar hemen degistirilmelidir

Besleme yonii

is parcasini bicaga veya kesme takimina daima bigagin veya kesme takiminin

kesme yoniniin ters yoniinde besleyin

Isiya dikkat edin

+ Kesme takimlari ve is pargalari kullanirken isinabilir. Takimlari tamamen
sogumaya birakmadan bunlari degistirmeye galismayin

Tozu / metal talagini kontrol edin

+ Toz veya metal talas birikmesine meydan vermeyin. Testere talasi bir yangin
tehlikesidir ve bazi metal talaslar patlayicidir

+ Ahsap ve metal keserken &zellikle dikkatli olun. Metal kesilirken ¢ikan
kivileimlar ahsap tozu yanginlarinin sik gérilen bir nedenidir

« Olanakli oldugu zaman bir toz emme sistemi kullanarak daha gtivenli bir ig
ortami saglayin

Uriiniin Tanitiimasi

Yardimci Sap

Mil Kilit Digmesi

Yon Gostergesi

A Kilidi

Yuz Merkezi Gostergesi

Perde Biskiivi Kenari Gostergesi - Sol (L)
Perde Bigak Merkezi Gostergesi
Perde Biskivi Kenari Gostergesi - Sag (R)
9. Kaymaz Tampon

10. Derinlik Gostergesi

11. Taret Takozu

12. Taban

13. Derinlik Takozu

14. Derinlik Takozu Kilit Somunu

15. Toz Deligi

16. Motor Havalandirmasi

17. Agma/Kapatma Tetik Diigmesi
18. Esas Sap

19. Yiz

20. Sap Vidalari (x 4)

21. Bigak Erisim Topuzu

22. Yardimei Sap Civatasi (x 2)

23. Sustall Takoz (0°, 45° ve 90°)
24. Agi Olgegi

25. Agl Gostergesi

26. Orta Bigak Gostergesi

27. Perde Yiikseklik Olgegi

28. Bigak Yuvasl

29. Perde Kilit Topuzu

30. Perde

31. Taban Kapagi

32. Testere Bigagi

33. Digli Bigak Flangi

34. Bigak Disi Ucu

35. Yon Gostergesi

Aksesuarlar (gosterilmemistir): pimli anahtar, toz torbasi ve yardimei sap
altigen anahtar

Cesitli boyutlarda ahsap biskiviler sokmaya uygun ek yerleri olusturmak igin
ahsapta yariklar agan, kiiglk dairesel testere bigakli, sebeke elektrigi ile galisan
elde taginir portatif elektrikli el aleti.

El Aletinizin Ambalajinin Aciimasi

+ El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tim 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini iyice 6grenin

+ El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarli pargalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya
baglamadan 6nce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan Once

UYARI: Aksesuarlar takmadan veya sékmeden veya bir ayar yapmadan énce bu
el aletini daima gii¢ kaynagindan ayirin.

ONEMLI: Kullanmadan énce bigagin saglam takilmis oldugunu kontrol edin.
‘“Testere bicaginin degistirimesi’ bolimine bakin
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Yardimci Sap
- Tedarik edilmis Yardimci Sap Civatalarini (22) kullanarak Yardimei Sapi (1)
takin

+ 2 Yardimei Sap Civatasini gevsetip ayar yaparak ve civatalari tekrar sikarak
Yardimei Sap (1) agisini ayarlayin

Toz emme

- Bu el aleti, izerindeki Toz Deligi (15) vasitasi ile atolyedeki bir toz emme
sistemine veya bir vakum temizleyiciye baglanmalidir

 Her ikisi de bulunmadigi takdirde tedarik edilmis olan toz torbasi Toz Deligine
itilerek takiimalidir

Not: Toz torbas! kullanmaniz halinde diizenli sekilde ¢ikarip temizleyin. ideal

olarak, toz torbas yariya kadar doldugu zaman bosaltin.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Bu el aletinde bir Taret Takozu (11) bulunmaktadir ve 6 derinlik pozisyonuna
sahiptir (0, 10, 20, S, D ve Maks). Cok cesitli biskiivi kavilyasini veya plakay!
destekler Asagidaki Biskuvi kilavuzuna bakiniz.

Cogunlukla kullanacaginiz biskivinin boyutu ile el aletini kalibre etmeniz tavsiye
edilir. Tipik bir biskivi boyutu 10 numaradir.

Biskiivi kilavuzu

1. Derinlik Gostergesi (10) tarafindan ‘10’ degeri gosterilinceye kadar Taret
Takozunu (11) doénddrerek ‘10’ pozisyonunu segin

2. Yardimei Sapi (1) ileriye iterek Derinlik Takozunun (13) Taret Takozuna
dokunmasini saglayin (gériintii B) ve Bigak Yuvasindan (28) disariya dogru
cikan bigak kisminin uzunlugunu élgiin. Testere Bigagini (32) dondurerek
Bigak Disi Ucu ortada kalacak sekilde Bigak Disi Ucunun (34) yuvadan en
uzak duruma gelmesini saglayin ve sonra bu ugtan Bigak Yuvasinin yiiziine
olan uzakhig élgtin

3. Asagidaki tabloda gosterildigi gibi, 10 numara igin bu uzaklik 10 mm olmalidir.
Farkli ise Derinlik Takozu Kilit Somununu (14) gevsetin ve Derinlik Takozunu
ayarlayarak gerekli 10 mm bigak derinligi elde edilecek sekilde uzunlugunu
arttirin veya azaltin

4. Dogru sekilde ayarlandiktan sonra Derinlik Takozu Kilit Somununu sikin

UYARI: Kesme derinliginin dogru sekilde ayarlanmamasi is pargasina zarar
verebilir.

Not: Boylece Taret Takozundaki diger derinlik pozisyonlari dogru sekilde
ayarlanmis olur ve en hassas ayar kalibrasyon igin kullaniimis olanidir.

Not: Ayarlari dogrulamak icin daime hurda bir malzeme (izerinde deneme igin
kesme yapin.

Pozisyon isareti Biskivi Genislik Uzunluk Kalinlik Kesme Derinligi

0 No. 0 15-16 mm (5/8”) 44-47 mm (1-13/16”) 4 mm (19/128") 8 mm (5/16”)

10 No. 10 19 mm (13/16”) 53-54 mm (2-1/16”) 4 mm (19/128") 10 mm (3/8”)

20 No. 20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16”) 4 mm (19/128") 12,3 mm (1/2%)

s No. 20 25 mm (15/16”) 56-60 mm (2-5/16”) 4mm (19/128") 13 mm (1/27)

D S6 30 mm (1-1/8”) 85 mm (3-3/8”) 4 mm (19/128") 14,7-15 mm (19/32")

MAKS N/A Taret takozu maksimumu kesme derinligi ayarlanmis sekilde (18mm (23/32”) max)
UYGUN DEGIL No. H9 12 mm 38 mm 3mm 6-7 mm (1/4)
UYGUN DEGIL Triton 7 (BJA050/
BJAO056)

« Olgiiler yaklasiktir

Kesme yiiksekliginin ayarlanmasi

Not: Biskivi kavilyanin oyugu normal olarak is pargasi kenarinin ortasinda
oldugu igin kesme yuksekliginin malzeme kaliniginin yarisina ayarlanmasi
gerekir.

« Perde (3) takilmis olarak kesme yiiksekligi 0 — 40 mm arasinda ayarlanabilir.
1. Perde Kilit Topuzunu (29) agin

2. Perde Yiikseklik Olgegini (27) kullanarak Perdeyi gerekli yikseklige ayarlayin
3. Gerekli yiiksekligi sabitlemek icin Perde Kilit Topuzunu sikin

Perde acisinin ayarlanmasi

Perde (30) agisi 90° aralik iginde ayarlanabilir ve acili kesme isleri igin 0°, 45° ve

90° agilarina hizla ve kolayca ayarlamak tizere sustali durus noktalari bulunur

(Gorunta C).

Gerekli aclyr ayarlamak igin:

1. Aci Kilidini (4) Yuizeyden (19) geriye cekerek agin

2. Agi Olgegini (24) ve Agi Gostergesini (25) kullanarak Yiizii gerekli aglya
ayarlayin

3. Agi Kilidini sikarak Perdeyi gerekli aglya sabitleyin

Not: Kesme isinden 6nce Perdenin yerine iyice sikilmis oldugunu kontrol edin; bu

yapilmadigi takdirde, calisirken perdenin hareket etmesi durumunda is pargasi

veya makine zarar gorebilir

Not: Aci Olgegi yalnizca yaklasiktir: perde agisini kontrol etmek icin gerekirse
ilave agi 6lgme aletleri kullanin

Kullaniimasi

ONEMLI: El aletini kullanirken olanakli oldugu zaman iki el kullaniimasi tavsiye
edilir. Birlestiricinin Esas Sapini (18) bir el ile tutun, bir parmaginiz rahat bir
sekilde Agma/Kapatma Tetik Digmesinin (17) tizerinde olsun, diger elinizle de
Yardimei Sapi (17) tutarak el aletinin saglam durmasini saglayin.

ONEMLI: Fiilen kullanmaya baglamadan énce muhafaza mekanizmasinin
sorunsuz ve dogru galistigini kontrol edin.

Acilmasi ve Kapatiimasi

« El aletini calistirmak igin Agma/Kapatma Tetik Digmesini (17) sikin
+ Kapatmak icin Agma/Kapatma Tetik Diigmesini (17)birakin

Notlar:

is parcasinda gereken sekilde biskivi yariklar agmak icin énce el aletini
‘Kullanmadan Once’ bélimtinde anlatilan sekilde el aletini ayarlayin ve
gerekli kesme noktalarini kursun kalem ile isaretleyerek is pargalarini
hazirlayin (Sekil Il)

El aletini is pargasina gore yerlestirmeye yardim etmek icin el aletinde gok
sayida gosterge bulunmaktadir. Yiiz Merkezi Gostergesi (5) ve Perde Bigak
Merkezi Gostergesi (7) bigagin merkezini gosterir. iki adet Perde Biskuivi
Kenari Gostergesi (6 ve 8) bigagin dis kenarlarini degil biiyiik biskuviler
icin kenari gdsterir ve bu perde (izerinde daha geride de gésterilir. Tabanin
kenarindaki Orta Bigak Gostergesi (26) standart 4 mm kalinigindaki bigak
icin bigak yiiksekligi pozisyonunu gosterir

is parcalarinin hassas sekilde isaretienmesi 6nemlidir. iki pargayi tam istenen
pozisyonda gevsek sekilde birbirine monte etmek ve her iki pargayi kursun
kalem ile isaretlemek ve daha sonra yariklari kesmek daha kolay olabilir.
Daha sonraki biskiivilerin gerektigi yerleri isaretlemeden once ilk bisktivi
takilmig olarak tekrar gevsek sekilde monte edin. Ik yuva igin ideal olarak
ahsapta bir orta konum tercih edilmelidir
Gerektigi takdirde yariklar uzatilabilecegi igin ahsabi biskiviler ile birlestirirken
bir tolerans bulunur ama hassas sekilde ¢alismak ve daha sik dlgme yapmak
daha iyi olur
Ahsap parcalarini birlestirirken kavilyalar cok cesitli konumlarda yerlestirilebilir
(Sekil 1) ve gerektigi takdirde ¢ok sayida ylizeyde biskuivilere gerek oldugu
zaman is pargasinin birden fazla kenarda daha kolay baglanmasini
saglamak icin buyttilmus daha genis yariklar (Sekil 111) kullanilabilir
is parcasi ile is tezgahi yiizeyi arasinda kaymaz bir altiik kullanmak bazi
durumlarda yeterli gelmesine karsin is pargasinin is tezgahina mengene ile
tutturulmasi gerekecektir
. Taret takozunda (11) dogru biskivi boyunu segin
. Bir parmaginiz Agma/Kapatma Tetik Digmesi (17) tizerinde olacak sekilde
makinenin gévdesini bir el ile tutun
. El aletinin isaretlerini is pargasi tizerindeki kursun kalem isaretleri ile dikkatle
hizalayin ve el aletini yarik kesmeye hazir sekilde yerlestirin
. Yiiz (19) ve Perdenin (30) alt tarafi is pargasina tamamen temas edecek
seklide makineyi is pargasina yaslayin
. El aletini yerinde tutmak igin diger elinizin parmaklari ile Perdenin 6n
tarafini asagi bastirin ve Yiizin altinda ve Perdenin alt tarafinda bosluk
bulunmadigini kontrol edin
Not: El aletinin iizerinde ayni konumda kalmasini saglamak igin Yardimci
Sapi (1) tutmak yerine Perdeye (30) basing uygulayarak el aletini sabitlemek
gerekebilir (Goruntl H).
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Not: is parcasini sabitlemek igin kaymaz altlik kullanmaniz durumunda da basing
uygulamak gerekebilir ¢linki is parcasi tzerinde asagi dogru daha buyik bir
basing gerektirir. Bunu yalnizca el aletini yalniz tek el ile is pargasi tizerinde
rahatca tutabildiginiz takdirde yapin. ideal olarak el aletini kullanirken her iki

el ile tutulmasi ve is pargasinin da maksimum givenlik igin calisma yiizeyine

mengene ile tutturulmasi gerekir.

6. Agma/Kapatma Tetik Digmesine (17) basin, bigagin normal hiza ulagsmasini
bekleyin ve makinenin gévdesini ileriye iterek Testere Bigaklarinin (32) is
pargasina girmesini saglayin (Gérintt H)

7. M makinenin gévdesini Taret Takozu (11) tizerindeki Derinlik Takozu (13)
tarafindan durduruluncaya kadar olabildigi kadar ileriye iterek is pargasinda
gerekli yanigi olusturun

8. El aletini galigir durumda tutarak el aleti gévdesinin ilk konumuna geri
dénmesini ve béylece Testere Bigadini is pargasindan ayirmasini saglayin.
Bunu yaparken el aletini her iki el ile sikica tutun

9. Testere Bigag is pargasindan giktiktan sonra Agma/Kapatma Tetik Digmesini
birakin

Not: Geri donlis yayi bir taraftan Yiize ve Perdeye bir miktar basing uygularken

ote yandan gévdenin otomatik olarak ilk konumuna geri gitmesini ve Testere

Bigaginin is pargasindan ayirmasini saglayacaktir. Operator el aletini kesilen

yariga gére tamamen ayni konumda tutmaya dikkat ederek Testere Bigaginin

disari gikisini dikkatle kontrol altinda tutmalidir

10. Testere Bigagi is parcasindan ¢iktiktan ve dénmesi durduktan sonra el aletini
is pargasinin tizerinden kaldirip uzaklastirin

Not: El aletinin nasil ¢alistigini tamamen anlamaniz igin 6nce hurda ahsap

parcgalari lizerinde alistirma yapmaniz tavsiye edilir.

Not: Son montaj igin ahsap tutkali sirmeden énce ahsap pargalarini biskiiviler

takilmis olarak daima kuru sekilde takin. Ctinku tutkal iki is parcasini yapistirarak

bir yanlislk durumunda yeniden monte etmeyi guclestirdigi gibi biskavileri aktif

duruma getirerek hafifce genislemelerine yol acar.

Yerlestirme

- Birlestirilen is parcasinin yizinde ilgili yang kesebilmek icin makine bu yiize
dik act ile yerlestirilmelidir (Géruntdler D, E ve F)

+ Is parcasinin alt tarafindan yukariya dogru delikler acmaya calismak yerine
makinenin agiriginin ¢alisma yoniinde ise yaramast igin makine is pargasi
tizerine asag! dogru baski yapacak sekilde galismaniz tavsiye edilir

+ Kenardan cok uzakta bir yarik agmaniz gerektigi takdirde (dahili kesik veya
cep agma) Perde Kilit Topuzunu (29) gevsetin ve Perdeyi (30) el aletinden
yukariya gekerek cikarin. Birlestirici artik ylzeye dik agi ile yaslanabilir ve
serbest sekilde konumlandirilabilir - bilyik is parcalarinda bile (Gorintu
A). Kesme isinden dnce el aletinin yerinde saglam durdugunu kontrol edin.
Kilavuz olarak is pargasinin yiizeyine mengene ile tutturulan ve el aletinin her
iki eksende hareket etmesini engelleyen bir ahsap kullanilabilir

+ Bazi baska kesme isleri icin Perde kesme isini engeller ve ¢ikariimasi gerekir
(Goranta G)

Diger ekler

Not:: Bu el aletinin gesi i bu kilavuzda anlatilanlarin ok Gtesine geger ve
burada anlatilanlar onun ézellikleri ve kullaniimasi konusuna yalniz bir giris
niteligindedir.

Aksesuarlar

Triton saticinizda Triton Biskiiviler BJAO50 ve BJA056 dahil olmak lizere ¢ok
cesitli aksesuarlar bulunmaktadir. Yedek pargalar Triton saticinizdan veya
toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir.

Bakim

A UYARI: Temizlik veya bakim yapmadan énce el aletini DAIMA gii¢

kaynagindan ayirin.

« Elaletinin elektrik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini her
kullanimdan 6nce muayene edin. Tamir igleri yetkili bir Triton servis merkezi
tarafindan yapiimalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolar
icin de gegerlidir

Genel muayene

+ Tum sabitieme vidalarinin sikili oldugunu dazenli sekilde kontrol edin. Titresim
ylziinden bunlar zamanla gevseyebilir

Yaglama

-+ Uygun bir sprey yaglayici kullanarak hareketli parcalarin hepsini diizenli
araliklar ile yaglayin

Testere bicaginin degistirilmesi

UYARI: Testere bigaklarini tutarken DAIMA kesilmeye karsi dayanikli eldiven
kullanin.

ONEMLI: Hasarli, gok asinmis veya kor bir testere bigagi asla takmayin.

ONEMLI: Testere bigaginin déniis hizi el aletinin yiikstiz hizina esit veya daha
bilyik olmalidir (spesifikasyonlara bakin).

1. Cihazi test gevirerek Tabanin (12) alt tarafinin yukariya getirin

2. Taban Kapag (31) kalkincaya kadar Bigak Erisim Topuzunun (21) vidasini
agin. Perdenin (30) Tabandan daima daha yiiksek olmasina dikkat edin

3. Mil Kilit Digmesine (2) basin ve tedarik edilmis pimli anahtari kullanarak Disli
Bigak Flangini (33) sokiin

4. Testere Bigagini (32) sékiin

5. Ayni tipte ve boyda yeni bir Testere Bigag takin (‘Spesifikasyonlara’ bakin)

UYARI: Yon Géstergesinin (35 ve 3) gésterdigi dsnme ydniine DAIMA dikkat
edin.

6. Digli Bigak Flangini tekrar takin, Mil Kilit Dugmesini ceriye bastirin ve pimli
anahtari kullanarak Disli Bigak Flangini sikin

7. Mil Kilit Dugmesini birakin, Taban Kapagini indirin ve Bigak Erigim Topuzunu
tekrar sikin

Temizleme

UYARI: Bu el aletini temizlerken DAIMA g6z korumasi ve eldiven dahil olmak

lzere koruyucu ekipman kullanin.

+ El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla aginmasina yol agar
ve makinenin hizmet émrind kisaltir

Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin

Plastik kisimlari temizlemek icin asla kostik maddeler kullanmayin. Kuru olarak
temizlemek yeterli olmadigi takdirde islak bir bezin Gzerinde yumusak bir
deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

El aletine asla su temas etmemelidir

El aletini kullanmadan 6nce tamamen kuru olmasina dikkat edin

Fircalar

= Motordaki karbon firgalar zamanla asinabilir

= Cok fazla asinan firgalar gii¢ kaybina, aralikli arizalara veya gozle géralir
kivilcimlara neden olabilir

Firgalar degistirmek igin;

1. Esas Sap (18) muhafazasini sabitleyen Sap Vidalarini (18) sokiin.

2. Kablolari gekmemeye ve zarar vermemeye dikkat ederek iki yan pargay1
dikkatle sokin.

3. Dikkatle bir tornavida kullanarak alt okun gésterdigi 6n taraftaki kiigiik gentigi
iceri bastirin (Gorintd 1)

4. Ust okun gosterdigi sekilde firca kaidesinin diger tarafina dikkatle bastirin ve
sonra firgayi dikkatle firca yuvasindan gikarin

5. Asinmis her iki firgayi ¢ikarin ve yenileri ile degistirin (Gorinti J)

6. Muhafazayi tekrar dikkatle takin ve Sap Vidalarini takin ve sikin

Veya bunun yerine yetkili bir Triton servis merkezinde makineye servis
yaptirin

Not: Karbon firgalari daima cift olarak degistirin.

Atilmasi
Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken
daima ulusal yonetmelikleri izleyin.
Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin
Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin bolgenizdeki
yerel atik bertaraf makamina danisin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com

adresindeki web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek
Uzere posta listemize dahil edilecektir (aksi belirtimedigi
takdirde). Verilen bilgiler hig bir Ggiincl tarafa
iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: / /

Model: TBJOO1 Makbuzunuzu satin aima kaniti olarak
saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton

Beyan eder ki

Tanimlama kodu: TBJOO1

Aciklama: Biskiivi Kavilyali Birlestirici 760Wa

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
EMC Direktifi 2014/30/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN60745-1:2009+A11:2010
EN60745-2-19:2009+A1:2010
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden
itibaren 3 YIL sure icinde hatali malzemeler veya

iscilik yuziinden herhangi bir par¢anin kusurlu ¢cikmasi
durumunda Triton’un hatali pargay! Ucretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
Urand satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadidi gibi normal
asinmayi ve yipranmayi veya kaza, kotiiye kullanma veya
yanlis kullanma yizinden olusan hasari icermez.

* 380 glin icinde ¢evirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: Intertek
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton
Tarih: 24/08/2016

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Mudir
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli
adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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